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Brno 2007
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Anotace

Jde o oborově povinný předmět druhého stupně studia oboru Veřejná ekonomika.
Předmět je zaměřen na problematiku účetnictvı́ a rozborů hospodařenı́ organizacı́
veřejného sektoru, tj. převážně na přı́spěvkové organizace a rozpočtové typy orga-
nizacı́, ale také na občanská sdruženı́, nadace apod.. Absolvovánı́m tohoto kurzu
posluchači zı́skajı́ rozšiřujı́cı́ znalosti v oblasti podvojného účetnictvı́. Těžištěm
předmětu je výklad a komentář platné právnı́ úpravy pro organizace působı́cı́ ve
veřejném sektoru, účtovánı́ specifických účetnı́ch přı́padů s ohledem na financo-
vánı́ a hospodařenı́ těchto typů účetnı́ch jednotek. Absolventi by měli být schopni
samostatně řešit i složitějšı́ účetnı́ situace v organizacı́ch veřejného sektoru.

Vymezenı́ cı́le

Cı́lem výuky je doplněnı́ a prohloubenı́ znalostı́ o teoretických a praktických aspek-
tech účetnictvı́ a hospodařenı́ organizacı́ působı́cı́ch ve veřejném sektoru. Předmět
má poskytnout specifickou účetnı́ gramotnost, tj. zprostředkovat konkrétnı́ a prak-
tické znalosti současné účetnı́ problematiky u jednotlivých typů účetnı́ch jednotek.
Absolventi by měli být schopni samostatně řešit i složitějšı́ účetnı́ situace. Základ-
nı́mi problémovými okruhy jsou:

Právnı́ úprava účetnictvı́ účetnı́ch jednotek působı́cı́ch ve veřejném sektoru
Konkrétnı́ účetnı́ přı́pady u jednotlivých účetnı́ch jednotek
Kalkulace a rozpočty.

Po absolvovánı́ tohoto kurzu by se měl student orientovat v právnı́ch normách
upravujı́cı́ch účetnı́ postupy všech účetnı́ch jednotek a zvládnout základnı́ účetnı́
přı́pady včetně jejich promı́tnutı́ do účetnı́ch výkazů uvedených organizacı́.



Předmět navazuje na předměty, které se zabývaly podstatou podvojného účetnictvı́,
např. Finančnı́ účetnictvı́ I, Finančnı́ účetnictvı́ II, Účetnictvı́ a rozbory I, ale i před-
měty obecněji zaměřené, tj. Veřejná ekonomie, Ekonomika neziskových organizacı́
aj.

Časový plán

Tutoriály jsou rozvrhově organizovány do dvou čtyřhodinových bloků, podle téma-
tických okruhů následovně:

1. tutoriál – témata č. 1–6.
2. tutoriál – témata č. 7–13.

Časová náročnost

účast na soustředěnı́ 8 hodin
přı́prava na soustředěnı́ 40 hodin
přı́prava na průběžný test 30 hodin
přı́prava na závěrečnou zkoušku/test 61 hodin

Celkový studijnı́ čas

139 hodin

Harmonogram

Studenti v distančnı́ formě se řı́dı́ pokyny ze studijnı́ho katalogu a DSO. Doporučený
harmonogram:

1.–2. týden semestru samostudium (1.–2. téma)
3.–4. týden semestru samostudium (3.–4. téma)
5.–6. týden semestru samostudium (5.–6. téma)
7. týden semestru prvnı́ tutoriál, prvnı́ průběžný test
8. týden semestru opakovánı́ (1.–6. téma)
9. týden semestru samostudium (7. téma)
10. týden semestru samostudium (8.–9. téma)
11. týden semestru samostudium (10.–12. téma)
12. týden semestru druhý tutoriál, druhý průběžný test
13. týden semestru přı́prava na závěrečný test

Způsob studia

Studijnı́ pomůcky

Nutnými pomůckami jsou účtové osnovy (včetně postupů účtovánı́), a to pro ne-
výdělečné organizace a pro organizačnı́ složky státu, územně samosprávné celky a
přı́spěvkové organizace, dále pak zákon o účetnictvı́ a rozpočtová skladba. Tzn. ak-
tuálně v ÚZ Úplná zněnı́ č. XXX – Účetnictvı́, rozpočtová pravidla, rozpočtová
skladba a č. XXX – Účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́ 200X.
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Doporučená literatura:
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PEŠTUKA, J.: Účetnictvı́ ve zjednodušeném rozsahu. 1. vyd. Praha: Eurounion,
2004. 328 s. ISBN 80-7317-030-2
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začnı́ složky státu. 1. vyd. Praha: ANAG, 2003. 325 s. ISBN 80-7263-154-3
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Dovednosti a znalosti zı́skané po studiu textů

O tom, jak bude úspěšné studium bude rozhodovat přı́stup každého studenta. Pre-
zenčnı́ tutoriály pouze objasnı́ specifika a podstatu jednotlivých právnı́ch typů or-
ganizacı́ neziskového sektoru s důrazem na jejich odlišnosti v účetnictvı́. Těžiště
výuky však spočı́vá v samostudiu.

Předkládaný text je rozdělen do 6 kapitol, přičemž každá kapitola tvořı́ určitý logický
celek, je opatřena stručným shrnutı́m, přı́klady k procvičenı́, kontrolnı́mi otázkami
a doporučujı́cı́ literaturou.

Přı́padné nejasnosti a problematické okruhy je samozřejmě možné konzultovat s tu-
torem.

Osnova předmětu

Tématický plán přednášek:

týden téma
1 Zopakovánı́ základnı́ch znalostı́ z účetnı́ teorie a praxe

(kapitola 1)
Právnı́ úprava, principy, zásady, mezinárodnı́ harmonizace,
Mezinárodnı́ účetnı́ standardy pro veřejný sektor.

2 Jednoduché účetnictvı́ pro neziskové organizace (kapitola 2)
Knihy jednoduchého účetnictvı́, vypovı́dacı́ schopnost
jednoduchého účetnictvı́. Daňový režim organizacı́ neziskového
sektoru.

3 Účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́ (kapitola 3)
Zjednodušené a plná forma vedenı́ účetnictvı́, směrná účtová
osnova pro účetnı́ jednotky, u kterých hlavnı́m předmětem
činnosti nenı́ podnikánı́.



4 Účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́
Konkrétnı́ účetnı́ přı́pady dle specifik jednotlivých účetnı́ch
jednotek.

5 Účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́
Účetnı́ výkazy a jejich vypovı́dacı́ schopnost.

6 Manažerské účetnictvı́
Využitı́ účetnictvı́ jako nástroje pro tvorbu rozpočtů.

7 Účetnictvı́ přı́spěvkových organizacı́ (kapitola 4)
Specifické účetnı́ přı́pady, účetnı́ výkazy.

8 Účetnictvı́ v organizacı́ch rozpočtového typu
Vymezenı́ a charakteristika hospodařenı́ a financovánı́ organizacı́
rozpočtového typu.

9 Účetnictvı́ organizačnı́ch složek státu (kapitola 5)
Specifické účetnı́ přı́pady.

10 Rozpočtová skladba (kapitola 5)
Charakteristika, kategorizace přı́jmů a výdajů.

11 Účetnictvı́ územnı́ch samosprávných celků (kapitola 6)
Specifické účetnı́ přı́pady.

12 Vypovı́dacı́ schopnost účetnı́ch výkazů
Výkazy organizacı́ rozpočtového typu.

13 Závěrečné opakovánı́
Souvislý účetnı́ přı́klad včetně návaznosti na výpočet základu
daně z přı́jmů právnických osob účetnı́ jednotky.

Systém ověřovánı́ znalostı́ (požadavky na ukončenı́ předmětu)

podmı́nkou účasti na ústnı́ zkoušce je úspěšné absolvovánı́ dvou průběžných
testů. Za tyto činnosti student zı́skává body, přičemž potřebný počet bodů
pro ústnı́ zkoušku je 40.
každý průběžný test je ohodnocen 30 body, za úspěšný se považuje každý
test s alespoň 15 body.
podle počtu bodů je studentovi navržena známka, u ústnı́ zkoušky má student
možnost tuto známku změnit o dva stupně každým směrem.

A 80–100 bodů D 65–70 bodů
B 75–80 bodů E 60–65 bodů
C 70–75 bodů F méně než 60 bodů

Student, který nedosáhne alespoň 60 bodů, opakuje předmět. Nedosaženı́
60 bodové hranice je považováno za absenci průběžné přı́pravy studenta a
nezakládá na právo na opakovánı́ „nepovedených“ testů.

Klasifikačnı́ stupnice:

A 91–100 % D 68–75 %
B 84–90 % E 60–67 %
C 76–83 % F méně než 60 %

Způsob ověřovánı́ kvality předmětu a výuky

Využı́t výsledků studentské ankety z IS MU.



Ověřenı́m znalostı́ studentů prostřednictvı́m testů na e-lerningu.
Konzultačnı́mi hodinami studentů kombinovaného a distančnı́ho studia.
Diskusnı́ fóra na IS MU.
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Kapitola 6
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Společenstvı́ vlastnı́ků jednotek 72
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Úvod

Účetnictvı́ patřı́ mezi základnı́ prvky vnitroorganizačnı́ho informačnı́ho systému. Poskytuje přehled
o provedených hospodářských transakcı́ch za minulá obdobı́, zároveň jeho výstupy sloužı́ jako podklady
pro sestavenı́ finančnı́ch ukazatelů, na jejichž základě docházı́ k rozhodovánı́ o budoucı́ch postupech
řı́zenı́ podniků, organizacı́ a jiných ekonomických subjektů. Je také významným nástrojem kontroly
hospodařenı́ účetnı́ jednotky a dı́ky své standardnı́, preciznı́ a závazné formě pro všechny hospodářské
subjekty jsou údaje z účetnictvı́ vhodným srovnávacı́m měřı́tkem mezi účastnı́ky ekonomického děnı́.

Úloha účetnictvı́ však přesahuje hranice jedné účetnı́ jednotky, což se projevuje zvláště ve veřejném
sektoru. Vzájemná provázanost veřejných rozpočtů vyžaduje i propojenı́ a úzkou návaznost účetnictvı́
ústřednı́ch orgánů a jimi zřizovaných organizacı́ s účetnictvı́m organizacı́ mı́stně přı́slušných. Zavedenı́
a dodržovánı́ správných postupů účtovánı́ jak v soustavě neziskových, tak i tržně orientovaných subjektů
ovlivňuje důvěryhodnost ukazatelů prezentovaných za celou naši republiku na mezinárodnı́ úrovni.



jÍ Podstata podvojného účetnictvı́

jÍ Účetnı́ knihy v podvojném účetnictvı́

jÍ Účtové osnovy

jÍ Účetnictvı́ ve zjednodušeném rozsahu

jÍ Majetek, jeho zdroje, náklady a výnosy

jÍ Harmonizace účetnictvı́ ve veřejném
sektoru

Zopakovánı́ základnı́ch
znalostı́ z účetnı́ teorie
a praxe, srovnánı́ platných
Směrných účtových osnov
a postupů účtovánı́
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1. Zopakovánı́ základnı́ch znalostı́ z účetnı́ teorie a praxe

Cı́l kapitoly

V rámci této kapitoly si zopakujete charakteristiky podvojného účetnictvı́, protože
jste je od minulého semestru určitě zapomněli! Seznámı́te se s členěnı́m směrné
účtové osnovy pro účetnı́ jednotky, u kterých hlavnı́m předmětem činnosti nenı́
podnikánı́ (domluvme se na označenı́ „nestátnı́ neziskové organizace“ někdy také
„nevýdělečné organizace“ a směrné účtové osnovy pro účetnı́ jednotky, které jsou
územnı́mi samosprávnými celky, přı́spěvkovými, státnı́mi fondy a organizačnı́mi
složkami státu (a zase je budeme obecně označovat pojmem „státnı́ neziskové orga-
nizace“).

Ke studiu Vám nebudou stačit pouze tato skripta, jak je uvedeno v Identifikaci
modulu, ale je pro Vás nutné spolupracovat se studijnı́mi pomůckami, kterými
jsou skripta: Účetnictvı́, daně, audit a financovánı́ územnı́ch samosprávných celků
a organizacı́ neziskového sektoru, která si můžete zakoupit v našı́ prodejně skript
nebo si je zapůjčı́te v knihovně.

Dále pak si opatřı́te platná zněnı́ zákona o účetnictvı́, prováděcı́ch vyhlášek a českých
účetnictvı́ standardů (nejlépe prostřednictvı́ tzv. ÚZ, což jsou úplná zněnı́ zákonů,
která upravujı́ určitou oblast, např. účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́. . . )

Ve výše uvedených skriptech (Účetnictvı́, daně, audit a financovánı́ územnı́ch sa-
mosprávných celků a organizacı́ neziskového sektoru) začneme! Najděte si v nich
kapitolu 1 Obecná charakteristika účetnictvı́ a přečtěte si ji. Ted’! Jistě je pro Vás
pouze opakovánı́m, takže to zvládnete ve velmi krátkém čase.

Časová zátěž
6 hodin

• Nalezenı́ (obstaránı́) potřebné literatury1 hodina
• Zopakovánı́ (přečtenı́) kapitoly Obecné charakteristika účetnictvı́1

hodina
• Vlastnı́ studium této kapitoly1 hodina
• Procvičenı́ nových poznatků2 hodina
• Zpracovánı́ POTu 1 hodina

1.1 Podstata podvojného účetnictvı́

Každá hospodařı́cı́ jednotka má ze zákona povinnost vést záznamy o svých přı́jmech
a výdajı́ch, nákladech a výnosech, o vlastnı́m majetku podle stanovených pravidel.
Obor, jehož cı́lem je věrné čı́selné zachycenı́ hospodářského děnı́, poskytovánı́ in-
formacı́ o stavu a pohybu majetku a jeho zdrojı́ch krytı́, o nákladech a výnosech,
přı́jmech a výdajı́ch a výsledcı́ch hospodařenı́, zajištěnı́ podkladů pro řı́zenı́ a umož-
něnı́ kontroly hospodařenı́, se nazývá účetnictvı́. Základnı́ normou, která vymezuje
metodiku a obsah účetnictvı́, je zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictvı́ v platném zněnı́.
Tento zákon o účetnictvı́ představuje obecná pravidla vedenı́ účetnictvı́, společná
pro všechny typy hospodářských subjektů, jež jsou podle tohoto zákona nazývány
účetnı́mi jednotkami.
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Poznámka: Tak ted’se zamyslete a zkuste si vzpomenout, co v tomto zákoně najdete.
Jestli si vzpomenout nemůžete, tak Vám doporučuji, abyste si tento opět zákon našli
a znovu si ho přečetli (nebo stačı́ jen prolistovat?).

Údaje z dvou po sobě jdoucı́ch účetnı́ch obdobı́ musı́ na sebe bezprostředně na-
vazovat (zásada účetnı́ a bilančnı́ kontinuity). Účetnictvı́ je vedeno nepřetržitě po
celou dobu trvánı́ účetnı́ jednotky, platı́ zákaz vzájemného kompenzovánı́ majetku
a závazků, nákladů a výnosů. Oceňovánı́ majetku a závazků probı́há na základě his-
torických cen (cen, v nichž jsou majetek a závazky do účetnictvı́ prvně zaneseny) a
při přı́padném přeceněnı́ se počı́tá se zásadou opatrnosti a reálnosti. Účetnictvı́ musı́
být úplné (tj. zachycovat všechny účetnı́ přı́pady), průkazné (účtovánı́ se provádı́
pouze na základě účetnı́ch dokladů a všechny účetnı́ zápisy musı́ být doložené)
a správné (aby zobrazovalo skutečnost a bylo přihlédnuto ke všem okolnostem
účetnı́ho přı́padu). Ale to už všechno vı́te!

Účetnı́ jednotky dokládajı́ skutečnosti (účetnı́ přı́pady) účetnı́mi doklady a zapisujı́
je v účetnı́ch knihách prostřednictvı́m účetnı́ch zápisů. Účetnı́ doklady jsou vý-
hradnı́m podkladem pro provedenı́ zápisů účetnı́ch přı́padů v účetnı́ch knihách (jak
v syntetické, tak i v analytické evidenci). Typy, náležitosti (po stránce věcné i for-
málnı́) a požadavky na minimálnı́ dobu uchovánı́ účetnı́ch dokladů jsou pro všechny
účetnı́ subjekty stejné a upravuje je zákon o účetnictvı́.

Účetnı́ doklad může mı́t podobu vyplněného předtištěného formuláře (např. přı́-
jmový pokladnı́ doklad) nebo formu listiny či jiné pı́semnosti, která obsahuje ná-
ležitosti účetnı́ho dokladu. Náležitosti účetnı́ho dokladu mohou být umı́stěny i na
jiných neúčetnı́ch pı́semnostech (např. na objednávkách, pracovnı́ch lı́stcı́ch apod.),
pokud jsou podkladem pro zhotovenı́ účetnı́ho dokladu. Všechny účetnı́ doklady
musı́ být vystaveny bez zbytečného odkladu po zjištěnı́ skutečnostı́, které se jimi
zachycujı́.

Účetnı́ přı́pady, k nimž byly vystaveny účetnı́ doklady, musı́ být prostřednictvı́m
účetnı́ch zápisů zachyceny v jednotné evidenci – účetnı́ch knihách. Zápisy do těchto
knih probı́hajı́ podle časové souslednosti účetnı́ch přı́padů (chronologický postup)
a podle jejich obsahu (věcného hlediska) systematicky. Je nutné, aby každý zápis
obsahoval peněžnı́ vyjádřenı́ účetnı́ho přı́padu (v knihách analytické evidence a
pomocných knihách lze provádět zápisy i v jednotkách množstvı́ s přı́slušnou vazbou
na cenu za množstevnı́ jednotku).

Konkrétnı́ postupy účtovánı́ a účtové osnovy (seznamy syntetických účtů) v pod-
vojném účetnictvı́ jsou pro jednotlivé druhy organizacı́ přizpůsobeny běžným zvyk-
lostem a specifikům v dané oblasti.

Z jiného hlediska pak členı́me účtovou osnovu na účtové třı́dy, skupiny a jednotlivé
účty. Každý účet má závazný název a trojmı́stné čı́selné označenı́, kde prvnı́ čı́slice
udává účtovou třı́du, druhá účtovou skupinu a třetı́ pořadové čı́slo účtu.

Napřı́klad postupným rozkladem čı́sla účtu 112, dospějeme k závěru, že tento účet
patřı́ do účtové třı́dy čı́slo 1 – zásoby, účtové skupiny 1 – představujı́cı́ materiál a
má přiřazeno pořadové čı́slo 2 ve skupině, odlišujı́cı́ jej od ostatnı́ch účtů ve skupině
a reprezentujı́cı́ materiál evidovaný ve skladové evidenci.
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1. Zopakovánı́ základnı́ch znalostı́ z účetnı́ teorie a praxe

1.2 Účetnı́ knihy v podvojném účetnictvı́

V soustavě podvojného účetnictvı́ jsou pro každou účetnı́ jednotku závazné tyto
knihy:

Denı́k,
Hlavnı́ kniha,
Knihy analytických účtů,
Kniha podrozvahových účtů.

Do denı́ku jsou zapisovány veškeré účetnı́ přı́pady v pořadı́, jak nastaly (chrono-
logicky). Každý účetnı́ přı́pad má přiděleno evidenčnı́ čı́slo, poznamenáno datum a
účetnı́ doklad, podle něhož se účtuje, následuje slovnı́ charakteristika přı́padu, pe-
něžnı́ částka a předkontace (tj. strany a čı́sla účtů, na nichž je účetnı́ přı́pad v hlavnı́
knize zaúčtován). Při velkém počtu zaznamenávaných operacı́ může organizace zřı́-
dit specializované denı́ky (např. denı́k pokladnı́, denı́k přijatých a vydaných faktur
a pro ostatnı́ přı́pady denı́k všeobecný).

Hlavnı́ kniha je složena pouze z těch syntetických účtů účtové osnovy, které účetnı́
jednotka využı́vá k vedenı́ svého účetnictvı́, účtuje se v nı́ věcně (systematicky).
Účtová osnova je jen závazným přehledem všech účtů, ale ne všechny bývajı́ na-
plněny. Každý účet v hlavnı́ knize má svůj název a čı́slo, je rozdělen na dvě strany
označené Má dáti (MD) a Dal (D). Jednoduché účetnı́ zápisy probı́hajı́ vždy na dvou
účtech zároveň (princip podvojnosti). V běžných přı́padech docházı́ ke změně na
jednom účtu na straně MD a na druhém na straně D. Účtuje se o stejné peněžnı́ částce.
Složené účetnı́ zápisy se vyznačujı́ tı́m, že docházı́ k účtovánı́ na vı́ce syntetických
účtech současně. Součet částek na straně MD se opět musı́ rovnat součtu strany D.
Přı́pady na jednotlivých účtech hlavnı́ knihy jsou také řazeny chronologicky.

Knihy analytických účtů zavádı́ účetnı́ subjekt podle vlastnı́ch potřeb a využı́vá
je k podrobnějšı́mu rozvedenı́ účetnı́ch zápisů hlavnı́ knihy. Zde jsou uvedeny nej-
známějšı́ typy knih analytické evidence:

Pokladnı́ kniha,
Mzdové listy zaměstnanců,
Inventárnı́ karty dlouhodobého majetku,
Skladnı́ karty,
Knihy vydaných a došlých faktur.

Analytické účty představujı́ podrobnějšı́ třı́děnı́ aktivnı́ch, pasivnı́ch, výnosových i
nákladových syntetických účtů. Součet stavů na analytických účtech se musı́ rovnat
zůstatku na účtu syntetickém. Vazba analytické evidence na syntetickou evidenci
je kontrolována prostřednictvı́m kontrolnı́ch soupisek.
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Kontrolnı́ soupiska analytické evidence k účtu č. . . .

Analytický Počátečnı́ zůstatky Obraty Konečné zůstatky

účet MD D MD D MD D

Součet
(stav na synt. účtu)

Zákon stanovı́ možnosti vytvářenı́ analytické evidence, a to podle jednotlivých druhů
majetku, jeho umı́stěnı́ a hmotně odpovědných osob. Pohledávky lze členit podle
dlužnı́ků a závazky dle věřitelů. Z časového hlediska jsou majetek a jeho zdroje krytı́
rozděleny na krátkodobé a dlouhodobé. Účetnı́ závěrka, sestavovánı́ přı́lohy a zve-
řejňované údaje vyžadujı́ také specifické nároky na třı́děnı́ informacı́ poskytovaných
účetnictvı́m. Odděleně se sledujı́ prostředky organizace vedené v různých měnách.
Náklady a výnosy jsou rozlišeny na vstupujı́cı́ (at’už částečně nebo zcela) do základu
daně a na účty, které v daňovém přiznánı́ nefigurujı́. Z důvodu správného zúčtovánı́
s institucemi sociálnı́ho a zdravotnı́ho zabezpečenı́ je třeba zajistit i analytickou
evidenci podle vztahu přı́jmů zaměstnanců k jednotlivým účetnı́m obdobı́m (např.
rozlišit čerpánı́ dovolené a k němu přı́slušné pojistné z minulého roku). Na základě
vlastnı́ch potřeb účetnı́ jednotky a požadavků externı́ch uživatelů informacı́ z účet-
nictvı́ může být zřı́zen i jiný způsob členěnı́ (např. podle hospodářských jednotek
uvnitř podniku apod.). Neziskové organizace majı́ ještě navı́c povinnost odděleně
sledovat náklady a výnosy z hlavnı́ a vedlejšı́ činnosti.

Na podrozvahových účtech (kniha podrozvahových účtů) se sledujı́ skutečnosti,
které nemajı́ vliv na majetek či zdroje majetku účetnı́ jednotky. Jedná se např.
o najatý majetek, majetek svěřený do úschovy, závazky z leasingu apod.

1.3 Účtové osnovy

Zákon umožňuje Ministerstvu financı́ vydávat prováděcı́ předpisy k účetnictvı́ for-
mou vyhlášek. Vyhlášky upravujı́ následujı́cı́ oblasti pro vedenı́ účetnictvı́ v plném
rozsahu a vedenı́ účetnictvı́ ve zjednodušeném rozsahu:

rozsah a způsob sestavovánı́ účetnı́ závěrky,
uspořádánı́, označovánı́ a obsahové vymezenı́ položek majetku a jiných aktiv,
závazků a jiných pasiv v účetnı́ závěrce,
uspořádánı́, označovánı́ a obsahové vymezenı́ nákladů a výnosů a výsledků
hospodařenı́ v účetnı́ závěrce,
uspořádánı́ a obsahové vymezenı́ vysvětlujı́cı́ch a doplňujı́cı́ch informacı́
v přı́loze v účetnı́ závěrce,
směrnou účtovou osnovu,
účetnı́ metody,
přı́padně dalšı́ oblasti u účetnı́ch jednotek, které jsou podnikateli (uspořádánı́
a obsahové vymezenı́ přehledu o peněžnı́ch tocı́ch a přehledu o změnách
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1. Zopakovánı́ základnı́ch znalostı́ z účetnı́ teorie a praxe

vlastnı́ho kapitálu, metody přechodu z jednoduchého účetnictvı́ nebo daňové
evidence na účetnictvı́, uspořádánı́, označovánı́ a obsahové vymezenı́ po-
ložek konsolidované účetnı́ závěrky, metody konsolidace účetnı́ závěrky a
postup zahrnovánı́ účetnı́ch jednotek do konsolidačnı́ho celku).

K jednotlivým vyhláškám vydalo Ministerstvo financı́ české účetnı́ standardy,
které obsahujı́ metodické pokyny k jejı́mu použı́vánı́. Vymezujı́ obecné zásady,
charakterizujı́ jednotlivé účtové třı́dy, definujı́ pojmy, oceňovánı́, obsahujı́ vybrané
souvztažnosti a stanovı́ náplň účtů a hlediska pro vytvářenı́ analytické evidence.

V současné době jsou v platnosti následujı́cı́ vyhlášky pro vedenı́ účetnictvı́ a nava-
zujı́cı́ české účetnı́ standardy:

Vyhláška č. 500/2002 Sb., kterou se provádějı́ některá ustanovenı́ zákona č. 563/
/1991 Sb., o účetnictvı́, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů, pro účetnı́ jednotky, které
jsou podnikateli účtujı́cı́mi v soustavě podvojného účetnictvı́, jak vyplývá ze změn
provedených vyhláškou č. 472/2003 Sb.

K této vyhlášce vydalo Ministerstvo financı́ České účetnı́ standardy pro účetnı́
jednotky, které účtujı́ podle vyhlášky č. 500/2002 Sb., ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů –
České účetnı́ standardy pro podnikatele č. 001 až 023.

Vyhláška a standardy se vztahujı́ na tyto účetnı́ jednotky:

Tabulka 1.1:
právnické osoby, které majı́ sı́dlo na územı́ České republiky
zahraničnı́ osoby, pokud na územı́ České republiky podnikajı́
fyzické osoby, které jsou jako podnikatelé zapsány v obchodnı́m rejstřı́ku
ostatnı́ fyzické osoby, které jsou podnikateli, pokud jejich obrat podle zákona o dani z přidané
hodnoty, včetně zdanitelných plněnı́ osvobozených od této daně, přesáhl za bezprostředně
předcházejı́cı́ kalendářnı́ rok částku 15 000 000 Kč, a to od prvnı́ho dne kalendářnı́ho roku
ostatnı́ fyzické osoby, které vedou účetnictvı́ na základě svého rozhodnutı́
ostatnı́ fyzické osoby, které jsou podnikateli a jsou účastnı́ky sdruženı́ bez právnı́ subjektivity
podle zvláštnı́ho právnı́ho předpisu, pokud alespoň jeden z účastnı́ků tohoto sdruženı́ je osobou
uvedenou v pı́smenech a) až f) nebo h) zákona č. 563/1991 Sb.
ostatnı́ fyzické osoby, kterým povinnost vedenı́ účetnictvı́ ukládá zvláštnı́ právnı́ předpis
organizačnı́ složky státu

Pramen: autorka dle zákona o účetnictvı́

Vyhláška č. 501/2002 Sb., kterou se provádějı́ některá ustanovenı́ zákona č. 563/
/1991 Sb., o účetnictvı́, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů, pro účetnı́ jednotky, které
jsou bankami a jinými finančnı́mi institucemi, jak vyplývá ze změn provedených
vyhláškou č. 473/2003 Sb.

K této vyhlášce vydalo Ministerstvo financı́ České účetnı́ standardy pro účetnı́
jednotky, které účtujı́ podle vyhlášky č. 501/2002 Sb., ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů
– České účetnı́ standardy pro finančnı́ instituce č. 101 až 115.

Vyhláška a standardy se vztahujı́ na tyto účetnı́ jednotky – právnické osoby, které
majı́ sı́dlo na územı́ České republiky a zahraničnı́ osoby, pokud na územı́ České
republiky podnikajı́ nebo provozujı́ jinou činnost podle zvláštnı́ch právnı́ch předpisů:
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Tabulka 1.2:
banky zákon č. 21/1992 Sb., o bankách, ve zněnı́ pozdějšı́ch

předpisů
pobočky zahraničnı́ banky zákon č. 21/1992 Sb., o bankách, ve zněnı́ pozdějšı́ch

předpisů
spořitelnı́ a úvěrnı́ družstva
(„družstevnı́ záložny“)

zákon č. 87/1995 Sb., o spořitelnı́ch a úvěrnı́ch
družstvech a některých opatřenı́ch s tı́m souvisejı́cı́ch
a o doplněnı́ zákona České národnı́ rady č. 586/1992
Sb., o danı́ch z přı́jmů, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

obchodnı́ci s cennými papı́ry zákon č. 591/1992 Sb., o cenných papı́rech, ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů

investičnı́ společnosti nebo investičnı́
fondy

zákon č. 248/1992 Sb., o investičnı́ch společnostech
a investičnı́ch fondech, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

penzijnı́ fondy zákon č. 42/1994 Sb., o penzijnı́m připojištěnı́ se
státnı́m přı́spěvkem a o změnách některých zákonů
souvisejı́cı́ch s jeho zavedenı́m, ve zněnı́ pozdějšı́ch
předpisů

smı́šené holdingové společnosti zákon č. 21/1992 Sb., o bankách, ve zněnı́ pozdějšı́ch
předpisů

finančnı́ holdingové společnosti zákon č. 21/1992 Sb., o bankách, ve zněnı́ pozdějšı́ch
předpisů

Česká konsolidačnı́ agentura zákon č. 239/2001 Sb., o České konsolidačnı́
agentuře a o změně některých zákonů , ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů

podı́lový fond, pro který vede
investičnı́ společnost oddělené
účetnictvı́

§ 14 zákona č. 248/1992 Sb., ve zněnı́ pozdějšı́ch
předpisů

Česká národnı́ banka zákon č. 6/1993 Sb., o České národnı́ bance, ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů

Pramen: autorka

Vyhláška č. 502/2002 Sb., kterou se provádějı́ některá ustanovenı́ zákona č. 563/
/1991 Sb., o účetnictvı́, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů, pro účetnı́ jednotky, které
jsou pojišt’ovnami, jak vyplývá ze změn provedených vyhláškou č. 474/2003 Sb.

K této vyhlášce vydalo Ministerstvo financı́ České účetnı́ standardy pro účetnı́
jednotky, které účtujı́ podle vyhlášky č. 502/2002 Sb., ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů –
České účetnı́ standardy pro pojišt’ovny č. 201 až 233.

Vyhláška a standardy se vztahujı́ na tyto účetnı́ jednotky – právnické osoby, které
majı́ sı́dlo na územı́ České republiky a zahraničnı́ osoby, pokud na územı́ České
republiky podnikajı́ nebo provozujı́ jinou činnost podle zvláštnı́ch právnı́ch předpisů:

Tabulka 1.3:
pojišt’ovny nebo zajišt’ovny zákon č. 363/1999 Sb., o pojišt’ovnictvı́, ve zněnı́ pozdějšı́ch

předpisů
exportnı́ pojišt’ovny zákon č. 58/1995 Sb., o pojišt’ovánı́ a financovánı́ vývozu se

státnı́ podporou a o doplněnı́ zákon č. 166/1993 Sb.,
o Nejvyššı́m kontrolnı́m úřadu, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

Česká kancelář pojistitelů § 18 zákona č. 168/1999 Sb., o pojištěnı́ odpovědnosti za
škodu způsobenou provozem vozidla a o změně některých
souvisejı́cı́ch zákonů (zákon o pojištěnı́ odpovědnosti
z provozu vozidla), ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů
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Vyhláška č. 503/2002 Sb., kterou se provádějı́ některá ustanovenı́ zákona č. 563/
/1991 Sb., o účetnictvı́, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů, pro zdravotnı́ pojišt’ovny,
jak vyplývá ze změn provedených vyhláškou č. 475/2003 Sb.

K této vyhlášce vydalo Ministerstvo financı́ České účetnı́ standardy pro účetnı́
jednotky, které účtujı́ podle vyhlášky č. 503/2002 Sb., ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů –
České účetnı́ standardy pro zdravotnı́ pojišt’ovny č. 301 až 311.

Vyhláška a standardy se vztahujı́ na tyto účetnı́ jednotky – právnické osoby, které
majı́ sı́dlo na územı́ České republiky:

Tabulka 1.4:
zdravotnı́ pojišt’ovny, které provádějı́
veřejné zdravotnı́ pojištěnı́ podle
zvláštnı́ch právnı́ch předpisů (zákon
č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotnı́m
pojištěnı́, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů;
zákon č. 592/1992 Sb., o pojistném na
všeobecné zdravotnı́ pojištěnı́, ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů)

zákon č. 551/1991 Sb., o Všeobecné zdravotnı́
pojišt’ovně České republiky, ve zněnı́ pozdějšı́ch
předpisů
zákon č. 280/1992 Sb., o resortnı́ch, oborových,
podnikových a dalšı́ch zdravotnı́ch pojišt’ovnách, ve
zněnı́ pozdějšı́ch předpisů
zákon č. 363/1999 Sb., o pojišt’ovnictvı́, ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů

Pramen: autorka

Vyhláška č. 504/2002 Sb., kterou se provádějı́ některá ustanovenı́ zákona č. 563/
/1991 Sb., o účetnictvı́, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů, pro účetnı́ jednotky, u kte-
rých hlavnı́m předmětem činnosti nenı́ podnikánı́, pokud účtujı́ v soustavě pod-
vojného účetnictvı́, jak vyplývá ze změn provedených vyhláškou č. 476/2003 Sb.

K této vyhlášce vydalo Ministerstvo financı́ České účetnı́ standardy pro účetnı́
jednotky, které účtujı́ podle vyhlášky č. 504/2002 Sb., ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů –
České účetnı́ standardy pro účetnı́ jednotky, u kterých hlavnı́m předmětem
činnosti nenı́ podnikánı́ č. 401 až 413.

Vyhláška a standardy se týkajı́ účetnı́ch jednotek, u kterých hlavnı́m předmětem
činnosti nenı́ podnikánı́ – právnické osoby, které majı́ sı́dlo na územı́ České republiky
a zahraničnı́ osoby, pokud na územı́ České republiky provozujı́ jinou činnost podle
zvláštnı́ch právnı́ch předpisů a na které se vztahujı́ zvláštnı́ právnı́ předpisy; jedná
se zejména o tyto účetnı́ jednotky:

Tabulka 1.5:
politické strany a politická hnutı́ zákon č. 424/1991 Sb., o sdružovánı́ v politických

stranách a v politických hnutı́ch, ve zněnı́ pozdějšı́ch
předpisů

občanská sdruženı́ zákon č. 83/1990 Sb., o sdružovánı́ občanů, ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů

cı́rkve a náboženské společnosti zákon č. 3/2002 Sb., o svobodě náboženského
vyznánı́ a postavenı́ cı́rkvı́ anáboženských
společnostı́ a o změně některých zákonů (zákon
o cı́rkvı́ch a náboženských společnostech), ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů

obecně prospěšné společnosti zákon č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných
společnostech a o změně a doplněnı́ některých
zákonů, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů
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zájmová sdruženı́ právnických osob § 20f a násl. zákona č. 40/1964 Sb., občanský
zákonı́k, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

organizace s mezinárodnı́m prvkem zákon č. 116/1985 Sb., o podmı́nkách činnosti
organizace s mezinárodnı́m prvkem
v Československé socialistické republice, ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů

nadace a nadačnı́ fondy zákon č. 227/1997 Sb. o nadacı́ch a nadačnı́ch
fondech a o změně a doplněnı́ souvisejı́cı́ch zákonů
(zákon o nadacı́ch a nadačnı́ch fondech), ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů

společenstvı́ vlastnı́ků jednotek zákon č. 72/1994 Sb., kterým se upravujı́ některé
spoluvlastnické vztahy k budovám a některé
vlastnické vztahy k bytům a nebytovým prostorům a
doplňujı́ některé zákony (zákon o vlastnictvı́ bytů),
ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

veřejné vysoké školy zákon č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a
o změně a doplněnı́ dalšı́ch zákonů (zákon
o vysokých školách), ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

jiné účetnı́ jednotky, které nebyly
založeny a zřı́zeny za účelem
podnikánı́, s výjimkou obchodnı́ch
společnostı́:
Česká televize zákon č. 483/1991 Sb., o České televizi, ve zněnı́

pozdějšı́ch předpisů
Český rozhlas zákon č. 484/1991 Sb., o Českém rozhlasu, ve zněnı́

pozdějšı́ch předpisů
Notářské komory a Notářská komora
ČR

zákon č. 358/1992 Sb., o notářı́ch a jejich činnosti
(notářský řád), ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

Komora daňových poradců ČR zákon č. 523/1992 Sb., o daňovém poradenstvı́ a
Komoře daňových poradců České republiky

Komora auditorů České republiky zákon č. 254/2000 Sb., o auditorech a Komoře
auditorů České republiky, ve zněnı́ pozdějšı́ch
předpisů

Česká advokátnı́ komora zákon č. 85/1996 Sb., o advokacii, ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů

Česká komora architektů, Česká
komora autorizovaných inženýrů a
techniků činných ve výstavbě

zákon č. 360/1992 Sb., o výkonu povolánı́
autorizovaných architektů a o výkonu povolánı́
autorizovaných inženýrů a techniků činných ve
výstavbě, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

Komora veterinárnı́ch lékařů České
republiky

zákon č. 381/1991 Sb., o Komoře veterinárnı́ch
lékařů České republiky

Česká lékařská komora, Česká
stomatologická komora a Česká
lékárnická komora

zákon č. 220/1991 Sb., o České lékařské komoře,
České stomatologické komoře a České lékárnické
komoře, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

Pramen: autorka

Vyhláška č. 505/2002 Sb., kterou se provádějı́ některá ustanovenı́ zákona č. 563/
/1991 Sb., o účetnictvı́, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů, pro účetnı́ jednotky, které
jsou územnı́mi samosprávnými celky, přı́spěvkovými organizacemi, státnı́mi
fondy a organizačnı́mi složkami státu, jak vyplývá ze změn provedených vyhláš-
kou č. 477/2003 Sb.

K této vyhlášce vydalo Ministerstvo financı́ České účetnı́ standardy pro účetnı́
jednotky, které účtujı́ podle vyhlášky č. 505/2002 Sb., ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů –
České účetnı́ standardy pro ÚSC, PO, SF a OSS č. 501 až 522.
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Vyhláška a standardy se vztahujı́ na tyto účetnı́ jednotky – právnické osoby, které
majı́ sı́dlo na územı́ České republiky a organizačnı́ složky státu podle zvláštnı́ho
právnı́ho předpisu:

Tabulka 1.6:
územnı́ samosprávné celky: Čl. 99 a násl. ústavnı́ho zákona č. 1/1993 Sb.,

Ústava České republiky, ve zněnı́ ústavnı́ho
zákona č. 347/1997 Sb.

kraje zákon č. 129/2000 Sb., o krajı́ch (krajské
zřı́zenı́), ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

obce zákon č. 128/2000 Sb., o obcı́ch (obecnı́
zřı́zenı́), ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

hlavnı́ město Praha zákon č. 131/2000 Sb., o hlavnı́m městě
Praze, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

dobrovolné svazky obcı́ § 49 až 54 zákona č. 128/2000 Sb., o obcı́ch
(obecnı́ zřı́zenı́), ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

přı́spěvkové organizace § 54 až 56 zákona č. 219/2000 Sb., o majetku
České republiky a jejı́m vystupovánı́
v právnı́ch vztazı́ch, ve zněnı́ pozdějšı́ch
předpisů § 5 zákona č. 129/2000 Sb., ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů § 9 zákona č. 128/2000
Sb., ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

státnı́ fondy podle zvláštnı́ch právnı́ch
předpisů:
Státnı́ fond kultury České republiky zákon č. 239/1992 Sb., o Státnı́m fondu

kultury České republiky
Státnı́ fond České republiky pro podporu a
rozvoj české kinematografie

zákon č. 241/1992 Sb., o Státnı́m fondu České
republiky pro podporu a rozvoj české
kinematografie

Státnı́ fond životnı́ho prostředı́ zákon č. 388/1991 Sb., o Státnı́m fondu
životnı́ho prostředı́

Státnı́ zemědělský intervenčnı́ fond zákon č. 256/2000 Sb., o Státnı́m
zemědělském intervenčnı́m fondu a o změně
některých dalšı́ch zákonů (zákon o Státnı́m
zemědělském intervenčnı́m fondu)

Státnı́ fond zúrodněnı́ půdy zákon č. 77/1969 Sb., o Státnı́m fondu
zúrodněnı́ půdy

Státnı́ fond rozvoje bydlenı́ zákon č. 211/2000 Sb., o Státnı́m fondu
rozvoje bydlenı́, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

Státnı́ fond dopravnı́ infrastruktury zákon č. 104/2000 Sb., o Státnı́m fondu
dopravnı́ infrastruktury, ve zněnı́ pozdějšı́ch
předpisů

organizačnı́ složky státu § 3 zákona č. 219/2000 Sb., ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů

Pramen: autorka

Vyhláška č. 506/2002 Sb., kterou se provádějı́ některá ustanovenı́ zákona č. 563/
/1991 Sb., o účetnictvı́, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů, pro účetnı́ jednotky Fond
národnı́ho majetku České republiky a Pozemkový fond České republiky, jak
vyplývá ze změn provedených vyhláškou č. 478/2003 Sb.

Vyhláška se vztahuje na tyto účetnı́ jednotky – právnické osoby podle zvláštnı́ho
právnı́ho předpisu, které majı́ sı́dlo na územı́ České republiky:
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Tabulka 1.7:
Fond národnı́ho majetku České
Republiky

zákon č. 171/1991 Sb., o působnosti orgánů České
republiky ve věcech převodů majetku státu na jiné
osoby a o Fondu národnı́ho majetku České republiky,
ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

Pozemkový fond České republiky zákon č. 569/1991 Sb., o Pozemkovém fondu České
republiky, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů

Pramen: autorka

Z výše uvedeného vyplývá, že účetnı́ jednotky působı́cı́ ve veřejném sektoru, při-
cházejı́ v úvahu jen dvě vyhlášky.

Už vı́te, že pro vaše studium jsou nezbytná dvě ÚZ (úplná zněnı́ zákonů vydávaná
Sagitem), ve kterých si nalistujte směrné účtové osnovy. Najdete je ve vyhlášce
č. 504/2002 Sb. (v platném zněnı́) a ve vyhlášce č. 505/2002 Sb. (také v platném
zněnı́).

Zjistı́me, že

– v § 2 odst. 1 vyhlášky č. 504 jsou zmı́něny účetnı́ jednotky, které se touto
vyhláškou řı́dı́. Které to jsou?

– Když jste úspěšně našli účetnı́ jednotky, které řadı́me do nestátnı́ch nezisko-
vých organizacı́ (nevýdělečných organizacı́), tak ted’si lehce poradı́te s účet-
nı́mi jednotkami, které postupujı́ dle druhé vyhlášky (č. 505). Jsou to územnı́
samosprávné celky, dobrovolné svazky obcı́, přı́spěvkové organizaci, státnı́
fondy a organizačnı́ složky státu.

a) Směrná účtová osnova pro nevýdělečné organizace

Je dána vyhláškou, kterou se provádějı́ některá ustanovenı́ zákona o účetnictvı́, pro
účetnı́ jednotky, u kterých hlavnı́m předmětem činnosti nenı́ podnikánı́, pokud účtujı́
v soustavě podvojného účetnictvı́.

Už jste zjistili, že se jedná o politické strany a politická hnutı́ (zákon č. 424/1991
Sb., o sdružovánı́ v politických stranách a politických hnutı́ch), občanská sdruženı́
(zákon č. 83/1990 Sb., o sdružovánı́ občanů), zájmová sdruženı́ právnických osob
(§ 20f a násl. občanského zákonı́ku č. 40/1964 Sb., ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů),
cı́rkve a náboženské společnosti (zákon č. 308/1991 Sb., o svobodě náboženské
vı́ry a postavenı́ cı́rkvı́ a náboženských společnostı́), obecně prospěšné společnosti
(zákon č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech a o změně a doplněnı́
některých zákonů), nadace a nadačnı́ fondy (zákon č. 227/1997 Sb., o nadacı́ch
a nadačnı́ch fondech a o změně a doplněnı́ některých souvisejı́cı́ch zákon) a jiné
právnické osoby, jejichž hlavnı́m předmětem činnosti podle zvláštnı́ch předpisů
(např. zákon č. 121/2000 Sb., o právu autorském, o právech souvisejı́cı́ch s právem
autorským a o změně některých zákonů, zákon České národnı́ rady č. 483/1991 Sb.,
o České televizi, zákon ČNR č. 484/1991 Sb., o Českém rozhlasu, zákon ČNR
č. 358/1992 Sb., o notářı́ch a jejich činnosti, zákon č. 111/1998 Sb., o vysokých
školách a o změně a doplněnı́ dalšı́ch zákonů) nenı́ podnikánı́, mimo organizačnı́
složky státu, územnı́ samosprávnı́ celky, přı́spěvkové organizace a státnı́ fondy (dále
jen „nevýdělečné organizace“).
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b) Směrná účtová osnova pro organizačnı́ složky státu, územnı́ samosprávně
celky a přı́spěvkové organizace

Jak už bylo řečeno, vyhláška č. 505/2002 Sb. se vztahuje na organizačnı́ složky
státu, územnı́ samosprávné celky a přı́spěvkové organizace (zákon č. 219/2000
Sb., o majetku České republiky a jejı́m vystupovánı́ v právnı́ch vztazı́ch, zákon
č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a změně některých souvisejı́cı́ch zá-
konů, zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územnı́ch rozpočtů, zákon
č. 128/2000 Sb., o obcı́ch, zákon č. 129/2000 Sb., o krajı́ch, zákon č. 131/2000 Sb.,
o hlavnı́m městě Praze) a pro jiné právnické osoby, jejichž hlavnı́m předmě-
tem činnosti v souladu se zvláštnı́mi právnı́mi předpisy (zákon České národnı́
rady č. 239/1992 Sb., o Státnı́m fondu kultury České republiky, zákon České ná-
rodnı́ rady č. 241/1992 Sb., o Státnı́m fondu České republiky pro podporu a rozvoj
české kinematografie, zákon České národnı́ rady č. 388/1991 Sb., o Státnı́m fondu
životnı́ho prostředı́, zákon č. 256/2000 Sb., o Státnı́m zemědělském intervenčnı́m
fondu a změně některých dalšı́ch zákonů, zákon České národnı́ rady č. 77/1969 Sb.,
o Státnı́m fondu zúrodněnı́ půdy, zákon č. 211/2000 Sb., o Státnı́m fondu rozvoje
bydlenı́ a o změně zákona č. 171/1991 Sb., o působnosti orgánů České republiky ve
věcech převodů majetku státu na jiné osoby a o Fondu národnı́ho majetku České
republiky, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů, zákon č. 104/2000 Sb., o Státnı́m fondu
dopravnı́ infrastruktury a o změně zákona) nenı́ podnikánı́.

Srovnánı́ směrných účtových osnov dle jednotlivých (vybraných) typů organizacı́:

Tabulka 1.8:
Účtová
třı́da

Podnikatelé Územnı́
samosprávné celky,

přı́spěvkové
organizacemi,
státnı́ fondy a

organizačnı́ složky
státu

Fond národnı́ho
majetku České

republiky a
Pozemkový fond
České republiky

Účetnı́ jednotky,
u kterých
hlavnı́m

předmětem
činnosti nenı́

podnikánı́

Zdravotnı́
pojišt’ovny

0 Dlouhodobý
majetek

Dlouhodobý majetek Dlouhodobý
majetek pro
provoznı́ činnost
Fondu a majetek
převzatý Fondem
k privatizaci

Dlouhodobý
majetek

Volná

1 Zásoby Zásoby Volná Zásoby Finančnı́ umı́s-
těnı́ (investice)

2 Krátkodobý
finančnı́
majetek a
krátkodobé
bankovnı́
úvěry

Vztahy ke státnı́mu
rozpočtu, k rozpočtu
organizačnı́ch složek
státu, k rozpočtu
územnı́ch samo-
správných celků a
rozpočtové a ostatnı́
finančnı́ účty

Finančnı́ účty a
zúčtovacı́ vztahy
pro okruh
privatizace

Finančnı́ účty Majetek –
Dlouhodobý
finančnı́ majetek

3 Zúčtovacı́
vztahy

Zúčtovacı́ vztahy Zúčtovacı́ vztahy,
penı́ze, ceniny a
bankovnı́ účty
pro okruh
provoznı́ činnosti

Zúčtovacı́ vztahy Pohledávky,
závazky a
přechodné účty
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4 Kapitálové
účty a
dlouhodobé
závazky

Náklady organizač-
nı́ch složek státu
a územnı́ch samo-
správných celků

Volná Volná Účty jměnı́ a
dlouhodobých
závazků

5 Náklady Náklady územnı́ch
samosprávných
celků na hospodář-
skou činnost a ná-
klady přı́spěvkových
organizacı́

Náklady správnı́
činnosti

Náklady Náklady

6 Výnosy Výnosy z hospodář-
ské činnosti územ-
nı́ch samosprávných
celků a z činnosti
přı́spěvkových orga-
nizacı́

Volná Výnosy Výnosy

7 Závěrkové
a podrozva-
hové
účty

Vnitroorganizačnı́
účetnictvı́

Závěrkové účty Použitı́ dle
vnitřnı́ho
předpisu

Závěrkové účty a
podrozvahové
účty

8 Vnitropod-
nikové
účetnictvı́

Vnitroorganizačnı́
účetnictvı́

Volná Použitı́ dle
vnitřnı́ho
předpisu.

Vnitropodnikové
účetnictvı́

9 Vnitropod-
nikové
účetnictvı́

Fondy, výsledek
hospodařenı́, dlouho-
dobé úvěry a půjčky,
rezervy, závěrkové
a podrozvahové účty

Fondy, vydané
dluhopisy a
podrozvahové
účty

Vlastnı́ jměnı́,
fondy, výsledek
hospodařenı́,
rezervy, dlouho-
dobé úvěry a
půjčky, záv. a
podrozvahové
účty

Vnitropodnikové
účetnictvı́

Pramen: autorka dle jednotlivých účtových osnov

Společným znakem těchto subjektů je, že se nejedná o státnı́ organizace, ani or-
ganizace ve sféře územnı́ch orgánů státnı́ správy včetně obcı́. Jejich účetnictvı́ se
v mnohém shoduje s účetnictvı́m přı́spěvkových organizacı́ i podnikatelských sub-
jektů.

Jak jsme si už řekli, problematika jednoduchého účetnictvı́, které oficiálně již ne-
existuje, ale je možnost ho ještě použı́vat u některých typů organizacı́, je matoucı́.
Nechme ted’jednoduché účetnictvı́ „spát“ a berme jako jedinou formu účetnictvı́ už
jen účetnictvı́ založené na principu podvojných zápisů.

Abychom to neměli tak jednoduché, tak v zákoně účetnictvı́ v § 9 je řečeno, že
toto účetnictvı́ se vede bud’ v plném rozsahu nebo ve zjednodušeném. Co je to
zjednodušená forma vedenı́ účetnictvı́? Neplést si s jednoduchým účetnictvı́m!

Doufám, že jste ještě neodložili skripta Účetnictvı́, daně, daně, audit a financovánı́
územnı́ch samosprávných celků a organizacı́ neziskového sektoru, pokud ano, tak
si je najděte a nalistujte stranu 12 Účetnictvı́ ve zjednodušeném rozsahu. Které
organizace mohou zjednodušenou formu vést a co to obnášı́?
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1.4 Účetnictvı́ ve zjednodušeném rozsahu

Základnı́m předpisem upravujı́cı́m vedenı́ účetnictvı́, jak již bylo zmı́něno v úvodu
publikace, je zákon o účetnictvı́. Jeho novelou platnou od roku 2004 došlo k zásadnı́m
změnám ve formě i způsobech vedenı́ účetnictvı́.

V zákone je totiž uvedeno, že účetnı́ jednotky účtujı́ podvojnými zápisy o skutečnos-
tech, které jsou předmětem účetnictvı́, do obdobı́, s nı́mž tyto skutečnosti časově a
věcně souvisı́. Forma vedenı́ jednoduchého účetnictvı́ je tedy zrušena. Pod pojmem
účetnictvı́ se od tohoto data rozumı́ pouze účetnictvı́ podvojné.

Zákon však stanovı́, že je možno účetnictvı́ vést jednak

v plném rozsahu
ve zjednodušeném rozsahu (zjednodušené účetnictvı́).

Účetnı́ jednotky, které mohou vést účetnictvı́ ve zjednodušeném rozsahu, jsou

občanská sdruženı́, jejich organizačnı́ jednotky, které majı́ právnı́ subjekti-
vitu,
cı́rkve a náboženské společnosti nebo cı́rkevnı́ instituce, které jsou cı́rkevnı́
právnickou osobou,
obecně prospěšné společnosti,
honebnı́ společenstva,
nadačnı́ fondy,
společenstvı́ vlastnı́ků jednotek,
bytová družstva, která nemajı́ povinnost mı́t účetnı́ závěrku ověřenu audito-
rem,
družstva, která jsou založena výhradně za účelem zajišt’ovánı́ hospodářských,
sociálnı́ch nebo jiných potřeb svých členů,
územnı́ samosprávné celky a dobrovolné svazky obcı́,
přı́spěvkové organizace, u nichž o tom rozhodne jejich zřizovatel,
ostatnı́ účetnı́ jednotky, o nichž to stanovı́ zvláštnı́ zákon.
Fyzické osoby mohou vést účetnictvı́ ve zjednodušeném rozsahu, pokud
nemajı́ povinnost mı́t účetnı́ závěrku ověřenu auditorem, nebo pokud jim to
stanovı́ zvláštnı́ zákon.
Organizačnı́ složky státu, o nichž to stanovı́ zvláštnı́ zákon, vedou účetnictvı́
ve zjednodušeném rozsahu. Majı́ tuto formu předepsanou a nemajı́ možnost
volby.

Zjednodušený rozsah účetnictvı́

Účetnı́ jednotky, které vedou účetnictvı́ ve zjednodušeném rozsahu sestavujı́ účtový
rozvrh, v němž mohou uvést pouze účtové skupiny, nevyžaduje-li zvláštnı́ právnı́
předpis členěnı́ podrobnějšı́.

Tı́m se výrazně snižuje vyhláškou předepsaný počet účtů. Mohou se otevı́rat pouze
účtové skupiny, to znamená pouze dvoučı́selné účty. Např. lze otevřı́t pouze účtovou
skupinu 51 – Služby a nemusı́ se otevı́rat jednotlivé účty 511, 512, 513, 518.

Mohou spojit účtovánı́ v denı́ku s účtovánı́m v hlavnı́ knize.
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Nepoužijı́ některá ustanovenı́ zákona o účetnictvı́, která se týkajı́ např. rezerv a
opravných položek.

Nesmı́ se tvořit tzv. „účetnı́“ opravné položky a rezervy. Jestliže účetnı́ jednotka
účtujı́cı́ ve zjednodušeném rozsahu bude chtı́t v účetnictvı́ vyjádřit reálnějšı́ stav
svého majetku (většı́ snı́ženı́ hodnoty), např. 100% opravnou položku k běžné po-
hledávce, nesmı́ tak činit. Ve zjednodušeném účetnictvı́ se může snı́ženı́ hodnoty
vyjadřovat pouze:

odpisy, a to trvalé snı́ženı́ hodnoty majetku,
opravnými položka k pohledávkám dle § 8 a § 8a zákona o rezervách
rezervami dle zákona o rezervách.

Nepoužijı́ ustanovenı́ zákona o účetnictvı́, které se zabývá oceňovánı́m majetku a
závazků reálnou hodnotou.

Sestavujı́ účetnı́ závěrku v rozsahu stanoveném pro jednotlivé skupiny účetnı́ch
jednotek prováděcı́m právnı́m předpisem.

Nemusı́ účtovat v knihách analytických účtů, v nichž podrobně rozvádějı́ účetnı́
zápisy hlavnı́ knihy a v knihách podrozvahových účtů, ve kterých se uvádějı́ účetnı́
zápisy, které se neprovádějı́ v jiných účetnı́ch knihách.

Uplatnı́-li se při vedenı́ zjednodušeného účetnictvı́ předchozı́ body, neznamená to,
že účetnı́ závěrka a účetnictvı́ jako takové nepodává věrný a poctivý obraz předmětu
účetnictvı́ a finančnı́ situace účetnı́ jednotky.

Vyhlášky upravujı́ vedenı́ účetnictvı́ v plném rozsahu, s tı́m, že pro vedenı́ účetnictvı́
ve zjednodušeném rozsahu se některé části vyhlášky nemusı́ použı́vat.

1.5 Majetek, jeho zdroje, náklady a výnosy

Ted’byste měli mı́t před sebou otevřené obě směrné účtové osnovy a „zapomenout“
na účtovou osnovu pro podnikatele. Postupně budeme procházet třı́du za třı́dou a
vymezı́me jejich obsah.

Nejenom zopakovánı́ výše uvedených pojmů je užitečné pro dalšı́ studium, ale též
orientace ve vymezenı́ majetku a jeho zdrojů v organizaci, způsob hospodařenı́
s majetkem apod. bude jedině k dobru.

Dlouhodobý majetek – třı́da 0

Pojem dlouhodobý majetek označuje všechny déle trvajı́cı́ investice (jejich doba
upotřebitelnosti je > 1 rok), strategického charakteru (vyjádřeno prostřednictvı́m
vynaložených prostředků na pořı́zenı́). Dlouhodobý majetek může mı́t podobu
nehmotného dlouhodobého majetku (pořizovacı́ cena > 60 000 Kč), hmotného
dlouhodobého majetku (kde u movitých věcı́ je pořizovacı́ cena > 40 000 Kč) a
formu finančnı́ch investic (podı́lové cenné papı́ry, vklady, půjčky a ostatnı́ finančnı́
investice, u nichž se předpokládá dlouhodobějšı́ zhodnocenı́ či sloužı́ k zajištěnı́
jiných strategických cı́lů). Účetnı́ jednotka může mezi dlouhodobý majetek zařadit
i majetek s nižšı́ pořizovacı́ cenou než je výše stanovená hranice. Tento majetek pak
eviduje jako drobný hmotný nebo drobný nehmotný dlouhodobý majetek.
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V účtové třı́dě 0 je zachycena hodnota vlastněného dlouhodobého majetku (daná
pořizovacı́ cenou, cenou pořı́zenı́, reprodukčnı́ cenou nebo vlastnı́mi náklady), upra-
vená o účetně vyjádřené opotřebenı́ a popř. i o opravnou položku, tj. částku, která
má přiblı́žit účetně evidovanou hodnotu hodnotě reálné. Účty 0. třı́dy umožňujı́
sledovat životnı́ cyklus dlouhodobého majetku po celou dobu jeho existence v or-
ganizaci, tedy proces jeho pořı́zenı́, převedenı́ do užı́vánı́ a následně i konečného
vyřazenı́.

Zvláštnı́ pozornost by měla být věnována promı́tánı́ opotřebenı́ dlouhodobého ma-
jetku do účetnictvı́. Protože neexistuje exaktnı́ způsob stanovenı́ mı́ry ročnı́ho opo-
třebenı́ (jak fyzického tak i morálnı́ho), který by byl rámcově platný pro veškerý
dlouhodobý majetek, vycházı́ se při vyjádřenı́ opotřebenı́ ze vstupnı́ ceny dlouho-
dobého majetku a odhadem stanovené doby životnosti nebo z očekávaných výkonů.
V účetnictvı́ představujı́ mı́ru ročnı́ho opotřebenı́ odpisy. Úhrn těchto odpisů (tedy
i vyjádřenı́ dosavadnı́ho účetnı́ho opotřebenı́) se sleduje na účtech oprávek. Účetnı́
jednotka, jakožto daňový subjekt, se musı́ při odepisovánı́ také řı́dit zákonem o dani
z přı́jmu, kde jsou v § 26–33 popsány způsoby výpočtu daňově uznatelných odpisů.
Z tohoto důvodu rozlišujeme odpisy účetnı́ a daňové, velikost účetnı́ch odpisů si
organizace stanovı́ na základě vlastnı́ho odpisového plánu sama.

Při výpočtu daňových odpisů se musı́ řı́dit výše uvedenými paragrafy zákona o dani
z přı́jmu. V mnoha podnicı́ch jsou účetnı́ odpisy počı́tány stejně jako daňové odpisy
(subjekty, které majı́ mı́t účetnı́ závěrku ověřenou auditorem majı́ povinnost odlišo-
vat účetnı́ a daňové odpisy), pokud tomu tak nenı́, je třeba jejich oddělené sledovánı́
v analytické evidenci. Účetnı́ jednotka si může vybrat mezi lineárnı́m a progresiv-
nı́m způsobem odepisovánı́. V přı́padě lineárnı́ho způsobu se každý rok do nákladů
promı́tá stejná částka ze vstupnı́ ceny, progresivnı́ způsob umožňuje převést převáž-
nou část vstupnı́ ceny do nákladů již v prvnı́ch letech odepisovánı́. V každém dalšı́m
roce se hodnota odpisu snižuje. Proces odepisovánı́ probı́há nejvýše do vstupnı́ ceny
dlouhodobého majetku.

U neziskových organizacı́ se budeme setkávat převážně s účetnı́mi odpisy a také
odhalı́me, že jsou i účetnı́ jednotky, které majetek neodepisujı́ vůbec!

Zásoby – třı́da 1

Zásoby představujı́ krátkodobý majetek podniku, vedený ve skladové evidenci.
Majı́ bud’podobu výrobnı́ho faktoru, jež vstupuje do spotřeby (materiál, polotovary,
nedokončená výroba) nebo jsou výsledným článkem produkčnı́ho řetězce (výrobky,
zvı́řata) a obchodnı́m artiklem, který organizace nakupuje za účelem dalšı́ho prodeje,
aniž by na něm provedla technické zhodnocenı́ (zbožı́). Z jiného pohledu je členı́me
na nakupované (zbožı́, materiál) a vytvořené vlastnı́ činnostı́ (nedokončená výroba,
polotovary vlastnı́ výroby, výrobky, zvı́řata).

Účtová třı́da 1 sestává z účtů, na nichž je v peněžnı́m vyjádřenı́ zaznamenán stav
a veškerý pohyb materiálu, zásob vlastnı́ výroby a zbožı́ (pořı́zenı́, přı́jem a výdej).
Zásoby jsou ve skladové evidenci oceňovány pořizovacı́ cenou (popř. cenou repro-
dukčnı́ nebo ve vlastnı́ch nákladech). Při výdeji do spotřeby se zásoby ze skladnı́ch
karet odepisujı́ většinou také ve vstupnı́ ceně. Pokud by se dodávky stejného typu
materiálu od sebe lišily jednotkovými cenami, může organizace zvolit jiné způsoby
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oceňovánı́, a to metodou FIFO (přednostně je ze skladu účetně čerpána nejstaršı́ do-
dávka). Cena také může být vypočtena váženým periodickým průměrem (počı́tá se
za určité obdobı́) nebo dı́lčı́m váženým průměrem (cena se přepočı́tává při každém
výdeji). Méně významná je metoda pevných cen, kde odchylky jsou zaznamená-
vány v analytické evidenci, a pak se stanoveným procentem rozpouštı́ postupně do
nákladů. Neodpovı́dá-li účetnı́ hodnota evidovaných zásob hodnotě reálné, vytvořı́
organizace v rámci 1. účtové třı́dy opravné položky k zásobám.

Účetnı́ jednotky se mohou samostatně rozhodnout, zda budou o svých zásobách
účtovat nezjednodušeným způsobem – A, kdy v průběhu účetnı́ho obdobı́ musı́ být
všechny účetnı́ změny týkajı́cı́ se zásob zachyceny na skladových účtech a účtech
pořı́zenı́, nebo zda využijı́ jednoduššı́ způsob účtovánı́ – B, kdy stav na syntetic-
kých účtech zásob se celý rok neměnı́, přı́růstky a úbytky zásob jsou evidovány
pouze v analytické evidenci na skladových kartách nebo prostřednictvı́m počı́tače
ke zjištěnı́ a prokázánı́ stavu zásob v průběhu účetnı́ho obdobı́ a složek pořizovacı́
ceny. Skutečný stav je na syntetický účet přeúčtován až na konci účetnı́ho obdobı́. Je
zajı́mavé, že zatı́mco organizace hospodařı́cı́ podle účtové osnovy pro rozpočtové a
přı́spěvkové organizace a obce si mohou libovolně zvolit způsob účtovánı́ o záso-
bách, podnikatelské subjekty majı́ možnost volby pouze v přı́padě, že nepodléhajı́
auditu.

Finančnı́ účty – třı́da 2

Stav a pohyb krátkodobého finančnı́ho majetku v podobě hotovosti, peněžnı́ch
prostředků na bankovnı́ch účtech, cenin, krátkodobých cenných papı́rů, krátkodo-
bých finančnı́ch výpomocı́, finančnı́ch úvěrů s dobou splatnosti kratšı́ než 1 rok
se sleduje na účtech druhé účtové třı́dy. Finančnı́ prostředky jsou vedeny ve své
nominálnı́ hodnotě a cenné papı́ry v ceně pořı́zenı́. Jestliže skutečná cena cenných
papı́rů na trhu neodpovı́dá oceněnı́ v účetnı́ evidenci, zaznamenává se tento rozdı́l
(většinou koncem účetnı́ho obdobı́) na účtech přı́slušných opravných položek. Fi-
nančnı́ majetek v podniku je evidován v rámci jednotlivých pokladen v pokladnı́ch
knihách. Časový nesoulad v dokladové dokumentaci, vzniklý při přesunu finančnı́ch
prostředků mezi bankovnı́mi účty a pokladnou, se řešı́ prostřednictvı́m účtu penı́ze
na cestě.

Finančnı́ prostředky organizacı́ rozpočtového typů (tj. organizačnı́ složky státu a
územnı́ samosprávné celky) a přı́spěvkových organizacı́ uložené na bankovnı́ch
účtech a určené na hospodářskou činnost musı́ být sledovány odděleně od finančnı́ch
prostředků přidělených a vynakládaných na hlavnı́ činnost.

Vztahy ke státnı́mu rozpočtu a rozpočtu organizacı́ a rozpočtové účty

Vzhledem k odlišnému způsobu financovánı́ „rozpočtových“ a přı́spěvkových or-
ganizacı́ od financovánı́ ostatnı́ch subjektů obsahuje 2. účtová třı́da účtové osnovy
pro organizačnı́ složky státu, územně samosprávné celky a přı́spěvkové organizace
skupiny účtů, které jsou typické pouze pro tyto organizace. Tyto skupiny před-
stavujı́ vztahy ke státnı́mu rozpočtu a rozpočtu zřizovaných organizacı́. Účtuje se
zde souvztažně s bankovnı́mi účty organizacı́ popř. účty limitů o přidělenı́ finanč-
nı́ch prostředků ze státnı́ho rozpočtu nebo rozpočtu zřizovatele a v přı́padě úplného
nevyčerpánı́ těchto prostředků o jejich návratu.
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Zúčtovacı́ vztahy – třı́da 3

Třetı́ účtová třı́da popisujı́cı́ zúčtovacı́ vztahy obsahuje všechny účty pohledávek
(mimo účtů poskytnutých záloh na investice a některých dalšı́ch účtů z 2. účtové
třı́dy, které se svým pojetı́m blı́žı́ pohledávkovým účtům – např. účty poskytnutých
dotacı́ a finančnı́ch výpomocı́, bankovnı́ účty) a účty krátkodobých závazků (bez účtů
krátkodobých bankovnı́ch úvěrů, emitovaných krátkodobých dluhopisů a ostatnı́ch
přijatých krátkodobých finančnı́ch výpomocı́). Tuto třı́du uzavı́rajı́ účty časového
rozlišenı́ a dohadných položek.

Pohledávka představuje nárok na inkasovánı́ prostředků za poskytnuté výkony ply-
noucı́ z dodavatelských vztahů, za plněnı́ ze vztahu k zaměstnancům, společnı́kům
a ostatnı́m státnı́m i nestátnı́m institucı́m.

Závazek lze charakterizovat jako povinnost splatit dosud nevyrovnané nároky ji-
ných subjektů.

Jednotlivé skupiny této účtové třı́dy vyjadřujı́ vztahy k obchodnı́m partnerům,
vztahy vzniklé na základě pracovněprávnı́ch ustanovenı́, vztahy k finančnı́mu úřadu,
státnı́mu rozpočtu, mı́stnı́m rozpočtům a jiným institucı́m, závazky a pohledávky
k účastnı́kům sdruženı́, podnikům ve skupině, společnı́kům a dalšı́ vztahy plynoucı́
z nesplacených majetkových účastı́.

V závěru třetı́ účtové třı́dy jsou opět umı́stěny účty opravných položek, tentokráte
k pohledávkám, a vnitroorganizačnı́ účty. Nacházı́ se tu i specifická skupina účtů
přechodných aktiv a pası́v, na nichž se účtuje o časovém rozlišenı́ nákladů, výnosů,
přı́jmů a výdajů. Pomocı́ těchto účtů se řešı́ časový nesoulad mezi vznikem nákladů
a výdajů, přı́jmů a výnosů, když každý spadá do jiného účetnı́ho obdobı́.

Dlouhodobé zdroje krytı́ majetku – třı́da 9

Zdroje krytı́ aktiv představujı́ jiný pohled na majetek, kterým účetnı́ jednotka
disponuje, a to z hlediska jeho financovánı́. Za dlouhodobé zdroje krytı́ majetku
jsou považovány ty, jež má hospodářský subjekt k dispozici na dobu delšı́ než 1
rok. V účetnictvı́ jsou zdroje krytı́ členěny na vlastnı́, cizı́, internı́ nebo externı́.
Podnikatelské subjekty účtujı́ o dlouhodobých zdrojı́ch krytı́ v účtové třı́dě č. 4,
námi uváděné organizace majı́ pro dlouhodobé zdroje vymezenu devátou účtovou
třı́du.

V účtové osnově pro podnikatele jste se tedy byli zvyklı́ orientovat v účtové třı́dě
4 – Dlouhodobé zdroje krytı́ majetku. U organizacı́, jejichž účelem nenı́ podnikánı́,
budeme hledat obdobu těchto účtů v účtové třı́dě 9. Když si ji prohlédnete, zjistı́te,
že je velmi bohatá na různé fondy (zvláště pro státnı́ neziskové organizace). Navı́c
jsou v této třı́dě obsaženy i uzávěrkové účty, které jsme doposud hledali v účtové
třı́dě 7.

Účtovánı́ nákladů a výnosů, vnitroorganizačnı́ účty – třı́dy 4, 5 a 6

Náklady představujı́ spotřebované prostředky na udrženı́ a dalšı́ rozvoj činnosti
organizace.

Výnosy označujı́ peněžnı́ vyjádřenı́ výstupu, které je výsledkem hospodářských
aktivit organizačnı́ jednotky.
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Výsledkové účty zachycujı́ všechny náklady a výnosy spadajı́cı́ do jednoho účetnı́ho
obdobı́. Na počátku účetnı́ho roku nemajı́ žádný počátečnı́ zůstatek a v průběhu roku
se na nich účtuje narůstajı́cı́m způsobem.

S podrobnějšı́mi informacemi se setkáme až v jednotlivých kapitolách.

1.6 Harmonizace účetnictvı́ ve veřejném sektoru

Jak pochopı́me v následujı́cı́ch kapitolách, je účetnictvı́ organizacı́ tzv. rozpočtového
typu, postaveno na toku finančnı́ch prostředků (důsledně se sledujı́ přı́jmy a výdaje),
nikoli na principu akruálnosti, tak jak jsme zvyklý u podnikatelských subjektů a
i nestátnı́ch neziskových organizacı́.

Nicméně i zde, podobně jako u podnikatelských subjektů, docházı́ k mezinárodnı́
harmonizaci, i když zatı́m velmi pozvolným způsobem. Začı́ná se hovořit o tzv.
modernizaci účetnictvı́ ve veřejném sektoru, což znamená právě zaváděnı́ akruálnı́ho
principu do účetnictvı́. Účetnictvı́ veřejného sektoru je v současnosti ve značné mı́ře
poznamenáno očekávánı́m uživatelů výstupů, a to je „do jaké mı́ry se podařilo
naplnit rozpočet přı́slušného subjektu“. Toto očekávánı́ vede k peněžnı́mu (cash)
principu při zachycovánı́ transakcı́, tj. upřednostněnı́ zachycenı́ přı́jmů a výdajů
před zachycenı́m nákladů a výnosů.

Zaváděnı́ akruálnı́ho principu ve veřejném sektoru je ale záležitostı́ velmi poma-
lou, tak jako úroveň principů akruálnı́ho účetnictvı́ je v různých zemı́ch různorodá.
Pro zaváděnı́ akruálnı́ho principu do účetnictvı́ organizacı́ veřejného sektoru, jsou
IPSAS – Mezinárodnı́ účetnı́ standardy veřejného sektoru. Ve své podstatě vy-
cházejı́ z IFRS – Mezinárodnı́ch standardů účetnı́ho výkaznictvı́.

V České republice byly již Mezinárodnı́ účetnı́ standardy veřejného sektoru přelo-
ženy, a jsou distribuovány prostřednictvı́m Nejvyššı́ho kontrolnı́ho úřadu. S jejich
zaváděnı́m, tak jako s přechodem organizacı́ veřejného sektoru na akruálnı́ princip
v účetnictvı́, se zatı́m nepočı́tá.

Shrnutı́ kapitoly
Podvojné účetnictvı́ vycházı́ z definovaných charakteristik jako je účtová osnova,
postupy účtovánı́, účet, účetnı́ knihy apod. Pro organizace neziskového sektoru jsou
důležité dvě účtové osnovy – účtová osnova pro nevýdělečné organizace a účtová
osnova pro organizačnı́ složky státu, územně samosprávné celky a přı́spěvkové
organizace. Účtové osnovy jsou odlišné, a to proto, že účtová osnova pro nevýdě-
lečné organizace je určena převážně pro nestátnı́ (soukromé) neziskové organizace
a může být postavena stejných zásadách jako účtová osnova pro podnikatele, kdežto
účtovou osnovu pro organizačnı́ složky státu, územně samosprávné celky a přı́spěv-
kové organizace využı́vajı́ státnı́ neziskové organizace, které hospodařı́ dle rozpočtu
(přı́mo nebo nepřı́mo) a i účetnictvı́ musı́ tuto zásadu respektovat.

Ted’ byste měli dojı́t k závěru, že vı́te, co najdete v zákoně o účetnictvı́ (obecné
postupy pro vedenı́ účetnictvı́) jako základnı́ právnı́ normě a že existujı́ vyhlášky
(celkem jich je osm), které tento zákon blı́že specifikujı́ pro určité typy účetnı́ch jed-
notek. Co je obsahem vyhlášek? Vymezujı́ nejen směrnou účtovou osnovu, ale také
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obsah účetnı́ závěrky a obsah jednotlivých položek účetnı́ závěrky. Na vyhlášku pak
navazujı́ české účetnı́ standardy, které se věnujı́ již konkrétnı́m účetnı́m postupům,
neboli co na který účet a také na kterou stranu (připomı́nám, že účet má dvě strany:
má dáti a dal). Ale to Vás jistě podceňuji.

Chvilku si odpočiňte a zkuste následujı́cı́ cvičenı́.

Cvičenı́
Jsem zvědavá, jestli si pamatujete úplný začátek z účetnictvı́ z minulého semestru,
a to je vymezenı́ majetku a jeho zdrojů. Zkuste si tyto pojmy zopakovat a použı́t
u nadace, jako zástupce neziskových organizacı́.

Nadace má k prvnı́mu dni účetnı́ho obdobı́ následujı́cı́ majetek:

Budova Kč 1 000 000,– a prostředky na zvláštnı́m účtu ve výši Kč 4 000 000,– tvořı́
nadačnı́ jměnı́, ostatnı́ majetek je tvořen peněžnı́mi prostředky na běžném účtu
100 000,– a v pokladně 20 000,–, tyto prostředky tvořı́ fond organizace.

Vypracujte rozvahu a otevřete účty k jednotlivým položkám rozvahy.

Úkol
Jestli pak vı́te, že každá účetnı́ jednotka by měla mı́t vypracovanou směrnici „Oběh
účetnı́ch dokladů“!? Vypátrejte jak je to ve vašı́ organizaci. Pokud ji objevı́te, máte
úkol splněn, pokud mi ji pošlete formou POTu. Jestli jste ale zjistili, že ji vaše
organizace nemá, pak máte jedinečnou přı́ležitost ji vypracovat a pomoci si tak
nejen ke splněnı́ POTu, ale i k pochvale zaměstnavatele.

Vypracujte vnitřnı́ směrnici pro oběh účetnı́ch dokladů v libovolné nevýdělečné
organizace.

Dalšı́ doporučená literatura
PEŠTUKA, J.: Účetnictvı́ ve zjednodušeném rozsahu. 1. vyd. Praha: EUROU-
NION, 2004. 328 s. ISBN 80-7317-030-2
REKTOŘÍK, J. A KOL.: Organizace neziskového sektoru. Základy ekonomiky,
teorie a řı́zenı́. 2. vydánı́. Praha: EKOPRESS, 2007. 187 s. ISBN 978-80-
-86929-25-5
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jÍ Účetnı́ jednotky a jednoduché účetnictvı́

jÍ Účetnı́ knihy

jÍ Daně v neziskových organizacı́ch

Jednoduché účetnictvı́
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2. Jednoduché účetnictvı́

Tato kapitolu by tu správně už neměla být. A to z toho důvodu, že jednoduché
účetnictvı́ jako systém vedenı́ účetnictvı́, v dnešnı́ době neexistuje. Od 1.1.2003
vstoupila v platnost novela zákona o účetnictvı́, která hovořı́ jen o účetnictvı́ založe-
ném na principu podvojných zápisů. Z důvodu toho, že zatı́m některým organizacı́m
je ale tato možnost vedenı́ účetnictvı́ ponechána, i tato kapitola zůstala.

Kapitola je doplněna i stručným daňovým režimem neziskových organizacı́.

Cı́l kapitoly
Cı́lem kapitoly je charakterizovat principy jednoduchého účetnictvı́ jako doposud
ještě možné formy vedenı́ účetnictvı́ pro některé nevýdělečné organizace.

Pozor, již jsme se setkali s pojmem „zjednodušená forma účetnictvı́“. Upozorňuji
hned na začátku, že se jedná o zcela jiný pojem!

Dalšı́m cı́lem této kapitoly je i proniknutı́ do daňového režimu neziskových organi-
zacı́.

Časová zátěž
5 hodin

Úvod

Jelikož se jednoduché účetnictvı́ považuje taktéž za „daňové“ (i když se postupně
od tohoto pojetı́ odstupuje, podobně jako je tomu u podvojného účetnictvı́), je nutné
vědět, zda přı́jem či výdej peněžnı́ch prostředků je zahrnován do základu daně
z přı́jmů právnických osob. Začneme nejprve daňovým režimem neziskových orga-
nizacı́. K tomu nám posloužı́ skripta Účetnictvı́, daně, audit a financovánı́ územnı́ch
samosprávných celků a organizacı́ neziskového sektoru. Připravte si je najděte si
k prostudovánı́ kapitolu 5 Daně v neziskových organizacı́ch a územně samospráv-
ných celcı́ch.

2.1 Účetnı́ jednotky a jednoduché účetnictvı́

Novelou zákona o účetnictvı́ bylo jednoduché účetnictvı́ zrušeno (fyzické osoby
mohou vést daňovou evidenci, která je upravena zákonem o danı́ch z přı́jmů).
V přechodném ustanovenı́ tohoto zákona však bylo uvedeno: „Občanská sdruženı́,
jejich organizačnı́ jednotky, které majı́ právnı́ subjektivitu, cı́rkve a náboženské
společnosti nebo cı́rkevnı́ instituce, které jsou cı́rkevnı́ právnickou osobou, obecně
prospěšné společnosti, zájmová sdruženı́ právnických osob, honebnı́ společenstva,
nadačnı́ fondy a společenstvı́ vlastnı́ků jednotek, které ke dni 31. prosince 2003 účto-
valy v soustavě jednoduchého účetnictvı́, mohou vést toto účetnictvı́ až do 1. ledna
2005. Do této doby se na ně vztahujı́ ustanovenı́ dosavadnı́ch právnı́ch předpisů,
která upravujı́ účtovánı́ v soustavě jednoduchého účetnictvı́..“

Dle výše uvedeného přechodného ustanovenı́ zákona o účetnictvı́, by se předpoklá-
dalo, že už od 1. ledna 2005 se nenajde žádná právnická osoba, která by vedla jed-
noduché účetnictvı́. Nenı́ tomu tak. Opět došlo ke změně v tomto zákoně, tentokrát
v podobě nového paragrafu 38a, který znı́: „Občanská sdruženı́, jejich organizačnı́
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jednotky, které majı́ právnı́ subjektivitu, cı́rkve a náboženské společnosti nebo
cı́rkevnı́ instituce, které jsou cı́rkevnı́ právnickou osobu a honebnı́ společenstva,
které ke dni 31. prosince 2004 vedly účetnictvı́ v soustavě jednoduchého účetnic-
tvı́, mohou vést toto účetnictvı́ až od 1. ledna 2007; do této doby se na ně vztahujı́
ustanovenı́ zákona o účetnictvı́ a jeho prováděcı́ch právnı́ch předpisů, která upra-
vujı́ účtovánı́ v soustavě jednoduchého účetnictvı́ ve zněnı́ účinném k 31. prosince
20031“

Toto ustanovenı́ zákona o účetnictvı́ bylo novelizováno zákonem č. 264/2006 Sb.,
o změně zákonů v souvislosti se zákonı́kem práce, kde dle Čl. LXIX Změna zákona
o účetnictvı́ se pravı́: „V § 38a zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictvı́, ve zněnı́ zákona
č. 669/2004 Sb., se slova „od 1. ledna 2007“ nahrazujı́ slovy „od 1. ledna 2008““.

Z toho vyplývá, že stále jsou neziskové organizace, které mohou vést jednoduché
účetnictvı́, a proto i my se o základech této formy zmiňujeme.

Postupy účtovánı́ vymezujı́ účetnı́ jednotky, některé pojmy – majetek, jeho členěnı́
a oceněnı́, postup při otevı́ránı́ a uzavı́ránı́ účetnı́ch knih a konkrétnı́ podobu vedenı́
jednoduchého účetnictvı́.

V jednoduchém účetnictvı́ je odděleno účtovánı́ o peněžnı́m hospodařenı́ v peněžnı́m
denı́ku od evidence majetku, který se vztahuje k činnosti účetnı́ jednotky, a závazků
z této činnosti vyplývajı́cı́ch.

2.2 Účetnı́ knihy

Účetnı́mi knihami v jednoduchém účetnictvı́ jsou:

peněžnı́ denı́k

kniha pohledávek a závazků

účetnı́ záznamy o ostatnı́ch složkách majetku a o závazcı́ch z pracovněpráv-
nı́ch vztahů, pokud pro ně majı́ použitı́ (jedná se zejména o knihu dlouho-
dobého nehmotného a hmotného majetku, knihu finančnı́ho majetku, knihu
zásob, knihu cenin, knihu nepřı́mých danı́ apod.)
ostatnı́ záznamy vyplývajı́cı́ ze zvláštnı́ch právnı́ch předpisů (např. mzdová
agenda, karty zákonných rezerv, karty zákonných opravných položek, karty
časového rozlišenı́ výdajů).

Koncepce uspořádánı́ peněžnı́ho denı́ku vycházı́ z požadavku vytvořit maximálně
jednoduchý systém třı́děnı́ přı́jmů a výdajů při zabezpečenı́ určité minimálnı́ vy-
povı́dacı́ schopnosti údajů. Peněžnı́ denı́k spojuje na jednom formuláři časové a
systematické zápisy. Evidujı́ se zde předevšı́m peněžnı́ operace v hotovosti a na
bankovnı́ch účtech, u nichž se dále sleduje účel a vazba na prokázánı́ daňové povin-
nosti.

1Jedná se o Opatřenı́ MF, kterým se stanovı́ postupy účtovánı́ pro účetnı́ jednotky účtujı́cı́ v sou-
stavě jednoduchého účetnictvı́ pod čj. 281,283/77 411/2000 ze dne 10. listopadu 2000 ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů.
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Zápisy v denı́ku se uskutečňujı́ v časovém sledu podle jednotlivých účetnı́ch dokladů
s rozpisem na přı́jmy a výdaje tak, aby přehled o přı́jmech a výdajı́ch vyhovoval
přı́slušným právnı́m předpisům (např. zákona o danı́ch z přı́jmů).

Opatřenı́m je tedy stanoven minimálnı́ obsah peněžnı́ho denı́ku, pokud má účetnı́
jednotka pro jednotlivé položky věcnou náplň, jedná se o:

a) přehled o peněžnı́ch prostředcı́ch v hotovosti, v členěnı́ na přı́jem a výdaj,
b) přehled o peněžnı́ch prostřednı́ch na bankovnı́ch účtech v členěnı́ na přı́jem

a výdaj,
c) přehled o přı́jmech, které jsou předmětem daně z přı́jmů,
d) přehled o přı́jmech, které nejsou předmětem daně z přı́jmů nebo jsou od této

daně osvobozeny,
e) přehled o výdajı́ch souvisejı́cı́ch s přı́jmy, které jsou předmětem daně z přı́-

jmů,
f) přehled o výdajı́ch souvisejı́cı́ch s přı́jmy, které nejsou předmětem daně

z přı́jmů nebo jsou od daně osvobozeny
g) přehled o přı́jmech a výdajı́ch na průběžných položkách.

Zpracujte následujı́cı́ přı́klad:

Občanské sdruženı́ se zaměřenı́m na ochranu životnı́ho prostředı́ (dále jen OS), má
ve své zakládacı́ listině uveden jako předmět hlavnı́ činnosti ochranu životnı́ho pro-
středı́, vzdělávacı́ a publikačnı́ činnost. Jako zdroje pro financovánı́ své činnosti jim
sloužı́ jednak členské přı́spěvky ve výši Kč 500,– na člena a rok a dále to mohou být
dary od právnických a fyzických osob, přijaté dotace od státu či mı́stnı́ samosprávy
a nahodilé přı́jmy z reklamy, pronájmu movitých věcı́, vybrané účastnické poplatky
na seminářı́ch a tržby za přı́ležitostný prodej vlastnı́ch publikacı́. OS nemá žádnou
podnikatelskou činnost.

Zaúčtujte následujı́cı́ účetnı́ přı́pady do peněžnı́ho denı́ku, který si sestavı́te:

1. Přijatá dotace z ministerstva na běžný účet ve výši Kč 800 000,–, která sloužı́
ke krytı́ provoznı́ch nákladů OS včetně mezd a nájemného.

2. Přı́jem vybraných členských přı́spěvků od tisı́ce členů v hotovosti.

3. Dle výpisu s účtu platba nájemného ve výši Kč 5 000,–.

4. V hotovosti nákup kancelářských potřeb v hodnotě Kč 4 000,–.

5. Odvod pokladnı́ hotovosti na účet Kč 450 000,–.

6. Dle výpisu – připsánı́ odvedené částky na účet.

7. OS vydává publikaci o ochraně životnı́ho prostředı́ – přı́jmy a výdaje souvi-
sejı́cı́ s publikacı́ jsou následujı́cı́:

– výplata honoráře autorovi publikace bankovnı́m převodem (hrazeno
z členských přı́spěvků) ve výši Kč 25 000,–,

– úhrada faktury za tisk a výrobu publikace bankovnı́m převodem Kč
125 000,– (rozpočtováno – 25 000,– z členských přı́spěvků, 40 000 Kč
z tržeb za inzerci v publikaci, 60 000,– z tržeb za prodané publikace)

– dle výpisu z účtu – přijaté tržby za reklamnı́ inzeráty v otištěné v pu-
blikaci Kč 40 000,–,

– v hotovosti tržba z prodeje publikace Kč 60 000,–.
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8. Dle výpisu z účtu – přı́jem za pronájem movitých věcı́ Kč 6 000,–.

9. Mzda zaměstnance vyplacená v hotovosti (zaměstnanec se nepodı́lel na vy-
dánı́ publikace), odvody ze mzdy provedeny dle výpisu z BÚ (hrubá mzda Kč
10 000,–, zdravotnı́ a sociálnı́ pojištěnı́ Kč 1 250,–, záloha na daň z přı́jmů
ze závislé činnosti 1 000,–).

2.3 Daně v neziskových organizacı́ch

2.3.1 Daň z přı́jmů právnických osob

Daň z přı́jmů je upravena zákonem č. 586/1992 Sb., o danı́ch z přı́jmů (ZDP) ve
zněnı́ pozdějšı́ch předpisů. Za poplatnı́ky daně z přı́jmu právnických osob zákon po-
važuje všechny osoby, které nejsou osobami fyzickými a organizačnı́ složky státu.
Běžně použı́vaná kategorie „nezisková organizace“ nenı́ v daňové odborné litera-
tuře definována, zákon o danı́ch z přı́jmů tyto organizace označuje jako „poplatnı́ky,
kteřı́ nebyli zřı́zeni či založeni za účelem podnikánı́“. Za tyto se považujı́ zejména
zájmová sdruženı́ právnických osob, pokud majı́ právnı́ subjektivitu, občanská sdru-
ženı́ včetně odborových organizacı́, politické strany a politická hnutı́, registrované
cı́rkve a náboženské společnosti, nadace, nadačnı́ fondy, obecně prospěšné společ-
nosti, obce, organizačnı́ složky státu, kraje, přı́spěvkové organizace, státnı́ fondy,
veřejné vysoké školy a společenstvı́ vlastnı́ků jednotek. Za neziskové poplatnı́ky
se nepovažujı́ obchodnı́ společnosti a družstva, i když nebyly založeny za účelem
podnikánı́.

Rozdělenı́ přı́jmů neziskových organizacı́ z hlediska danı́ z přı́jmů

Pro tyto organizace platı́ zvláštnı́ daňový režim. Obecně jsou předmětem daně
z přı́jmů právnických osob přı́jmy (výnosy) z veškeré činnosti a z nakládánı́ s veš-
kerým majetkem. U neziskových subjektů je předmět vymezen úžeji, dani podléhajı́
v zásadě pouze přı́jmy z činnostı́, ve kterých dosahujı́ zisku, včetně přı́jmů z reklam
a z pronájmu majetku (mimo pronájmu státnı́ho majetku). Vymezenı́ zdanitelných
přı́jmů je poměrně složitou záležitostı́. Proti obecnému přı́stupu, který se uplatňuje
v řadě států světa, kdy přı́jmy z veřejně prospěšné činnosti neziskové organizace
nejsou zdaňovány vůbec, se u nás stávajı́ součástı́ základu daně přı́jmy těchto čin-
nostı́ přesahujı́cı́ souvisejı́cı́ náklady (výdaje). Důvodem je absence obsahového
vymezenı́ kategorie veřejně prospěšné činnosti. Neziskové organizace dále mohou
provozovat řadu jiných aktivit jako nadstandardnı́ zdroj zı́skávánı́ finančnı́ch pro-
středků. V našem právnı́m řádu chybı́ povinnost převést podnikatelské aktivity na
jinou právnı́ formu. Lze nalézt řadu dalšı́ch činnostı́, z nichž přijaté úhrady jsou
na úrovni nákladů a vyššı́. Také z tohoto důvodu plyne snaha vytvořit jednotné
ekonomické podmı́nky pro všechny daňové subjekty.

Neziskovým organizacı́m, jako poplatnı́kům daně z přı́jmů, tak mohou vzniknout
z hlediska této daně následujı́cı́ přı́jmy:

přı́jmy, které nejsou předmětem daně
přı́jmy, které jsou předmětem daně

• přı́jmy od daně osvobozené
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• přı́jmy zdaňované zvláštnı́ sazbou daně (§ 36 ZDP)
• přı́jmy zdaňované v samostatném základu daně (sazbou podle § 21

odst. 4 ZDP)
• přı́jmy zahrnované do základu daně z přı́jmů

Přı́jmy, které nejsou předmětem daně

přı́jmy zı́skané zděděnı́m nebo darovánı́m nemovitosti, movité věci nebo
majetkového práva – často užı́vaným termı́nem zde je tzv. sponzorský přı́-
spěvek, za movité věci se považujı́ i penı́ze, plynou-li z takto nabytých přı́jmů
dalšı́ přı́jmy, jsou tyto již zdaněny podle své povahy
přı́jmy z dotacı́ a jiných forem státnı́ podpory a podpory z rozpočtu obcı́,
jsou-li poskytnuty v souladu s rozpočtovými pravidly republiky – jsou to
dotace poskytnuté ze státnı́ho rozpočtu, z obecnı́ho rozpočtu, granty, od
fondu EU, apod.
výnosy danı́ nebo podı́l na nich, výnosy poplatků a peněžnı́ch odvodů, které
jsou přı́jmem obcı́ nebo krajů
přı́jmy z úroků z vkladů na běžném účtu – pro účely daně z přı́jmů nenı́ pod-
statné, z jakých činnostı́ byly přı́jmy, které plynou na běžný účet, dosaženy,
pro osvobozenı́ je rozhodný druh účtu
přı́jmy z pronájmu a prodeje státnı́ho majetku, které jsou podle rozpočtových
pravidel republiky přı́jmem státnı́ho rozpočtu, přı́jmy z úplatných převodů
a úplatného užı́vánı́ státnı́ho majetku mezi organizačnı́mi složkami státu a
státnı́mi organizacemi
přı́jmy z investičnı́ch transferů a z úroků z vkladů na běžném účtu u veřejných
vysokých škol
přı́jmy ze ztrátové hlavnı́ činnosti.

U neziskových organizacı́ přı́jmy z činnostı́ vyplývajı́cı́ch z jejich poslánı́ nejsou
předmětem daně. Toto platı́ za podmı́nky, že náklady (výdaje) vynaložené v souvis-
losti s prováděnı́m těchto činnostı́ jsou vyššı́. Činnosti, které jsou poslánı́m těchto
poplatnı́ků, jsou vymezeny statutem, stanovami, zřizovacı́mi a zakladatelskými lis-
tinami a dále zvláštnı́mi předpisy – zákon o obcı́ch, zákony o profesnı́ch komorách,
zákon o České televizi, zákon o Českém rozhlasu, apod. Splněnı́ výše uvedené
podmı́nky se posuzuje za celé zdaňovacı́ obdobı́, a to podle jednotlivých druhů
činnostı́.

U přı́jmů z hlavnı́ činnosti se rozlišujı́ v rámci jedné činnosti ty přı́pady, kdy stejná
služba či plněnı́ je poskytována jednou za ceny nad úrovnı́ a podruhé pod úrovnı́
vlastnı́ch nákladů. Dani podléhajı́ pouze přı́jmy z jednotlivých činnostı́, které jsou
vykonávány za ceny, kdy přı́jmy převyšujı́ souvisejı́cı́ daňově uznatelné výdaje.
Pokud je jednotlivá činnost realizována jak za ceny ziskové tak ztrátové, nelze
stejné výkony v rámci jednoho druhu činnosti kompenzovat (zákaz kompenzace
cen ziskových a ztrátových) – např. provozovánı́ činnostı́ pro členy občanského
sdruženı́ za ceny odpovı́dajı́cı́ vlastnı́m nákladům a nižšı́ a stejných činnostı́ za ceny
převyšujı́cı́ vlastnı́ náklady pro ostatnı́ uživatele těchto činnostı́, výuka jazyků na
státnı́ škole v rámci učebnı́ch osnov a mimoškolnı́ výuka jazyků za smluvnı́ ceny
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u téhož subjektu. Tento systém je administrativně poměrně náročný, nebot’ si vy-
nucuje klı́čovánı́ přı́jmů a souvisejı́cı́ch nákladů podle jednotlivých druhů činnostı́,
přı́padně i v jejich rámci. Režim zde je přı́snějšı́, než jaký by se v analogické situaci
vztahoval na podnikatele, který má právo udělat špatný obchod a daňové uznatelné
jsou souvisejı́cı́ náklady. Obdobnou svobodu ovšem nemá nezisková organizace.

U veřejných vysokých škol docházı́ k určitému průlomu v současném zdaňovánı́
neziskových organizacı́. U těchto poplatnı́ků jsou předmětem daně všechny přı́jmy
s výjimkou přı́jmů z investičnı́ch transferů a z úroků z vkladů na běžném účtu. Tı́mto
vymezenı́m zdanitelných přı́jmů odpadla veřejným vysokým školám povinnost sle-
dovat přı́jmy a souvisejı́cı́ náklady odděleně podle jednotlivých druhů činnostı́, které
jsou v poslánı́ organizace.

Přı́jmy od daně osvobozené

přı́jmy z členských přı́spěvků podle stanov, statutu, zřizovacı́ch nebo za-
kladatelských listin, přijatých zájmovými sdruženı́mi právnických osob, ob-
čanskými sdruženı́mi včetně odborových organizacı́, politickými stranami a
politickými hnutı́mi
přı́jmy z výnosů kostelnı́ch sbı́rek, přı́jmy za cı́rkevnı́ úkony a přı́spěvky
členů u registrovaných cı́rkvı́ a náboženských společnostı́
přı́jmy státnı́ch fondů založených podle zvláštnı́ch předpisů
přı́jmy Fondu dětı́ a mládeže
vybrané výnosy z nadačnı́ho jměnı́ při splněnı́ podmı́nek stanovených záko-
nem
přı́jmy přijaté jako odvod části výtěžku loteriı́ a jiných podobných her povo-
lených podle zákona o loteriı́ch a jiných podobných hrách
úroky z prostředků veřejné sbı́rky pořádané k veřejně prospěšným účelům
vymezeným ZDP

Přı́jmy zdaňované zvláštnı́ sazbou daně (§ 36 ZDP)

přı́jmy z dividend, podı́ly na zisku
vypořádacı́ podı́ly, podı́ly na likvidačnı́m zůstatku

Uvedené přı́jmy se danı́ sazbou 15 %. Základem daně pro tuto zvláštnı́ sazbu daně je
přı́jem nesnı́žený o výdaje. U přı́jmů z vypořádacı́ho podı́lu na likvidačnı́m zůstatku
se základ daně snižuje o nabývacı́ cenu obchodnı́ho podı́lu. Za řádně sraženou a
odvedenou daň je odpovědný plátce daně, tedy ten, kdo tyto přı́jmy vyplácı́. Přı́jmy
jsou zdaněny u zdroje a přı́jemce je již nezahrnuje do základu daně. Sražená daň
je danı́ konečnou. Náklady, které poplatnı́kovi v souvislosti s touto danı́ přı́padně
vzniknou, nemůže poplatnı́k daňově zohlednit.

Přı́jmy zdaňované v samostatném základu daně (sazbou dle § 21 odst. 4 ZDP)

přı́jmy z dividend, podı́lů na zisku, vypořádacı́ch podı́lů a podı́lů na likvi-
dačnı́m zůstatku, které plynou ze zdrojů v zahraničı́.

Tyto přı́jmy jsou součástı́ samostatného základu daně se sazbou ve výši 15 %.
U přı́jmů z dividend a podı́lů na zisku nelze uplatnit výdaje. Základ daně u vypo-
řádacı́ch podı́lů a podı́lů na likvidačnı́m zůstatku ze zdrojů v zahraničı́ lze snı́žit
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2. Jednoduché účetnictvı́

o nabývacı́ cenu podı́lu na obchodnı́ společnosti. Srážka daně provedená v zahraničı́
se započte na daňovou povinnost, která připadá na dané přı́jmy.

Přı́jmy, které jsou předmětem daně (součást základu daně)

přı́jmy z reklam (s výjimkou přı́jmů z reklam plynoucı́ch provozovatelům
zoologických zahrad)
přı́jmy z členských přı́spěvků vyjma osvobozených – např. členské přı́spěvky
přijaté profesnı́mi komorami s povinným členstvı́m (např. Komora daňových
poradců, Advokátnı́ komora apod.)
přı́jmy z nájemného s výjimkou pronajatého státnı́ho majetku, který je přı́-
jmem státnı́ho rozpočtu
přı́jmy z hospodářské činnosti
přı́jmy ze ziskové hlavnı́ činnosti
veškeré přı́jmy veřejných vysokých škol kromě investičnı́ch transferů a úroků
z běžného účtu.

Základ daně

Základem daně je rozdı́l, o který přı́jmy, s výjimkou přı́jmů, které nejsou předmětem
daně a přı́jmů osvobozených od daně, převyšujı́ výdaje (náklady), a to při respekto-
vánı́ jejich věcné a časové souvislosti v daném zdaňovacı́m obdobı́, upravený podle
přı́slušných ustanovenı́ zákona o danı́ch z přı́jmů.

Pro zjištěnı́ základu daně se vycházı́ z účetnictvı́ vedeného podle zvláštnı́ho před-
pisu – zákona o účetnictvı́ a navazujı́cı́ch vyhlášek a účetnı́ch standardů. V rámci
řádně vedeného účetnictvı́ je povinnostı́ každé účetnı́ jednotky účtovat o všech
skutečnostech (účetnı́ch přı́padech), které nastaly a věcně a časově souvisejı́ s přı́-
slušným účetnı́m obdobı́m. Časové rozlišenı́ nenı́ nutno použı́vat v přı́padech, kdy
jde o nevýznamné částky a jejich ponechánı́m v nákladech či výnosech bez časo-
vého rozlišenı́ nenı́ dotčen účel časového rozlišenı́ a účetnı́ jednotka tı́m prokazatelně
nesleduje záměrné upravovánı́ hospodářského výsledku.

Zákon o danı́ch z přı́jmů ukládá neziskovým organizacı́m vést účetnictvı́ tak, aby
nejpozději ke dni účetnı́ závěrky byly vedeny odděleně přı́jmy, které jsou předmětem
daně, od přı́jmů, které předmětem daně nejsou nebo předmětem daně jsou, ale
jsou od daně osvobozeny. Totéž platı́ pro vykazovánı́ nákladů (výdajů). Pokud tato
povinnost nebude splněna nebo nemůže být splněna organizačnı́mi složkami státu,
obcemi u jednorázových přı́jmů, které jsou součástı́ rozpočtových přı́jmů, učinı́ se
tak mimoúčetně v daňovém přiznánı́.

Po ukončenı́ účetnı́ho obdobı́ zjistı́ účetnı́ jednotky výsledek hospodařenı́ před
zdaněnı́m.2 Účetnı́ jednotky, u kterých hlavnı́m předmětem činnosti nenı́ podni-
kánı́, zjišt’ujı́ výsledek hospodařenı́ před zdaněnı́m podle vyhlášky č. 504/2002 Sb.
Územnı́ samosprávné celky, přı́spěvkové organizace, státnı́ fondy a organizačnı́
složky státu postupujı́ při zjištěnı́ výsledku hospodařenı́ před zdaněnı́m podle vy-
hlášky č. 505/2002 Sb., odděleně sledujı́ náklady, výnosy a výsledek hospodařenı́ za
hlavnı́ činnost a náklady, výnosy a výsledek hospodařenı́ za hospodářskou činnost.

2Neziskové organizace, účtujı́cı́ ještě dočasně v soustavě jednoduchého účetnictvı́, zjistı́ rozdı́l
mezi přı́jmy a výdaji.
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Výsledek hospodařenı́ před zdaněnı́m zjištěný v účetnictvı́ se pro účely stanovenı́
základu daně a výpočtu daně z přı́jmů musı́ upravit o ty účetnı́ položky, které jsou
zde zahrnuty a zároveň nejsou součástı́ základu daně (položky snižujı́cı́ výsledek
hospodařenı́) a také o položky, které nejsou zahrnuty v účetnictvı́ a vstupujı́ do
základu daně (položky zvyšujı́cı́ výsledek hospodařenı́).

Postup pro stanovenı́ základu daně a výpočet daně z přı́jmů právnických osob
u neziskových subjektů ukazuje následujı́cı́ schéma:

Tabulka 2.1: Schéma výpočtu daně z přı́jmů právnických osob u neziskových or-
ganizacı́
VÝSLEDEK HOSPODAŘENÍ PŘED ZDANĚNÍM

− PŘÍJMY VYŇATÉ Z PŘEDMĚTU DANĚ
− PŘÍJMY OSVOBOZENÉ od daně z přı́jmů právnických osob
− PŘÍJMY NEZAHRNOVANÉ do základu daně
− přı́jmy zdaněné zvláštnı́ sazbou daně (§ 36 ZDP)
− přı́jmy zdaněné sazbou podle § 21 odst. 4 ZDP (samostatný základ daně)
− částky, které již byly u téhož poplatnı́ka zdaněny podle tohoto zákona, atd.

− MIMOÚČETNÍ DAŇOVĚ UZNATELNÉ NÁKLADY (VÝDAJE)
+ ÚCETNÍ NÁKLADY, KTERÉ NEJSOU DAŇOVĚ UZNATELNÉ
+ POLOŽKY NEOPRÁVNĚNĚ ZKRACUJÍCÍ PŘIJMY
± OSTATNÍ ÚPRAVA výnosů a nákladů
= ZÁKLAD DANĚ
− ODČITATELNÉ POLOŽKY

1. daňová ztráta
2. odčitatelná položka na reinvestice, odpočet části výdajů na výuku učňů
3. 30 % ze základu daně upraveného o 1, 2 (min. 300 tis. Kč, max. 1 mil. Kč)

= ZÁKLAD DANĚ PO SNÍŽENÍ
× sazba daně
= DAŇ Z PŘÍJMŮ PRÁVNICKÝCH OSOB
− SLEVY NA DANI
= DAŇ PO SLEVĚ

Pramen: JURAJDOVÁ, H., ŠELEŠOVSKÝ, J. A KOL.: Účetnictvı́, daně, audit a financovánı́ územnı́ch
samosprávných celků a organizacı́ neziskového sektoru.

V praktickém životě docházı́ k tomu, že subjekt dosahuje náklady, které souvisı́ jak
s přı́jmy, které jsou předmětem daně, tak s přı́jmy, které předmětem daně nejsou.
V tomto přı́padě je třeba ve vnitřnı́ch směrnicı́ch určit pravidlo, podle kterého se
rozlišı́ celkové náklady na jednotlivé druhy přı́jmů z pohledu zdaňovánı́. Takovými
společnými náklady mohou být např. elektrická energie, nájemné, voda, údržba,
náklady na činnost ekonomického oddělenı́, výdaje na řı́zenı́, ostrahu, správu orga-
nizace, mzdy zaměstnance vedoucı́ho účetnictvı́ za celou účetnı́ jednotku atd. Pro
přiřazenı́ režijnı́ch nákladů k výnosům je nutno zvolit vhodné kritérium. Existuje
celá řada rozvrhových základen, ty jsou dány povahou činnosti, ve které společné
náklady vznikly.
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U územnı́ch samosprávných celků, přı́spěvkových organizacı́, státnı́ch fondů a orga-
nizačnı́ch složek státu v přı́padě, že část vynakládaných nákladů (výdajů) je společná
pro hlavnı́ i hospodářskou činnost a co do výše je těžko rozlišitelná, dovoluje vy-
hláška č. 505/2002 Sb. tyto náklady klı́čovat např. v poměru výše výnosů docı́lených
v hospodářské činnosti k výnosům docı́leným v hlavnı́ činnosti, a to včetně dotace
nebo přı́spěvku poskytované na tuto činnost přı́spěvkové organizaci.

Z nerozlišených výdajů bude tedy daňově uznatelná jen poměrná část. Nejdřı́ve
zjistı́me koeficient (= podı́l zdanitelných přı́jmů k celkovým přı́jmům). Tı́mto koefi-
cientem vynásobı́me nerozlišené výdaje a zı́skáme výši daňově uznatelných výdajů.

K = zdanitelné přı́jmy/celkové přı́jmy

daňově uznatelné výdaje = K × nerozlišené výdaje

Položky odčitatelné od základu daně

Odčitatelné položky dále snižujı́ daňový základ, patřı́ mezi ně:

daňová ztráta – u neziskových organizacı́ může daňová ztráta vzniknout
pouze u činnostı́ v hospodářské oblasti, vzniklou a vyměřenou ztrátu lze
odečı́st nejdéle v následujı́cı́ch pěti zdaňovacı́ch obdobı́ch po tom obdobı́,
za které byla vyměřena. Tento odpočet nemohou uplatnit obecně prospěšné
společnosti.
odpočet 30 % výdajů na výuku učňů – jedná se o výdaje na provoz odborných
učilišt’nebo výdaje na výchovu žáků učilišt’, zabezpečovanou jinými subjekty
odečet 30 % od základu daně – snižuje se základ daně upravený o daňo-
vou ztrátu, lze jej uplatnit jak u hlavnı́, tak u hospodářské činnosti. Uznánı́
určité výjimečnosti neziskových organizacı́ se projevuje v možnosti snı́žit
základ daně o tuto specifickou odčitatelnou položku. Tato je stanovena ve
výši 30 % z upraveného základu daně, nejméně však 300 tis. Kč a nejvýše
1 mil. Kč. Toto snı́ženı́ základu daně lze uplatnit pouze za podmı́nky, že
prostředky zı́skané uplatněnı́m odčitatelné položky budou použity na krytı́
výdajů souvisejı́cı́ch s činnostmi, které nejsou předmětem daně, tedy přede-
všı́m na dofinancovánı́ hlavnı́ činnosti. Použitı́ těchto prostředků je omezeno
na tři bezprostředně následujı́cı́ zdaňovacı́ obdobı́, u veřejných vysokých škol
ke krytı́ nákladů vzdělávacı́, vědecké, výzkumné, vývojové nebo umělecké
činnosti v následujı́cı́m zdaňovacı́m obdobı́.

Základ daně snı́žený o odčitatelné položky – upravený základ daně – se zaokrouhlı́
na celé tisı́ce dolů a vypočte se prostřednictvı́m sazby daně daň z přı́jmů právnických
osob. Sazba daně je lineárnı́ a pro zdaňovacı́ obdobı́ 2006 stanovena ve výši 24 %.

Sleva na dani

Zákon o danı́ch z přı́jmů vymezuje slevu na dani u poplatnı́ků, kteřı́ zaměstnávajı́
osoby se změněnou pracovnı́ schopnostı́. sleva má podobu odpočtu fixnı́ částky dife-
rencované podle mı́ry zdravotnı́ho poškozenı́ zaměstnance. Při výpočtu se vycházı́
z přepočteného počtu zaměstnanců se změněnou pracovnı́ schopnostı́. Výše slevy
činı́:
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18 000 Kč na jednoho přepočteného zaměstnance se změněnou pracovnı́
schopnostı́

60 000 Kč na jednoho přepočteného zaměstnance se změněnou pracovnı́
schopnostı́ s těžšı́m zdravotnı́m postiženı́m

Právnické osoby, které zaměstnávajı́ vı́ce než 50 % zaměstnanců se změněnou pra-
covnı́ schopnostı́ a zároveň majı́ celkem minimálně 20 přepočtených zaměstnanců,
mohou uplatnit navı́c ještě relativnı́ slevu na dani tak, že použijı́ polovičnı́ sazbu
daně z přı́jmů právnických osob.

Za uplynulé zdaňovacı́ obdobı́ (kalendářnı́ rok, hospodářský rok, účetnı́ obdobı́)
je poplatnı́k daně z přı́jmů právnických osob povinen podat daňové přiznánı́ , a
to jak v přı́padě vykázánı́ základu daně, tak daňové ztráty. Poplatnı́ci, kteřı́ nejsou
založeni nebo zřı́zeni za účelem podnikánı́, majı́ tuto povinnost pouze tehdy, jestliže
majı́ přı́jmy zdaňované v základu daně. Daňové přiznánı́ se podává nejpozději do třı́
měsı́ců po uplynutı́ ročnı́ho zdaňovacı́ho obdobı́. Jedná-li se o poplatnı́ka, který má
povinnost mı́t účetnı́ závěrku ověřenou auditorem, nebo jehož přiznánı́ zpracovává a
předkládá daňový poradce, prodlužuje se lhůta k podánı́ daňového přiznánı́ do šesti
měsı́ců po uplynutı́ zdaňovacı́ho obdobı́. V termı́nu pro podánı́ daňového přiznánı́
je také splatná daňová povinnost. Pokud daňová povinnost dosáhne výše 30 000 Kč,
je poplatnı́k povinen platit zálohy na daň.

Zvláštnı́ postavenı́ daňových subjektů majı́ územnı́ samosprávné celky. Obce a kraje
jsou poplatnı́ky daně z přı́jmů právnických osob, ale výnos této daně je přı́jmem
jejich rozpočtu. V praxi obce a kraje daň z přı́jmů právnických osob neodvádı́,
stanovenou výši své daňové povinnosti převádı́ ze svého vkladového výdajového
účtu přı́mo na svůj přı́jmový účet. Při nesprávném vymezenı́ daňové povinnosti
územnı́ch samosprávných celků však přı́padný doměrek a přı́slušenstvı́ nenı́ jejich
přı́jmem, ale odvádı́ se do státnı́ho rozpočtu. Správné určenı́ výše daně u obcı́ a
krajů je složité. V oblasti hlavnı́ činnosti evidujı́ územnı́ samosprávné celky své
přı́jmy a výdaje podle rozpočtové skladby a v praxi nenı́ mnohdy možné zajistit
oddělené sledovánı́ jednotlivých druhů přı́jmů během zdaňovacı́ho obdobı́. V tomto
přı́padě využijı́ možnost mimoúčetnı́ho rozlišenı́ zdaňovaných přı́jmů a výdajů při
sestavovánı́ základu daně. Dalšı́ výjimka u obcı́ a krajů se týká záloh, z důvodu od-
straněnı́ zbytečných převodů peněžnı́ch prostředků několikrát ročně nemajı́ územnı́
samosprávné celky povinnost platit zálohy na daň.

Významným zdrojem přı́jmů neziskových organizacı́, zejména kulturnı́ho, sociál-
nı́ho a sportovnı́ho zaměřenı́, jsou přı́jmy z reklam a přı́jmy z darů. Tyto dva druhy
přı́jmů bývajı́ často zaměňovány nebo slučovány do tzv. sponzorských smluv. Náš
daňový a účetnı́ systém termı́n „sponzor“ nezná. V praxi může nastat jedna ze dvou
variant:

Dárce se rozhodl darovat finančnı́ prostředky nebo věc a nepožaduje za to
žádné protiplněnı́ – z hlediska přı́jemce dar nenı́ předmětem daně z přı́jmů, je
předmětem daně darovacı́, z hlediska dárce nenı́ daňově uznatelným výdajem,
za splněnı́ určitých podmı́nek jej lze uplatnit jako položku upravujı́cı́ základ
daně.
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Druhá varianta nastává v přı́padě existence protiplněnı́ ve formě umı́stěnı́
reklamy přı́padně jiné formy prezentace firmy. V tomto přı́padě se u přı́jemce
finančnı́ch prostředků jedná o přı́jem za reklamu, který je vždy předmětem
daně z přı́jmů, z hlediska poskytovatele jde o daňově uznatelný výdaj, pokud
je to výdaj nezbytně nutný na dosaženı́, udrženı́ a zajištěnı́ zdanitelných
přı́jmů.

Neziskové organizace tedy mohou být přı́jemci daňově zohlednitelných darů po-
skytnutých na účely kultury, školstvı́, na podporu a ochranu mládeže, na sociálnı́
účely, atd.. Poskytovatelé těchto darů – fyzické a právnické osoby – pak mohou tyto
dary do určité hranice daňově zohlednit, uplatnit odpočet od svého základu daně.
U fyzických osob je použı́ván pojem úhrnná hodnota darů ve zdaňovacı́m obdobı́,
která musı́ přesáhnout alespoň 2 % základu daně nebo alespoň 1 tis. Kč, maximálnı́
hranice představuje 10 % ze základu daně. Pro právnické osoby je stanovena hod-
nota jednoho daru na částku alespoň 2 tis. Kč, maximálně lze odečı́st v úhrnu 5 %
ze základu daně. Problémem u poskytovatelů je odvozovánı́ výše poskytovaného
daňově zohlednitelného daru od skutečnosti běžného zdaňovacı́ho obdobı́ a s tı́m
souvisejı́cı́ nejistota dárců a jejich opatrnost. Tento nežádoucı́ efekt by mohl být
odstraněn vztaženı́m povolených limitů na skutečnost minulého roku.

2.3.2 Daň z přidané hodnoty

Daň z přidané hodnoty je upravena zákonem č. 235/2004 Sb., o dani z přidané
hodnoty, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů. Jedná se o univerzálnı́ daň ze spotřeby,
vybı́rá se na každém stupni zpracovánı́, avšak pouze ve výši odpovı́dajı́cı́ nově
vytvořené hodnotě. Jejı́ jednoznačné vymezenı́ na úrovni jednotlivého daňového
subjektu je obtı́žné, proto se daňová povinnost stanovuje zprostředkovaně jako daň
vypočtená z celého obratu za zdaňovacı́ obdobı́ (daň na výstupu) snı́žená o daň
prokazatelně zahrnutou v cenách vstupů za totéž obdobı́ (daň na vstupu – odpočet
daně).3

Shrnutı́ kapitoly

Jednoduché účetnictvı́ představuje jednu ze dvou soustav účetnictvı́. Jak již název
vypovı́dá jedná se o „jednoduché“ vedenı́ účetnı́ agendy, při kterém se klade důraz
na skutečný přı́jem či výdaj peněžnı́ch prostředků. Nejdůležitějšı́ účetnı́ knihou je
proto peněžnı́ denı́k, který hraje taktéž důležitou roli při zjišt’ovánı́ daňové povinnosti
v souvislosti s danı́ z přı́jmů právnických osob.

Tzv. drobné neziskové organizace musı́ při splněnı́ zákonem stanovených podmı́nek
účtovat v soustavě jednoduchého účetnictvı́. Při vedenı́ účetnı́ch záznamů postupujı́
dle opatřenı́ MF, kterým se stanovı́ postupy účtovánı́. V jednoduchém účetnictvı́ je
odděleno účtovánı́ o peněžnı́m hospodařenı́ v peněžnı́m denı́ku od evidence majetku,
který se eviduje v knize pohledávek a závazků a v dalšı́ch účetnı́ch záznamech.
Peněžnı́ denı́k má stanoven určitý minimálnı́ obsah. Sestavovánı́ a předkládánı́
účetnı́ch výkazů je značně individuálnı́ dle typu účetnı́ jednotky.

3Podrobněji k této dani i ostatnı́m danı́m viz předmět Daně a jejich správa, který vás teprve čeká.

48



Daň z přı́jmů právnických osob zdaňuje přı́jmy z veškeré činnosti a z nakládánı́
s majetkem poplatnı́ka. Neziskové organizace majı́ oproti jiným poplatnı́kům odlišně
vymezen předmět daně, při splněnı́ zákonných podmı́nek nejsou přı́jmy z hlavnı́
činnosti předmětem daně. Tyto organizace dále majı́ možnost uplatnit specifickou
odčitatelnou položku – odpočet 30 %, naopak je vyloučena možnost odpočtu darů
na veřejně prospěšné účely. Plátci daně z přidané hodnoty – neziskové organizace
jsou povinni upravit odpočet daně na vstupu pomocı́ zálohového a vypořádacı́ho
koeficientu, důvodem je vykonávánı́ osvobozených zdanitelných plněnı́. U dalšı́ch
danı́ jsou z hlediska neziskových organizacı́ uplatňována rozsáhlá osvobozenı́.

Kontrolnı́ otázky

1. Účetnı́ jednotky, které vedou jednoduché účetnictvı́ – charakteristika, způsob
účtovánı́.

2. Vyjmenujte minimálnı́ obsah peněžnı́ho denı́ku.
3. V kterých účetnı́ch knihách se evidujı́ peněžnı́ a v kterých nepeněžnı́ operace?
4. Posud’te vypovı́dacı́ schopnost záznamů vedených formou jednoduchého

účetnictvı́ oproti podvojnému účetnictvı́.
5. Které přı́jmy nejsou (a které jsou) předmětem daně z přı́jmů právnických

osob u neziskových organizacı́?
6. Jaké odčitatelné položky snižujı́ základ daně z přı́jmů právnických osob

u neziskových organizacı́, v čem spočı́vá rozdı́l oproti podnikatelským sub-
jektům?

7. Jakým kritériı́m musı́ vyhovovat členěnı́ účetnı́ch nákladů neziskových or-
ganizacı́?

Dalšı́ doporučená literatura
PETRLÍKOVÁ, B.: Jednoduché účetnictvı́ pro nadace, občanská sdruženı́,
obecně prospěšné společnosti a jiné neziskové organizace. Praha: NROS,
1998. 1. vydánı́. 83 stran. ISBN 80-902303-3-7
MAREK, J., BOČKOVÁ, A.: Daňová a účetnı́ specifika neziskových organizacı́.
Praha: Bilance, 1999. 122 stran
STUCHLÍKOVÁ, H., KOMRSKOVÁ, S.: Zdaňovánı́ neziskových organizacı́ ze-
jména přı́spěvkových organizacı́, krajů, obcı́, občanských sdruženı́, veřejných
vysokých škol a veřejných výzkumných institucı́ s přı́klady z praxe. 4. vyd.
Praha: ANAG, 2006. 223 s. ISBN 80-7263-342-2
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2. Jednoduché účetnictvı́
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jÍ Nestátnı́ neziskové organizace

jÍ České účetnı́ standardy

jÍ Dlouhodobý majetek

jÍ Zásoby

jÍ Zúčtovacı́ vztahy

jÍ Náklady a výnosy

jÍ Rezervy a opravné položky

jÍ Vlastnı́ zdroje, dlouhodobé závazky
a výsledek hospodařenı́

Účetnictvı́ nevýdělečných
organizacı́

3



3. Účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́

Cı́l kapitoly

Cı́lem kapitoly toho bude hodně, ale jelikož se už umı́te orientovat v obecných
účetnı́ch zákonitostech, určitě si s problematikou nestátnı́ch neziskových organizacı́
poradı́te. Cı́lem je tedy seznámit se jak s obecnými účetnı́mi přı́pady nevýdělečných
organizacı́, tak se specifickými, např. platné pouze pro nadaci, veřejnou vysokou
školu apod.

Takže zákon o účetnictvı́ už známe. Najděte si vyhlášku č. 504/2002 v aktuálnı́m
zněnı́ s platnou směrnou účtovou osnovou a také mějte po ruce platné České účetnı́
standardy č. 401 až 413. A samozřejmě nesmı́me zapomenout na skripta Účetnictvı́,
daně, audit a financovánı́ územnı́ch samosprávných celků a organizacı́ neziskového
sektoru.

Časová zátěž

Celkem 14 hodin, přičemž tyto hodiny se budou skládat z:

Nalezenı́ všech potřebných publikacı́
Studium ve skriptech Účetnictvı́, daně, daně, audit a financovánı́ územnı́ch
samosprávných celků a organizacı́ neziskového sektoru
Vlastnı́ studium
Procvičovánı́

Úvod

Statistické údaje ukazujı́, že kategorie organizacı́, která se zařazuje pod pojem nevý-
dělečné organizace, je velice početná, proto znalost účetnı́ agendy těchto organizacı́
je velmi důležitá. Opět však nestačı́ jen pohybovat se v účetnı́ch předpisech, ale je
taktéž žádoucı́ znalost daňových souvislostı́, nebot’uvedené subjekty ve smyslu § 18
odst. 3 zákona č. 586/1992 Sb., o danı́ch z přı́jmů, „. . . nejsou založeny nebo zřı́-
zeny za účelem podnikánı́. . . “. Tato skutečnost postihuje zejména cı́l jejich činnosti,
nikoli nástroje realizace tohoto cı́le.

Pro obecnou orientaci a bližšı́ vymezenı́ jednotlivých organizacı́ si prostudujte kapi-
tolu 4 Ostatnı́ neziskové organizace ve skriptech Účetnictvı́, daně, audit a financovánı́
územnı́ch samosprávných celků a organizacı́ neziskového sektoru.

Takže, prosı́m, skripta otevřı́t na straně 51 a začı́t studovat.

3.1 Nestátnı́ neziskové organizace

3.1.1 Obecně prospěšná společnost

Zákonná úprava

Od 1.1.1996 platı́ nový zákon č. 248/95 Sb., o obecně prospěšných společnostech
a o změně a doplněnı́ některých zákonů. Tento zákon řešı́ založenı́, vznik, zrušenı́,
orgány této právnı́ formy, která je obvyklá i v jiných demokratických zemı́ch s tržnı́
ekonomikou, ale v našich podmı́nkách nenı́ přı́liš zastoupena. Obecně prospěšná
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společnost (dále jen OPS) nepodléhá svému zakladateli tak, jak je tomu např. u OSS
a PO. Zakladatel nemá právo na vrácenı́ svého majetku při zániku OPS.

Obecně prospěšná společnost je právnickou osobou, je založena proto, aby společ-
nosti poskytovala obecně prospěšné služby za předem stanovených a pro všechny
uživatele stejných podmı́nek, přičemž platı́, že jejı́ hospodářský výsledek nesmı́ být
použit ve prospěch ani zakladatelů ani zaměstnanců obecně prospěšné společnosti,
ale musı́ být vždy použit na poskytovánı́ služeb, pro které byla společnost zřı́zena.

Založenı́

Obecně prospěšná společnost se zakládá zakládacı́ smlouvou a mohou ji založit
jak fyzická osoba, právnická osoba, tak i stát. Zakládacı́ listina kromě obligatornı́ch
údajů jako je název, sı́dlo, identifikace zakladatelů apod. musı́ také obsahovat iden-
tifikačnı́ data členů správnı́ rady, dozorčı́ rady, způsob jednánı́ těchto orgánů a také
majetkové vklady zakladatelů.

Zákon č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech byl pozměněn a do-
plněn zákonem č. 208/2002 Sb.1 Změny zákona spočı́valy zejména ve sjednocenı́
terminologie s obchodnı́m zákonı́kem (namı́sto původně užı́vaného pojmu obchodnı́
jméno se nově použı́vá termı́n obchodnı́ firma). I ostatnı́ provedené změny byly spı́še
technického rázu s cı́lem uvést do souladu české právo s právem Evropské unie.
Bylo odstraněno omezenı́ účasti cizinců ve statutárnı́m orgánu obecně prospěšné
společnosti. Obecně prospěšnou společnost mohou zakládat i zahraničnı́ zaklada-
telé s dokonce je dovoleno obecně prospěšné společnosti zřizovat organizačnı́ složky
v zahraničı́. Byly také upřesněny podmı́nky, za nichž je možné odvolat člena statu-
tárnı́ho orgánu.

Důležitými orgány obecně prospěšné společnosti jsou:

a) správnı́ rada, která je statutárnı́m orgánem a jmenuje ji zakladatel (do jejı́
působnosti náležı́ základnı́ rozhodovacı́ činnost pro řı́zenı́ společnosti),

b) dozorčı́ rada, která je kontrolnı́m orgánem společnosti a jmenuje ji také
zakladatel,

c) ředitel, který je jmenován správnı́ radou a řı́dı́ činnost společnosti, pokud
tato činnost nenı́ zákonem, zakládacı́ listinou nebo statutem vyhrazena do
působnosti správnı́ rady, popř. i jiného orgánu obecně prospěšné společnosti.

Obecně prospěšná společnost vzniká dnem zápisu do rejstřı́ku obecně prospěšných
společnostı́, který vede přı́slušný soud, stejně jako obchodnı́ rejstřı́k.

Obecně prospěšná společnost zaniká zrušenı́m s likvidacı́ nebo bez likvidace dnem
výmazu z rejstřı́ku. Zaniknout může uplynutı́m doby nebo účelu – stanovených
při vzniku, rozhodnutı́m správnı́ rady nebo soudu, prohlášenı́m konkurzu. Zákon
vyčerpávajı́cı́m způsobem popisuje zrušenı́, likvidaci a zánik obecně prospěšné
organizace, a to předevšı́m z důvodu ochrany vloženého a zı́skaného majetku, který
totiž nemůže být vrácen zakladateli. Musı́ být převeden na jinou OPS, přı́padně při
likvidaci je nabı́dnut obci, na jejı́mž katastru má obecně prospěšná společnost své
sı́dlo a v přı́padě jejı́ho nezájmu přebı́rá majetek okresnı́ úřad. Obě instituce musı́
takto zı́skaný majetek použı́t k zajištěnı́ obecně prospěšných služeb.

1Dalšı́ doplňujı́cı́ zákony jsou č. 320/2002 Sb. a č. 437/2003 Sb.
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3. Účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́

Činnost

Hlavnı́m cı́lem obecně prospěšné společnosti je poskytovánı́ obecně prospěšných
služeb za předem stanovených podmı́nek pro všechny uživatele. V zákoně samot-
ném nenı́ definován pojem „obecně prospěšná služba“. Má se zato, že se bude jednat
o služby ekologické, humanitárnı́, sociálnı́, vzdělávacı́ a výchovné, kulturnı́ apod.
Obecně prospěšné společnosti by tedy měly fungovat předevšı́m v sociálnı́ oblasti
(stravovánı́ pro důchodce, sociálnı́ ústavy, domovy důchodců), ale také ve zdra-
votnictvı́ (léčebny pro dlouhodobě nemocné), školstvı́ (mateřské školy, učňovská
zařı́zenı́, střednı́ školy, vyššı́ odborné školy) a kultuře (kina, muzea a galerie).

Obecně prospěšná společnost může kromě hlavnı́ch služeb provozovat ještě jiné
činnosti (doplňkové činnosti) za splněnı́ platných právnı́ch podmı́nek.

Hospodařenı́ obecně prospěšné společnosti se sleduje na základě zákona podle:

hlavnı́ činnosti stanovené statutem nebo zakládacı́ listinou,
doplňkové činnosti za podmı́nky, že doplňkovou činnostı́ bude dosaženo
účinnějšı́ho využitı́ majetku a nebude ohrožena kvalita, rozsah a dostupnost
služeb,
správnı́ činnosti, kde se budou sledovat odděleně náklady na správnı́ činnost.

Hospodařenı́

Zřizovatel po zřı́zenı́ již nemá právnı́ sı́lu, aby činnost společnosti přı́mo ovlivnil,
pouze nepřı́mo prostřednictvı́m členstvı́ ve správnı́ nebo dozorčı́ radě.

Hospodářský výsledek společnosti se vždy převádı́ celý do rezervnı́ho fondu. Re-
zervnı́ fond použı́vá nejprve ke krytı́ ztráty vykázané v následujı́cı́ch účetnı́ch ob-
dobı́. Zı́skánı́ prostředků na provozovánı́ prospěšných služeb je sledováno dosaženı́
přijatelných cen za poskytované služby.

Finančnı́ investice ve formě cenných papı́rů může nabýt OPS jen darem, závětı́ nebo
převodem z jiné hospodářsko-právnı́ formy. Nakupovánı́ akciı́ a obdobných cenných
papı́rů je v rozporu s poslánı́m tohoto typu organizace.

OPS se může ucházet o dotace ze státnı́ho rozpočtu, z rozpočtu územnı́ch orgánů a
ze státnı́ch fondů. Na přiznánı́ dotace však nemá právnı́ nárok (s určitou výjimkou
např. střednı́ch škol). Pokud OPS státnı́ dotaci obdržı́, pak má orgán, který dotaci
poskytl, právo kontroly, jak byla dotace využita.

Financovánı́

Financovánı́ obecně prospěšné společnosti je zajištěno:

dotacı́ ze státnı́ho rozpočtu
rozpočtu obce
rozpočtu jiných územnı́ch orgánů
ze státnı́ho fondu
přı́spěvky a dary od jiných fyzických a právnických osob
z vlastnı́ činnosti
z hospodářské činnosti.
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Účetnictvı́

Obecně prospěšná společnost je povinna ve svém účetnictvı́ důsledně oddělit ná-
klady a výnosy spojené s doplňkovými činnostmi, náklady a výnosy spojené s obecně
prospěšnými službami a náklady a výnosy nepatřı́cı́ do předchozı́ch skupin a spojené
se správnou obecně prospěšné společnosti .

Ročnı́ účetnı́ závěrku musı́ mı́t ověřenu auditorem obecně prospěšné společnosti,
které:

a) jsou přı́jemci dotacı́ nebo jiných přı́jmů ze státnı́ho rozpočtu, z počtu obce,
přı́padně z rozpočtu jiného územnı́ho orgánu nebo od státnı́ho fondu, jejichž
celkový objem přesáhne v roce, za nějž je účetnı́ závěrka sestavována, jeden
milion Kč,

b) nezřı́dily dozorčı́ radu,
c) ve výši čistého obratu překročily deset milionů Kč.

Pozn.: Kromě zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictvı́, se účetnictvı́ obecně prospěšných
společnostı́ řı́dı́ vyhláškou MF č. 504/2002 Sb., o účetnictvı́ ve zněnı́ pozdějšı́ch
předpisů pro účetnı́ jednotky, v kterých hlavnı́m předmětem činnosti nenı́ podnikánı́
a „Českými účetnı́mi standardy pro účetnı́ jednotky, u kterých hlavnı́m předmětem
činnosti nenı́ podnikánı́.“

3.1.2 Občanská sdruženı́

Zákonná úprava

Sdružovánı́ občanů upravuje zákon č. 83/90 Sb., o sdružovánı́ občanů, ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů a dá se řı́ci, že občanská sdruženı́ jsou nejrozšı́řenějšı́m typem
organizace v neziskovém sektoru. Na základě tohoto zákona majı́ občané právo
svobodně se sdružovat bez povolenı́ státnı́ho orgánu. Občané mohou zakládat spolky,
společnosti, svazy, hnutı́, kluby a jiná občanská sdruženı́ a také odborové organizace,
ale na druhé straně je k tomu nesmı́ nikdo nutit.

Tento zákon se nevztahuje na sdružovánı́ občanů:

v politických stranách a politických hnutı́ch
k výdělečné činnosti a k zajištěnı́ řádného výkonu určitých povolánı́
v cı́rkvı́ch a náboženských společnostech

Občanské sdruženı́ je samostatnou právnickou osobou. Orgány státnı́ správy mohou
zasáhnout do postavenı́ a činnosti občanských sdruženı́ jen v mezı́ch zákona. Členy
mohou být jak fyzické, tak i právnické osoby.

Založenı́

Občanské sdruženı́ může být založeno bez jakéhokoliv majetkového vkladu za-
kladatelů. Občanské sdruženı́ vzniká registracı́ Ministerstvem vnitra se současnou
evidencı́ na Českém statistickém úřadě, který vede evidenci sdruženı́. Návrh na re-
gistraci podává nejméně třı́členný přı́pravný výbor, ve kterém alespoň jedna osoba
musı́ být staršı́ 18 let.
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3. Účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́

K návrhu se připojı́ stanovy, které vymezujı́ název sdruženı́, sı́dlo, cı́l činnosti,
orgány sdruženı́ a způsob jejich ustanovovánı́, určenı́ orgánů a funkcionářů opráv-
něných jednat jménem sdruženı́, ustanovenı́ o organizačnı́ch jednotkách, zásady
hospodařenı́.

Nejvyššı́m orgánem občanského sdruženı́ je valná hromada členů. Tento orgán pře-
nášı́ některé pravomoci vymezené zákonem a stanovami na výkonný výbor, který
bývá obvykle nejméně třı́členný. V jeho čele stojı́ předseda. Předseda výkonného
výboru obvykle vystupuje navenek jménem občanského sdruženı́. K právnı́m úko-
nům mohou být valnou hromadou zmocněny i jiné osoby, napřı́klad ředitel kanceláře
občanského sdruženı́, pokud taková byla zřı́zena.

Občanské sdruženı́ zaniká bud’ na základě rozhodnutı́ členů nebo dle rozhodnutı́
Ministerstva vnitra.

Činnost

Charakteristickým znakem občanského sdruženı́ je členská základna. Občanské
sdruženı́ sdružuje členy (občany majı́cı́ společné zájmy a cı́le) a je zakládáno v růz-
ných oblastech života společnosti, předevšı́m k uspokojenı́ zájmů svých členů a
občanů v jejich okolı́. Mezi občanská sdruženı́ patřı́:

odborové organizace
zahrádkáři
tělovýchovné jednoty
rybářské spolky
chovatelé, včelaři
Český svaz žen
Český červený křı́ž2

myslivecká sdruženı́ a Český myslivecký
obce – Obec architektů, Obec moravskoslezských spisovatelů
asociace muzeı́ a galeriı́
amatérské kulturnı́ spolky
sdruženı́ pro správu bytového fondu u bytů převzatých do vlastnictvı́ občanů
apod.

Hospodařenı́ a financovánı́

Občanská sdruženı́ financujı́ svoji činnost převážně z přı́spěvků svých členů, spon-
zorů a dále pak i ze zisku z podnikánı́, který po řádném vypořádánı́ daňové povin-
nosti ke státnı́mu rozpočtu může sloužit jako doplňkový zdroj financovánı́ zájmové
činnosti občanského sdruženı́.

Zákon č. 83/1990 Sb., o sdružovánı́ občanů nezakazuje podnikatelskou činnost těmto
sdruženı́m a ani v jiném zákoně tomu tak nenı́. Tzv. doplňková výdělečná činnost by
ale neměla převyšovat objem zájmové činnosti, pro kterou bylo občanské sdruženı́
založeno.

2Zvláštnı́ postavenı́ v oblasti sdružovánı́ občanů má „Červený křı́ž“ a „Československý červený
křı́ž“, jejichž činnost je vymezena speciálnı́m zákonem č. 126/1992 Sb., o ochraně znaku a názvu
„Červeného křı́že a o Československém červeném křı́ži“.
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V praxi právnických osob založených za jiným účelem než za účelem podnikánı́,
působı́ obtı́že rozlišenı́ toho, co je hlavnı́ (zájmová) činnost a co lze považovat
za činnost doplňkovou. Zákon přesně uvedené pojmy nevymezuje. Je proto nutné
tyto otázky precizovat ve stanovách, aby se předešlo nejasnostem v návaznosti na
otázky účetnı́ a zejména daňové (platı́ to obecně pro neziskové organizace). V zákoně
o danı́ch z přı́jmů jsou totiž kladeny požadavky na oddělené sledovánı́ nákladů, které
jsou předmětem daně z přı́jmů a nákladů, které předmětem daně z přı́jmů nejsou
nebo jsou od daně osvobozeny.

Účetnictvı́

Účetnictvı́ občanských sdruženı́ je vedeno podle zákona č. 563/1991 Sb. o účetnictvı́,
vyhlášky č. 504/2002 Sb. a dle „Českých účetnı́ch standardů“ č. 401 až 413.

3.1.3 Profesnı́ komory

Mezi právnické osoby, které nejsou založeny za účelem podnikánı́, patřı́ i profesnı́
komory. Jsou zřizovány samostatnými zákony za účelem sdružovánı́ osob podle
jejich profese. V zákonech o zřizovánı́ profesnı́ch komor nenı́ zmı́nka o nutnosti
majetkového vkladu zakladatelů při jejich vzniku. Jako přı́klady komor lze uvést
Komoru daňových poradců ČR, Komoru auditorů ČR, Českou lékařskou komoru,
Českou stomatologickou komoru, Českou lékárnickou komoru, Komoru veterinár-
nı́ch lékařů ČR atd.

Činnost

Komory ve většině přı́padů udělujı́ souhlas s výkonem profese, dohlı́ženı́ na dodržo-
vánı́ pravidel a etických zásad při výkonu profesı́, zajišt’ujı́ pro své členy vzdělávánı́
apod.

Komory vytvářenı́ na základě zákona vlastnı́ orgány. Nejvyššı́m orgánem bývá
sněm komory. Na sněmu komory je volena rada komory jako výkonný orgán.
Jsou ustanovovány i komise, napřı́klad zkušebnı́, dozorčı́, disciplinárnı́ aj. Komory
působı́ na členském principu, mohou zřizovat organizačnı́ složky a jiné pomocné
orgány.

Hospodařenı́, financovánı́ a účetnictvı́

Zdroje financovánı́ profesnı́ch komor jsou převážně přı́spěvky členů komor a rovněž
poplatky vybı́rané napřı́klad za zkoušky od uchazečů o udělenı́ oprávněnı́ k výkonu
funkce. Finančnı́ prostředky a majetek profesnı́ch komor sloužı́ k uspokojovánı́
potřeb a cı́lů svých členů. Členstvı́ v komorách bývá pro členy určitých profesı́ po-
vinné ze zákona. Komory vedou účetnictvı́ dle zákona č. 563/1991 Sb. o účetnictvı́,
vyhlášky č. 504/2002 Sb. a dle „Českých účetnı́ch standardů“ č. 401 až 413.

3.1.4 Nadace a nadačnı́ fondy

Zákonná úprava

Nadace jako zvláštnı́ forma právnické osoby byla do konce roku 1997 řešena ob-
čanským zákonı́kem, který jako jediný právnı́ předpis vymezoval postavenı́ nadacı́.
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Právnı́ úprava v občanském zákonı́ku nebyla dostatečná. Nadace byly nuceny vyu-
žı́vat obdobných ustanovenı́ z obchodnı́ho zákonı́ku nebo občanského zákonı́ku ve
věcech slouženı́, likvidace, rozdělenı́ apod. Zákonem nebyla řešena otázka podni-
kánı́ nadacı́, zřizovánı́ složek nadacı́ a dalšı́. Právnı́ vakuum způsobilo vznik nadacı́,
které zastı́raly skutečný právnı́ stav a zabývaly se na úkor dobročinné činnosti
podnikánı́m a aktivitami zcela odlišnými od poslánı́ nadacı́ obvyklých v zahraničı́.

Dne 1.1.1998 nabyl účinnosti nový zákon č. 227/97 Sb., o nadacı́ch a nadačnı́ch
fondech, který přinesl komplexnı́ úpravu právnı́ho postavenı́ a činnosti nadacı́.
Přijetı́m nového zákona došlo ke zpřı́sněnı́ pravidel pro činnost nadacı́. Mezi důležité
změny, které zákon zavedl, patřı́ vytvořenı́ nového typu právnické osoby – nadačnı́ho
fondu.

Založenı́

Při založenı́ nové nadace nebo při „přeregistraci“ stávajı́cı́ nadace vyžaduje zákon
majetkový vklad zakladatelů v minimálnı́ hodnotě majetku představujı́cı́ hodnotu
500 tisı́c korun. Tento vklad je nazýván nadačnı́m jměnı́m. U nadačnı́ch fondů se
vklad majetku ve formě jměnı́ nevyžaduje. Nadačnı́ fond může být založen bez
jakéhokoliv majetkového vkladu zakladatelů.

Zřizovatelem nadace nebo nadačnı́ho fondu může být fyzická či právnická osoba
bud’ jednotlivě nebo společně. Zřizuje se nadačnı́ listinou (pı́semná smlouva, zá-
kladnı́ listina, závět’) a vzniká dnem zápisu u přı́slušného rejstřı́kového soudu. Zá-
kon zakotvuje zásadu účelovosti použitı́ nadačnı́ch prostředků v souladu s určenı́m
stanoveným nadačnı́ listinou. Prostředky podléhajı́ kontrole správnosti a účelovosti
použitı́, kterou provádı́ správce nadace.

Orgány nadace:

správnı́ rada – spravuje majetek, řı́dı́ činnost a rozhoduje o všech záležitos-
tech nadace a nadačnı́ho fondu a je statutárnı́m orgánem,
dozorčı́ rada – je kontrolnı́m orgánem, musı́ být zřı́zena, jestliže nadačnı́
jměnı́ nebo majetek nadačnı́ho fondu je vyššı́ než 5 milionů Kč, v ostatnı́ch
přı́padech může být tato rada zřı́zena, pokud je tak stanoveno ve statutu,
revizor – vykonává funkci dozorčı́ rady, v přı́padě, že nenı́ zřı́zena.

Zákon o nadacı́ch a nadačnı́ch fondech, na rozdı́l od zákona o sdružovánı́ občanů,
zákona o politických stranách a zákona o cı́rkvı́ch a náboženských společnostech,
požaduje striktně doloženı́ bezúhonnosti osob, které jsou ustanoveny do orgánů
nadace.

Tento zákon řešı́ i omezenı́ v oblasti nakládánı́ s majetkem nadace, zásady hospo-
dařenı́ i odpovědnost statutárnı́ch orgánů, rovněž tak i tzv. „konflikt zájmů“ u osob
působı́cı́ch v orgánech nadacı́.

Při zániku nadace nebo nadačnı́ho fondu se nepřipouštı́ rozdělenı́ majetku mezi
zakladatele. Majetek musı́ přejı́t z rozhodnutı́ správnı́ rady na jinou nadaci nebo
nadačnı́ fond s obdobným účelem. Odmı́tne-li stanovený přı́jemce majetek převzı́t,
nabı́dne jej likvidátor obci mı́stně přı́slušné podle sı́dla nadace nebo nadačnı́ho
fondu. Pokud ve stanovené lhůtě obec majetek nepřijme, přecházı́ tento na stát.
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Nadace nebo nadačnı́ fond se zrušujı́ dosaženı́m účelu, pro který byly zřı́zeny,
sloučenı́m s jinou nadacı́ nebo nadačnı́m fondem, rozhodnutı́m soudu, prohlášenı́m
konkurzu nebo zamı́tnutı́m konkurzu pro nedostatek majetku.

Nadace a nadačnı́ fondy se rušı́ s likvidacı́ nebo bez likvidace a zanikajı́ dnem
výmazu z rejstřı́ku.

Činnost

Nadace nebo nadačnı́ fond jsou účelová sdruženı́ majetku, která jsou zřı́zena a
vznikla pro dosahovánı́ obecně prospěšných cı́lů. Jejich činnost je zaměřena na:

rozvoj duchovnı́ch hodnot
ochranu lidských práv nebo jiných humanitárnı́ch hodnot
ochranu přı́rodnı́ho prostředı́, kulturnı́ch památek a tradic
rozvoj vědy, vzdělánı́
tělovýchovy a sportu.

Hospodařenı́ a financovánı́

Nadace i nadačnı́ fond jsou shodně ze zákona posuzovány jako právnické osoby.
Lišı́ se však ve způsobu hospodařenı́ s majetkem.

Nadace použı́vá k dosahovánı́ účelu, pro který byla zřı́zena výnosů z nadačnı́ho
jměnı́ a ostatnı́ majetek nadace. Nadačnı́ jměnı́ je peněžnı́ vyjádřenı́ souhrnu peněž-
nı́ch i nepeněžnı́ch vkladů a nadačnı́ch darů.

Nadačnı́ fond použı́vá k dosahovánı́ účelu, pro který byl zřı́zen všechen svůj majetek
(nerozlišuje se tedy nadačnı́ jměnı́ a ostatnı́ majetek).

Pro nadaci i nadačnı́ fond platı́ zákaz podnikánı́ s výjimkou:

pronájmu nemovitostı́,
pořádánı́ loteriı́, tombol, veřejných sbı́rek, kulturnı́ch, společenských, spor-
tovnı́ch a vzdělávacı́ch akcı́.

Budou-li vzdělávacı́ akce pořádány soustavně, vlastnı́m jménem, na vlastnı́ od-
povědnost a soustavně bude dosahováno zisku, je otázkou, zda se nebude jednat
o skrytý právnı́ stav, tj. o podnikánı́ provozované jinou právnickou osobou než
podnikatelem.

Nadace se (na rozdı́l od nadačnı́ho fondu) může podı́let na podnikánı́ jiných osob,
ale musı́ jı́t o akciové společnosti. Přitom musı́ být splněny tyto podmı́nky:

obchodnı́ podı́l nadace na majetku akciové společnosti nesmı́ být většı́ než
20 %,
celkový rozsah majetkové účasti nadace na podnikánı́ akciové společnosti
nesmı́ přesáhnout 20 % z majetku nadace po odečtenı́ hodnoty nadačnı́ho
jměnı́,
kótované cenné papı́ry akciových společnostı́ může nadace nakupovat a pro-
dávat pouze na regulovaných trzı́ch.

Zákon o nadacı́ch a nadačnı́ch fondech obsahuje i určitou snahu státu o podporu
v dosahovánı́ jejich obecně prospěšných cı́lů. Proto osvobodil některé druhy jejich
přı́jmů od daně z přı́jmů právnických osob. Od daně jsou osvobozeny:
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přı́jmy z pronájmu nemovitostı́, které jsou součástı́ nadačnı́ho jměnı́
přı́jmy plynoucı́ z pronájmu uměleckých děl, která jsou součástı́ nadačnı́ho
jměnı́
úrokové a dividendové přı́jmy plynoucı́ z cenných papı́rů, které jsou součástı́
nadačnı́ho jměnı́
přı́jmy plynoucı́ z úroků z finančnı́ch prostředků, které jsou součástı́ nadač-
nı́ho jměnı́, za podmı́nky, že jsou uloženy na zvláštnı́m účtu u banky
přı́jmy plynoucı́ z autorských a patentových práv, která jsou součástı́ na-
dačnı́ho jměnı́, avšak vždy za podmı́nky, že jsou přı́slušné složky majetku
zapsány v nadačnı́m rejstřı́ku.

Osvobozena jsou též bezúplatná nabytı́ majetku nadacemi nebo nadačnı́mi fondy, a
to v souladu s účelem a podmı́nkami stanovenými v nadačnı́ listině nebo ve statutu.

Účetnictvı́

Účetnictvı́ nadacı́ a nadačnı́ch fondů se řı́dı́ dle zákona č. 563/1991 Sb. o účetnictvı́,
vyhlášky č. 504/2002 Sb. a dle „Českých účetnı́ch standardů“ č. 401 až 413.

Nadace a nadačnı́ fondy se lišı́ podmı́nkami pro vedenı́ účetnictvı́ a auditorským
ověřovánı́m účetnı́ závěrky.

Zákon 227/1997 Sb. stanovı́ povinnost odděleného sledovánı́ nákladů souvisejı́cı́ se
správou nadace nebo nadačnı́ho fondu od nadačnı́ch přı́spěvků. Náklady souvisejı́cı́
se správou nadace nebo nadačnı́ho fondu zahrnujı́ zejména náklady na udrženı́ a
zhodnocenı́ majetku, náklady na propagaci účelu nadace nebo nadačnı́ho fondu a
náklady souvisejı́cı́ s provozem organizace (včetně odměn za výkon funkce člena
správnı́ rady, dozorčı́ rady, přı́padně revizora). Jako nadačnı́ přı́spěvek se bere vše,
co je nadacı́ nebo nadačnı́m fondem poskytnuto třetı́ osobě k účelu, pro který byly
nadace nebo nadačnı́ fond zřı́zeny. Toto opatřenı́ vede ke snaze, aby se náklady na
správu co možná nejvı́ce minimalizovaly.

V nadačnı́ listině nebo statutu nadace nebo nadačnı́ho fondu musı́ být totiž jedno-
značně stanoveno omezenı́ pro výši těchto nákladů, které může být následujı́cı́:

nesmı́ převýšit určité procento ročnı́ch celkových výnosů nadačnı́ho jměnı́
nebo majetku nadačnı́ho fondu,
nesmı́ převýšit určité procento hodnoty ročně poskytnutých nadačnı́ch přı́-
spěvků,
nesmı́ převýšit určité procento nadačnı́ho jměnı́ nebo majetku nadačnı́ho
fondu podle jeho stavu k 31. prosinci téhož roku.

Stanovené pravidlo nelze měnit nejméně po dobu pěti let.

Nadace jsou dle zákona o účetnictvı́ povinny vždy použı́vat soustavu plného podvoj-
ného účetnictvı́. Nadačnı́ fondy – mohou použı́vat zjednodušenou formu účetnictvı́.
Ročnı́ účetnı́ závěrka nadace musı́ být vždy ověřena auditorem. Ročnı́ účetnı́ závěrka
nadačnı́ho fondu musı́ být ověřena auditorem za kalendářnı́ rok, v němž úhrn cel-
kových nákladů a výnosů převýšil 3 mil. Kč nebo pokud majetek nadačnı́ho fondu
je vyššı́ než 3 mil. Kč.

60



Všechny nadace a nadačnı́ fondy jsou povinny zpracovat výročnı́ zprávu ve lhůtě,
kterou stanovı́ správnı́ rada (obsah této zprávy je přesně vymezen). Tato zpráva je
veřejně přı́stupná u rejstřı́kového soudu, kam ji musı́ nadace nebo nadačnı́ fond
uložit do 30 dnů po schválenı́ správnı́ radou.

Přı́klady účtovánı́ na vybrané druhy majetku:

Darovánı́ peněžnı́ch prostředků zı́skaných za účelem
darovánı́ jiným právnickým osobám v rámci poslánı́

911 211

Darovánı́ zásob zı́skaných za účelem darovánı́ jiným
osobám (způsob A) v rámci poslánı́ účetnı́ jednotky

911 11x (13x)

Darovánı́ dlouhodobého nehmotného majetku
(dlouhodobého hmotného majetku) zı́skaného
bezúplatně (darovánı́m) v rámci poslánı́ účetnı́
jednotky

911 04x, 01x, 02x

Přijetı́ zásob nabytých za účelem darovánı́ jiným
právnickým osobám (způsob A)

11x, 13x 911

3.1.5 Politické strany a politická hnutı́

Zákonná úprava

Podle zákona č. 424/1991 Sb., o sdružovánı́ v politických stranách a politických
hnutı́ch ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů majı́ občané republiky právo se sdružovat
v politických stranách a v politických hnutı́ch. Výkon tohoto práva sloužı́ občanům
k jejich účasti na politickém životě společnosti, zejména na vytvářenı́ zákonodárných
sborů a orgánů mı́stnı́ samosprávy, aniž by bylo třeba povolenı́ státnı́ho orgánu.

Zákon se nevztahuje na sdružovánı́ občanů:

v občanských sdruženı́ch
k podnikánı́ nebo zajištěnı́ řádného výkonu určitého povolanı́
v cı́rkevnı́ch a náboženských společnostech.

Založenı́

Zakladatelé mohou založit politickou stranu nebo politické hnutı́ bez jakéhokoliv
majetkového vkladu.

Členy stran a hnutı́ mohou být občané staršı́ 18 let. Strany a hnutı́ jsou právnickými
osobami, vznikajı́ registracı́ na Ministerstvu vnitra. Přı́pravný výbor předkládá ná-
vrh na registraci. Ten musı́ být doložen peticı́ minimálně jednoho tisı́ce občanů
(s vedenı́m jména, rodného čı́sla a adresy) s požadavkem, aby strana a hnutı́ vznikly,
a stanovami.

Činnost strany se řı́dı́ platnými zákony a stanovami. Obsah stanov je vymezen
zákonem. Nejvyššı́m orgánem je sjezd strany. V době mezi zasedánı́m sjezdů činnost
strany zajišt’ujı́ statutárnı́ orgány volené sjezdem. Politické strany zřizujı́ kanceláře,
jejichž prostřednictvı́m se zajišt’uje činnost strany.

Politická strana nebo hnutı́ zaniká dnem výmazu ze seznamu stran a hnutı́. Zániku
strany a hnutı́ předcházı́ jejich zrušenı́, a to:

bez likvidace (veškerý majetek a závazky přecházı́ na právnı́ho zástupce)
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s likvidacı́.

Strana a hnutı́ se zrušujı́:

a) vlastnı́m rozhodnutı́m

– dobrovolným rozpuštěnı́m
– sloučenı́m s jinou stranou
– přeměnou na občanské sdruženı́

b) rozhodnutı́m soudu.

Činnost

Strany jsou odděleny od státu, nesmějı́ řı́dit státnı́ orgány, nesmějı́ být ozbrojeny ani
zřizovat ozbrojené složky. Politické strany se ovšem podı́lejı́ na vládnutı́ v České re-
publice s pomocı́ svých členů zvolených či jmenovaných do vlády a ústavodárných
orgánů. Členové politických stran se podı́lejı́ i na výkonu moci v mı́stnı́ch samo-
správách. Ústavou zaručený demokratický, i když ne zcela ideálnı́ a praxi vyhovujı́cı́
volebnı́ systém zaručuje nemožnost vlády jedné strany.

Hospodařenı́ a financovánı́

Strana a hnutı́ odpovı́dajı́ na závazky celým svým majetkem, členové za závazky
strany ani neodpovı́dajı́ ani neručı́.

Strana a hnutı́ nesmı́:

provozovat podnikatelskou činnost
založit právnickou osobu, která podnikatelskou činnost provozuje
účastnit se jako společnı́ci nebo členové takové právnické osoby
vlastnit majetek mimo územı́ České republiky.

Strany a hnutı́ mohou pouze založit obchodnı́ společnost či družstvo (nebo se účastnit
jako společnı́k nebo člen na již založené obchodnı́ společnosti nebo družstvu) pokud
výlučným předmětem jejich činnosti je:

nakladatelská popřı́padě publikačnı́ činnost,
pořádánı́ kulturnı́ch, společenských, sportovnı́ch, rekreačnı́ch, vzdělávacı́ch
a politických akcı́.

Přı́jmy strany a hnutı́ mohou být:

přı́spěvek ze státnı́ho rozpočtu ČR na úhradu volebnı́ch nákladů
přı́spěvek ze státnı́ho rozpočtu ČR na činnost
přı́spěvky z rozpočtů vyššı́ch územnı́ch samosprávných celků a obcı́
přı́spěvky vlastnı́ch členů
dary
přı́jmy z pronájmu majetku
úroky z vkladů
přı́jmy z prodeje majetku
přı́jmy z pořádánı́ loteriı́, tombol, kulturnı́ch, společenských, sportovnı́ch a
jiných akcı́
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Přijı́mánı́ darů má pro politické strany a hnutı́ zvláštnı́ režim. Peněžité dary od téhož
dárce, které přesáhnou za kalendářnı́ rok Kč 50 000,–, musı́ být darovány jen na
základě darovacı́ smlouvy, a to v podobě zákonem upravené tzv. darovacı́ poukázky.
Tyto poukázky tiskne Ministerstvo financı́ a strany se je mohou za cenu pokrývajı́cı́
náklady na tisk kupovat.

Strany a hnutı́ majı́ také omezený okruh osob, od kterých nesmı́ dary (ani bez-
úplatná plněnı́) přijı́mat, napřı́klad se jedná o:

stát
přı́spěvkové organizace, obce, kraje
státnı́ podniky a právnické osoby s majetkovou účastı́ státu či obce
obecně prospěšné společnosti
zahraničnı́ právnické osoby (mimo politických stran a nadacı́)
fyzické osoby, které nejsou občany ČR.

Přı́spěvek na činnost je tvořen stálým přı́spěvkem a přı́spěvkem na mandát. Nárok
na stálý přı́spěvek vzniká straně a hnutı́, které zı́skaly ve volbách do Poslanecké
sněmovny nejméně 3 % hlasů. Tento přı́spěvek činı́ ročně 6 000 000 Kč plus za
každých dalšı́ch i započatých 0,1 % hlasů ještě 200 000 Kč ročně. Maximálnı́ výše
stálého přı́spěvku je ale 10 milionů korun. Nárok na přı́spěvek na mandát vzniká,
jestliže byl zvolen alespoň jeden poslanec nebo senátor, přičemž hodnota přı́spěvku
na mandát dosahuje ročně 900 000 Kč.

Účetnictvı́

Politické strany a politická hnutı́ vedou účetnictvı́ dle zákona č. 563/1991 Sb. o účet-
nictvı́, vyhlášky č. 504/2002 Sb. a podle „Českých účetnı́ch standardů“ č. 401 až 413.

Odděleně vedou evidenci o Hospodařenı́ s přı́spěvkem ze státnı́ho rozpočtu ČR.

Každoročně do 1.4. jsou povinny předložit Poslanecké sněmovně výročnı́ finančnı́
zprávu. Výročnı́ finančnı́ zpráva zahrnuje:

majetek a závazky strany a hnutı́ (ročnı́ účetnı́ výkazy)
zprávu auditora o ověřenı́ ročnı́ účetnı́ závěrky s výrokem bez výhrad
přı́jmy strany a hnutı́, tj. členské a obdobné přı́spěvky, přı́jmy z majetku
včetně přı́jmů z podnikánı́, dary, dědictvı́, prostředky zı́skané od státu k úhra-
dě volebnı́ kampaně a jiné přı́jmy
výdaje strany a hnutı́, tj. osobnı́ výdaje, výdaje na politickou práci, výdaje na
správnı́ záležitosti, volebnı́ výdaje a jiné výdaje.

Nezbytnou součástı́ výročnı́ zprávy je také přehled o darech a dárcı́ch s uvedenı́m
výše peněžitého daru, jména, přı́jmenı́, rodné čı́slo a adresa dárce.

Výročnı́ finančnı́ zpráva se předkládá na předepsaném formuláři s přı́lohami (je-
jich forma je stanovena Ministerstvem financı́) a je veřejná, např. prostřednictvı́m
Parlamentnı́ knihovny.

Přı́klady účtovánı́ politické strany a politického hnutı́ jsou takřka shodné s přı́klady
účtovánı́ občanského sdruženı́.
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3.1.6 Cı́rkve a náboženské společnosti

Cı́rkve a náboženské společnosti (dále jen CNS) majı́ za sebou velmi různorodou
historii. Od dob, kdy byly velmi uznávány, až po chvı́le pronásledovánı́ a útlaku.
Ani v České republice se nevyhnuly těžkému odporu, zvláště během komunistického
režimu. Zákon č. 217/1949 Sb., kterým se zřı́dil Státnı́ úřad pro věci cı́rkevnı́, totiž
představoval naprostou státnı́ kontrolu nad vnitřnı́m životem CNS a jejich úplné
připoutánı́ ke státu. Tomuto stavu se dostalo zásadnı́ch změn až po listopadu 1989.

V lednu 1990 byl novelou zákona č. 218/1949 Sb. zrušen institut tzv. státnı́ho sou-
hlasu s výkonem duchovenské činnosti a dalšı́ omezenı́. Minimalizované kompe-
tence ústřednı́ho orgánu státnı́ správy pro věci CNS přešly na Ministerstvo kultury,
s cı́lem vyloučit jakýkoli dozor nad vnitřnı́m životem CNS. V roce 1991 byl pak
zrušen již zmı́něný zákon č. 217/1949 Sb.

V této době zaznamenalo důležité změny i cı́rkevnı́ školstvı́, které bylo převedeno
pod Ministerstvo školstvı́, mládeže a tělovýchovy, a sociálnı́ a charitativnı́ činnost
cı́rkvı́, pak na Ministerstvo práce a sociálnı́ch věcı́.

Samostatnost CNS také podpořilo přijetı́ zákona č. 23/1991 Sb., kterým se Listina
základnı́ch práv a svobod stala součástı́ Ústavy České republiky. Principy nábožen-
ské svobody dané Listinou jsou pak dále specifikovány v dalšı́ch zákonech (zákonem
č. 308/1991 Sb. a zákon č. 161/1992 Sb.).

Zákonná úprava

Listina základnı́ch práv a svobod, zakotvuje obecné pojetı́ vztahu státu a CNS, a to
na bázi kdy se stát neváže na žádné konkrétnı́ náboženské vyznánı́. Garantuje též
vnitřnı́ autonomii CNS a záruky pro občany jako jsou svoboda myšlenı́, svědomı́ a
náboženského vyznánı́.

Vznik a působenı́ cı́rkvı́ a náboženských společnostı́ vymezoval zákon č. 308/1991
Sb., o svobodě náboženské vı́ry a postavenı́ cı́rkvı́ a náboženských společnostı́.
Upravuje kromě práva na svobodné rozhodnutı́ ohledně náboženstvı́, také pravidla
dobrovolného sdružovánı́ osob stejné náboženské vı́ry v organizaci s vlastnı́ struk-
turou, orgány, vnitřnı́mi předpisy a obřady. Tento zákon v přı́loze vymezuje seznam
státem uznávaných cı́rkvı́ v celkovém počtu 21.

S tı́mto zákonem souvisel i zákon č. 161/1992 Sb., o registraci cı́rkvı́ a náboženských
společnostı́, který stanovil jako podmı́nku registrace tzv. početnı́ census 10 tis.
osob (nebo 500 osob, pokud je daná cı́rkev členem Světové rady cı́rkvı́) s trvalým
bydlištěm v našı́ republice pro zı́skánı́ právnı́ho statusu CNS. Na konci roku 2001
byl schválen nový cı́rkevnı́ zákon, ve kterém pro registraci stačı́ 300 podpisů.

Zákon č. 218/1949 Sb., o hospodářském zabezpečenı́ cı́rkvı́ a náboženských společ-
nostı́ státem, ve zněnı́ zákonů č. 88/1950, 16/1990, 165/1992, 522/1992 Sb., který
zakládá automatický nárok registrovaných cı́rkvı́ na přı́spěvek ze státnı́ho rozpočtu
na dotovánı́ kultovnı́ činnosti a části provoznı́ch nákladů.

V roce 2002 vstoupil v platnost zákon č. 3/2002 Sb. o svobodě náboženského
vyznánı́ a postavenı́ cı́rkvı́ a náboženských společnostı́ (zákon o cı́rkvı́ch a nábo-
ženských společnostech), který nahradil (sloučil) zákony č. 308/1991 Sb. a zákon
č. 161/1992 Sb.
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Cı́rkve a náboženské společnosti majı́ (jak je vidět) zvláštnı́ právnı́ úpravu a jak je
již z názvu těchto zákonů patrné, je jejich působnost a činnost jsou velmi specifické.

Založenı́

Cı́rkve a náboženské společnosti jsou právnickými osobami a podléhajı́ registraci
na Ministerstvu kultury ČR, které má oznamovacı́ povinnost na statistickém úřadě.
Tento návrh na registraci podává nejméně třı́členný přı́pravný orgán cı́rkve nebo
náboženské společnosti, přičemž osoby musı́ být staršı́ 18 let. Náležitosti, které
musı́ registrace splňovat, jsou dány zákonem, jedná se např. o důležité informace
o zakládané společnosti, jména, adresy, rodná čı́sla a navı́c podpisy 300 zletilých
osob, které se k nı́ hlásı́. Zákon opět nehovořı́ o nutnosti majetkového vkladu
zakladatelů při registraci cı́rkve nebo náboženské společnosti.

Naopak zánik náboženské společnosti nastane zrušenı́m v seznamu cı́rkvı́ a nábo-
ženských společnostı́ na Ministerstvu kultury.

Činnost

Cı́rkve na rozdı́l od politických stran a občanských sdruženı́ mohou organizovat
svá shromážděnı́ bez oznámenı́. Zákon řešı́ i otázku účasti zahraničnı́ch zástupců
v cı́rkvı́ch uznávaných státem a účast českých cı́rkevnı́ch zástupců v zahraničı́.

Činnost zajišt’ujı́ prostřednictvı́m vnitřně zřizovaných orgánů. Cı́rkve nejsou zřı́zeny
za účelem podnikánı́, avšak v zákoně nenı́ omezujı́cı́ ustanovenı́ k podnikatelské
činnosti. V praxi se podnikatelské subjekty zakládané a řı́zené přı́mo cı́rkvı́ vyskytujı́
spı́še ojediněle. Zákon cı́rkvı́m dovoluje zřizovat komunity, řády, společnosti a
společenstvı́. Mohou také zřizovat účelová zařı́zenı́ v oblasti vzdělávánı́, v oblasti
charitativnı́ a sociálnı́. Cı́rkve mohou vlastnit nemovitý i movitý majetek. Mohou
provozovat tiskárny, nakladatelstvı́, vydavatelstvı́, zakládat a provozovat vlastnı́
kulturnı́ instituce, zdravotnická zařı́zenı́, zařı́zenı́ sociálnı́ch služeb.

Možnost zřizovat cı́rkevnı́ školy se zdá velmi výhodná, nebot’ tyto školy majı́ při
zı́skávánı́ dotacı́ ze státnı́ho rozpočtu výhodnějšı́ postavenı́ než školy soukromé, a
to z toho důvodu, že jejich neinvestičnı́ náklady jsou ze státnı́ho rozpočtu hrazeny
ve stejné výši jako u škol státnı́ch.

Cı́rkve a náboženské společnosti samy prohlašujı́, že mezi jejich hlavnı́ cı́le v ob-
lasti působenı́ patřı́ výchova, a to zejména mládeže, sociálnı́ služby pro seniory a
nemocné, charitativnı́ služby pro osoby sociálně nepřizpůsobivé.

Hospodařenı́ a financovánı́

V současné době je asi nejožehavějšı́ oblastı́ vztahů státu a CNS v České republice
problematika převodu státnı́ho majetku zpět cı́rkvı́m. Poprvé byl tento problém
řešen v roce 1990 zákonem č. 298/1990 Sb., o úpravě některých majetkových vztahů
řeholnı́ch řádů a kongregacı́ a arcibiskupstvı́ olomouckého a následně jeho novelou
č. 338/1991 Sb. Tı́mto zákonem bylo do vlastnictvı́ CNS převedeno na našem územı́
172 souborů majetku (budovy se stavebnı́mi parcelami a souvisejı́cı́mi pozemky).

K dalšı́mu převáděnı́ majetku docházelo též exekutivnı́ nebo soudnı́ cestou. V sou-
časné době probı́há převod majetku dle zákona o státnı́m majetku.
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Možnosti financovánı́ CNS můžeme rozdělit do třı́ okruhů:

financovánı́ údržby, ochrany a opravy nemovitého a movitého kultur-
nı́ho dědictvı́ – financováno z rozpočtových kapitol, např. u kulturnı́ch pamá-
tek jsou z rozpočtu Ministerstva kultury poskytovány přı́spěvky na kulturnı́
památky jejich vlastnı́kům„ a to bez rozlišovánı́ zda jsou těmito vlastnı́ky
CNS nebo jiné právnické či fyzické osoby.
úhrady osobnı́ch požitků duchovnı́ch, působı́cı́ch jako zaměstnanci CNS
v duchovnı́ správě, v cı́rkevnı́ administrativě nebo v ústavech pro výchovu
duchovnı́ch, řádné věcné náklady spojené s výkonem bohoslužeb a jiných
náboženských úkonů i s cı́rkevnı́ administrativou. – prostředky rozpočtové
kapitoly Ministerstva kultury. Tento okruh financovánı́ je velmi diskutovaný,
a to jak ze strany CNS, tak i samotného státu. I když CNS nemajı́ pocit, že
by jim stát tı́mto nástrojem zasahoval do jejich autonomie, navı́c si bez této
podpory nedokážou své dalšı́ působenı́ představit, je však správné, aby stát
financoval platy duchovnı́ch podle stejných předpisů jako platy zaměstnanců
státnı́ správy a jejich organizacı́? Možnosti financovánı́ ze státnı́ho rozpočtu
nevyužı́vá pět z 21 registrovaných CNS. Nabı́zı́ se i jiné možnosti, jako např.
model daňových asignacı́, bonusový model, sponzorské prémie, přičemž
každý z nich má své výhody a nevýhody.
ostatnı́ formy – cı́rkevnı́ sbı́rky mezi věřı́cı́mi v kostelech a modlitebnách,
dary právnických a fyzických osob tuzemských i ze zahraničı́, přı́jmy z vlastnı́
činnosti a ze správy nebo pronájmu majetku.

Přı́jmy cı́rkve a náboženské společnosti tvořı́ jsou tvořeny zejména:

přı́spěvky fyzických a právnických osob,
přı́jmy z prodeje a z pronájmu movitého, nemovitého a nehmotného majetku
cı́rkvı́ a náboženských společnostı́,
úroky z vkladů,
dary a dědictvı́,
sbı́rky a přı́spěvky z části výtěžků podle zákona o veřejných sbı́rkách a
loteriı́ch,
půjčky a úvěry,
přı́jmy z podnikánı́ nebo z jiné výdělečné činnosti,
dotace.

Účetnictvı́

Účetnictvı́ cı́rkvı́ a náboženských společnostı́ se řı́dı́ zákonem č. 563/1991 Sb. o účet-
nictvı́, vyhlášky č. 504/2002 Sb. a dle „Českých účetnı́ch standardů“ č. 401 až 413.

Dle zákona č. 3/2002 Sb., o svobodě náboženské vı́ry a postavenı́ cı́rkvı́ a nábožen-
ských společnostı́, jsou cı́rkve a náboženské společnosti právnickými osobami.

Přehled typů právnických osob u jednotlivých CNS:

1. Apoštolská cı́rkev – Sbory, Společnosti (sdruženı́ věřı́cı́ch k charitativnı́m či
misijnı́m účelům)

2. Bratrská jednota baptistů – Sbory
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3. Cı́rkev adventistů sedmého dne – Sdruženı́ (vyššı́ územnı́ org.jednotka),
Sbory

4. Cı́rkev bratrská – Sbory, Diakonie
5. Cı́rkev československá husitská – Diecéze, Náboženské obce, Diakonie a

misie
6. Cı́rkev Ježı́še Krista Svatých poslednı́ch dnů – Nemá organizačnı́ jednotky

s právnı́ subjektivitou
7. Cı́rkev řeckokatolická – eparchie, exarcháty, farnosti, semináře, samostatné

kláštery, řády a kongregace, provincie řádů a kongregacı́, domy řádů a kon-
gregacı́

8. Cı́rkev řı́mskokatolická – Česká biskupská konference, cı́rkevnı́ provincie,
mı́stnı́ cı́rkve u nás arcibiskupstvı́ a biskupstvı́), kapituly kanovnı́ků, farnosti,
kvazifarnosti, semináře, řeholnı́ společnosti, provincie řeholnı́ch společnostı́,
řeholnı́ domy, sekulárnı́ společnosti, společnosti apoštolského života, provin-
cie společnostı́ apošt.života, osobnı́ prelatury, konference vyššı́ch řeholnı́ch
představených, veřejná sdruženı́ křest’anů, soukromá sdruženı́ křest’anů, ty-
pově nespecifikované subjekty zřı́zené podle kánonu 114 Kodexu kanonic-
kého práva k naplněnı́ cı́lů zbožnosti, apoštolátu nebo dobročinnosti (v praxi
zejména charity)

9. Českobratrská cı́rkev evangelická – Senioráty, Farnı́ sbory, Diakonie, Stře-
diska diakonie

10. Evangelická cı́rkev augsburského vyznánı́ v České republice – Sbory
11. Evangelická cı́rkev metodistická – Farnosti, Diakonie a střediska (charitativnı́

a misijnı́ sdruženı́ věřı́cı́ch)
12. Federace židovských obcı́ v České republice – Židovské obce
13. Jednota bratrská – Sbory
14. Křest’anské sbory – Sbory
15. Luterská evangelická cı́rkev a. v. v České republice – Farnı́ sbory
16. Náboženská společnost českých unitářů – Obce
17. Náboženská společnost Svědkové Jehovovi – sbory badatelů Bible
18. Novoapoštolská cı́rkev v České republice – Nemá organizačnı́ složky s právnı́

subjektivitou
19. Pravoslavná cı́rkev v českých zemı́ch – Eparchie, Cı́rkevnı́ obce, Monastýry
20. Slezská cı́rkev evangelická augsburského vyznánı́ – Senioráty, Farnı́ sbory,

Diakonie a podobná sdruženı́
21. Starokatolická cı́rkev – Farnı́ obce, Filiálnı́ obce.

Právnickými osobami mohou být např. diecéze či arcidiecéze nebo územnı́ opatstvı́,
ale i jednotlivé farnosti. Dle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictvı́, se pak stávajı́
i účetnı́ jednotkou. V této souvislosti se objevujı́ nejen nejasnost ve vymezenı́ účetnı́
jednotky, ale též osob, které jsou oprávněny za CNS vystupovat.

Přı́klady účtovánı́ cı́rkvı́ a náboženský společnostı́ jsou opět obdobné jako u občan-
ských sdruženı́.
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3.1.7 Veřejná vysoká škola

Zákonná úprava

V důsledku schválenı́ zákona č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a do-
plněnı́ dalšı́ch zákonů, došlo k závažné změně v právnı́m a ekonomickém postavenı́
vysokých škol. Vysoké školy nadále představujı́ nejvyššı́ článek vzdělávacı́ sou-
stavy, ale jejich struktura se rozčlenila na vysoké školy veřejné, soukromé a státnı́.
Státnı́mi zůstaly pouze vojenské a policejnı́ vysoké školy. Ostatnı́ vysoké školy,
které byly přı́spěvkovými organizacemi, přešly na formu veřejné vysoké školy.
Jejich fakulty ztratily od 1.1.1999 právnı́ subjektivitu, tzn. že právnickou osobou
se stala vysoká škola jako celek. Majetek státu, s kterým pouze disponovaly, se na
ně převedl včetně vysokoškolských kolejı́ a menz. Úhrnná hodnota tohoto majetku
činila cca 34 mld. Kč. Vysokým školách se tak otevřel prostor pro samostatnost
hospodařenı́ s tı́mto majetkem, jako možnost tvorby určitých zdrojů.

Založenı́

Veřejná vysoká škola se zřizuje a zrušuje zákonem. Zákon též stanovı́ jejı́ název a
sı́dlo. Veřejná vysoká škola se může sloučit nebo splynout s jinou veřejnou vysokou
školou. Může se také rozdělit na veřejné vysoké školy. Změny se realizujı́ pouze
zákonem. Veřejná vysoká škola se může členit na fakulty, vysokoškolské ústavy,
jiné pracoviště pro vzdělávacı́ a vědeckou, výzkumnou, vývojovou, uměleckou nebo
dalšı́ tvůrčı́ činnost nebo poskytovánı́ informačnı́ch služeb, účelová zařı́zenı́ pro
kulturnı́ a sportovnı́ činnost, pro ubytovánı́ a stravovánı́ zejména členů akademické
obce nebo k zajišt’ovánı́ provozu školy.

Do samosprávné působnosti veřejné vysoké školy náležı́ jejı́ vnitřnı́ organizace,
určovánı́ počtu přijı́maných uchazečů o studium, podmı́nek přijetı́ ke studiu a rozho-
dovánı́ v přijı́macı́m řı́zenı́, tvorba a uskutečňovánı́ studijnı́ch programů, organizace
studia, rozhodovánı́ o právech a povinnostech studentů. Dále zaměřenı́ a organizace
vědecké, výzkumné, vývojové, umělecké nebo dalšı́ tvůrčı́ činnosti, pracovněprávnı́
vztahy a určovánı́ počtu akademických pracovnı́ků a ostatnı́ch zaměstnanců, ha-
bilitačnı́ řı́zenı́ a řı́zenı́ ke jmenovánı́ profesorem, spolupráce s jinými vysokými
školami a právnickými osobami a zahraničnı́ styky. Do samosprávné působnosti
veřejné vysoké školy patřı́ také ustavovánı́ samosprávných akademických orgánů,
hospodařenı́ vysoké školy a nakládánı́ s majetkem a stanovenı́ výše poplatků spoje-
ných se studiem.

Organizaci a činnost veřejné vysoké školy a postavenı́ členů akademické obce
(akademičtı́ pracovnici a studenti vysoké školy) upravujı́ jejı́ vnitřnı́ předpisy. Státnı́
orgány mohou zasahovat do činnosti veřejné vysoké školy jen na základě a v mezı́ch
zákona. Samosprávnými akademickými orgány veřejné vysoké školy jsou akade-
mický senát, rektor, vědecká rada nebo umělecká rada nebo na neuniverzitnı́ vysoké
škole akademická rada a disciplinárnı́ komise. Dalšı́mi orgány veřejné vysoké školy
jsou pak správnı́ rada a kvestor.

Orgány veřejné vysoké školy tedy jsou:

Akademický senát veřejné vysoké školy – představuje samosprávný zastupitelský
akademický orgán. Má nejméně 11 členů, z toho nejméně jednu třetinu a nejvýše

68



jednu polovinu tvořı́ studenti. Členy akademického senátu volı́ ze svých řad členové
akademické obce. Akademický senát rozhoduje nebo se vyjadřuje k nejdůležitějšı́m
úkolům a činnostem veřejné vysoké školy.

Rektor – je v čele veřejné vysoké školy a jedná a rozhoduje ve věcech školy. Rektor
je jmenován na návrh akademického senátu prezidentem republiky.

Vědecká rada veřejné vysoké školy – projednává zejména dlouhodobý záměr,
schvaluje studijnı́ programy, vykonává působnost v řı́zenı́ ke jmenovánı́ profeso-
rem a v habilitačnı́m řı́zenı́. Předsedou vědecké rady je rektor, který také jmenuje
a odvolává jejı́ členy. Jedná se o významné představitele oborů, v nichž vysoká
škola uskutečňuje vzdělávacı́ a vědeckou, výzkumnou, vývojovou, uměleckou nebo
dalšı́ tvůrčı́ činnost. Nejméně jedna třetina členů vědecké rady musı́ být tvořena
osobnostmi mimo školu.

Disciplinárnı́ komise veřejné vysoké školy – projednává disciplinárnı́ přestupky
studentů. Členy komise a jejı́ho předsedu jmenuje rektor z řad členů akademické
obce, přičemž polovinu členů komise musı́ být jmenována z řad studentů.

Správnı́ rada veřejné vysoké školy – je jmenována ministrem po projednánı́ s rek-
torem, tak aby v nı́ byli zastoupeni zejména představitelé veřejného života, územnı́
samosprávy a státnı́ správy. Členové správnı́ rady nemohou být zaměstnanci školy.
Správnı́ rada vydává pı́semný souhlas zejména k právnı́m úkonům, kterými škola
hodlá nabýt nebo převést nemovité věci a movité věci vyššı́ hodnoty, zřı́dit věcné
břemeno nebo předkupnı́ právo, založit jinou právnickou osobu nebo uskutečnit
peněžitý či nepeněžitý vklad do těchto a jiných právnických osob. Správnı́ rada se
rovněž vyjadřuje k dlouhodobému záměru, rozpočtu a výročnı́ zprávě o činnosti a
výročnı́ zprávě o hospodařenı́ vysoké školy, jakož i k výsledkům hodnocenı́ vysoké
školy.

Kvestor – řı́dı́ hospodařenı́ a vnitřnı́ správu veřejné vysoké školy a vystupuje jejı́m
jménem v rozsahu stanoveném opatřenı́m rektora. Kvestora jmenuje a odvolává
rektor.

Zákon umožňuje také vznik soukromých vysokých škol. Založit vysokou školu bu-
dou moci – pokud vyhovı́ požadavkům akreditačnı́ komise – jak fyzické osoby,
tak města, obce, a v budoucnu i vyššı́ územnı́ samosprávné celky. Zatı́mco veřejná
vysoká škola bude předevšı́m financována ze státnı́ho rozpočtu, předpokládá zákon,
že soukromé vysoké školy jsou povinny zajistit si autonomně finančnı́ i materiálnı́
prostředky na svoji činnost. Ministerstvo však může poskytnout soukromé vysoké
škole, pokud má právnı́ formu obecně prospěšné společnosti dotaci. Výše dotace
bude stanovena dle dlouhodobého záměru soukromé vysoké školy, typu a finančnı́
náročnosti akreditovaných studijnı́ch programů, počtu studentů a dosažených vý-
sledků. Působenı́ soukromé vysoké školy je možné jen po udělenı́ státnı́ho souhlasu
Ministerstvem školstvı́, mládeže a tělovýchovy.

Činnost

Podle zákona vysoká škola může být univerzitnı́ho nebo neuniverzitnı́ho typu. Vy-
soká škola univerzitnı́ uskutečňuje magisterské nebo doktorské studijnı́ programy
a v souvislosti s tı́m vědeckou a výzkumnou, vývojovou, uměleckou nebo dalšı́
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tvůrčı́ činnost. Může uskutečňovat též bakalářské studijnı́ programy. Vysoká škola
neuniverzitnı́ realizuje předevšı́m bakalářské studijnı́ programy a v souvislosti s tı́m
výzkumnou, vývojovou, uměleckou nebo dalšı́ tvůrčı́ činnost. Vysoká škola neuni-
verzitnı́ se nečlenı́ na fakulty. Typ vysoké školy je vždy uveden v jejı́m statutu.

Vysoké školy jsou nejen nejvyššı́m článkem vzdělávacı́ soustavy, ale také vrchol-
nými centry vzdělanosti, nezávislého poznánı́ a tvůrčı́ činnosti a majı́ klı́čovou úlohu
ve vědeckém, kulturnı́m, sociálnı́m a ekonomickém rozvoji společnosti tı́m, že:

uchovávajı́ a rozhojňujı́ dosažené poznánı́ a podle svého typu a změřenı́
pěstujı́ činnost vědeckou, výzkumnou, vývojovou, uměleckou nebo dalšı́
tvůrčı́ činnost,
umožňujı́ v souladu s demokratickými principy přı́stup k vysokoškolskému
vzdělánı́, zı́skánı́ odpovı́dajı́cı́ profesnı́ kvalifikace a přı́pravu pro výzkumnou
práci a dalšı́ náročné odborné činnosti,
poskytujı́ dalšı́ formy vzdělávánı́ a umožňujı́ zı́skávat, rozšiřovat, prohlubo-
vat nebo obnovovat znalosti z různých oblastı́ poznánı́ a kultury a podı́lejı́ se
na celoživotnı́m vzdělávánı́,
hrajı́ aktivnı́ roli ve veřejné diskusi o společenských a etických otázkách,
při pěstovánı́ kulturnı́ rozmanitosti a vzájemného porozuměnı́, při utvářenı́
občanské společnosti a přı́pravě mladých lidı́ pro život v nı́,
přispı́vajı́ k rozvoji na národnı́ a regionálnı́ úrovni a spolupracujı́ s různými
stupni státnı́ správy a samosprávy, s podnikovou a kulturnı́ sférou,
rozvı́jejı́ mezinárodnı́ a zvláště evropskou spolupráci jako podstatný roz-
měr svých činnostı́, podporujı́ společné projekty s obdobnými institucemi
v zahraničı́, vzájemné uznávánı́ studia a diplomů, výměnu akademických
pracovnı́ků a studentů.

Hospodařenı́ a financovánı́

Veřejná vysoká škola sestavuje svůj rozpočet a hospodařı́ podle něj. Rozpočet sesta-
vuje na kalendářnı́ rok, vyúčtovánı́ výsledků svého hospodařenı́ provede po skončenı́
kalendářnı́ho roku a předložı́ ho Ministerstvu školstvı́, mládeže a tělovýchovy. Roz-
počet musı́ být vyrovnaný.

Financovánı́ veřejné vysoké školy se uskutečňuje zejména:

dotacemi ze státnı́ho rozpočtu
poplatky spojenými se studiem
výnosy z majetku
jinými přı́jmy ze státnı́ho rozpočtu, ze státnı́ch fondů a z rozpočtů obcı́
výnosy z doplňkové činnosti
přı́jmy z darů a dědictvı́.

Veřejná vysoká škola má nárok na dotaci na realizaci akreditovaných studijnı́ch pro-
gramů a programů celoživotnı́ho vzdělávánı́, s nimi spojenou vědeckou, výzkumnou,
vývojovou, uměleckou nebo jinou tvůrčı́ činnost a na rozvoj vysoké školy. Veřejné
vysoké škole se může rovněž poskytnout dotace na ubytovánı́ a stravovánı́ studentů.
Pro výši dotacı́ je rozhodný dlouhodobý záměr vysoké školy, dlouhodobý záměr
vzdělávacı́ a vědecké, výzkumné, vývojové, umělecké a dalšı́ tvůrčı́ činnosti, typ a
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finančnı́ náročnost akreditovaných studijnı́ch programů a programů celoživotnı́ho
vzdělávánı́, počet studentů a dosažené výsledky ve vzdělávacı́ a vědecké nebo vý-
zkumné, vývojové, umělecké a dalšı́ tvůrčı́ činnosti a jejı́ náročnost. Prostředky
rozpočtu se použı́vajı́ pouze na financovánı́ činnostı́, pro které byla veřejná vysoká
škola zřı́zena a na financovánı́ doplňkové činnosti.

Veřejná vysoká škola zřizuje rezervnı́ fond na krytı́ ztrát v následujı́cı́ch účetnı́ch
obdobı́ch, fond reprodukce investičnı́ho majetku, stipendijnı́ fond a fond odměn.
Fondy jsou vytvářeny z hospodářského výsledku po zdaněnı́, stipendijnı́ fond též
převodem poplatků spojených se studiem, fond reprodukce investičnı́ho majetku též
z odpisu hmotného a nehmotného majetku.

Veřejná vysoká škola vlastnı́ majetek potřebný k činnostem, pro které byla zřı́zena.
Jde o věci, byty a nebytové prostory, práva a jiné majetkové hodnoty. O nakládánı́
s majetkem rozhoduje rektor (nebo orgány nebo osoby, o nichž to stanovı́ statut
školy) po předchozı́m souhlasu správnı́ rady. Veřejná vysoká škola může nabývat
cenné papı́ry, ale pouze cenné papı́ry emitované státem nebo cenné papı́ry, za které
se stát zaručil. Majetek může veřejná vysoká škola užı́vat pouze ke své hlavnı́ nebo
doplňkové činnosti.

Doplňková činnost veřejné vysoké školy navazuje na jejı́ vzdělávacı́ a vědeckou,
výzkumnou, vývojovou, uměleckou nebo dalšı́ tvůrčı́ činnost nebo činnost sloužı́cı́
k účinnějšı́mu využitı́ lidských zdrojů a majetku. Nesmı́ přitom ohrozit kvalitu,
rozsah a dostupnost činnostı́, k jejichž uskutečňovánı́ byla veřejná vysoká škola
zřı́zena. Veřejná vysoká škola může nabývat vlastnictvı́ pouze cenných papı́rů vy-
daných státem nebo cenných papı́rů, za které ručı́ stát.

Veřejná vysoká škola nenı́ oprávněna k převzetı́ ručenı́ za peněžitý dluh jiné osoby
a ke zřı́zenı́ zástavnı́ho práva k nemovitostem ani k peněžitému nebo nepeněžitému
vkladu do obchodnı́ společnosti nebo družstva. Stát neručı́ za závazky veřejné vysoké
školy.

Zákon řešı́ i vznik, působenı́, hospodařenı́ a dalšı́ právnı́ otázky soukromých vyso-
kých škol. Nenı́ v něm výslovně řečeno, jakou právnı́ formu má soukromá vysoká
škola mı́t. Dle obchodnı́ho zákonı́ku, je možno založit společnost s ručenı́m ome-
zeným nebo akciovou společnost i za jiným účelem než za účelem podnikánı́. Je
možno ale i založenı́ soukromé vysoké školy podle zákona o obecně prospěšných
společnostech.

Účetnictvı́

Účetnictvı́ veřejných VŠ se řı́dı́ zákonem č. 563/1991 Sb. o účetnictvı́, vyhlášky
č. 504/2002 Sb. a dle „Českých účetnı́ch standardů“ č. 401 až 413.

Veřejná vysoká škola je ve svém účetnictvı́ povinna důsledně oddělit náklady a
výnosy spojené s doplňkovou činnostı́. V ostatnı́m pro ni platı́ obecné předpisy
o účetnictvı́. Za účelné využı́vánı́ dotacı́ a jejich vypořádánı́ se státnı́m rozpočtem a
za řádné hospodařenı́ s majetkem je ministrovi odpovědný rektor.

Účetnictvı́ je vedeno za celou veřejnou vysokou školu jako celek (jedna účetnı́
jednotka), přičemž:
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fakulty a dalšı́ součásti vedou účetnictvı́ jako dı́lčı́ účetnı́ jednotky podle
závazných pokynů vydaných rektorem,
účetnictvı́ je vedeno podle jednotného závazného účetnı́ho rozvrhu vydaného
školou,
způsob vedenı́ účetnictvı́ je stanoven metodickými pokyny rektorátu,
data mı́stně odloučených fakult a dalšı́ch součástı́ se zpracovávajı́ samostatně
a k zahrnutı́ do sumarizace za celou školu jsou předávána podle zvláštnı́ho
pokynu rektorátu,
za včasnost, věcnou správnost, úplnost a průkaznost zpracovaných podkladů,
a také za úplnost účetnı́ch dokladů, jejich uloženı́ a archivaci zodpovı́dajı́
jednotlivé fakulty a dalšı́ součásti samostatně,
pro vnitřnı́ zúčtovánı́ mezi fakultami a dalšı́mi součástmi jsou jednotně pou-
žı́vány účty 396 – vnitroorganizačnı́ převody a následné účty 599 – vnitro-
organizačnı́ náklady a 699 – vnitroorganizačnı́ výnosy.

Za zpracovánı́ ročnı́ účetnı́ závěrky, jejı́ předloženı́ a za zúčtovánı́ se státnı́m roz-
počtem zodpovı́dá kvestor. Ročnı́ účetnı́ závěrka je součástı́ výročnı́ zprávy o hos-
podařenı́. Veřejná vysoká škola je tedy povinna každoročně vypracovat a předložit
ministrovi a zveřejnit výročnı́ zprávu o činnosti a výročnı́ zprávu o hospodařenı́
v termı́nu a formě, kterou stanovı́ ministr ve Věstnı́ku ministerstva.

Výročnı́ zpráva o činnosti veřejné vysoké školy zejména obsahuje přehled čin-
nostı́ vykonávaných v kalendářnı́m roce, výsledky hodnocenı́ činnosti vysoké školy,
změny vnitřnı́ch předpisů a změny v orgánech, k nimž došlo v průběhu roku a dalšı́
údaje stanovené správnı́ radou. Výročnı́ zpráva o hospodařenı́ veřejné vysoké
školy zahrnuje předevšı́m ročnı́ účetnı́ závěrku a zhodnocenı́ základnı́ch údajů v nı́
obsažených, výrok auditora k ročnı́ účetnı́ závěrce, pokud byla auditorem ověřena,
přehled o peněžnı́ch přı́jmech a výdajı́ch, přehled rozsahu přı́jmů a výnosů v členěnı́
podle zdrojů, vývoj a konečný stav fondů, stav a pohyb majetku a závazků, úplný
objem nákladů v členěnı́ na náklady plněnı́ činnostı́ doplňkových a ostatnı́ch.

Přı́klady účtovánı́:

Předpis pohledávky za studijnı́ poplatky 315 911

Přı́jem poplatků na účet 221 315

Výplata stipendiı́ 582 221

Čerpánı́ fondu 911 648

3.1.8 Společenstvı́ vlastnı́ků jednotek

Zákonná úprava

Základem právnı́ úpravy vlastnického práva je zákon č.40/1964 Sb., občanský záko-
nı́k ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů. Vlastnictvı́ bytů jako zcela zvláštnı́ právnı́ forma
vlastnictvı́ k reálné části nemovitosti se v našem právnı́m řádu objevilo poprvé jako
tzv. osobnı́ vlastnictvı́ bytů v zákoně č.52/1966 Sb. Tento zákon se v praxi přı́-
liš neuplatňoval, nebot’obsahoval řadu omezenı́ při prodeji bytů. Podstatné změny
v oblasti bytového práva nastaly až v souvislosti se společenskými změnami po roce
1989. S cı́lem navodit rozvoj trhu s byty a zároveň vytvořit podklad a významný
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prvek státnı́ politiky bydlenı́ vznikl zákon č. 72/1994 Sb. kterým se upravujı́ některé
spoluvlastnické vztahy k budovám a některé vlastnické vztahy k bytům a nebytovým
prostorům, dále jen zákon o vlastnictvı́ bytů. V tomto zákoně jsou nově definovány
některé pojmy souvisejı́cı́ s oblastı́ bydlenı́ a vzájemnými právnı́mi vztahy mezi
novými vlastnı́ky bytů. Zároveň je nutno dodat, že zákon o vlastnictvı́ bytů předsta-
vuje zvláštnı́ právnı́ předpis ve vztahu k občanskému zákonı́ku, tudı́ž pokud zákon
o vlastnictvı́ bytů nestanovı́ jinak, upravuje práva a povinnosti spoluvlastnı́ků domu
a vlastnı́ků bytových jednotek občanský zákonı́k.

Vznik společenstvı́ vlastnı́ků jednotek jako právnické osoby, který byl upraven
novelou zákona, a to zákonem č. 103/2000 Sb., o vlastnictvı́ bytů.

Založenı́

Společenstvı́ vlastnı́ků jednotek je zvláštnı́ typ právnické osoby. V zahraničnı́ch
právnı́ch úpravách se někdy můžeme v souvislosti s touto formou vlastnictvı́ setkat
s termı́nem kondominium (což je stav, kdy jednı́m majetkem disponuje několik
vlastnı́ků). Společenstvı́ vlastnı́ků jednotek jako právnická osoba bylo do zákona
zakotveno předevšı́m proto, aby mohlo zastupovat zájmy vlastnı́ků bytových jed-
notek v rámci domu, a aby mohlo vystupovat, samostatně svým jménem při výkonu
práv a povinnostı́ ve vymezených přı́padech týkajı́cı́ch se společných částı́ domu.
Společenstvı́ jako právnická osoba podle zákona o vlastnictvı́ bytů vzniká v těch
přı́padech, v domě s nejméně pěti byty nebo nebytovými prostory tři různı́ vlastnı́ci
jednotek. Dnem vzniku společenstvı́ je den, kdy v domě s pěti jednotkami byla tře-
tı́mu ze spoluvlastnı́ků doručena listina s doložkou o vyznačenı́ vkladu vlastnického
práva do katastru nemovitostı́, popřı́padě jiná listina, kterou státnı́ orgán osvědčuje
vlastnické vztahy k jednotce. K tomuto aktu nenı́, jak jsem již uvedl dřı́ve, dle zá-
kona zapotřebı́ projevu vůle vlastnı́ků jednotek. Dané ustanovenı́ může činit potı́že
ve vztahu ke dni otevřenı́ účetnictvı́ společenstvı́ vlastnı́ků jednotek, poněvadž ne
vždy je možno odhadnout blı́žı́cı́ se den vzniku společenstvı́ a docházı́ k nutnosti
zpětného účtovánı́, přičemž nenı́ výjimkou ani několikaletá zpětná rekonstrukce
účetnictvı́ společenstvı́.

Důležitým ustanovenı́m zákona je povinnost svolánı́ prvnı́ schůze shromážděnı́
vlastnı́ků, což je vrcholný orgán společenstvı́ vlastnı́ků jednotek jehož úkolem v této
prvnı́ fázi je za účasti notáře schválenı́ stanov společenstvı́ vlastnı́ků jednotek a volba
orgánů společenstvı́. Vzorové stanovy pro tuto právnickou osobu byly vydány jako
nařı́zenı́ vlády č.322/2000 Sb. Podle §9 odst. 10 zákona o vlastnictvı́ bytů, pokud
ustavujı́cı́ shromážděnı́ vlastnı́ků neschválı́ vlastnı́ stanovy společenstvı́, řı́dı́ se
právnı́ poměry společenstvı́ těmito vzorovými stanovami. Existujı́ také situace, kdy
se nesejde shromážděnı́ vlastnı́ků a nedojde k volbě orgánů společenstvı́. V takovém
přı́padě ležı́ povinnost svolánı́ shromážděnı́ na původnı́m vlastnı́ku budovy. Pokud
se tak nestane a shromážděnı́ vlastnı́ků se nesejde k volbě orgánů společnosti nebo
nejsou orgány zvoleny, pak zákon klade funkci orgánů společenstvı́ na:

vlastnı́ka, který disponuje nejméně polovinou spoluvlastnického podı́lu na
společných částech domu,
vlastnı́ky jednotek, kteřı́ se stali členy společenstvı́ vlastnı́ku jednotek přı́-
slušného domu v přı́padě, že vlastnı́k dle bodu a) v domě neexistuje,
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družstva dle § 24 zákona o vlastnictvı́ bytů, která byla původnı́m vlastnı́kem
budovy, vykonávajı́cı́ správu budovy a fungujı́cı́ jako orgány společenstvı́ do
doby zvolenı́ orgánů společenstvı́ dle zákona o vlastnictvı́ bytů.

Po uskutečněnı́ shromážděnı́ vlastnı́ků je nový statutárnı́ orgán povinen nejpozději
do 60 dnů ode dne volby zajistit doručenı́ notářsky ověřeného návrhu na vklad zápisu
o existenci společenstvı́ do speciálnı́ho rejstřı́ku společenstvı́ vlastnı́ků jednotek To-
též platı́ v přı́padě změny údajů nebo listin v rejstřı́ku uložených. Povinnými údaji
jsou v tomto přı́padě: název společenstvı́, sı́dlo společenstvı́, identifikačnı́ čı́slo, den
vzniku společenstvı́, orgány společenstvı́ a jména členů výboru nebo pověřeného
vlastnı́ka oprávněných jednat jménem společenstvı́. Z hlediska účetnictvı́ je také dů-
ležité připomenout, že do rejstřı́ku společenstvı́ se ukládajı́ mimo jiné také stanovy
a jakékoliv změny v nich provedené, výročnı́ zprávy, veškeré účetnı́ závěrky a také
notářsky ověřené podpisové vzory osob zvolených do statutárnı́ch orgánů společen-
stvı́. Zápis ve speciálnı́m rejstřı́ku vedeném ve sbı́rkách listin nemá konstitutivnı́
povahu, jedná se v daném přı́padě pouze o deklaratornı́ akt, jež dokládá existenci
této zvláštnı́ právnické osoby. Tento závěr potvrdil i Ústavnı́ soud ČR.

Orgány

Výčet orgánů nemusı́ být konečný. Záležı́ pouze na dohodě v rámci společenstvı́, zda
si ve společných stanovách schválı́ také doplňujı́cı́ orgány, jako napřı́klad kontrolnı́
komisi, technickou komisi aj. Orgány společenstvı́ jsou:

1) Shromážděnı́ vlastnı́ků jednotek – je nejvyššı́m orgánem společenstvı́. Do
výlučné pravomoci shromážděnı́ patřı́ rozhodovánı́:

• o věcech, které jsou obsahem prohlášenı́ vlastnı́ka budovy dle § 4
zákona o vlastnictvı́ bytů, ve kterém jsou určeny postupy pro podánı́
a obsah prohlášenı́, jež je přı́lohou návrhu na povolenı́ vkladu vlast-
nického práva do katastru nemovitostı́ na základě smlouvy o převodu
prvnı́ jednotky v domě,

• o schválenı́ a změně stanov,
• o uzavřenı́ smlouvy o zástavnı́m právu k bytovým jednotkám, při-

čemž pro přijetı́ tohoto usnesenı́ je třeba 100 % hlasů všech vlastnı́ků
jednotek,

• o výši přı́spěvků (záloh) od vlastnı́ků jednotek na náklady spojené
se správou společných částı́ domu. Shromážděnı́ musı́ zvolit tako-
vou minimálnı́ výši záloh, která pokryje základnı́ náklady nutné pro
fungovánı́ domu,

• o zajištěnı́ dodávky služeb a o výši záloh na úhradu za jednotlivé
služby a o způsobu rozúčtovánı́ úhrad za služby na jednotlivé vlast-
nı́ky, nenı́-li rozúčtovánı́ úhrad za služby stanoveno zvláštnı́m práv-
nı́m předpisem,

• o pojištěnı́ domu,
• o volbě typu účetnı́ soustavy, aj.

2) Výbor – je statutárnı́m a výkonným orgánem společenstvı́. Musı́ mı́t nejméně
tři členy. Pravidla volby a ostatnı́ ustanovenı́ o výboru upravujı́ stanovy a
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zákon o vlastnictvı́ bytů. Členy výboru volı́ a odvolává shromážděnı́ vlastnı́ků
jednotek. Základnı́ pravomoci výboru jsou:

• jednánı́ ve věcech správy domu, které nejsou ve výlučné pravomoci
shromážděnı́ nebo pokud nejsou shromážděnı́m vyhrazeny,

• svolávánı́ shromážděnı́, přı́prava podkladů pro jednánı́, řı́zenı́ a orga-
nizace jednánı́,

• odpovědnost za vedenı́ účetnictvı́ a sestavenı́ účetnı́ závěrky, která se
předkládá shromážděnı́ ke schválenı́,

• prováděnı́ opatřenı́ k zajištěnı́ úhrady dluhů vlastnı́ků jednotek na
přı́spěvcı́ch na výdaje spojené se správou, údržbou a opravami spo-
lečných částı́ domu, popřı́padě domu jako celku a záloh na služby.

3) Pověřený vlastnı́k – v přı́padech kdy nenı́ zvolen výbor, plnı́ pověřený vlast-
nı́k jako statutárnı́ orgán jeho úkoly ve stejném rozsahu.

Činnost

Společenstvı́ vlastnı́ků je právnická osoba, která je způsobilá vykonávat práva a za-
vazovat se pouze ve věcech spojených se správou, provozem a opravami společných
částı́ domu, popřı́padě vykonávat činnosti v rozsahu zákona a činnosti souvisejı́cı́
s provozovánı́m společných částı́ domu, které sloužı́ i jiným fyzickým nebo právnic-
kým osobám. Společenstvı́ může nabývat věci, práva, jiné majetkové hodnoty, byty
nebo nebytové prostory pouze k účelům výše uvedeným. Toto ustanovenı́ z hlediska
účetnı́ho významně omezuje činnost za účelem nabytı́ zisku ve prospěch právnické
osoby společenstvı́ vlastnı́ků jednotek.

Členy společenstvı́ se ze zákona staly:

fyzické osoby – bývalı́ členové bytových družstev, kteřı́ zı́skali byty nebo
jiné jednotky od bytového družstva do vlastnictvı́,
fyzické osoby – bývalı́ nájemnı́ci v bytech ve vlastnictvı́ jiných subjektů např.
obcı́, kteřı́ zı́skali byty nebo jiné jednotky do vlastnictvı́ od těchto subjektů
nebo soukromých osob,
bytová družstva z titulu vlastnictvı́ bytů nebo jiných jednotek, které nebyly
privatizovány v domech, kde došlo k privatizaci jen části bytových jednotek,
obce z titulu vlastnictvı́ bytů nebo jiných jednotek, které nebyly privatizovány
v domech, kde došlo k privatizaci pouze části bytových jednotek,
ostatnı́ fyzické, nebo právnické osoby, které vlastnı́ byty nebo jiné jednotky
v domech, kde byly jednotky prodávány již před výstavbou,
ostatnı́ fyzické a právnické osoby mimo bytová družstva nebo obce, které zı́s-
kaly jednotky do vlastnictvı́ od bytových družstev, obcı́ nebo jiných subjektů
či soukromých osob.

Vymezenı́ činnostı́, jež zákon o vlastnictvı́ bytů prezentuje pod legislativnı́ zkratkou
správa společných částı́ domu, je zároveň nastı́něnı́m toho, jaké účetnı́ přı́pady jsou
v účetnictvı́ společenstvı́ vlastnı́ků jednotek časté:

zajišt’ovánı́ provozu společných částı́ domu, kdy je bud’to dodavatelským
způsobem, nebo prostřednictvı́m vlastnı́ho pracovnı́ka ošetřen servis kotelny,
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výměnı́kové stanice, prádelny, rozvodů tepla a energiı́ v domě, společné
televiznı́ antény, výtahů a jiných zařı́zenı́ a vybavenı́ patřı́cı́ho k domu,
zajišt’ovánı́ služeb spojených s bydlenı́m upravuje § 9a zákona o vlastnictvı́
bytů. Společenstvı́ je oprávněno uzavı́rat smlouvy k zajištěnı́ dodávky služeb
spojených s užı́vánı́m jednotek a rozhodovat o rozúčtovánı́ cen služeb,
pojištěnı́ domu, které je povinné ze zákona a je schváleno na schůzi shro-
mážděnı́ nadpolovičnı́ většinou přı́tomných hlasů,
uzavı́ránı́ smluv o nájmu společných částı́ domu, jako napřı́klad střech, půdy,
obvodových částı́ domu aj.,
vymáhánı́ plněnı́ povinnostı́ uložených vlastnı́kům jednotek a jiným sub-
jektům statutárnı́m orgánem společenstvı́. Jedná se napřı́klad o finančnı́
úhrady jako jsou penále uložená vlastnı́kům jednotek při prodlenı́ v sou-
vislosti s úhradou společných přı́spěvků na správu domu a služby, nebo
penále v rámci dodavatelsko-odběratelských vztahů. Může se také jednat
o vymáhánı́ spolupráce (umožněnı́ přı́stupu do bytové jednotky vlastnı́ka dle
§ 13 odst. 4 zákona o vlastnictvı́ bytů) při opravách a údržbě společného
majetku společenstvı́, nebo za účelem montáže měřidel v bytové jednotce
vlastnı́ka,
zvláštnı́ právnı́ předpisy ukládajı́ společenstvı́ vlastnı́ků povinnosti jako na-
přı́klad:

• zákon č. 406/2000 Sb., o hospodařenı́ s energiı́ v §6 ukládá společen-
stvı́ řadu povinnostı́ jako např. povinnost vybavenı́ vnitřnı́ch tepel-
ných zařı́zenı́ budov přı́stroji regulujı́cı́mi dodávku tepelné energie
konečným spotřebitelům,

• zákon č. 274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacı́ch pro veřejnou po-
třebu, vyjmenovává společenstvı́ vlastnı́ků jednotek jako odběratele
vody,

• vyhláška č. 372/2001 Sb., kterou se stanovı́ pravidla pro rozúčtovánı́
nákladů na tepelnou energii na vytápěnı́ a nákladů na poskytovánı́
teplé užitkové vody mezi konečné spotřebitele, v § 2 pı́sm. g) považuje
společenstvı́ vlastnı́ků jednotek za tzv. zúčtovacı́ jednotku,

• zákon č.458/2000 Sb., o podmı́nkách podnikánı́ a výkonu státnı́ správy
v energetických odvětvı́ch, stanovuje v § 2 pı́sm. c) společenstvı́
vlastnı́ků jako odběratele tepelné energie.

Účetnictvı́

Nejprve doporučovalo Ministerstvo financı́ účtovou osnovu a účetnı́ postupy pro
podnikatele. K četným problémům vedenı́ účetnictvı́ po dni účinnosti novely zákona
č.103/2000 Sb., o vlastnictvı́ bytů bylo vydáno Sdělenı́ Ministerstva financı́ o změně
účtové osnovy pro společenstvı́. Poněvadž změnu účetnı́ osnovy je možno provést
pouze k prvnı́mu dni účetnı́ho obdobı́, společenstvı́ jako účetnı́ jednotka k 1.1.2002,
nejpozději však k 1.1.20003 přešla na účtovánı́ dle vyhlášky 504/2002 Sb. Od
1.1.2004 platı́ i pro tuto kategorii veřejného sektoru „České účetnı́ standardy“ č. 401
až 413.
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3.1.9 Veřejné výzkumné instituce

Zákonná úprava

Zákon č. 341/2005 Sb., o veřejných výzkumných institucı́ch (dále jen „VVI“), vy-
mezuje způsob zřı́zenı́, vznik, činnost a způsob zrušenı́ a zánik VVI, postavenı́ a
působnost zřizovatele a orgánů VVI a přeměnu přı́spěvkových organizacı́ zabývajı́-
cı́ch se výzkumem na VVI.

Založenı́

VVI může být zřı́zena (zřizovatel VVI):

a) Českou republikou (funkci zřizovatele plnı́ ministerstvo, jiný ústřednı́ orgán
státnı́ správy nebo Akademie věd České republiky v postavenı́ organizačnı́
složky státu),

b) územnı́m samosprávným celkem.

Působnost zřizovatele je vymezena § 15 zákona o veřejných výzkumných institucı́.
VVI je zřı́zena dnem vydánı́ zřizovacı́ listiny zřizovatele. Zřizovacı́ listina obsahuje:

označenı́ a sı́dlo organizačnı́ složky státu vykonávajı́cı́ funkci zřizovatele
nebo je-li zřizovatelem územnı́ samosprávný celek, jeho název a identifikačnı́
čı́slo,
název a sı́dlo VVI,
určenı́ doby, na kterou je VVI zřizována,
účel, ke kterému je VVI zřizována, a tomu odpovı́dajı́cı́ druh činnosti ve
výzkumu jako předmět hlavnı́ činnosti VVI,
předmět, podmı́nky a rozsah činnostı́, které nejsou výzkumem nebo jeho
infrastrukturou,
vymezenı́ majetku, který je vkládán do VVI, včetně oceněnı́ majetku v účet-
nı́ch cenách podle zvláštnı́ho právnı́ho předpisu, a vymezenı́ závazků, které
souvisejı́ s vládaným majetkem a přecházejı́ na veřejnou výzkumnou insti-
tuci,
stanovenı́ základnı́ organizačnı́ struktury VVI,
určenı́, kteřı́ zaměstnanci VVI se stávajı́ zaměstnanci VVI, pokud vznikne
rozdělenı́.

VVI vzniká dnem, ke kterému je zapsána do rejstřı́ku VVI. Návrh na zápis do
rejstřı́ku VVI podává Ministerstvo školstvı́, mládeže a tělovýchovy zřizovatel. V ná-
vrhu určı́ zřizovatel den, ke kterému má být zápis proveden. K návrhu za zápis musı́
být přiložena zřizovacı́ listina. Rejstřı́k VVI vede MŠMT.

Součástı́ rejstřı́ku VVI je sbı́rka listin obsahujı́cı́

a) zřizovacı́ listinu a jejı́ změny, úplné zněnı́ zřizovacı́ listiny,
b) výročnı́ zprávy,
c) účetnı́ závěrky a zprávy auditora o jejich ověřenı́
d) doklad o jmenovánı́, odvolánı́ nebo o jiném způsobu ukončenı́ výkonu funkce

ředitele, popř. i likvidátora, nebo doklad o udělenı́ či odnětı́ pověřenı́ zřı́zenı́m
VVI,
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e) podpisové vzory ředitele nebo osoby pověřené zřizovatelem řı́zenı́m VVI,
popř. i likvidátora,

f) rozhodnutı́ týkajı́cı́ se zrušenı́ VVI,
g) zprávu o průběhu likvidace a zprávu o naloženı́ s majetkem a závazky VVI,
h) rozhodnutı́ o sloučenı́, splynutı́ nebo rozdělenı́, popřı́padě smlouvu o sloučenı́

nebo splynutı́,
i) rozhodnutı́ soudu vydaná podle zákona o konkurzu a vyrovnánı́,
j) dalšı́ listiny, o který tak stanovı́ tento zákon.

MŠMT vede pro každou zapsanou VVI ve sbı́rce listin zvláštnı́ složku.

Způsoby zrušenı́ VVI:

bez likvidace
s likvidacı́
zánik.

Orgány VVI jsou:

ředitel
rada instituce
dozorčı́ rada.

Vnitřnı́ předpisy VVI jsou zejména:

volebnı́ řád rady instituce
jednacı́ řád instituce
organizačnı́ řád
vnitřnı́ mzdový předpis
pravidla pro hospodařenı́ s fondy VVI
jednacı́ řád dozorčı́ rady.

Činnost

VVI je právnickou osobou, jejı́mž hlavnı́m předmětem činnost je výzkum, včetně
zajišt’ovánı́ infrastruktury výzkumu, vymezený zákonem o podpoře výzkumu (tzn.
zákonem č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu a vývoje z veřejných prostředků). VVI
svou hlavnı́ činnostı́ zajišt’uje výzkum podporovaný zejména z veřejných prostředků
v souladu s podmı́nkami pro poskytovánı́ veřejné podpory stanovenými právem
Evropského společenstvı́.

VVI může kromě své hlavnı́ činnosti provádět i činnosti, které nejsou výzkumem
nebo jeho infrastrukturou, kde

a) dalšı́ činnostı́ je činnost prováděná na základě požadavků přı́slušných organi-
začnı́ch složek státu nebo územnı́ch samosprávných celků ve veřejném zájmu
a podporovaná z veřejných prostředků podle zvláštnı́ch právnı́ch předpisů,

b) jinou činnostı́ je hospodářská prováděná za účelem dosaženı́ zisku.

Dalšı́ nebo jiné činnosti může VVI provádět pouze za podmı́nky, že

navazuje na hlavnı́ činnost
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jsou prováděny za účelem účinnějšı́ho využitı́ majetku a lidských zdrojů
veřejné výzkumné instituce,
nebo ohrožena hlavnı́ činnost veřejné výzkumné instituce
náklady a výnosy každé z uvedených činnostı́ jsou v účetnictvı́ vedeny od-
děleně
jejich předmět a podmı́nky jejich prováděnı́ jsou stanoveny ve zřizovacı́
listině a jsou v souladu se zvláštnı́mi právnı́mi předpisy
výnosy z těchto činnostı́ dosahujı́ alespoň skutečně vynaložených nákladů.

Hospodařenı́ a financovánı́

VVI je povinna majetek využı́vat k realizaci hlavnı́ činnosti. K dalšı́ nebo jiné
činnosti může majetek využı́vat jen, stanovı́-li to zákon. Dalšı́ nebo jiná činnost
VVI nesmı́ být hrazena z veřejných prostředků určených na podporu výzkumu.

Výsledek hospodařenı́ VVI je tvořen výsledkem hospodařenı́ v hlavnı́ činnosti a
výsledkem hospodařenı́ v dalšı́ a jiné činnosti po zdaněnı́. Pokud je na konci účetnı́ho
obdobı́ výsledkem hospodařenı́ v dalšı́ nebo jiné činnosti ztráta, VVI neprodleně
takovou činnost ukončı́. Zisk po zdaněnı́ VVI využı́vá nejprve k úhradě přı́padné
ztráty z minulých obdobı́ a dále prostřednictvı́m fondů k podpoře hlavnı́ činnosti.

VVI sestavuje vyrovnaný rozpočet na kalendářnı́ rok. Do svého rozpočtu VVI
zahrnuje náklady a výnosy souvisejı́cı́ s hlavnı́, dalšı́ a jinou činnostı́.

Výnosy VVI jsou zejména finančnı́ prostředky z

a) podpory výzkumných záměrů nebo projektů výzkumu a vývoje z veřejných
prostředků podle zvláštnı́ho právnı́ho předpisu,

b) podpory hlavnı́ nebo dalšı́ činnosti z jiných než veřejných prostředků,
c) majetku,
d) přijatých darů a dědictvı́,
e) dotacı́ na dalšı́ činnost z veřejných prostředků,
f) jiné činnosti.

Náklady jsou zejména

a) náklady na hlavnı́ činnost,
b) náklady na dalšı́ činnost,
c) náklady na jinou činnost.

VVI tvořı́ tyto fondy

a) rezervnı́ fond,
b) fond reprodukce majetku,
c) fond účelově určených prostředků,
d) fond sociálnı́.

Zůstatky fondů uvedených k 31. prosinci běžného roku se převádějı́ do následujı́cı́ho
rozpočtového roku.
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3. Účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́

Účetnictvı́

VVI je zařazena v rámci účetnı́ch jednotek podle zvláštnı́ho právnı́ho předpisu mezi
jiné právnické osoby, jejichž hlavnı́ činnostı́ nenı́ podnikánı́.

VVI je povinna mı́t účetnı́ závěrku ověřenou auditorem.

3.2 České účetnı́ standardy

České účetnı́ standardy pro účetnı́ jednotky, které účtujı́ podle vyhlášky č. 504/2002
Sb., ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů (dále jen „České účetnı́ standardy pro účetnı́
jednotky, u kterých hlavnı́m předmětem činnosti nenı́ podnikánı́“)

čı́slo název
401 Účty, účtovánı́ na účtech a vnitroorganizačnı́ účetnictvı́
402 Otevı́ránı́ a uzavı́ránı́ účetnı́ch knih a účetnı́ závěrka
403 Inventarizačnı́ rozdı́ly
404 Kursové rozdı́ly
405 Deriváty
406 Cenné papı́ry, podı́ly a směnky
407 Opravné položky k pohledávkám, rezervy a pohledávky po lhůtě splatnosti
408 Krátkodobý finančnı́ majetek a krátkodobé bankovnı́ úvěry
409 Dlouhodobý majetek
410 Zásoby
411 Zúčtovacı́ vztahy
412 Náklady a výnosy
413 Vlastnı́ zdroje a dlouhodobé závazky
414 Přechod z jednoduchého účetnictvı́ na účetnictvı́

Vedenı́ zjednodušeného účetnictvı́ se tedy řı́dı́ platnými ustanovenı́mi zákona o účet-
nictvı́, vyhláškami a českými účetnı́mi standardy a opı́rá se o základnı́ účetnı́ principy
a zásady. Účetnı́ jednotky jsou povinny vést účetnictvı́ správně, úplné, úplné, prů-
kazné, srozumitelné, přehledné a způsobem zaručujı́cı́m trvalost účetnı́ch záznamů.

V souvislosti se zjednodušeným účetnictvı́m se mluvı́ o vedenı́ účetnictvı́ v tzv. ame-
rickém denı́ků (viz přı́loha), což je právě ono spojenı́ hlavnı́ knihy s denı́kem. Jedná
se vlastně o jakousi obrovskou plachtu, do které se ručně zapisujı́ jednotlivé účetnı́
zápisy. Tento denı́k však jde velmi jednoduše vést i prostřednictvı́m tabulkového
editoru Excel.

21 31 32 50 51 60 68
Dat. Dokl. Text Poklad. Pohled. Závazky Spotř.

nákl.
Náklady
na služby

Poskyt.
služby

Přı́sp.

MD Dal MD Dal MD Dal MD Dal MD Dal MD Dal MD Dal

PPD Členský
přı́spěv.

10 x x x x x x x x x x x x 10
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Že máte pocit, že už nevı́te vůbec nic? Ne. Dle vymezenı́ majetku a jeho zdrojů,
které Vám připomene rozvahu podnikatelského subjektu, zjistı́te, že přece jen něco
vı́te.

Majetek a zdroje nevýdělečných organizacı́ můžeme znázornit následujı́cı́m sché-
matem

Aktiva Rozvaha Pasiva
Stálá aktiva Vlastnı́ zdroje
– nehmotný – vlastnı́ jměnı́
– hmotný – fondy
– finančnı́
Oběžná aktiva Cizı́ zdroje
– zásoby – závazky
– finančnı́ majetek – úvěry
– pohledávky – rezervy
– přechodné účty aktiv – přechodné účty pasiv

Úhrn aktiv = Úhrn pasiv

Vymezenı́ jednotlivých složek majetku se v zásadě shoduje s ostatnı́mi subjekty.

3.3 Dlouhodobý majetek

Co řadı́me do dlouhodobého majetku už samozřejmě vı́te, jestli si nemůžete vzpo-
menout, tak si nalistujte přı́slušné vymezenı́ ve vyhlášce platné pro tyto organizace.

Ted’ si najděte Český účetnı́ standard č. 409. Nalistujte si ho v patřičném ÚZ,
přečtěte si ho, počkám. . .

Pak se vrat’te – asi za 1 hodinu – znovu k tomuto textu.

Dlouhodobý majetek je vymezen stejně jako u jiných účetnı́ch jednotek. Nevý-
dělečné organizace s výjimkou veřejných vysokých škol netvořı́ fond reprodukce
majetku. Mohou se ucházet o dotaci na dlouhodobý majetek z veřejných rozpočtů
a jejı́ přı́jem (přijetı́) účtujı́ jako zdroje na účtu 901 – Vlastnı́ jměnı́ a na účtu 346 –
Nároky na dotace a ostatnı́ zúčtovánı́ se státnı́m rozpočtem nebo na účtu 348 –
Nároky na dotace a ostatnı́ zúčtovánı́ s rozpočtem orgánů ÚSC.

1. Dotace na pořı́zenı́ DM
a) vyúčtovánı́ nároku 346 901
b) přı́jem dotace na bankovnı́ účet 221 346

2. Z jiné NO bezplatně převeden samostatný movitý majetek 022 901
3. Na základě darovacı́ smlouvy byl převzat software na vedenı́

účetnictvı́
013 901

4. Úhrada zálohy na pořı́zenı́ DM dodavateli 052 221
5. Faktura na dodávku DM

a) faktura od dodavatele 042 321
b) zúčtovánı́ zálohy na DM 042 052

6. Faktura za přı́slušenstvı́ 042 321
7. Zařazenı́ DM do užı́vánı́ 022 042
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8. Úhrada faktur z běžného účtu 321 221
9. Účetnı́ odpis DM za účetnı́ obdobı́ 551 082
10. Likvidace nefunkčnı́ho DHM

a) dodatečný odpis ve výši zůstatkové ceny 551 082
b) hodnota náhradnı́ch dı́lů převedených na sklad ve výši zůstatkové

ceny
112 649

c) vyřazenı́ z evidence 082 022
11. Prodej DHM

a) faktura odběrateli v prodejnı́ ceně 311 652
b) předávacı́ protokol – zůstatková cena 552 082
c) vyřazenı́ z evidence 082 022

12. Škoda na DHM
a) zjištěná škoda ve výši zůstatkové ceny 548 082
b) pohledávka za pojišt’ovnou 315 649
c) snı́ženı́ stavu DHM 082 022

13. Organizace si ve své režii stavı́ plot (bude se jednat o aktivaci
dlouhodobého majetku). Provoznı́ náklady – nákup materiálu na
oplocenı́ pozemku:
a) nákup stavebnı́ho materiálu 501 321
b) nákup hotových plotových dı́lů 501 321
c) nákup kovových sloupků 501 321
d) přiznánı́ nároku na odměnu stavebnı́mu dozoru – faktura 518 325

14. Aktivace dlouhodobého hmotného majetku ve výši ceny
nakoupeného materiálu a nakoupených služeb

042 624

Náklady na dopravu vlastnı́m vozidlem 042 622
15. Zařazenı́ stavby do užı́vánı́ 021 042

K zařazenı́ stavby na účet 021 musı́ být splněny všechny podmı́nky pro řádné
užı́vánı́ stavby. Musı́ proběhnout kolaudačnı́ řı́zenı́ a následně odstraněny všechny
kolaudačnı́ závady. Po zařazenı́ stavby do užı́vánı́ zahájı́ účetnı́ jednotka odpisovánı́
dlouhodobého majetku účetnı́mi odpisy v souladu s vnitřnı́mi účetnı́mi směrnicemi.

3.4 Zásoby

Opět, a už to tak bude napořád, načteme nejprve přı́slušný standard. V tomto přı́padě
se jedná o standard č. 410. Po prostudovánı́ tohoto standardu jste zjistili, že účtovánı́
zásob je shodné s postupy účtovánı́ zásob u podnikatelů, které již známe. Zaměřı́me
se proto méně na procvičovánı́ obecných účetnı́ch přı́padů, ale rozšı́řı́me si své
znalosti o účtovánı́ zvı́řat, které jsme v minulém semestru podcenili.

Evidence zvı́řat nezařazených do základnı́ho stáda se vede obdobně jako evidence
jiných zásob. Zvı́řata ve výkrmu, zvı́řecı́ mlád’ata později určená k chovu, užitkové
chovy slepic (chované pro vejce), včelı́ roje chované pro zı́skávánı́ medu a včelı́ch
produktů, kožešinová zvı́řata chovaná pro zı́skávánı́ kožešin (masa) budou účtována
na účtu 124 – Zvı́řata.

U zvı́řat ve výkrmu a mladých chovných zvı́řat v podstatě jde o nedokončenou
výrobu. Pro zjednodušenı́ se o výrobě účtuje pouze v přı́padě chovné drůbeže.
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Přı́chovky zvı́řat, tj. narozená mlád’ata, jednodennı́ drůbež, nově vzniklá včelstva
se oceňujı́ vlastnı́mi náklady na pořı́zenı́, nelze-li takto cenu zjistit, použije se tzv.
reprodukčnı́ pořizovacı́ cena, tj. cena stanovená co nejpřesnějšı́m odhadem (cena
na trhu obvyklá), s ohledem na zkušenosti z chovu v jiných účetnı́ch jednotkách.
V účetnı́ evidenci lze použı́t metodu, kdy při narozenı́ mláděte je zaúčtována jedna
polovina této ceny a při odstavenı́ polovina druhá.

Přı́růstky hmotnosti zvı́řat se oceňujı́ vlastnı́mi náklady na jejich dosaženı́, tj. náklady
na zajištěnı́ či produkci krmiva, náklady na ustájenı́ a dalšı́. Metody oceňovánı́ zvı́řat
by měly být v účetnı́ jednotce stanoveny vnitřnı́ směrnicı́. Účetnı́ jednotka by neměla
bezdůvodně během jednoho účetnı́ho obdobı́ měnit způsob oceňovánı́. Důvodem
změny oceňovánı́ může být významný nárůst vlastnı́ch nákladů např. na pořı́zenı́
krmiva, výrazné zvýšenı́ cen energiı́, vody, pohonných hmot. Tato kalkulačnı́ metoda
stanovenı́ ceny by však i v těchto přı́padech měla být zachována. Přı́růstky hmotnosti
zvı́řat se zjišt’ujı́ váženı́m, v pravidelných intervalech, které si účetnı́ jednotka stanovı́
s ohledem na biologické zvláštnosti jednotlivých druhů zvı́řat.

U zvı́řat, která se vážı́, se vyjádřı́ „vzrůstový přı́růstek“, tj. navýšenı́ hodnoty zvı́řete
v krmných dnech. Účetnı́ jednotka bere v úvahu náklady na jeden den výkrmu zvı́řete
a tyto náklady násobı́ počtem dnů krmenı́. Oceňovánı́ se provádı́ podle druhů zvı́řat,
tj. podle chovatelských skupin.

Oceněnı́ zvı́řat v zásobách musı́ být podloženo přı́slušnými doklady, tj. zápisy o vá-
ženı́ zvı́řat, počtu dnů života zvı́řete, záznamy o jejich narozenı́ (vylı́hnutı́ počtu
kusů drůbeže) aj.

1. Pořı́zenı́ zvı́řete vlastnı́m chovem:
a) narozenı́ zvı́řete 124 614
b) postupné přı́růstky mladého zvı́řete do doby dosaženı́ dospělosti,

tj. do doby přeřazenı́ do základnı́ho stáda
124 614

c) přeřazenı́ dorostlého chovného kusu do základnı́ho stáda
(v oceněnı́ kusu ke dni přeřazenı́)

614 124

2. Nákup zvı́řete od dodavatele:
a) nákup zvı́řete podle faktury v ceně účtované dodavatelem 111 321
b) náklady na dopravu zvı́řete, veterinárnı́ ošetřenı́ apod., pořı́zené

vlastnı́mi silami, v oceněnı́ vlastnı́mi náklady
111 622

c) zařazenı́ zvı́řete do zásob, v oceněnı́ pořizovacı́ cenou, tj. cenou
pořı́zenı́ a náklady spojenými s pořı́zenı́m

124 111

3. Mladé zvı́ře pořı́zené bezúplatně darem, děděnı́m:
a) zvı́ře pořı́zené bezúplatně darem (děděnı́m) v oceněnı́ pro účely

daně darovacı́, daně dědické
111 901

b) náklady spojené s pořı́zenı́m darovaného (zděděného) zvı́řete,
hrazené dodavatelům

111 321

c) zařazenı́ zvı́řete do zásob v pořizovacı́ ceně 124 111
4. Přeřazenı́ zvı́řete do základnı́ho stáda:

a) přeřazenı́ dorostlého chovného kusu do základnı́ho stáda
(v oceněnı́ kusu ke dni přeřazenı́ zvı́řete)

042 624

b) náklady spojené s přeřazenı́m zvı́řete do základnı́ho stáda (např.
veterinárnı́ péče, doprava zvı́řete do jiné stáje aj. – zajišt’ované
dodavatelsky)

042 321
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c) náklady spojené s přeřazenı́m zvı́řete do základnı́ho stáda (např.
veterinárnı́ péče, doprava zvı́řete do jiné stáje aj. – zajišt’ované
formou vnitroorganizačnı́ch služeb, tj. vlastnı́mi silami)

042 622

d) zařazenı́ zvı́řete do základnı́ho stáda v oceněnı́ kusu zvı́řete ke
dni přeřazenı́ a nákladů spojených s přeřazenı́m

026 042

e) snı́ženı́ stavu mladých zvı́řat 614 124
5. Vyřazenı́ zvı́řat ze zásob:

a) vyřazenı́ zvı́řete z důvodu úhynu, zaviněného zaměstnancem 548 124
b) předpis náhrady škody vůči zaměstnanci 335 649
c) úhrada škody zaměstnancem do pokladny 211 335

3.5 Zúčtovacı́ vztahy

Jedná se o Český účetnı́ standard č. 411, který doporučuji zase si přečı́st.

Zúčtovacı́ vztahy zahrnujı́ účtovánı́ o pohledávkách a závazcı́ch. Pohledávky před-
stavujı́cı́ doložený právnı́ nárok účetnı́ jednotky na finančnı́ úhrady přı́padně na jiné
penězi ocenitelné plněnı́. Závazky jsou uznané dluhy uznané dluhy účetnı́ jednotky
vůči dodavatelům, zaměstnancům a jiným subjektům.

Dále si ukážeme zúčtovánı́ se zaměstnanci a dotacı́, kdy musı́me mı́t na paměti
následujı́cı́ pravidla. Na přijetı́ dotace nevzniká žadateli o dotaci zákonný nárok, a to
ani v přı́padě, že již byla sepsána pı́semná smlouva o poskytnutı́ dotace. Z uvedených
důvodů se při uzavřenı́ smlouvy neúčtuje u přı́jemce dotace o vzniku pohledávky
vůči poskytovateli dotace. O přijaté dotaci účetnı́ jednotka účtuje oběma uvedenými
účetnı́mi zápisy současně až v okamžiku přijetı́ dotace na bankovnı́ účet, a to ve
výši přijaté částky (viz účetnı́ přı́pady 15 a 16). Časové rozlišenı́ dotace ze státnı́ho
rozpočtu nemá opodstatněnı́. Přijatá dotace, pokud nenı́ do konce účetnı́ho obdobı́
vyčerpána, musı́ být vrácena poskytovateli. Spotřebovaná část musı́ být vyúčtována
poskytovateli většinou nejpozději v průběhu ledna následujı́cı́ho účetnı́ho obdobı́ za
obdobı́ minulé, nejdéle však v termı́nu stanoveném ve smlouvě o poskytnutı́ dotace.

1. Uhrazená záloha na služby podle VBÚ 314 221
2. Přijatá faktura

a) celková částka 518 321
b) vyúčtovánı́ zálohy 321 314

3. Úhrada doplatku podle VBÚ 321 221
4. Dodavatel fakturuje opravu 511 321
5. Přijatý dobropis k faktuře za opravu 321 511
6. Úhrada faktury z běžného účtu 321 221
7. Mzdová a výplatnı́ listina

a) hrubé mzdy 521 331
b) předpis dávek nemocenského pojištěnı́ 336 331
c) srážka zdravotnı́ho a sociálnı́ho pojištěnı́ placeného

zaměstnancem
331 336

d) srážka zálohy na daň z přı́jmu ze závislé činnosti 331 342
e) ostatnı́ srážky z mezd 331 379

8. Výběr hotovosti na výplatu mezd 211 261
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9. Výplata mezd v hotovosti 331 211
10. Výpis z běžného účtu o výběru hotovosti 261 221
11. Zdravotnı́ a sociálnı́ pojištěnı́ placené zaměstnavatelem 524 336
12. Výpis z běžného účtu

a) úhrada zdravotnı́ho a sociálnı́ho pojištěnı́ 336 221
b) odvod daně z přı́jmů ze závislé činnosti 342 221
c) odvod ostatnı́ch srážek a mezd 379 221

13. Pohledávka z titulu refundace mezd
a) mzdy našeho zaměstnance, hrubá mzda 315 521
b) náklady na zdravotnı́ a sociálnı́ pojištěnı́ 315 524

14. Přı́jem refundace mezd na běžný účet 221 315
15. Provoznı́ dotace:

a) přı́jem dotace na bankovnı́ účet přı́jemce dotace 221 346
b) současně zaúčtovánı́ přijaté dotace do výnosů přı́jemce 346, 348 691
c) náklady čerpané z dotace na provoz organizace pořı́zené

dodavatelsky
5xx 321

d) závazek přı́jemce dotace k 31.12. ve výši nespotřebované
dotace

691 346, 348

e) vrácenı́ nespotřebované části dotace na bankovnı́ účet
poskytovatele dotace

346, 348 221

16. Dotace na dlouhodobý majetek:
a) přı́jem dotace na bankovnı́ účet přı́jemce dotace 221 346, 348
b) současně zaúčtovánı́ přijaté dotace do jměnı́ přı́jemce 346, 348 901
c) náklady čerpané z dotace na pořı́zenı́ dlouhodobého

majetku dodavatelsky
42, 041 321

d) závazek přı́jemce dotace k 31.12. ve výši nespotřebované
dotace

901 346, 348

e) vrácenı́ nespotřebované části dotace na bankovnı́ účet
poskytovatele dotace

346, 348 221

3.6 Náklady a výnosy

Účtovánı́ nákladů a výnosů je upraveno standardem č. 412. K našı́ plné informo-
vanosti si ale pročteme ještě účetnı́ standardy č. 403 Inventarizačnı́ rozdı́ly a č. 404
Kurzové rozdı́ly.

V zákoně o danı́ch z přı́jmů je kladen požadavek na oddělené sledovánı́ nákladů
(výnosů), které jsou předmětem daně z přı́jmů a nákladů (výnosů), které předmětem
daně z přı́jmů nejsou nebo jsou od daně osvobozeny.

Náklady se účtujı́ v účtové třı́dě 5. Tato třı́da 5 má následujı́cı́ členěnı́:

Účtová skupina 50 – Spotřebované nákupy,
Účtová skupiny 51 – Služby,
Účtová skupiny 52 – Osobnı́ náklady,
Účtová skupina 53 – Daně a poplatky,
Účtová skupiny 54 – Ostatnı́ náklady,
Účtová skupina 55 – Odpisy, prodaný majetek, rezervy a opravné položky,
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Účtová skupina 58 – Poskytnuté přı́spěvky,
Účtová skupina 59 – Daň z přı́jmů.

V rámci každé účtové skupiny jsou pak uvedeny jednotlivé syntetické účty. Každá
účetnı́ jednotka pak v souladu s ustanovenı́m postupů účtovánı́ pro podvojné účet-
nictvı́ nevýdělečných organizacı́ vytvořı́ analytické účty pro zachycenı́ nákladů a
výnosů v členěnı́ požadovaném zvláštnı́mi právnı́mi předpisy, přı́padně vnitřnı́m
předpisem pro účely finančnı́ho řı́zenı́.

Zásady pro účtovánı́ nákladů a výnosů

1. Náklady a výnosy se účtujı́ narůstajı́cı́m způsobem od začátku roku a časově
rozlišené.

a) náklady a výnosy se účtujı́ zásadně do obdobı́, s nı́mž časově a věcně
souvisı́,

b) opravy nákladů nebo výnosů minulých účetnı́ch obdobı́ se účtujı́ na
účtech nákladů a výnosů, který se týkajı́,

c) náhrady vynaložených nákladů minulých účetnı́ch obdobı́ se účtujı́
do výnosů běžného roku,

d) náklady a výdaje, které se týkajı́ budoucı́ch obdobı́, je nutno časově
rozlišit ve formě: nákladů přı́štı́ch obdobı́ (účet 381) nebo výdajů
přı́štı́ch obdobı́ (účet 383),

e) výnosy a přı́jmy, které se týkajı́ budoucı́ch obdobı́, je nutno časově
rozlišit ve formě. Výnosů přı́štı́ch obdobı́ (účet 384) nebo přı́jmů
přı́štı́ch obdobı́ (účet 385).

Hlediskem pro účtovánı́ účetnı́ch přı́padů časového rozlišenı́ je skutečnost,
že je znám jejich titul (věcné vymezenı́), výše a obdobı́, kterého se týkajı́.
Účty časového rozlišenı́ podléhajı́ inventarizaci a při nı́ se posuzuje jejich
výše a odůvodněnost. Postup při časovém rozlišenı́ účetnı́ jednotka upravı́
vnitřnı́m předpisem, který nesmı́ každoročně měnit. Ke změně může dojı́t
jen zcela výjimečně a je nutné přitom postupovat podle zákona o účetnictvı́.

2. Do nákladů v účtové třı́dě 5 nepatřı́ výdaje na pořı́zenı́ dlouhodobého ma-
jetku, které se zachycujı́ na účtech účtové skupiny 04 – Pořı́zenı́ DM.

3. Nenı́ dovoleno kompenzovat náklady a výnosy, s výjimkou:

a) pohledávek a závazků (kromě přijatých a poskytnutých záloh) vůči
téže osobě, které majı́ dobu splatnosti do jednoho roku a jsou uvedeny
ve stejných měnách,

b) dobropisů (refundacı́) týkajı́cı́ch se konkrétnı́ nákladové, popř. vý-
nosové položky a vztahujı́cı́ch se k účetnı́mu obdobı́, ve kterém byl
náklad, popř. výnos zúčtován,

c) vyúčtovánı́ zbylého materiálu z likvidovaného dlouhodobého ma-
jetku,

d) doměrků a vratek danı́.
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Účtovánı́ nákladů

Č. Text MD D
Účtová skupina 50 – Spotřebované nákupy (u neplátce
DPH):

1. Přijatá faktura:
a) za dodávku materiálu určeného k okamžité spotřebě 501 321
b) za dodávku elektřiny, plynu, vody apod. 502 321
c) za ostatnı́ neskladovatelné dodávky (páry, stlačený vzduch,

stlačené technické plyny apod.)
503 321

d) za dodané zbožı́ do prodejny k okamžitému prodeji 504 321
Účtová skupina 51 – Služby (u neplátce DPH):

2. Přijatá faktura za dodávku – za provedené opravy a údržby 511 321
3. Náklady na cestovnı́ náhrady:

a) předpis závazku k zaměstnanci 512 333
b) předpis závazku k členu statutárnı́ho orgánu, který nenı́

v pracovně právnı́m vztahu k účetnı́ jednotce
512 379

4. Náklady na reprezentaci:
a) nákup materiálu určeného jako reprezentačnı́ dar pořı́zený

z pokladny za hotové
513 211

b) pohoštěnı́ při zasedánı́ statutárnı́ho orgánu, přı́p. osob
zúčastněných na akci pořádané účetnı́ jednotkou formou
dodávky služeb (např. formou caterningu)

513 321

c) pohoštěnı́, tj. potraviny poskytnuté z vlastnı́ho skladu
(způsob evidence „A“)

513 112

d) pohoštěnı́, tj. potraviny poskytnuté z vlastnı́ch zásob
(způsob evidence „B“)

513 501

e) vlastnı́ služby použité při pohoštěnı́ (obsluha apod.)
oceněnı́ vlastnı́mi náklady na realizaci služeb)

513 622

5. Ostatnı́ služby:
a) např. poštovné, služby telekomunikačnı́, nájemné a služby

spojené s nájmem bytových a nebytových prostor apod.
518 321 (325,

379, 211)
b) dar přijatý nevýdělečnou organizacı́, dárce poskytl

bezúplatně služby pro potřeby obdarovaného (např.
bezplatné vymalovánı́ kancelářı́, bezplatné položenı́
podlahové krytiny apod.)

518 684

c) pořı́zenı́ drobného dlouhodobého nehmotného majetku 518 321
Účtová skupina 52 – Osobnı́ náklady

6. Mzdové náklady:
a) náklady na hrubé mzdy zaměstnanců (závazek

zaměstnavatele ve výši splatné mzdy za práci
zaměstnanců)

521 331

b) náklady na hrubou odměnu z dohod o provedenı́ práce
nebo dohod o pracovnı́ činnosti

521 331

c) naturálnı́ mzda zaměstnanců, poskytnutá formou materiálu
z vlastnı́ch zásob
– přiznánı́ nároku zaměstnanci na naturálnı́ mzdu

v oceněnı́ cenou zásob při jejich vyskladněnı́
521 331
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– vyskladněnı́ zásob (způsob evidence „A“) a převzetı́
zaměstnancem

331 112

– vyskladněnı́ zásob (způsob evidence „B“) a převzetı́
zaměstnancem

331 501

d) náklady na odměnu členům statutárnı́mu orgánu v brutto
částce (předpis závazku organizace)

521 379

e) náklady na služné vyplacené občanu ve výkonu civilnı́ služby
v organizaci, přiznánı́ nároku na výplatu náhrady

521 325, 379

7. Náklady na zákonné odvody pojistného:
a) předpis závazku ke správě sociálnı́ho pojištěnı́, ve výši

odvodové povinnosti zaměstnavatele na sociálnı́ pojištěnı́
zaměstnanců

524 336

b) předpis závazku ke zdravotnı́ pojišt’ovně, ve výši odvodové
povinnosti zaměstnavatele na zdravotnı́ pojištěnı́ zaměstnanců

524 336

8. Náklady na ostatnı́ sociálnı́ pojištěnı́ – předpis závazku
k pojistným fondům ve výši pojistného hrazeného za
zaměstnance na důchodové pojištěnı́

525 325

9. Zákonné sociálnı́ náklady:
a) náklady na poskytované pracovnı́ pomůcky, ochranné oděvy a

prostředky, nápoje na pracovišti poskytované zaměstnancům
při výkonu práce, do povinné výše stanovené zvláštnı́mi
právnı́mi předpisy a vnitřnı́m předpisem účetnı́ jednotky

527 321, 211

b) peněžitá náhrada poskytovaná zaměstnanci při výplatě mezd,
za použı́vánı́ vlastnı́ch pracovnı́ch pomůcek, nářadı́ apod., za
údržbu pracovnı́ch oděvů v režii zaměstnanců, do výše
stanovené právnı́mi předpisy (vnitřnı́mi předpisy
zaměstnavatele)

527 331

c) náklady na zajištěnı́ bezpečnosti a ochrany zdravı́
zaměstnanců, náklady na preventivnı́ zdravotnı́ prohlı́dky
zaměstnanců, na provoz stravovacı́ho zařı́zenı́ pro
zaměstnance apod., do výše stanovené zvláštnı́mi právnı́mi
předpisy a vnitřnı́m předpisem zaměstnavatele

527 321, 211

9. Ostatnı́ sociálnı́ náklady – náhrady za ubytovánı́, ošacenı́,
cestovnı́ a stravné (pokud nenı́ plně poskytováno
zaměstnavatelem) občanu ve výkonu civilnı́ služby v organizace

528 325, 379

Účtová skupina 53 – Daně a poplatky
11. Daň z přı́jmů právnických osob:

a) daň z přı́jmů sražená např. bankou v přı́padech, kdy sraženou
daň nelze započı́tat na celkovou daňovou povinnost (předpis
nákladu na zaplacenou daň)

594 341

b) srážka daně bankou z bankovnı́ho účtu 341 221
c) zaplacená záloha na daň z přı́jmů právnických osob ve výši

zjištěné podle daňové povinnosti za předchozı́ zdaňovacı́
obdobı́

341 221, 211

d) předpis splatné daňové povinnosti k dani z přı́jmů právnických
osob ve výši zjištěné v daňovém přiznánı́ za přı́slušné
zdaňovacı́ obdobı́

591 341

e) úhrada doplatku daně z přı́jmů v termı́nu splatné daně 341 221, 211
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f) doměřená daň finančnı́m úřadem za minulá zdaňovacı́ obdobı́ 595 341
g) penále za pozdnı́ úhradu daně vyměřené finančnı́m úřadem

(předpis závazku)
542 341

h) úhrada penále a doměrku daně na přı́slušný účet finančnı́ho
úřadu bezhotovostnı́m převodem

341 221

i) nárok na vrácenı́ přeplatku daně z minulých zdaňovacı́ch
obdobı́ (např. při podánı́ dodatečného přiznánı́ DPPO na nižšı́
daňovou povinnost)

341 595

j) vrácenı́ přeplatku finančnı́m úřadem na bankovnı́ účet
daňového poplatnı́ka

221 341

12. Daň ze závislé činnosti a funkčnı́ch požitků:
a) srážka zálohové daně zaměstnanci 331 342
b) odvod daně na přı́slušný účet finančnı́ho úřadu bezhotovostnı́m

převodem
342 221

c) nárok na vrácenı́ přeplatku daně ze závislé činnosti na základě
ročnı́ho zúčtovánı́ daně zaměstnavatelem zaměstnanci

342 331

d) předpis doměrku daně ze závislé činnosti finančnı́m úřadem za
minulá zdaňovacı́ obdobı́, předepsanou daň již nenı́ možné
srazit zaměstnanci (např. z důvodu ukončenı́ pracovnı́ho
poměru v organizaci)

549 342

13. Daň z přidané hodnoty:
a) doměřená DPH finančnı́m úřadem v přı́padech, kdy již o tuto

daň nelze zvýšit hodnotu pořı́zeného majetku (předpis
závazku)

538 343

b) odvod doměřené DPH na přı́slušný účet finančnı́ho úřadu 343 221, 211
c) u registrovaného plátce DPH povinnost úhrady daně při použitı́

např. materiálu, zbožı́, služeb pro potřeby reprezentace
513 343

d) u registrovaného plátce DPH povinnost úhrady daně při použitı́
např. materiálu, zbožı́, služeb jako dar poskytnutý jiné osobě

546 343

e) dodatečné přiznánı́ k DPH na nižšı́ daňovou povinnost
uplatněnı́ nároku na vrácenı́ DPH (z důvodu nadměrného
odpočtu)

343 úč. tř. 5
(321,
325,
. . . )14. Ostatnı́ daně:

a) předpis daně
– silničnı́ 531 345
– z nemovitosti 532 345
– darovacı́ (např. při darovánı́ do ciziny, dědické 538 345

b) úhrada daně na přı́slušný účet finančnı́ho úřadu
bezhotovostnı́m převodem

345 221

c) nárok na vrácenı́ přeplatku daně 345 531, 532,
538

15. Poplatky (např. správnı́, soudnı́, mı́stnı́ poplatky, clo):
a) předpis závazku za poplatek (clo) 538 345
b) úhrada poplatku (cla) bezhotovostnı́m převodem 345 221
c) úhrada správnı́ho (soudnı́ho) poplatku formou kolků

– nákup kolku v hotovosti 213 211
– vylepenı́ kolku 345 213
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3. Účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́

Účtová skupina 54 – Ostatnı́ náklady
16. Smluvnı́ pokuty a úroky z prodlenı́:

a) předpis závazku z titulu pokuty, penále, úroku z prodlenı́
sjednané ve smlouvě

541 321, 325,
379

b) úhrada závazku 321, 325,
379

221

17. Ostatnı́ pokuty a penále
a) penále za pozdnı́ úhradu daně vyměřené finančnı́m úřadem

(předpis závazku)
542 341

b) pokuta za dopravnı́ přestupek vyměřená policiı́, hrazená
v hotovosti na mı́stě, kde byl spáchán přestupek, doklad –
bloková poukázky na pokutu, vydaná policiı́

542 211

18. Odpis nedobytné pohledávky:
a) náklady na odpis nedobytné pohledávky (ze zdaňované

činnosti)
543 311, 315,

378
b) hodnota postoupené z obchodnı́ho styku pohledávky při

jejı́m postoupenı́ na základě uzavřené smlouvy
o postoupenı́ pohledávek (cesnı́ smlouva) podle
občanského zákonı́ku

543 311

c) odpis nedobytné pohledávky z nezdaňované činnosti (např.
pohledávky nadace k přı́jemci nadačnı́ho přı́spěvku
z důvodu povinnosti přı́spěvek vrátit pro nedodrženı́ účelu
použitı́ ze strany přı́jemce)

543 378

19. Úroky (placené):
a) předpis platných úroků v běžném účetnı́m obdobı́ z:

– bankovnı́ch úvěrů krátkodobých 544 221, 231
– bankovnı́ch úvěrů dlouhodobých 544 951
– krátkodobých finančnı́ch výpomocı́ (krátkodobých

půjček)
544 221

20. Kurzové ztráty (během účetnı́ho obdobı́):
a) při inkasu pohledávek v cizı́ měně 545 311. . .
b) při platbě závazků 545 321. . .
c) při splátkách půjček krátkodobých (dlouhodobých) 545 249, 959
d) při inkasu splátek půjček krátkodobých (dlouhodobých) 545 315, 378,

067
Kurzové ztráty (při uzavı́ránı́ účetnı́ch knih): 545 211, 213,

– penı́ze, ceniny, bankovnı́ účty, penı́ze na cestě (v cizı́ měně) 221, 261
21. Manka a škody:

a) škoda na majetku, tj. zásobách materiálu nad normu
stanovenou vnitřnı́m předpisem účetnı́ jednotky (např.
úbytek z důvodu rozlitı́, vyschnutı́, vysypánı́ apod.),
způsob evidence zásob „A“

548 112

b) škoda na majetku, tj. zásobách zbožı́ nad normu
stanovenou vnitřnı́m předpisem účetnı́ jednotky (např.
úbytek z důvodu rozlitı́, vyschnutı́, vysypánı́ apod.),
způsob evidence zásob „A“

548 132
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c) škoda na majetku, tj. zásobách materiálu nad normu
stanovenou vnitřnı́m předpisem účetnı́ jednotky (např.
úbytek z důvodu rozlitı́, vyschnutı́, vysypánı́ apod.),
způsob evidence zásob „B“

548 501

d) škoda na majetku, tj. zásobách zbožı́ nad normu
stanovenou vnitřnı́m předpisem účetnı́ jednotky (např.
úbytek z důvodu rozlitı́, vyschnutı́, vysypánı́ apod.),
způsob evidence zásob „B“

548 504

e) škoda na majetku, tj. dlouhodobém hmotném majetku
např. z důvodu krádeže, živelnı́ pohromy apod.:
– doúčtovánı́ odpisů do dne vyřazenı́ (dne vzniku škody)

– pokud nebyl majetek ke dni vzniku již zcela odepsán
551 úč. sk. 08

– zůstatková cena ke dni vyřazenı́ majetku 548 úč. sk. 08
– vyřazenı́ majetku z evidence úč. sk. 08 úč. sk. 02

f) škoda na majetku neodpisovaném, např. na uměleckém
dı́lu (předmětu)

548 032

g) škoda na pokladnı́ hotovosti (např. bankovky shořely,
pokladnı́ hotovost byla zcizena neznámou osobou)

548 211

h) škoda na ceninách (např. ceniny shořely, byly zcizeny
neznámou osobou)

548 213

22. Jiné ostatnı́ náklady:
a) ostatnı́ náklady nezachycované na jiných nákladových

účtech, např.:
– bankovnı́ poplatky srážené bankou z bankovnı́ho účtu 549 221
– náklady na pojištěnı́ majetku nebo osob (nikoliv

pojistné na sociálnı́ pojištěnı́ a veřejné zdravotnı́
pojištěnı́)

549 úč. tř. 3

– odstupné za uvolněnı́ bytu 549 úč. tř. 3
Účtová skupina 58 – Poskytnuté přı́spěvky

23. Poskytnuté přı́spěvky zúčtované mezi organizačnı́mi
složkami
a) poskytnutý finančnı́ přı́spěvek na provoz nižšı́ organizačnı́

složky s vlastnı́ právnı́ subjektivitou vyššı́ organizačnı́
složkou (např. Ústředı́ Českého Junáka poskytuje
přı́spěvek na provoz okresnı́ organizačnı́ složce, která má
vlastnı́ právnı́ subjektivitu), účtuje se v okamžiku
poskytnutı́ přı́spěvku

581 221, 211

b) vrácenı́ části přı́spěvku nižšı́ složkou např. z důvodu
nepoužitı́ finančnı́ch prostředků na účet vyššı́ organizačnı́
složky v roce přijetı́ přı́spěvku

221, 211 581

24. Poskytnuté členské přı́spěvky
a) poskytnuté členské přı́spěvky členem občanského sdruženı́

(právnickou osobou), občanské sdruženı́ má uveden přı́jem
členských přı́spěvků jako jeden ze zdrojů financovánı́ ve
stanovách, platba byla provedena na bankovnı́ účet (do
pokladny) občanského sdruženı́, členské přı́spěvky byly
aplaceny na běžný rok

582 221, 211
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3. Účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́

b) časové rozlišenı́ nákladů na členské přı́spěvky (členské
přı́spěvky byly zaplaceny jednorázově v běžném roce na
dva kalendářnı́ roky)
– část nákladů na členské přı́spěvky, připadajı́cı́ na běžný

rok
582 221, 211

– část nákladů na členské přı́spěvky, připadajı́cı́ na
následujı́cı́ kalendářnı́ rok, zaplacená v běžném roce

381 221, 211

c) časové rozlišenı́ členských přı́spěvků (členské přı́spěvky
jsou vybı́rány tzv. pozadu, tj. přı́jmy z členských přı́spěvků
kryjı́ náklady spojené s členstvı́m v běžném roce, avšak
fyzicky jsou členské přı́spěvky vybı́rány a placeny až
počátkem následujı́cı́ho roku) – zaplacenı́ přı́spěvku

582 383

d) nárok na vrácenı́ části členského přı́spěvku členovi např.
v přı́padě předčasného ukončenı́ členstvı́ (pokud je nárok
na vrácenı́ části členského přı́spěvku uveden ve stanovách)

383 221, 211

– předpis nároku člena na vrácenı́ poměrné části
členského přı́spěvku (v účetnı́m obdobı́, ve kterém byl
členský přı́spěvek zaplacen)

378 582

– vrácenı́ poměrné části členského přı́spěvku na bankovnı́
účet člena, který ukončil předčasně členstvı́

221 378

25. Poskytnuté dary (u neplátce DPH):
a) poskytnutý finančnı́ dar v hotovosti (nikoli z prostředků

přijatých na určitý účel)
546 211

b) poskytnutý finančnı́ dar převodem z bankovnı́ho účtu dárce
(nikoliv z prostředků přijatých na určitý účel)

546 221

c) poskytnutý dar zásoby, z vlastnı́ho skladu (způsob
účtovánı́ „A“)

546 úč. sk. 11
(12, 13)

d) poskytnutý dar zásoby z vlastnı́ho skladu (způsob účtovánı́
„B“)

546 501, 504

e) poskytnutý dar – neodpisovaný majetek (např. pozemek,
umělecký předmět apod.)

901 031, 032

f) poskytnutý dar – dlouhodobý nehmotný nebo hmotný
majetek odpisovaný, který nenı́ ještě zcela odepsán
– zaúčtovánı́ zůstatkové ceny majetku (cena je uvedena

jako reprodukčnı́ pořizovacı́ cena pro obdarovaného
v darovacı́ smlouvě

546 úč. sk. 07
(08)

– vyřazenı́ majetku z evidence v pořizovacı́ ceně úč. sk. 07
(08)

úč. sk. 01
(02)

g) poskytnutý dar v roce pořı́zenı́ majetku z vlastnı́ho
majetku, tj. drobný dlouhodobý nehmotný a hmotný
majetek (majetek byl při pořı́zenı́ zaúčtován jednorázově
do nákladů)
– zaúčtovánı́ reprodukčnı́ pořizovacı́ ceny vyčı́slené

v darovacı́ smlouvě
546 518, 501

– vyřazenı́ drobného dlouhodobého majetku z evidence 078, 088 018, 028
h) poskytnutý dar, tj. bezplatně dodané služby ve vlastnı́ režii

– vlastnı́ náklady na realizaci služeb poskytnutých
bezplatně jiné osobě

úč. sk. 5 622
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– zúčtovánı́ daru ve výši reprodukčnı́ ceny sjednané
v darovacı́ smlouvě

546 úč. sk. 5

26. Poskytnuté přı́spěvky (dary) z účelových zdrojů
a) poskytnutý finančnı́ přı́spěvek (dar) ze zvláštnı́ho

účelového fondu v rámci poslánı́ účetnı́ jednotky
vymezeném ve statutu, stanovách či jiné zřizovacı́ listině

911 221, 211

b) poskytnutý dar (majetek nebo služby nakoupené od
dodavatelů) dodané přı́mo obdarovanému, avšak zaplacené
z prostředků účelového fondu vytvořeného dárcem

911 321

c) poskytnutý věcný dar, tj. zásoby zı́skané darovánı́m pro
účely darovánı́, v rámci hlavnı́ho poslánı́ dárce,
vymezeného ve statutu, stanovách či jiné zřizovacı́ listině

911 úč. tř. 1

d) poskytnutý věcný dar tj. dlouhodobý hmotný nebo
nehmotný majetek, zı́skané darovánı́m pro účely darovánı́
v rámci hlavnı́ho poslánı́ dárce, vymezeného ve statutu,
stanovách či jiné zřizovacı́ listině (majetek nebyl dárcem
zařazen do užı́vánı́)

911 041, 042

Výnosy za vlastnı́ výkony a za zbožı́

Pokud nenı́ účetnı́ jednotka nevýdělečná organizace zaregistrována jako plátce daně
z přidané hodnoty, vyčı́sluje při vystavenı́ vyúčtovánı́ (faktury) za dodávku vlastnı́ch
výkonů a zbožı́ cenu včetně daně z přidané hodnoty jako jednu položku. Výnosem
je vyúčtovaná cena za dodávku, neplátci daně nevzniká žádný závazek k odvodu
DPH.

1. Tržby za vlastnı́ výrobky – dodávka výrobků z vlastnı́ výroby:
a) prodej výrobků velkoodběrateli v hotovosti 211 601
b) prodej výrobků odběrateli na fakturu 311 601
c) dodatečně poskytnutá sleva z ceny dodávky výrobků (nebo lze

účtovat na zvlášt’k tomu účelu otevřený analytický účet)
601 311

d) odběratel vrátil na základě reklamace, která byla dodavatelem
uznána, původně odebraný výrobek a obdržel v hotovosti zpět
plnou výši ceny výrobku

601 211

2. Tržby z prodej služeb – dodávka služeb:
a) úhrada za dodané služby je inkasována od odběratele v hotovosti

v den skončenı́ dodávky
211 602

b) cena dodávky služeb je vyúčtována po skončenı́ dodávky
odběrateli fakturou

311 602

c) odběrateli je na základě reklamace dodávky dodatečně
poskytnuta sleva z ceny

602 311

3. Tržby z prodeje zbožı́ – prodej zbožı́ z vlastnı́ prodejny:
a) prodej zbožı́ v prodejně, prodejnı́ cena je inkasována v hotovosti 211 604
b) prodej zbožı́ z prodejny velkoodběrateli na fakturu 311 604
c) dodatečně poskytnutá sleva z ceny dodávky zbožı́ (nebo lze

účtovat na zvlášt’k tomu účelu otevřený analytický účet)
604 311

d) odběratel vrátil na základě reklamace, která byla dodavatelem
uznána, původně odebrané zbožı́ a obdržel v hotovosti zpět plnou
výši ceny zbožı́

604 211
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Pokud je účetnı́ jednotka nevýdělečná organizace zaregistrována jako plátce daně
z přidané hodnoty, vyčı́sluje při vystavenı́ vyúčtovánı́ (faktury) za dodávku vlast-
nı́ch výkonů zbožı́ prodejnı́ cenu bez daně z přidané hodnoty. Dalšı́ položkou je
daň z přidané hodnoty odpovı́dajı́cı́ přı́slušné sazbě této daně, stanovené zákonem.
Výnosem je vyúčtovaná cena za dodávku bez daně z přidané hodnoty. Plátci daně
vzniká závazek k odvodu DPH ve výši daně zjištěné z ceny dodávky.

Plátce daně vystavuje účetnı́ doklad, který je zároveň daňovým dokladem. Doklad
by měl splňovat náležitosti stanovené v zákoně o dani z přidané hodnoty.

4. Tržby za vlastnı́ výrobky – dodávka výrobků z vlastnı́ výroby:
a) prodej výrobků velkoodběrateli v hotovosti

– cena bez DPH 211 601
– DPH 211 343

b) prodej výrobků odběrateli na fakturu
– cena bez DPH 311 601
– DPH 311 343

c) dodatečně poskytnutá sleva z ceny dodávky výrobků
– cena bez DPH (nebo lze účtovat na zvlášt’k tomu účelu

otevřený analytický účet)
601 311

– daňový dobropis ve výši DPH z poskytnuté slevy 343 311
b) odběratel vrátil na základě reklamace, která byla dodavatelem

uznána, původně odebraný výrobek a obdržel v hotovosti zpět
plnou výši ceny výrobku
– cena bez DPH 601 211
– vrácená DPH z ceny reklamovaného a odběratelem vráceného

výrobku
343 211

5. Tržby z prodej služeb – dodávka služeb:
a) úhrada za dodané služby je inkasována od odběratele v hotovosti

v den skončenı́ dodávky
– cena bez DPH 211 602
– DPH z ceny dodávky služeb 211 343

b) cena dodávky služeb je vyúčtována po skončenı́ dodávky
odběrateli fakturou
– cena bez DPH 311 602
– DPH z ceny dodávky služeb 311 343

c) odběrateli je na základě reklamace dodávky dodatečně
poskytnuta sleva z ceny
– cena bez DPH 602 311
– daňový dobropis k DPH 343 311

6. Tržby z prodeje zbožı́ – prodej zbožı́ z vlastnı́ prodejny:
a) prodej zbožı́ v prodejně, prodejnı́ cena je inkasována v hotovosti

– cena bez DPH 211 604
– DPH z ceny prodaného zbožı́ 211 343

b) prodej zbožı́ z prodejny velkoodběrateli na fakturu
– cena bez DPH 311 604
– DPH z ceny prodaného zbožı́ 311 343
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c) dodatečně poskytnutá sleva z ceny dodávky zbožı́
– cena bez DPH (nebo lze účtovat na zvlášt’k tomu účelu

otevřený analytický účet)
604 311

– DPH (daňový dobropis) 343 311
d) odběratel vrátil na základě reklamace, která byla dodavatelem

uznána, původně odebrané zbožı́ a obdržel v hotovosti zpět plnou
výši ceny zbožı́
– cena bez DPH 604 211
– DPH vrácená při reklamaci v hotovosti 343 211

Změny stavu vnitroorganizačnı́ch zásob

Změny stavu vnitroorganizačnı́ch zásob (způsob evidence „A“)

7. Změna stavu zásob:
a) přı́růstek zásob nedokončených výrobků 121 611
b) přı́růstek zásob polotovarů 122 612
c) přı́růstek zásob výrobků 123 613
d) změna stavu zásob zvı́řat (např. narozenı́ mláděte) 124 614
e) vyúčtovánı́ výsledků inventarizace vnitroorganizačnı́ch zásob

– přebytky
úč. sk. 12 úč. sk. 61

f) převod ze zásob nedokončených výrobků do zásob polotovarů 611 121
g) převod ze zásob polotovarů do zásob hotových výrobků 612 122
h) převod ze zásob výrobků (např. do zásob zbožı́, event.

Vyskladněnı́ výrobků při prodeji ze skladu výrobků)
613 123

i) změna stavu zásob zvı́řat (např. snı́ženı́ stavu mladých zvı́řat) 614 124
j) přirozené úbytky vnitroorganizačnı́ch zásob (např. vysychánı́,

rozprášenı́ při manipulaci apod.)
úč. sk. 61 úč. sk. 12

Změny stavu vnitroorganizačnı́ch zásob (způsob evidence „B“)

8. Změna stavu zásob:
a) zúčtovánı́ nedokončené výroby při uzavı́ránı́ účetnı́ch knih

– převod původnı́ho počátečnı́ho stavu k prvnı́mu dni účetnı́ho
obdobı́

611 121

– zároveň zúčtovánı́ nedokončené výroby při uzavı́ránı́ účetnı́ch
knih, tj. výše zásob zjištěných při inventarizaci k poslednı́mu
dni účetnı́ho obdobı́

121 611

b) zúčtovánı́ zásob polotovarů při uzavı́ránı́ účetnı́ch knih
– převod původnı́ho počátečnı́ho stavu k prvnı́mu dni účetnı́ho

obdobı́
612 122

– zároveň zúčtovánı́ nedokončené výroby při uzavı́ránı́ účetnı́ch
knih, tj. výše zásob zjištěných při inventarizaci k poslednı́mu
dni účetnı́ho obdobı́

122 612

c) zúčtovánı́ zásob výrobků při uzavı́ránı́ účetnı́ch knih
– převod původnı́ho počátečnı́ho stavu k prvnı́mu dni účetnı́ho

obdobı́
613 123

– zároveň zúčtovánı́ nedokončené výroby při uzavı́ránı́ účetnı́ch
knih, tj. výše zásob zjištěných při inventarizaci k poslednı́mu
dni účetnı́ho obdobı́

123 613
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d) přirozené úbytky vnitroorganizačnı́ch zásob (např. vysychánı́,
rozprášenı́ při manipulaci apod.)

549 úč. sk. 61

e) darovánı́ vnitroorganizačnı́ch zásob jiné právnické nebo fyzické
osobě (např. z důvodu nepotřebnosti zásob, protože výroba
nebude dokončena)

546 úč. sk. 61

9. Použitı́ vnitroorganizačnı́ch zásob pro účely reprezentace:
a) použitı́ zásob nedokončených výrobků na reprezentaci 513 611
b) použitı́ zásob polotovarů na reprezentaci 513 612
c) použitı́ zásob výrobků na reprezentaci 513 613
d) použitı́ zásob zvı́řat na reprezentaci 513 614

10. Manka a škody na vnitroorganizačnı́ch zásobách:
a) manka a škody nezaviněné (ztráty účetnı́ jednotky) 548 úč. sk. 61
b) manka a škody zaviněné zaměstnancem účetnı́ jednotky

(zaměstnanec zaviněnı́ uznal a škodu uhradı́)
335 úč. sk. 61

c) manko a škoda zaviněná cizı́ osobou, škoda byla prokázána,
vznikla vymahatelná pohledávka

378 úč. sk. 61

3.7 Rezervy a opravné položky

Už toho máte asi dost! Ale zkuste vydržet do konce této kapitoly, nebot’většı́ část
máte už za sebou.

Účtovánı́ rezerv a opravných položek najdete ve standardu č. 407 Opravné položky
k pohledávkám, rezervy a pohledávky po lhůtě splatnosti. Našli? Tak si ho přečtěte.

V souladu s postupy účtovánı́ pro nevýdělečné organizace, účtujı́ účetnı́ jednotky
účtujı́cı́ podle jmenovaných postupů účtovánı́ pouze o zákonných rezervách. Jiné
rezervy tyto účetnı́ jednotky netvořı́.

Tvorba rezerv a zásady jejich použitı́ se řı́dı́ zákonem č. 593/1992 Sb., o rezervách
pro zjištěnı́ základu daně z přı́jmů. Rezervy podle tohoto zákona mohou tvořit
právnické osoby definované v § 18 odst. 3) zákona č. 586/1992 Sb., o danı́ch z přı́jmů,
jen v souvislosti se zdaňovanou činnostı́. Tato zásada platı́ i v přı́padě rezerv na
opravy hmotného majetku. Rezervy na opravy majetku lze tvořit jen tehdy, je-li
majetek výhradně celý použı́ván ke zdaňované činnosti. V takovém přı́padě lze
náklady na tvorbu rezervy zahrnout do základu daně z přı́jmů jako daňově uznatelný
výdaj.

Opravné položky tvořı́ tyto organizace pouze u pohledávek, souvisejı́cı́ch se zdaňo-
vanou činnostı́. Opravné položky se tvořı́ dle zásad a do výše stanovených zákonem.

Opravné položky k majetkovým účtům tyto nevýdělečné organizace nevytvářejı́
a ani o nich neúčtujı́, s výjimkou opravných položek k pohledávkám za dlužnı́ky
v konkursnı́m a vyrovnávacı́m řı́zenı́ a k nepromlčeným pohledávkám, vzniklým
z titulu zdaňované činnosti, které jsou zaúčtovány v účetnictvı́ a jsou splatné po
31.12.1994.

Vytvořené rezervy a opravné položky podléhajı́ obdobné evidenci jako dlouhodobý
majetek. Pro každou vytvořenou rezervu podle druhu majetku, rovněž tak pro každou
opravnou položku za dlužnı́kem by měla být vedena oddělená evidence. Rezervy
a opravné položky jsou součástı́ inventarizace majetku účetnı́ jednotky. Zkoumá se
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jejich výše, oprávněnost tvorby a dodržovánı́ zákonných ustanovenı́ vztahujı́cı́ch se
k jejich tvorbě a čerpánı́. Tvorba a čerpánı́ rezerv by měly být v účetnı́ jednotce
vymezeny vnitřnı́ účetnı́ směrnicı́.

1. Zákonné rezervy:
a) tvorba rezervy dle zásad stanovených zákonem 556 941
b) zvýšenı́ rezervy 556 941
c) snı́ženı́ rezervy ve stejném účetnı́m obdobı́, kdy byla částka

rezervy vytvořena
941 556

d) snı́ženı́ rezervy vytvořené v minulých účetnı́ch obdobı́ch 941 656
e) čerpánı́ rezervy na účel, ke kterému byla v minulých letech

tvořena
941 656

f) zrušenı́ rezervy z důvodu nepotřebnosti v následujı́cı́ch účetnı́ch
obdobı́ch

941 656

2. Opravné položky:
a) tvorba opravné položky k pohledávkám v souladu se zákonem 559 391
b) zvýšenı́ opravné položky k pohledávkám dle zásad stanovených

zákonem
559 391

c) snı́ženı́ nebo zrušenı́ opravné položky v témže účetnı́m obdobı́,
kdy byla vytvořena

391 559

d) snı́ženı́ nebo zrušenı́ opravné položky vytvořené v minulých
účetnı́ch obdobı́ch

391 659

e) odpis pohledávky z důvodu vytvořenı́ opravné položky ve výši
100 % hodnoty pohledávky

391 311

f) přeúčtovánı́ opravné položky do podrozvahové evidence 971 999
g) dodatečně přijatá úhrada na již odepsanou pohledávku na

bankovnı́ účet věřitele
221 643

h) odúčtovánı́ přijaté úhrady na odepsanou pohledávku
v podrozvahové evidenci

999 971

i) zrušenı́ rezervy vytvořené před 1.8.1995 na pohledávky za
dlužnı́ky v konkursnı́m a vyrovnávacı́m řı́zenı́, převod na účet
opravných položek k pohledávkám

941 391

3.8 Vlastnı́ zdroje, dlouhodobé závazky a výsledek
hospodařenı́

Zase nejprve sáhnete po standardech. Konkrétně po č. 413 Vlastnı́ zdroje, dlouho-
dobé závazky a výsledek hospodařenı́ a prostudujete.

Účtovánı́ vlastnı́ch zdrojů jsme se už dotkli prostřednictvı́m jiných účetnı́ch přı́padů.
Nicméně zopakovánı́ základnı́ch postupů účtovánı́ vlastnı́ch zdrojů jistě bude jen
k dobru.

Základnı́ postupy účtovánı́ vlastnı́ch zdrojů

1. Předpis dotace na pořı́zenı́ dlouhodobého majetku z rozpočtu
územnı́ho samosprávného celku

348 901

2. Přijetı́ dotace na pořı́zenı́ dlouhodobého majetku z rozpočtu
územnı́ho samosprávného celku na bankovnı́ účet

221 348
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3. Rozdělenı́ výsledku hospodařenı́ – zisku 931 901
4. Tvorba fondu při rozdělenı́ výsledku hospodařenı́ – zisku 931 911
5. Tvorba fondu snı́ženı́m vlastnı́ho jměnı́ (v přı́padě, že to umožňuje

zvláštnı́ právnı́ předpis)
901 911

Výsledek hospodařenı́

Výsledek hospodařenı́ účetnı́ jednotky, zjištěný ke dni sestavenı́ účetnı́ závěrky za
předcházejı́cı́ účetnı́ obdobı́, jako rozdı́l mezi součtem nákladů, tj. součtem zůstatků
účtů účtové třı́dy 5 a součtem výnosů, tj. součtem zůstatků účtů účtové třı́dy 6 může
být zisk nebo ztráta. Výsledek hospodařenı́ minulého účetnı́ho obdobı́ je zaúčtován
v následujı́cı́m účetnı́m obdobı́ jako počátečnı́ stav účtu 931 – Výsledek hospodařenı́
ve schvalovacı́m řı́zenı́. O způsobu vypořádánı́ výsledku hospodařenı́ s výjimkou
obecně prospěšných společnostı́ rozhodujı́ účetnı́ jednotky (některá omezenı́ platı́
pro veřejné vysoké školy). Zásady vypořádanı́ výsledku hospodařenı́ může mı́t
účetnı́ jednotka napřı́klad stanoveny formou vnitřnı́ směrnice, přı́padně zvláštnı́m
ustanovenı́m přı́mo ve zřizovacı́ listině. O rozhodnutı́ by měl být sepsán pı́semný
zápis, splňujı́cı́ požadavky zákona o účetnictvı́ kladené na obsah účetnı́ho dokladu.

Následujı́cı́ schéma ukazuje to, co už vı́te z minulého semestru – že na Konečném
účtu rozvažném chybı́ k jeho vyrovnanému stavu právě výše zjištěného výsledku
hospodařenı́, který jste zjistili prostřednictvı́m Účtu výsledku hospodařenı́.

A také nezapomeňte na prostudovánı́ Českého účetnı́ho standardu č. 402 Otevı́ránı́
a uzavı́ránı́ účetnı́ch knih a účetnı́ závěrka.

Uzavřenı́ rozvahových účtů:

MD 962 – Konečný účet rozvažný D
MD Aktivnı́ účty D MD Pasivnı́ účty D
PZ PZ
∑

obrat
∑

obrat
∑

obrat
∑

obrat
KZ KZ ↔ KZ KZ ↔ KZ KZ

ZTRÁTA ZISK
z účtu 963 z účtu 963
AKTIVA = PASIVA

Uzavřenı́ výsledkových účtů:

MD 963 – Účet výsledku hospodařenı́ D
MD Náklady D MD Výnosy D

∑
obrat

∑
obrat

∑
obrat

∑
obrat

KZ KZ ↔ KZ KZ ↔ KZ KZ

Souvztažně na účet 962

Poznámka: PZ = počátečnı́ zůstatek, KZ = konečný zůstatek, MD =Má dáti, D = Dal

Zjištěnı́ výsledku hospodařenı́:

Výsledek hospodařenı́ = Σ výnosy − Σ náklady
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a) kladný (výnosy > náklady) = zisk
b) záporný (výnosy < náklady) = ztráta

Otevřenı́ účtů na počátku účetnı́ho obdobı́:

MD 961 – Počátečnı́ účet rozvažný D
Pasivnı́ účty D MD Aktivnı́ účty D

PZ PZ

ZISK ZTRÁTA
z účtu 963 z účtu 963
PASIVA = AKTIVA

Vypořádánı́ zisku

1. Uzavřenı́ účtů:
a) uzavřenı́ rozvahových účtů aktivnı́ch 962 Aktiva
b) uzavřenı́ rozvahových účtů pasivnı́ch pasiva 962
c) uzavřenı́ účtů účtové třı́dy 5 – Náklady 963 5xx
d) uzavřenı́ účtů účtové třı́dy 6 – Výnosy 6xx 963
e) uzavřenı́ účtu 963 – Účet zisku a ztráty 963 962

2. Otevřenı́ účtů v následujı́cı́m účetnı́m obdobı́:
a) otevřenı́ rozvahových účtů aktivnı́ch aktiva 961
b) otevřenı́ rozvahových účtů pasivnı́ch 961 pasiva
c) převod zisku po zdaněnı́ 961 931

3. Rozdělenı́ zisku:
a) navýšenı́ základnı́ho jměnı́ 931 901
b) tvorba účelového fondu z nečerpaného daru na projekt

plnı́cı́ účel a poslánı́
931 910

c) nerozdělený zisk 931 932

Vypořádánı́ ztráty

4. Uzavřenı́ účtů:
a) uzavřenı́ rozvahových účtů aktivnı́ch 962 Aktiva
b) uzavřenı́ rozvahových účtů pasivnı́ch pasiva 962
c) uzavřenı́ účtů účtové třı́dy 5 – Náklady 963 5xx
d) uzavřenı́ účtů účtové třı́dy 6 – Výnosy 6xx 963
e) uzavřenı́ účtu 963 – Účet zisku a ztráty 962 963

5. Otevřenı́ účtů v následujı́cı́m účetnı́m obdobı́:
a) otevřenı́ rozvahových účtů aktivnı́ch aktiva 961
b) otevřenı́ rozvahových účtů pasivnı́ch 961 pasiva
c) převod zisku po zdaněnı́ 931 961

6. Vypořádánı́ části ztráty z minulého účetnı́ho obdobı́ 901 931
Nekrytá část ztráty ponechána do dalšı́ch let 932 931
Vypořádánı́ ztráty z rezervnı́ho fondu vytvořeného
v předchozı́ch obdobı́ch

910 931

99
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Na závěr této kapitoly se podı́vejte na to, které standardy jsme si nezmı́nili. Měli by
to být tyto:

401 Účty, účtovánı́ na účtech a vnitroorganizačnı́ účetnictvı́
405 Deriváty
406 Cenné papı́ry, podı́ly a směnky

Nejen pro radost z nových poznatků, která je Vám vlastnı́, ale hlavně pro svůj pocit
dokonalého vyčerpánı́, ne sebe, ale náplně této kapitoly, si je pročtěte.

Shrnutı́ kapitoly

Účetnictvı́ zobrazuje v hodnotovém vyjádřenı́ všechny aktivity ovlivňujı́cı́ finančnı́
situaci účetnı́ jednotky, zajišt’uje podklady pro řı́zenı́ a hodnocenı́ činnosti a umož-
ňuje kontrolu hospodařenı́. Plnı́ řadu funkcı́, mezi které patřı́ zejména funkce evi-
denčnı́, analytická, kontrolnı́ a informačnı́. Mezi uživatele účetnı́ch informacı́ se
řadı́ veřejnost, uživatelé veřejných statků, vedoucı́ pracovnı́ci, vlastnı́ci podniku,
zakladatelé, zřizovatelé, státnı́ orgány, zaměstnanci atd. Z hlediska neziskových
organizacı́ vystupuje do popředı́ právo občana na veřejnou kontrolu hospodařenı́
s prostředky veřejných rozpočtů. V souboru nástrojů veřejné kontroly zaujı́má vý-
znamné mı́sto audit neziskových organizacı́ a s tı́m souvisejı́cı́ povinnost ověřenı́ a
zveřejněnı́ údajů z účetnı́ závěrky. Zákon o účetnictvı́ je základnı́ normou pro regu-
laci finančnı́ho účetnictvı́, představuje obecná pravidla vedenı́ účetnictvı́ společná
pro všechny účetnı́ jednotky. Ministerstvo financı́ vydává dále prováděcı́ předpisy
k účetnictvı́ (týkajı́cı́ se účtových osnov a postupů účtovánı́, účetnı́ch výkazů, uspo-
řádánı́ položek účetnı́ závěrky a jejich obsahové vymezenı́, atd.) ve formě vyhlášek a
českých účetnı́ch standardů. Účetnı́ jednotky účtujı́ v soustavě podvojného účetnic-
tvı́. České účetnı́ standardy obsahujı́ metodické pokyny k použı́vánı́ účetnı́ch osnov.
Jednotná úprava se týká i oblasti účetnı́ch výkazů.

Kapitola vymezuje ostatnı́ neziskové organizace, jejich hospodařenı́ a odlišnosti při
účtovánı́. Obecně prospěšné organizace se zakládajı́ zakládacı́ smlouvou a jejich
hlavnı́ funkcı́ je působit v oblasti sociálnı́, zdravotnictvı́, školstvı́ a kultuře. Dalšı́m
nejrozšı́řenějšı́m typem jsou občanská sdruženı́. Zajišt’ujı́ veřejně prospěšné činnosti
pro úzký okruh občanů. Cı́lem nadace a nadačnı́ho fondu je účelové sdruženı́ ma-
jetku věnovaného fyzickou nebo právnickou osobou k dosaženı́ obecně prospěšných
cı́lů. Činnost politických stran a politických hnutı́ je určena předevšı́m pro určitou
skupinu osob. Formou neziskového sektoru je i veřejná vysoká škola, pro kterou
je charakteristické vı́cezdrojové financovánı́. Nejnovějšı́ch typem neziskové orga-
nizace je společenstvı́ vlastnı́ků jednotek, které je nejvı́ce rozšı́řeno jako v podobě
společenstvı́ vlastnı́ků bytových jednotek. K uvedeným organizacı́m lze přiřadit také
zdravotnı́ pojišt’ovny.

Postupy účtovánı́, které jsou dány Českými účetnı́mi standardy, organizacı́ účtu-
jı́cı́ dle směrné účtové osnovy pro účetnı́ jednotky, u kterých hlavnı́m předmětem
činnosti nenı́ podnikánı́ (nevýdělečné organizace), vycházı́ z postupů účtovánı́ pro
podnikatele. Najdeme tu tedy shodné postupy – účtovánı́ zásob, zúčtovacı́ vztahy
i dlouhodobý majetek. Rozdı́ly či spı́še specifika existujı́ u nákladů, výnosů a fondů,
kdy se u nevýdělečných organizacı́ setkáváme s přı́spěvky, stipendii, dary a hlavně
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v souvislosti se zákonem o danı́ch z přı́jmů, musı́me rozlišovat (rozkličovat) jednot-
livé náklady a výnosy.

Kontrolnı́ otázky

1. Jaký má význam vedenı́ účetnictvı́ pro činnost organizace a pro uživatele
účetnı́ch informacı́?

2. Které z účtových osnov mohou využı́vat neziskové organizace?
3. Co je obsahem zákona o účetnictvı́?
4. Které z obecně uznávaných účetnı́ch zásad považujete z hlediska neziskových

organizacı́ za nejdůležitějšı́?
5. Jak se lišı́ plné podvojné účetnictvı́ od zjednodušené formy?
6. Jakým způsobem hospodařı́ obecně prospěšná společnost a v jakých oblas-

tech převážně funguje. Specifika účetnictvı́ OPS.
7. Charakterizujte občanská sdruženı́, možné způsoby účtovánı́ a dalšı́ specifika

této organizace.
8. Jaké jsou rozdı́ly v hospodařenı́ a účtovánı́ nadacı́ a nadačnı́ch fondů?
9. Uved’te specifika v činnosti, hospodařenı́ a účtovánı́ politických stran a poli-

tických hnutı́
10. Popište financovánı́ veřejné vysoké školy.

Cvičenı́

Aktivace materiálu a zbožı́

1. Výroba lavic ve vlastnı́ režii:
a) nákup dřeva na výrobu lavic (dřevo nebylo uskladněno, od

dodavatele bylo použito přı́mo k výrobě na dı́lně)
b) nákup spojovacı́ho materiálu za hotové, spojovacı́ materiál

neprocházel skladem, byl použit přı́mo ve výrobě
c) výdej barev na nátěr lavic, vyskladněnı́ z vlastnı́ho skladu
d) poměrná část mzdových nákladů zaměstnanců, kteřı́ pracovali na

výrobě (včetně sociálnı́ho a zdravotnı́ho pojištěnı́)
e) poměrná část režijnı́ch nákladů spojených s výrobou lavic

2. Aktivace materiálu – na úrovni vlastnı́ch nákladů

Po proúčtovánı́ účetnı́ch přı́padů v této kapitole zaúčtujte následujı́cı́ účetnı́ přı́pady,
které mohou nastat u veřejné vysoké školy.

1. Zařazenı́ dlouhodobého majetku pořı́zeného v minulém účetnı́m
obdobı́ do užı́vánı́

2. Státnı́ dotace na dlouhodobý majetek:
a) přijetı́ finančnı́ částky na bankovnı́ účet školy
b) zvýšenı́ jměnı́ v den přijetı́ dotace
c) vrácenı́ nespotřebované části dotace
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3. Přijetı́ peněžnı́ho daru od právnické osoby na krytı́ nákladů na
provoz školnı́ laboratoře:
a) zúčtovánı́ do výnosů
b) provoznı́ náklady školnı́ laboratoře vynaložené do konce účetnı́ho

obdobı́ hrazené z přijatého pen. daru
4. a) přijatý věcný dar od právnické osoby – spotřebnı́ materiál pro

školnı́ laboratoř, přijetı́ na sklad
b) výdej materiálu ze skladu do spotřeby v laboratoři

5. Studijnı́ poplatky:
a) předpis pohledávky
b) přı́jem poplatků
c) výplata stipendiı́
d) čerpánı́ stipendijnı́ho fondu

6. Provoznı́ dotace:
a) přı́jem na bankovnı́ účet veřejné vysoké školy
b) zúčtovánı́ do výnosů v den přijetı́ na bankovnı́ účet
c) provoznı́ náklady čerpané z provoznı́ dotace

d) nespotřebovaná část dotace vrácena
7. Vypořádánı́ hospodářského výsledku z předchozı́ho účetnı́ho

obdobı́ (ztráty ve výši 40 tisı́c Kč)
a) krytı́ části ztráty do výše vytvořeného rezervnı́ho fondu, zbytek

bude uhrazen ze zisku v následujı́cı́ch letech (30 tisı́c Kč)
b) převod zbývajı́cı́ části nepokryté ztráty na účet 932

Zaúčtujte v nadaci následujı́cı́ účetnı́ přı́pady:

1. Nadace obdržela nepeněžitý vklad do nadačnı́ho jměnı́ darem
uměleckou sbı́rku historicky cenných obrazů – v celkové hodnotě
26 000 000.
Náklady spojené s pořı́zenı́m tohoto vkladu tj. úschovu, ochranu
apod., nese dle darovacı́ smlouvy dárce.

– nepeněžnı́ vklad nadačnı́ho jměnı́ – pořı́zenı́
– zařazenı́ sbı́rky obrazů do majetku nadace

2. Nadace uzavřela smlouvu o pronájmu movitých věcı́ se soukromou
galeriı́, která bude sbı́rku obrazů (viz 1) vystavovat ve své výstavnı́
sı́ni. Za pronájem umělecké sbı́rky obdržı́ nadace bezhotovostně
čtvrtletně nájemné. Smlouva o pronájmu byla uzavřena na dobu
pěti let.
a) uzavřenı́ smlouvy o pronájmu (v podrozvahové evidenci)
b) pohledávka za nájemné
c) přı́jem nájemného dle výpisu z BÚ
d) ukončenı́ nájemného a vrácenı́ sbı́rky zpět nadace

3. Poskytnutý finančnı́ přı́spěvek fyzické osobě v hotovosti
4. Poskytnutý finančnı́ přı́spěvek právnické osobě z BÚ
5. Poskytnutý věcný přı́spěvek fyzické osobě formou dlouhodobého

hmotného majetku
a) nákup nadacı́
b) poskytnutı́

102



6. Bezúplatný převod (darovánı́) dlouhodobého nehmotného majetku
– je určen na činnost nadace

7. Bezúplatný převod (darovánı́) dlouhodobého nehmotného majetku
– je určen k darovánı́ třetı́m osobám v rámci poslánı́ nadace

8. Vlastnı́ činnostı́ pořı́zen dlouhodobý hmotný majetek (pro vlastnı́
potřebu v organizaci, v oceněnı́ vlastnı́mi náklady na pořı́zenı́
majetku)

9. Fyzická likvidace dlouhodobého hmotného majetku z důvodu např.
nepotřebnosti (účetnı́ zůstatková cena je vyššı́ než nula
a) odpis zůstatkové účetnı́ ceny
b) vyřazenı́ majetku v pořizovacı́ ceně

10. Nákup materiálu od dodavatele (způsob A)
a) faktura
b) platba
c) doprava v materiálu placená v hotovosti
d) převod na sklad

11. Nákup poštovnı́ch známek za hotové
12. Spotřeba poštovnı́ch známek
13. Výdej stravenek zaměstnancům

a) 55 % hodnoty přispı́vá zaměstnavatel
b) 45 % si hradı́ zaměstnanec sám

14. Úhrada zaměstnanců za odebrané stravenky v hotovosti
15. Vyúčtovánı́ nákladů na hrubou mzdu zaměstnanců
16. Předpis srážky zálohy na daň ze závislé činnosti
17. Předpis srážky pojistného na sociálnı́ pojištěnı́
18. Předpis srážky zdravotnı́ho pojištěnı́
19. Předpis srážky spořenı́ ze mzdy zaměstnanci
20. Předpis srážky zaměstnanci na úhradu zaviněného manka
21. Ostatnı́ srážky ze mzdy (půjčky, výživné apod.
22. Nárok zaměstnance na nemocenské dávky
23. Sociálnı́ a zdravotnı́ pojištěnı́ zaměstnavatele za zaměstnance
24. Předpis nároku na provoznı́ dotaci
25. Přı́jem provoznı́ dotace na běžný účet
26. Vrácenı́ nespotřebované části provoznı́ dotace – předpis závazku
27. Vrácenı́ dotace dle výpisu z BÚ
28. Tržby za vlastnı́ výrobky (neplátce DPH)

a) prodej výrobků velkoodběrateli v hotovosti
b) prodej výrobků odběrateli na fakturu
c) dodatečně poskytnutá sleva z ceny dodávky výrobků
d) odběratel vrátil na základě reklamace, která byla uznána,

původně odebraný výrobek a obdržel v hotovosti zpět plnou výši
ceny výrobku

29 Tržby z prodeje služeb – dodávka služeb (neplátce DPH)
30. Tržby z prodeje zbožı́ (neplátce DPH)
31. Dotace na dlouhodobý nehmotný majetek
32. Přijetı́ dotace
33. Poskytnutá záloha na dlouhodobý majetek převodem z účtu
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34. Faktura za dlouhodobý majetek
35. Vyúčtovánı́ poskytnuté zálohy

Dalšı́ doporučená literatura
KOLEKTIV AUTORŮ: Nevýdělečné organizace. Praha: MERITUM, 2006. 268
s. ISBN 80-7357-169-2
SVOBODOVÁ, J., ŠAFRÁNEK, Z.: Účtová osnova, České účetnı́ standardy –
účetnı́ postupy pro účetnı́ jednotky, u kterých hlavnı́m předmětem činnosti
nenı́ podnikánı́ (nevýdělečné organizace). 1. vyd. Praha: ANAG, 2004. 206
s. ISBN 80-7263-207-8
STEJSKALOVÁ, I. A KOLEKTIV: Využitı́ účetnictvı́ v řı́zenı́ neziskových organi-
zacı́ se zvláštnı́m zřetelem na tvorbu a využitı́ rozpočtu v řı́zenı́. 1. vyd. Praha:
ASPI, 2006. 140 s. ISBN 80-7357-187-0
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jÍ Charakteristika přı́spěvkové organizace

jÍ Dlouhodobý majetek – standard č. 512

jÍ Zásoby – standard č. 514

jÍ Zúčtovacı́ vztahy – standard č. 516

jÍ Náklady a výnosy – standard č. 519 a 520
(ale i 506 a 505)

jÍ Rezervy a opravné položky – standardy
č. 503 a 504

jÍ Fondy, dlouhodobé závazky – standard
č. 521 a 522

Účetnictvı́ přı́spěvkových
organizacı́
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4. Účetnictvı́ přı́spěvkových organizacı́

Cı́l kapitoly
Máme za sebou jednu účtovou osnovu, která byla odrazovým můstkem pro zvládnutı́
účtovánı́ „státnı́ch neziskových organizacı́“. Pokud jste tyto postupy vycházejı́cı́
z Českých účetnı́ch standardů nevstřebaly, tak se raději vrat’te zpět a zkuste to
znovu, a to až do úplného zvládnutı́ problematiky. Nebot’věřte, že bude hůř. Takže
STOP – bud’o kapitolu zpět nebo jedeme dál. . .

Cı́lem této kapitoly je seznámit se s účetnictvı́m přı́spěvkových organizacı́. Přistou-
pili jsme tedy již ke druhé účtové osnově. V rámci této účtové osnovy začı́náme
přı́spěvkovými organizacemi, a to z důvodu podobnosti postupů účtovánı́ s nevý-
dělečnými organizacemi. Vzhledem k tomu, že tato účtová osnova sloužı́ pro tři
typy organizacı́, přičemž každá organizace z nı́ využı́vá jiné účty, ale je samozřejmě
spousta účtů, které sloužı́ pro všechny tyto organizace, je dobré využı́t praktické
rady: odlišit si barevně účty pro přı́spěvkové organizace!

Dlouho jste se nedı́vali do skript Účetnictvı́, daně, audit a financovánı́ územnı́ch
samosprávných celků organizacı́ neziskového sektoru, takže si najděte a prostudujte
podkapitolu 2.2 Přı́spěvkové organizace.

A co nám ještě chybı́? Samozřejmě vyměnı́me ÚZ. Tentokrát budeme listovat v ÚZ
Účetnictvı́, rozpočtová pravidla, rozpočtová skladba.

Časová zátěž
Celková časová zátěž samostudia je asi 10 hodin:

nalezenı́ vyhlášky, Českých účetnı́ch standardů č. 501 až 522, barevné fixy a
hlavně odvahy do dalšı́ho studia,
prostudovánı́ kapitoly ve skriptech Účetnictvı́, daně, audit a financovánı́
územnı́ch samosprávných celků organizacı́ neziskového sektoru,
vstřebánı́ informacı́ z této kapitoly,
procvičenı́ přı́kladů.

Úvod

Když se podı́váte na počet standardů (celkem 22), tak zjistı́te, že je jich vı́ce než pro
nevýdělečné organizace. Je to z toho důvodu, že existujı́ zásadnı́ rozdı́ly v účtovánı́
přı́spěvkových organizacı́ a např. účtovánı́ územnı́ch samosprávných celků. Proto
se některé standardy netýkajı́ přı́spěvkových organizacı́ (např. č. 518 Náklady or-
ganizačnı́ch složek státu, státnı́ch fondů a územnı́ch samosprávných celků) nebo
v rámci jednoho standardu se týká přı́spěvkových organizacı́ jen část.

4.1 Charakteristika přı́spěvkové organizace

Zákonná úprava

Od 1.1.2001 platı́ pro tento typ organizace nová právnı́ úprava, jedná se o následujı́cı́
zákony a předpisy:

zákon č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých sou-
visejı́cı́ch zákonů (rozpočtová pravidla)
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zákon č. 219/2000 Sb., o majetku České republiky a jejı́m vystupovánı́ v práv-
nı́ch vztazı́ch
zákon č 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územnı́ch rozpočtů.
vyhláška č.505/2002 Sb. pro účetnı́ jednotky, které jsou ÚSC, PO, SF a OSS.
České účetnı́ standardy pro ÚSC, PO, SF a OSS

Dále pak
zákon č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálnı́ho rozvoje
zákon č. 157/2000 Sb., o přechodu některých věcı́, práv a závazků z majetku
České republiky do majetku krajů.

Založenı́

Zřizovatel vydá o vzniku přı́spěvkové organizace (dále PO) zřizovacı́ listinu. Jejı́
zřı́zenı́ také podléhá oznámenı́ v Ústřednı́m věstnı́ku ČR. Zřizovacı́ listina obsahuje
kromě uvedenı́ zřizovatele také název a sı́dlo přı́spěvkové organizace, vymezenı́
hlavnı́ch činnostı́, zabezpečenı́ majetku, statutárnı́ orgány a dobu, pokud je zřı́zena
na dobu určitou. Po založenı́ vydá přı́spěvková organizace svůj statut, který podléhá
schválenı́ zřizovatelem, dále vydá organizačnı́ řád, pravidla hospodařenı́, odpisový
řád, pravidla pro oběh účetnı́ch dokladů a dalšı́ vnitřnı́ předpisy.

Pro přı́spěvkové organizace platı́ finančnı́ vztahy určené zřizovatelem v rámci jeho
rozpočtu, tzn., že jsou napojeny na jeho rozpočet bud’přı́spěvkem nebo odvodem.
Zřizovatelem těchto organizacı́ je republikový ústřednı́ orgán státnı́ správy nebo
orgán územnı́ samosprávy. V závislosti na tom jaké úkoly plnı́ jednotlivé přı́spěv-
kové organizace, dělı́ se jejich působnost na působnost v rámci celé republiky, nebo
v rámci přı́slušného regionu.

Činnost

Činnost těchto organizacı́ nelze provozovat na principu samofinancovánı́, nebot’své
služby poskytujı́ většinou bezplatně, v některých přı́padech za ceny nižšı́ než jsou
skutečné ceny poskytovaných služeb. Přı́spěvkové organizace totiž působı́ v oblasti
vědy a výzkumu, zdravotnictvı́, školstvı́, kultury, sociálnı́ péče, obrany a bezpečnosti
apod.

Přı́spěvkové organizace mohou provozovat i tzv. hospodářskou (doplňkovou nebo
jinou) činnost mimo svoji hlavnı́ činnost, za předpokladu, že k výdajům na tuto
činnost nepoužijı́ prostředky zřizovatele a výsledky z hospodářské činnosti použijı́
pro svoji hlavnı́ činnost. Hospodářskou činnost může PO provozovat jen v souladu
s dalšı́mi zákonnými předpisy (živnostenský zákon, zákon o danı́ch z přı́jmu) a na
základě schválenı́ zřizovatele. Pro výkon hospodářské činnosti je třeba mı́t koncesi
udělenou přı́slušným orgánem a je nutné přesně rozlišit, které úkoly organizace za-
jišt’uje v rámci hlavnı́ činnosti a co je předmětem činnosti hospodářské. V účetnictvı́
je hospodářská činnost sledována odděleně od běžného hospodařenı́ přı́spěvkové
organizace. Způsob účtovánı́ je shodný s účtovánı́m v hlavnı́ činnosti.

Hospodařenı́

Podle výše uvedených kritériı́ se tyto organizace rozdělujı́ na:

107
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1. PO zřı́zené ústřednı́m orgánem státnı́ správy

Hospodařenı́ těchto PO se řı́dı́ rozpočtem nákladů a výnosů, který je po zahrnutı́
přı́spěvku ze státnı́ho rozpočtu vyrovnaný. Rozpočet se sestavuje na hlavnı́ činnost.
Kdyby rozpočet vykazoval přebytek výnosů nad náklady, stanovı́ zřizovatel odvod
z provozu. Kdyby se rozpočet sestavil s převahou nákladů i po zahrnutı́ přı́spěvku
ze státnı́ho rozpočtu a rozpočet by se vyrovnal použitı́m rezervnı́ho fondu, potom je
třeba toto použitı́ fondu na „výdaje nezajištěné v rozpočtu zřizovatele“ zahrnout již
do rozpočtu. Jestliže by skutečnost na konci roku byla přı́znivějšı́, tj. předpokládaná
ztráta by byla nižšı́, potom se nepoužitý rezervnı́ fond vrátı́ zpět. A naopak kdyby se
skutečnost v průběhu roku vyvı́jela nepřı́znivě vzhledem k vyrovnanému rozpočtu,
potom musı́ PO učinit opatřenı́, aby se zajistilo vyrovnánı́ zhoršeného výsledku. Při
významné změně podmı́nek, za nichž byl stanoven přı́spěvek ze státnı́ho rozpočtu,
může zřizovatel bud’ zkrátit přı́spěvek, nebo stanovı́ dodatečně odvod z provozu.
Při opačné relaci může zvýšit přı́spěvek. Jestliže nebude v rozpočtu zřizovatele
pro toto řešenı́ krytı́, může PO obdržet přechodnou návratnou finančnı́ výpomoc,
kterou vyrovná z výsledku hospodařenı́ následujı́cı́ch let. Kdyby se tak nestalo, zrušı́
zřizovatel přı́spěvkovou organizaci do konce následujı́cı́ho roku po roce, kdy měl
být zhoršený výsledek uhrazen. Činnost PO zajistı́ organizačnı́ složka státu.

PO hospodařı́ se státnı́m majetkem. Rozlišuje se však přı́jem z hospodařenı́ s ne-
movitým majetkem a přı́jmy z hospodařenı́ s movitými věcmi. Přı́jmy z pronájmu
nemovitostı́, přı́padně přı́jmy z prodeje nemovitého majetku České republiky se
vždy odvádějı́ do státnı́ho rozpočtu. Povinnost odvodu se nevztahuje na nemovitý
majetek, který PO zı́skala darem nebo dědictvı́m. I kdyby tento majetek prodala,
přı́jem, z prodeje jı́ zůstane k dispozici a bude zdrojem fondu reprodukce majetku.
Přı́jmy z prodeje dlouhodobého movitého majetku se stávajı́ zdrojem fondu repro-
dukce majetku.

PO tvořı́ peněžnı́ fondy:

a) Rezervnı́ fond, jehož tvorba a použitı́ se v zásadě nelišı́ od úpravy podle
vyhlášky č. 205/91 Sb. Na rozdı́l od předcházejı́cı́ úpravy nepřipadá v úvahu
použitı́ fondu na nákup cenných papı́rů. Ty nemůže PO podle nových pravidel
nakupovat. Nově je možno použı́t rezervnı́ fond k doplněnı́ fondu reprodukce
majetku, avšak pouze se souhlasem zřizovatele. Zdrojem fondu jsou přijaté
peněžnı́ dary, a to i ze zahraničı́. Účelovost darů se respektuje.

b) Fond reprodukce majetku je upraven obdobně jako předcházejı́cı́ FRIM.
Nově je zdrojem fondu výnos z prodeje dlouhodobého movitého majetku
hmotného i nehmotného. Použitı́ fondu jako doplňkového zdroje pro finan-
covánı́ oprav a udržovánı́ hmotného a nehmotného dlouhodobého i krátko-
dobého majetku se rozšiřuje i na pořı́zenı́ krátkodobého hmotného a nehmot-
ného majetku. Tady docházı́ k určitým nesrovnalostem ve vymezenı́ majetku
podle dosud platného zákona o účetnictvı́ a postupů účtovánı́. Dlouhodo-
bým majetkem se rozumı́ majetek, jehož použitelnost je delšı́ než jeden rok.
Nenı́ však uvedena finančnı́ hranice odlišujı́cı́ drobný dlouhodobý majetek
od zásob, které jsou jednoznačně krátkodobým majetkem.

c) Fond odměn, který je tvořen přı́dělem ze zlepšeného výsledku hospodařenı́,
přitom jsou stanoveny limity pro výši přı́dělu do fondu odměn, jak tomu
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bylo dosud a jak je tomu u fondu odměn PO v rámci územně samosprávných
celků. Z fondu se hradı́ přı́padné překročenı́ prostředků na platy.

d) Fond kulturnı́ch a sociálnı́ch potřeb – souladu s vyhláškou č. 114/2002 Sb.
v platném zněnı́.

PO je financována prostřednictvı́m limitů k čerpacı́m účtům státnı́ho rozpočtu, které
vede ČNB. Přı́spěvek na činnost si převádı́ PO na svůj účet do výše limitu. Pokud se
limit týká reprodukce majetku, čerpá PO limit přı́mou úhradou potřeb akce z limitu
individuálnı́ nebo systémové dotace a hradı́ tedy faktury z čerpacı́ho účtu, který je
výdajovým účtem státnı́ho rozpočtu.

Jiná činnost, kterou bude PO vykonávat, musı́ být před jejı́m započetı́m doplněna
do zřizovacı́ listiny. Uvede se předevšı́m předmět této činnosti a jejı́ rozsah. Kdyby
se k 30. zářı́ zjistila z této činnosti ztráta, musı́ statutárnı́ orgán zajistı́, aby se ztráta
vyrovnala do konce roku. Pokud se tak nestane, musı́ se činnost ukončit, aby v dalšı́m
roce nepokračovala.

Jestliže PO hospodařı́ s nemovitostı́ v majetku státu, kterou užı́vá organizačnı́ složka
státu, potom nebude přı́spěvkové organizaci poskytována náhrada. Organizačnı́
složce státu a jı́ zřı́zené PO se při plněnı́ předmětu jejı́ činnosti neposkytujı́ pe-
něžitá plněnı́. To se nevztahuje na konference a dalšı́ odborné akce, které pořádá
PO nebo organizačnı́ složka. Tyto konference musı́ být schváleny zřizovatelem,
zahrnuty ve schváleném rozpočtu a vyrovnány přı́spěvky účastnı́ků.

PO může pojistit pouze majetek České republiky. Jiné pojištěnı́ může uzavřı́t jen
v přı́padě, že tak stanovı́ zvláštnı́ zákon.

2. PO v rámci územnı́ samosprávy

PO by měla mı́t vyrovnané hospodařenı́, tj. hospodařı́ jednak s vlastnı́mi přı́jmy,
s přı́spěvkem zřizovatele, s prostředky svých fondů, může přijı́mat dary od fyzických
i právnických osob, a to i ze zahraničı́. Přı́spěvek zřizovatele na provoz se poskytuje
v návaznosti na výkony nebo jiná kritéria. Tyto zdroje by měly být vyrovnané
s potřebami. PO sestavuje finančnı́ plán, v kterém se porovnávajı́ plánované náklady
a plánované výnosy. Kdyby se ve finančnı́m plánu projevilo, že výnosy překračujı́
plánované náklady, potom může zřizovatel stanovit odvod z provozu jako závazný
ukazatel rozpočtu. Obdobně může stanovit i odvod z odpisů, pokud jsou investičnı́
zdroje většı́, než je potřeba jejich využitı́. Vztah rozpočtu PO k rozpočtu zřizovatele
se může v neprospěch PO změnit jen z objektivně působı́cı́ch přı́čin.

Peněžnı́ fondy PO jsou:

a) Rezervnı́ fond – použı́vá se k rozvoji činnosti PO, k překlenutı́ časového
nesouladu mezi výnosy a náklady. Sankce za porušenı́ rozpočtové kázně se
rovněž hradı́ z rezervnı́ho fondu. Jestliže vznikla v minulých letech neuhra-
zená ztráta, hradı́ se opět z rezervnı́ho fondu.

b) Investičnı́ fond – sloužı́ k financovánı́ investičnı́ch potřeb PO. Tvořı́ se pře-
devšı́m z odpisů, avšak podle odpisového plánu schváleného zřizovatelem.
Zdrojem fondu jsou i přijaté investičnı́ dotace jak z rozpočtu zřizovatele, tak
ze státnı́ch fondů. Pokud to zřizovatel připustı́, bude zdrojem investičnı́ho
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4. Účetnictvı́ přı́spěvkových organizacı́

fondu i výnos z prodeje hmotného dlouhodobého majetku. Přı́spěvková or-
ganizace může přijı́mat dary a přı́spěvky od jiných subjektů k investičnı́m
účelům, a ty se potom stávajı́ rovněž zdrojem tohoto fondu. Z hospodář-
ského výsledku se fond netvořı́ přı́mo, ale prostřednictvı́m rezervnı́ho fondu
ve výši povolené zřizovatelem. Fond se použije k financovánı́ investičnı́ch
potřeb, ke splátkám investičnı́ch úvěrů a půjček. Kdyby výše fondu přesaho-
vala potřeby PO, může jı́ zřizovatel stanovit odvod z odpisů. Jako doplňkový
zdroj financovánı́ oprav a udržovánı́ ho lze použı́t jen u oprav a udržovánı́
nemovitého majetku ve vlastnictvı́ zřizovatele.

c) Fond odměn – tvořı́ se výši, která je limitována jednak velikostı́ zlepšeného
výsledku hospodařenı́ a jednak výšı́ limitu prostředků na platy. Použije e na
přı́padné překročenı́ prostředků na platy v souladu se zvláštnı́m předpisem.

d) Fond kulturnı́ch a sociálnı́ch potřeb – je upraven vyhláškou ministerstva
financı́. Ke změně zdrojů a použitı́ tohoto fondu se nepředpokládajı́ významné
změny od stávajı́cı́ho stavu.

Zlepšený výsledek hospodařenı́ PO se rozděluje takto:

– přı́děl do fondu odměn, který může činit 80 % zlepšeného výsledku
hospodařenı́, nejvýše však 80 % limitu prostředků na platy,

– zbývajı́cı́ zlepšený výsledek se převede do rezervnı́ho fondu.

Do dalšı́ch peněžnı́ch fondů se přı́mo nepřiděluje. Se souhlasem zřizovatele je možno
převést do investičnı́ho fondu část vytvořeného rezervnı́ho fondu.

Na rozdı́l od přı́spěvkových organizacı́ zřı́zených ústřednı́mi orgány státnı́ správy
mohou PO v rámci územnı́ch rozpočtů uzavı́rat smlouvy o půjčce, o úvěru, avšak
jen po předchozı́m souhlasu zřizovatele.

Přı́spěvkové organizace se mohou slučovat, rozdělovat, přı́padně splynout. K zániku
dojde také zrušenı́m a to dnem, který určı́ zřizovatel v rozhodnutı́.

Financovánı́

Přı́spěvková organizace hospodařı́ s finančnı́mi prostředky zı́skanými:

a) z vlastnı́ činnostı́
b) z rozpočtu zřizovatele

– ze státnı́ho rozpočtu
– z prostředků územnı́ho samosprávného celku

c) z doplňkové/jiné činnosti
d) ze smluv o spolupráci nebo sdruženı́ prostředků
e) od státnı́ch fondů
f) z přı́spěvků a darů od fyzických a právnických osob
g) z vlastnı́ch fondů

Zřizovatel poskytuje přı́spěvek na činnost organizace, zvlášt’ přiděluje prostředky
na dlouhodobý majetek a na provoznı́ činnost. Kromě toho může přı́spěvková orga-
nizace obdržet účelovou dotaci přı́mo ze státnı́ho rozpočtu.
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Účetnictvı́

Stejně jako u podnikatelských subjektů, nebo v jiných typech organizacı́ musı́ v přı́-
spěvkových organizacı́ch účetnictvı́ poskytovat takové údaje, které odpovı́dajı́ věr-
nému obrazu ekonomických jevů a dávajı́ tak správné, včasné a věrohodné informace
o jejich hospodařenı́.

České účetnı́ standardy pro účetnı́ jednotky, které účtujı́ podle vyhlášky č. 505/2002
SI pozdějšı́ch předpisů (dále jen „České účetnı́ standardy pro ÚSC, PO, SF a OS“)

čı́slo název

501 Účty a zásady účtovánı́ na účtech
502 Otevı́ránı́ a uzavı́ránı́ účetnı́ch knih
503 Rezervy
504 Opravné položky
505 Kursové rozdı́ly
506 Rozdı́ly zjištěné při inventarizaci
507 Výsledek hospodařenı́ v účetnictvı́
508 Daňová povinnost
509 Operace s cennými papı́ry a podı́ly
510 Deriváty
511 Zvláštnı́ operace s pohledávkami
512 Dlouhodobý nehmotný majetek a dlouhodobý hmotný majetek
513 Dlouhodobý finančnı́ majetek
514 Zásoby
515 Krátkodobý finančnı́ majetek a krátkodobé bankovnı́ úvěry
516 Zúčtovacı́ vztahy
517 Vztahy ke státnı́mu rozpočtu, k rozpočtu územnı́ch samosprávných

celků, k rozpočtu organizačnı́ch složek státu a rozpočtové a ostatnı́
finančnı́ účty

518 Náklady organizačnı́ch složek státu, státnı́ch fondů a územnı́ch
samosprávných celku

519 Náklady organizačnı́ch složek státu, územnı́ch samosprávných celků
a přı́spěvkových organizacı́

520 Výnosy organizačnı́ch složek státu, územnı́ch samosprávných celků
a přı́spěvkových

521 Fondy
522 Dlouhodobé bankovnı́ úvěry a půjčky a ostatnı́ závazky

4.2 Dlouhodobý majetek – standard č. 512

Dosavadnı́ vymezenı́ majetku, jehož použitelnost je delšı́ než jeden rok a který byl
označován do konce roku 2000 jako majetek investičnı́, se podle legislativy platné
od 1.1.2001 označuje jako dlouhodobý. Vymezenı́ tohoto majetku je shodné jako
u jiných organizacı́ (OSS a ÚSC), důležité ale je, že přı́spěvkové organizace tento
majetek odepisujı́.
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4. Účetnictvı́ přı́spěvkových organizacı́

Odpis je složka nákladů, která vyjadřuje opotřebenı́ dlouhodobého majetku za účetnı́
obdobı́.

Účetnı́mi odpisy se postupně přenášı́ pořizovacı́ cena do provoznı́ch nákladů a vy-
tvářenı́ se tak zdroje pro reprodukci dlouhodobého majetku. Tyto zdroje představuje
fond reprodukce majetku (účet 916). Účetnı́ jednotka si ve své vnitřnı́ směrnici
stanovı́ způsob výpočtu odpisů jednotlivých skupin dlouhodobého majetku.

Schéma účtovánı́ na účtech fondů při pořı́zenı́ dlouhodobého majetku přı́spěvkovou
organizacı́ na fakturu a úprava zdrojů při jeho odepisovánı́:

Dodavatelé Ú et  pořízení DMč

nákup na fakturu
1. 1.

Fond dlouhodobého majetku Fond reprodukce DM

úprava zdrojů

3. 3.
úprava zdrojů ro ní odpis– č

2. 2.

Zaúčtovánı́m odpisů se zvyšujı́ oprávky, které představujı́ souhrn dosud provede-
ných odpisů. Odpisuje se do 100 % pořizovacı́ ceny. Rozdı́l mezi pořizovacı́ cenou
a oprávkami je zůstatková cena.

1. Předpis faktury za dlouhodobý nehmotný majetek 041 321
2. Úhrada dodavatelské faktury za DNHM 321 241
3. Tvorba zdrojů k profinancovanému dlouhodobému majetku 916 901
4. Zařazenı́ dlouhodobého majetku do užı́vánı́ 01x 041
5. Zúčtovánı́ účetnı́ch odpisů do nákladů 551 07x
6. Tvorba zdrojů ve výši zúčtovaných odpisů 901 916
7. Bezúplatné převzetı́ nabytého DHM (majetek nebyl odpisován) 042 901
8. Zařazenı́ DHN do užı́vánı́ 02x 042
9. Předpis faktury za pořı́zený DHM (bude financován FKSP) 04x 321
10. Úhrada dodavatelské faktury za DHM pořı́zený z fondu 321 243
11. Tvorba zdrojů k profinancovanému DHM 912 901
12. Zařazenı́ DHM do užı́vánı́ 02x 04x
13. Vyřazenı́ DNHM v pořizovacı́ ceně (byl prodán) 07x 01x
14. Zúčtovánı́ zůstatkové ceny 552 07x
15. Úprava zdrojů krytı́ 901 916
16. Předpis faktury odběrateli za prodaný DNHM 311 651
17. Úhrada faktury odběratelem 241 311
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4.3 Zásoby – standard č. 514

Účtovánı́ zásob u přı́spěvkových organizacı́ bude pro Vás přı́jemné. Je totiž shodné
s postupy u nevýdělečných organizacı́. Jen se obohatı́m o znalost účtu 902 Fond
oběžných aktiv a sloužı́ k účtovánı́ darovaných zásob.

Postup účtovánı́ materiálových zásob způsobem A a B u přı́spěvkových organizacı́

1. Pořı́zenı́ materiálových zásob způsobem A:
a) předpis faktury od dodavatele za materiálové zásoby 111 321
b) úhrada faktury dodavateli 321 241
c) přı́jem materiálových zásob na sklad 112 11
d) pořı́zenı́ materiálových zásob za hotové 112 261
e) předánı́ materiálových zásob na sklad z likvidovaného úplně

opotřebovaného dlouhodobého hmotného majetku
112 649

f) předánı́ materiálových zásob na sklad z vyřazeného
dlouhodobého hmotného majetku v důsledku škody

112 548

g) aktivace materiálových zásob 112 621
h) přijetı́ darovaných materiálových zásob 112 902
i) spotřeba materiálu 501 112
j) darovánı́ materiálových zásob 902 112
k) prodej materiálových zásob 554 112
l) předpis faktury za prodané materiálové zásoby 311 654

m) úhrada faktury za prodané zásoby 241 311
n) manko zjištěné u materiálových zásob 548 112
o) zjištěný přebytek u materiálových zásob 112 649
p) předpis manka vinı́kovi 335 649
q) úhrada manka vinı́kem 241 335

2. Pořı́zenı́ materiálových zásob způsobem B:
a) pořı́zenı́ materiálových zásob na fakturu 501 241
b) pořı́zenı́ materiálových zásob za hotové 501 261
c) pořı́zenı́ materiálových zásob likvidacı́ DHM 501 649
d) pořı́zenı́ materiálových zásob vyřazenı́m DHM v důsledku škody 501 548
e) aktivace materiálových zásob 501 621
f) přijetı́ darovaných materiálových zásob 501 902

4.4 Zúčtovacı́ vztahy – standard č. 516

Opět si ukážeme různé zúčtovacı́ vztahy s důrazem na specifičnost přı́spěvkových
organizacı́:

1. Účtovánı́ dotacı́
a) předpis nároku na dotaci na dlouhodobý majetek 346, 348 916
b) předpis nároku na provoznı́ dotaci 346, 348 691
c) přijetı́ majetkové a provoznı́ dotace 241 346, 348
d) použitı́ rezervnı́ho fondu na dotaci provozu

k nezajištěným potřebám rozpočtem
914 691

e) převod finančnı́ch prostředků rezervnı́ho fondu vedených
na samostatném účtu

241 245
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f) vrácenı́ části nepoužité provoznı́ dotace 691 346, 348
g) vrácenı́ dotace podle bankovnı́ho výpisu 346, 348 241

2. Účtovánı́ směnek:
a) předpis faktury za provedenou službu 311 602
b) zajištěnı́ pohledávky směnkou 312 311
c) úhrada směnky odběratelem 241 312

4.5 Náklady a výnosy – standard č. 519 a 520 (ale i 506 a
505)

Přı́spěvkové organizace účtujı́ náklady do účtové třı́dy 5 a výnosy do třı́dy 6. Zase
zjistı́te, že až tak velké rozdı́ly v účtovánı́ od nevýdělečných organizacı́ nejsou.
Nezapomeňte si ale v účtové osnově barevně označovat účty, které se týkajı́ přı́-
spěvkových organizacı́!

Účtovánı́ nákladů

1. Spotřeba materiálu (způsob A) 501 112
2. Předpis faktury za spotřebu elektrické energie 502 321
3. Předpis faktury za ostatnı́ neskladovatelné dodávky 503 321
4. Výdej zbožı́ do spotřeby (varianta A) 504 132
5. Předpis faktury za opravy a udržovánı́ 511 321
6. Předpis faktury za náklady na reprezentaci 513 321
7. Zúčtovánı́ mzdových nákladů 521 331
8. Zákonné sociálnı́ pojištěnı́ placené zaměstnavatelem 524 336
9. Zúčtovánı́ manka nad normu zbožı́ 548 132
10. Zúčtovánı́ odpisů dlouhodobého hmotného majetku 551 08x
11. Proúčtovánı́ zdrojů krytı́ k zúčtovaným odpisům 901 916
12. Tvorba zákonné rezervy 556 941
13. Předpis daně z přı́jmů 591 341
14. Refundace mezd:

a) zúčtovánı́ hrubých mezd 521 331
b) zúčtovánı́ refundace z hrubých mezd jiné organizaci 316 521
c) výplata mezd přı́mo z běžného účtu 331 241
d) přijatá refundace mezd na běžný účet 241 316

Účtovánı́ výnosů

1. Předpis faktury za realizované vlastnı́ výrobky 311 601
2. Předpis faktury za realizované služby 311 602
3. Přijaté bankovnı́ úroky 241 644
4. Tržby za prodej dlouhodobého hmotného majetku

a) předpis pohledávky za prodej 311 651
b) úhrada faktury 241 311

5. Tržby za prodaný materiál
a) předpis pohledávky 311 654
b) úhrada faktury 241 311

6. Čerpánı́ zákonných rezerv 941 656
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4.6 Rezervy a opravné položky – standardy č. 503 a 504

Tak jako nevýdělečné organizace, mohou přı́spěvkové organizace tvořit rezervy
a opravné položky pouze v rámci zdaňované činnosti. Proto se v praxi s tı́mto
účtovánı́m moc nesetkáme.

1. Tvorba zákonných rezerv 556 941
2. Rozpuštěnı́ zákonných rezerv 941 656
3. Vytvořenı́ opravné položky k pohledávce 559 391
4. Zrušenı́ opravné položky k pohledávce 391 659

4.7 Fondy, dlouhodobé závazky – standard č. 521 a 522

Jednı́m základnı́m specifikem přı́spěvkových organizacı́ je tvorba různých fondů.
Jednak jsou to fondy majetkové:

901 Fond dlouhodobého majetku
902 Fond oběžných aktiv

a fondy peněžnı́:

911 Fond odměn
912 Fond kulturnı́ch a sociálnı́ch potřeb
914 Fond rezervnı́
916 Fond reprodukce majetku

Základnı́ účtovánı́ na těchto fondech ukazujı́ následujı́cı́ účetnı́ přı́pady:

1. Účtovánı́ o fondu oběžných aktiv
a) převzetı́ darovaných zásob 112 902
b) poskytnutı́ darovaných zásob 902 112
c) zúčtovánı́ ztráty na základě rozhodnutı́ zřizovatele při zániku PO,

pokud jsou vypořádány finančnı́ a peněžnı́ fondy
902 932

2. Účtovánı́ o fondu odměn
a) zúčtovánı́ přı́dělu do fondu odměn ze zlepšeného hospodářského

výsledku
931 911

b) převod finančnı́ch prostředků z běžného účtu na účet fondu
odměn, pokud je organizace vede odděleně

245 241

c) čerpánı́ fondu odměn na přı́padné překročenı́ prostředků na platy 911 649
d) výplata odměn mimo výplatnı́ termı́n v hotovosti 331 261

Na doplněnı́ znalostı́ si prostudujte výše nezmı́něné České účetnı́ standardy.

Přı́klady účtovánı́ u některých skupin majetku u přı́spěvkové organizace:

1. Dlouhodobý majetek
Faktura za nově pořı́zený dlouhodobý majetek 04x 321
Úhrada dodavatelské faktury za DM 321 241
Zařazenı́ majetku do užı́vánı́ 01x,02x 04x
Převod zdrojů k profinancovánı́ DM 916 901
Zúčtovánı́ odpisů 551 07x,08x
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Tvorba zdrojů ve výši odpisů 901 916
Bezúplatné pořı́zenı́ (darovánı́) DM 04x 901
Inventarizačnı́ přebytky DM 01x,02x 07x,08x
Pořı́zenı́ DM z FKSP:
Úhrada faktury z bankovnı́ho účtu fondu 321 243
Vypořádánı́ zdrojů krytı́ 912 901
Vyřazenı́ DM prodejem 07x,08x 01x,02x
Zúčtovánı́ zůstatkové ceny 552 07x,08x
Vystavenı́ faktury odběrateli 311,316 651
Vypořádánı́ zdrojů krytı́ 901 916
Úhrada faktury odběratelem 241 311,316
2. Zásoby
Nákup materiálu (způsob A, bez 321)) 111 241
Převod na sklad 112 111
Výdej materiálu do spotřeby 501 112
3. Zúčtovacı́ vztahy a finančnı́ účty
Doplněnı́ pokladny z BÚ

– přı́jmový pokladnı́ doklad 261 262
– výpis z účtu 262 241

Předpis dávek nemocenského pojištěnı́ 336 331
Srážka zálohy na daň z přı́jmu 331 342
4. Náklady a výnosy
Faktura za dodávky energie 502 321
Připsané úroky 241 644
Přiznánı́ státnı́ dotace 346 691
5. Ukončenı́ účetnı́ho roku
Převedenı́ tř. 5 963 5xx
Převedenı́ tř. 6 6xx 963
Uzavřenı́ aktivnı́ch účtů 962 xxx
Uzavřenı́ pasivnı́ch účtů xxx 962

Shrnutı́ kapitoly

Hospodařenı́ organizačnı́ch složek státu a přı́spěvkových organizacı́ se v podstatě
řı́dı́ zákonnou úpravou pro organizace veřejného sektoru. Zřizovatel je zřizuje zři-
zovacı́ listinou. Tyto organizace působı́ ve sféře neziskové, poskytujı́ statky, které
sloužı́ k veřejné spotřebě. Hospodařı́ dle pravidel stanovenými zřizovatelem a mezi
nejvýznamnějšı́ zdroje jejich financovánı́ patřı́ kromě prostředků od zřizovatele
i prostředky zı́skané vlastnı́ činnostı́, z vlastnı́ch fondů, z přı́spěvků a darů.

Mezi charakteristické znaky, kterými se PO vyznačuje, můžeme zařadit:

a) PO má právnı́ subjektivitu, byla jı́ vydána zřizovacı́ listina, má samostatné
IČO, ve zřizovacı́ listině má vymezenu hlavnı́ činnost nebo účel, pro který
byla zřı́zena.
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b) PO je napojena na rozpočet zřizovatele závazným ukazatelem, jı́mž se přede-
všı́m stanovı́ přı́spěvek na činnost, přı́padně odvody do rozpočtu zřizovatele.

c) PO nenı́ zřı́zena za účelem podnikánı́. Může však provozovat za určitých pod-
mı́nek i činnosti, které jsou ziskové. U PO zřı́zených ústřednı́mi orgány státnı́
správy se jedná o jinou činnost, u PO zřı́zených orgány územnı́ samosprávy
pak o doplňkovou činnost.

d) PO tvořı́ peněžnı́ fondy – náplň a způsob použitı́ těchto fondů je opět upravena
odlišně.

e) PO hospodařı́ s majetkem zřizovatele. Podrobnosti, tj. práva a povinnosti
PO při využı́vánı́ majetku zřizovatele, jsou opět upraveny podle toho, kdo je
zřizovatelem.

Rozdı́l mezi organizačnı́ složkou státu a přı́spěvkovou organizacı́ spočı́vá předevšı́m
ve stanovenı́ finančnı́ho vztahu k rozpočtu zřizovatele a také ve způsobu poskytovánı́
finančnı́ch prostředků. OSS a PO majı́ svou samostatnou účetnı́ osnovu odlišnou od
podnikatelských subjektů.

Přı́spěvkové organizace postupujı́ dle účtové osnovy pro organizačnı́ složky státu,
územně samosprávné celky a přı́spěvkové organizace. Neplatı́ pro ni však všechny
účty této účtové osnovy (my jsme si barevně vyznačili, které pro ni platı́) a naopak
použı́vá účty, které platı́ pouze pro ni – oprávkové účty k dlouhodobému majetku,
účtová třı́da 5 a 6 a některé účty z třı́dy 9.

Kontrolnı́ otázky

1. Jakými právnı́mi normami se řı́dı́ OSS a PO?
2. Co mohou dělat PO s prostředky zı́skanými z hospodářské činnosti?
3. Jaké znáte způsoby financovánı́ PO?
4. Charakterizujte hlavnı́ rozdı́ly mezi přı́spěvkovou organizacı́ zřı́zenou ústřed-

nı́m orgánem a přı́spěvkovou organizacı́ zřı́zenou územnı́m samosprávným
celkem.

Cvičenı́

Zásoby se účtujı́ způsobem B

Č. Účetnı́ přı́pad Kč MD Dal
1. a) faktura za nákup potravin pro ŠJ 15 000

b) úhrada faktury z BÚ 15 000
2. Výběr hotovosti do pokladny – PPD 10 000
3. VBÚ – výběr hotovosti 10 000
4. a) VPD – nákup tiskárny k počı́tači 8 000

b) Zavedenı́ DDM na účet 028 8 000
5. Záloha na cestovné 1 000
6. a) faktura za opravu DHM 200 000

b) úhrada faktury z BÚ 200 000
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Č. Účetnı́ přı́pad Kč MD Dal
7. a) vyúčtovánı́ cestovného – cestovnı́ náhrady 1.200

b) odúčtovánı́ zálohy 1 000
c) doplatek 200

8. a) vyúčtovánı́ zálohy za energii – skutečná spotřeba 45 000
b) vyúčtovánı́ zálohy 50 000
c) přeplatek poukázán na BÚ 5 000

9. a) Zúčtovacı́ a výplatnı́ listina: hrubé mzdy 300 000
b) Dávky nem. pojištěnı́ 15 000
c) Srážka soc. pojištěnı́ 27 000
d) Srážka zdravotnı́ho pojištěnı́ 13 500
e) Záloha na daň z přı́jmů 39 000
f) Srážky splátek půjček a spořenı́ 120 000

10. Zdravotnı́ a soc.pojištěnı́ za organizaci 105 000
11. Základnı́ přı́děl do FKSP 6 000
12. Zákonné pojištěnı́ pracovnı́ch úrazů 900
13. Pojištěnı́ majetku 30 000
14. Dálničnı́ známka – VPD 900
15. Výběr hotovosti na výplatu PPD 115 500
16. VPD výplata mzdy 115 500
17. VBÚ – výběr na výplatu 115 500
18. VBÚ – odvody z mezd

a) odvod soc. a zdr.poj. 130 500
b) odvod zálohy na daň 39 000
c) odvod splátek půjček a spořenı́ 120 000
d) převod základnı́ho přı́dělu FKSP 6 000

19. Výpis z účtu FKSP – přı́jem základnı́ho přı́dělu 6 000
20. Úhrada rekreačnı́ho poukazu z BÚ FKSP 2 000
21. Půjčka zaměstnanci z FKSP 15.200
22. a) faktura za telefon 4 000

b) úhrada faktury 4 000
23. Za soukromé telefonnı́ hovory v hotovosti 500
24. Odcizený DDM 8 000

Předpis náhrady škody 1 000
25. Přı́jem přı́spěvků od rodičů na exkurzi – škola z rozpočtu

nehradı́ výdaje za žáky
12 000

26. Přı́jem dobrovolného daru na zajištěnı́ exkurze 1 500
27. Faktura za dopravu a ubytovánı́ žáků 13 500
28. Úhrada faktury v hotovosti 13 500
29. Nákup odborné literatury

a) faktura 9 000
b) použitı́ RF 9 000
c) úhrada faktury 9 000

30. Poplatky za vedenı́ bankovnı́ho účtu 650
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Č. Účetnı́ přı́pad Kč MD Dal
31. a) odpisy budovy 56 000

b) odpisy samostatných movitých věcı́ 34 000
c) tvorba Fondu reprodukce majetku 90 000

32. Dohadné položky – nevyfakturovaná dodávka energie 13 000
33. Stav potravin k 31.12. dle skladové evidence 1 500

Úkol
Zpracujte odpisový plán jakéhokoli dlouhodobého hmotného majetku včetně vysta-
venı́ inventárnı́ karty.

Dalšı́ doporučená literatura
KOLEKTIV AUTORŮ: Přı́spěvkové organizace. Praha: MERITUM, 2006. 292
s. ISBN 80-7357-191-9
PODHORSKÝ, J., SVOBODOVÁ, J.: Účetnictvı́ přı́spěvkových organizacı́. 2. vyd.
Praha: ANAG, 2003. 279 s. ISBN 80-7263-151-9
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5. Organizačnı́ složky státu

Cı́l kapitoly
Seznámı́me se s podstatou hospodařenı́ organizačnı́ch složek státu.

Organizačnı́ složky státu jsou charakterizované v kapitole 2.1 Organizačnı́ složky
státu ve skriptech Účetnictvı́, daně, audit a financovánı́ územnı́ch samosprávných
celků a organizacı́ neziskového sektoru. Jedná se o zcela specifické organizace,
které ač bez právnı́ subjektivity jsou účetnı́ jednotkou. Organizačnı́ složky státu se
lišı́ od organizačnı́ch složek zřı́zených územnı́mi samosprávnými celky, které nejsou
účetnı́mi jednotkami a hospodařı́ pouze se zálohou na své rozpočtové výdaje, které se
stejně jako jejich přı́jmy stávajı́ součástı́ rozpočtu územnı́ho samosprávného celku.

Jelikož přistupujeme ke druhému typu organizace postupujı́cı́ dle účtové osnovy
pro organizačnı́ složky státu, územně samosprávné celky a přı́spěvkové organizace,
zvolı́me si jinou barvu pro zatrhávánı́ účtů v této účtové osnově a navı́c se vybavı́me
rozpočtovou skladbou.

Časová zátěž
Časová zátěž samostudia je: 10 hodin na rozpočtovou skladbu a 10 na účetnictvı́
organizačnı́ch složek státu, celkem tedy 20 hodin:

ponechánı́ účtové osnovy a standardů, výměna barevného fixu,
nalezenı́ Rozpočtové skladby,
prostudovánı́ kapitoly ve skriptech Účetnictvı́, daně, audit a financovánı́
územnı́ch samosprávných celků a organizacı́ neziskového sektoru
studium této kapitoly,
procvičenı́.

Úvod

Organizačnı́ složky státu, stejně tak jako územnı́ samosprávné celky, jsou charakte-
ristické tı́m, že je pro jejich hospodařenı́ závazná rozpočtová skladba, dle které se-
stavujı́ rozpočet a proto je můžeme označovat jako organizace „rozpočtového typu“.
Proto se budeme nejprve snažit zorientovat v tom, co je to rozpočtová skladba a pak
nás také bude zajı́mat, jaká je souvislost mezi rozpočtem a účetnictvı́m

5.1 Rozpočtová skladba

Pro organizace rozpočtového typu, kam OSS jednoznačně patřı́, je velmi důležitá
znalost rozpočtové skladby. Proto si ji vyhledejte v ÚZ.

Pojem rozpočtová skladba označuje systematické a závazné uspořádánı́ rozpočto-
vých přı́jmů a výdajů. Jejı́ rozsah a jednotné vymezenı́ obsahu jednotlivých položek
rozpočtové skladby má podobu vyhlášky MF v platném zněnı́, která je doplněna
přı́lohou.

Třı́děnı́ rozpočtové skladby je postaveno na třech základnı́ch principech:

Vyjádřenı́ přesného a podrobného obrazu o peněžnı́ch operacı́ch, který umožňuje
poskytovat informace o skutečných a plánovaných výdajı́ch a přı́jmech pro po-
třeby rozhodovánı́ orgánů odpovědných za rozpočet, sumarizovat údaje stejného
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druhu z různých rozpočtů a být přehledným podkladem pro kontrolu hospodařenı́
s financemi z veřejných rozpočtů.

Zajištěnı́ srovnatelnosti jednotlivých údajů nejen v čase a na úrovni veřejných roz-
počtů v ČR, ale také na mezinárodnı́ úrovni. Rozpočtová skladba se snažı́ proto
přiblı́žit k mezinárodně uznávaným standardům.

Jednotnost a závaznost, vztahujı́cı́ se na všechny úrovně veřejných financı́.

V našem právnı́m řádu jsou zakotvena tato čtyři hlediska třı́děnı́ rozpočtové
skladby:

·

·

·

·

odpovědnostnı́
druhové
odvětvové
konsolidačnı́

5.1.1 Třı́děnı́ rozpočtové skladby dle odpovědnostnı́ho hlediska

Má význam převážně pro rozpočtové subjekty centrálnı́ úrovně (tj. pro státnı́ roz-
počet). Ostatnı́ fondy a mı́stnı́ rozpočty toto třı́děnı́ použı́vat nemusı́. Kapitoly
státnı́ho rozpočtu představujı́ základnı́ členěnı́ úkolů veřejného sektoru přiřazova-
ných orgánům a institucı́m veřejného sektoru. Na úrovni republikového rozpočtu
tvořı́ jednotlivé kapitoly veřejné finance ústřednı́ch orgánů (předevšı́m ministerstev)
a specifických státnı́ch institucı́. Čı́selné označenı́ kapitol je trojmı́stné.

Hlavnı́m cı́lem tohoto třı́děnı́ je vymezenı́ odpovědnosti za uskutečněné přı́jmy,
výdaje a výsledek hospodařenı́ v konkrétnı́ oblasti působenı́ orgánů a institucı́ na
centrálnı́ úrovni spolu s usnadněnı́m kontroly dodržovánı́ rozpočtu.

Kolik jste napočı́tali kapitola státnı́ho rozpočtu, tzn. organizačnı́ch složek státu?

5.1.2 Druhové třı́děnı́ rozpočtové skladby

Druhové třı́děnı́ představuje rozvrženı́ přı́jmů, výdajů a financujı́cı́ch operacı́ podle
jejich ekonomického a právnı́ho charakteru do třı́d, seskupenı́ položek, podsesku-
penı́ položek a jednotlivých položek (druhů). Tento typ třı́děnı́ má 8 třı́d. Třı́dy
1 – 4 jsou určeny k zachycenı́ všech druhů přı́jmů. Výdajům jsou vymezeny třı́dy
5 – 7. Přı́jmy návratného charakteru v podobě půjček a emisı́ vlastnı́ch dluhopisů
jsou společně s výdaji na splátky těchto půjček a dluhopisů zahrnovány pod pojem
financujı́cı́ operace a evidujı́ se v 8. třı́dě financovánı́.

1 – Daňové přı́jmy 5 – Běžné výdaje
2 – Nedaňové přı́jmy 6 – Kapitálové výdaje
3 – Kapitálové přı́jmy 7 – Ostatnı́ výdaje
4 – Přijaté dotace 8 – Financovánı́

Každá třı́da se rozkládá na seskupenı́ položek, tj. sdruženı́ obsahově podobných po-
ložek. Seskupenı́ položek se dále dělı́ na podseskupenı́ položek. Nejnižšı́m stupněm
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druhového třı́děnı́ je položka, která označuje konkrétnı́ druh přı́jmů, výdajů či finan-
cujı́cı́ch operacı́. Druhové členěnı́ uzavı́rajı́ záznamové položky, jež jsou kumulacı́
součtů za třı́dy přı́jmů a výdajů. Vyčı́slujı́ saldo hospodařenı́ a zachycujı́ některé
specifické přı́jmy a výdaje, neuvedené v hlavnı́ch třı́dách.

Přı́klad druhového třı́děnı́ – rozloženı́ čı́sla 2113:

2 – třı́da – Nedaňové přı́jmy
21 – seskupenı́ položek – Přı́jmy z vlastnı́ činnosti a odvody přebytků

organizacı́ s přı́mým vztahem
211 – podseskupenı́ položek – Přı́jmy z vlastnı́ činnosti
2113 – položka – Přı́jmy ze školného

Úkolem druhového třı́děnı́ rozpočtové skladby je dovést členěnı́ výdajů až na nej-
nižšı́ úroveň, aby se dalo přesně zjistit, kolik prostředků a v jaké konkrétnı́ podobě
plynulo ve formě výdajů z veřejných rozpočtů, jaké byly jednotlivé zdroje a výše
přı́jmů.

5.1.3 Odvětvı́ třı́děnı́ rozpočtové skladby

Tento druh třı́děnı́ přı́jmů, výdajů a finančnı́ch vztahů se váže k náplni činnosti
jednotlivých oblastnı́ národnı́ho hospodářstvı́. Prvotnı́ dělenı́ v rámci funkčnı́ho
třı́děnı́ probı́há podle skupin:

1 – Zemědělstvı́ a lesnı́ hospodářstvı́
2 – Průmyslová a ostatnı́ odvětvı́ hospodářstvı́
3 – Služby pro obyvatelstvo
4 – Sociálnı́ věci a politika zaměstnanosti
5 – Bezpečnost státu a právnı́ ochrana
6 – Všeobecná veřejná správa a služby

Podrobnějšı́ dělenı́ probı́há podle oddı́lů a pododdı́lů. Detailnějšı́m členěnı́m pod-
oddı́lů jsou paragrafy.

Přı́klad funkčnı́ho třı́děnı́ – rozloženı́ čı́sla 2131:

skupina 2 – Průmyslová a ostatnı́ odvětvı́ hospodářstvı́
oddı́l 21 – Průmysl, stavebnictvı́, obchod, služby
pododdı́l 213 – Zahraničnı́ obchod
paragraf 2131 – Přı́má podpora exportu

Funkčnı́ třı́děnı́ se vztahuje na všechny typy nenávratných výdajů a pouze na přı́jmy
z vlastnı́ činnosti a odvody přebytků, přijaté sankčnı́ platby a vratky transferů, přı́jmy
z investičnı́ho a nekapitálového majetku. Důvodem tohoto třı́děnı́ je prostřednictvı́m
klasifikace a strukturalizace národnı́ho hospodářstvı́ umožnit sumarizaci výdajů a
přı́jmů veřejných rozpočtů za jednotlivá odvětvı́ národnı́ho hospodářstvı́ a vymezit
oblasti činnostı́, které spadajı́ pod tato odvětvı́. Ústředně řı́zené rozpočtové organi-
zace využı́vajı́ funkčnı́ třı́děnı́ pouze v oblasti výdajů.
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Zákonná úprava

Organizačnı́ složka státu1 (dále je organizačnı́ složka nebo OSS) je označenı́ pro
poměrně široký okruh dosavadnı́ch orgánů, institucı́ a dalšı́ch zařı́zenı́ státu.

Organizačnı́ složky státu se zakládajı́ zákonem č. 219/2000 Sb, o majetku České
republiky a jejı́m vystupovánı́ v právnı́ch vztazı́ch, který dále vymezuje jejich
právnı́ postavenı́ a základnı́ principy fungovánı́, přičemž finančnı́ hospodařenı́ orga-
nizačnı́ch složek státu a přı́spěvkových organizacı́ zřı́zených těmito organizačnı́mi
složkami je dáno zákonem č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně
některých souvisejı́cı́ch zákonů (rozpočtová pravidla).

Organizačnı́ složka státu nenı́ právnickou osobou, jejı́ jednánı́ je považováno za jed-
nánı́ státu, ale je vymezena v souladu se zákonem o účetnictvı́ jako účetnı́ jednotka.

Výčet nejdůležitějšı́ch organizačnı́ch složek vycházı́ z okruhu stávajı́cı́ch orgánů a
institucı́ státu, jejichž existenci zakládá předevšı́m sama Ústava anebo které jsou
s ústavnı́mi institucemi spjaty.

Založenı́

I když lze předpokládat, že organizačnı́ složky státu budou zpravidla vznikat přı́mo
ze zákona, zákon ve vztahu k organizačnı́m složkám operativně zakládá i zřizova-
telskou pravomoc ministerstev. Naproti tomu nepočı́tá se zřizovatelskou pravomocı́
u ostatnı́ch ústřednı́ch správnı́ úřadů. Pokud tedy některý z těchto ústřednı́ch správ-
nı́ch úřadů do dne nabytı́ účinnosti zákona zřı́dil státnı́ rozpočtovou organizaci,
muselo dojı́t k jejı́ transformaci.

Zákon nepředpokládá ze strany zřizovatelů rozdělovánı́, slučovánı́ ani splývánı́
organizačnı́ch složek, protože nejde o podnikatelské subjekty, nýbrž o instituce
určené výlučně k zajišt’ovánı́ aktivit v rámci působnosti zřizovatelů. Dı́lčı́ změny
spojené zejména s předmětem činnosti, organizačnı́m uspořádánı́m či rozsahem
majetku státu, s nı́mž organizačnı́ složka hospodařı́, zákon připouštı́ řešit změnou
zřizovacı́ listiny.

Vedle zmı́něných dı́lčı́ch změn zákon umožňuje zřizovateli organizačnı́ složku pouze
zrušit (nezaniká-li organizačnı́ složka již uplynutı́m doby, na kterou byla zřı́zena).
V souvislosti se zánikem organizačnı́ složky se pak předevšı́m zakládá přı́mo ze
zákona subsidiárnı́ převzetı́ výkonu všech práv a povinnostı́ (závazků) státu zřizo-
vatelem, čı́mž by měla být posı́lena právnı́ jistota a ochrana věřitelů a přı́slušnost
zřizovatele k hospodařenı́ s jakýmkoli majetkem státu po jı́m zřı́zené a z jeho roz-
hodnutı́ zaniklé organizačnı́ složce.

Jelikož otázka vzniku, existence a zániku organizačnı́ch složek, pokud budou zřizo-
vány ministerstvy, bude mı́t pro dalšı́ subjekty jednajı́cı́ se státem zásadnı́ význam,
počı́tá zákon s nezbytným zveřejněnı́m v Ústřednı́m věstnı́ku České republiky.

1Organizačnı́ složky územnı́ch samosprávných celků nejsou účetnı́ jednotkou.
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Hospodařenı́ a financovánı́

Organizačnı́ složka státu hospodařı́ s prostředky státnı́ho rozpočtu, které jı́ stanovı́
správce kapitoly v rámci rozpočtu kapitoly. Tzn., že jejı́ přı́jmy jsou přı́jmy státnı́ho
rozpočtu a jejı́ výdaje jsou výdaji státnı́ho rozpočtu. Rozpočet organizačnı́ složky
státu může zahrnovat pouze přı́jmy a výdaje souvisejı́cı́ s činnostmi vymezenými
ve zřizovacı́ listině, přı́padně stanovenými jı́ zákonem, kterým byla zřı́zena.

Organizačnı́ složka také hospodařı́ s mimorozpočtovými zdroji, kterými jsou pro-
středky fondů organizačnı́ch složek státu, zisk zı́skaný hospodářskou činnostı́ vy-
konávanou na základě zvláštnı́ho zákona, peněžité dary a prostředky poskytnuté
ze zahraničı́. Tyto mimorozpočtové zdroje se použı́vajı́ prostřednictvı́m rozpočtu.
Pouze prostředky FKSP se s výjimkou prostředků určených na financovánı́ repro-
dukce dlouhodobého majetku použı́vajı́ přı́mo.

Organizačnı́ složka státu sestavuje rozpočet přı́jmů a výdajů v členěnı́ podle roz-
počtové skladby. Veškeré rozpočtové přı́jmy dosažené v rámci svého hospodařenı́
soustřed’uje na přı́slušném přı́jmovém rozpočtovém účtu a uhrazuje všechny roz-
počtové výdaje z přı́slušného výdajového rozpočtového účtu. Docházı́ tedy k od-
dělenému sledovánı́ přı́jmů a výdajů:

A. Evidence přı́jmů – přı́jmy OSS netvořı́ jejı́ výnos, protože nemůže přı́jmy
použı́t k financovánı́ svých výdajů, ale je povinna je odvést do státnı́ho
rozpočtu.

B. Evidence výdajů – prostředky, které OSS odčerpala z bankovnı́ho účtu stát-
nı́ho rozpočtu dávajı́ podklady k hodnocenı́ a kontrole využı́vánı́ tohoto
centrálnı́ho fondu peněžnı́ch prostředků, tzn., že výdaje jsou základnı́m uka-
zatelem rozpočtu OSS. Tyto výdaje jsou účtovány prostřednictvı́ otvı́ránı́
(povolenı́) limitů, což je finančnı́ vztah (závazek) ke státnı́mu rozpočtu. Pe-
něžnı́ prostředky takto uvolněné z rozpočtu se musı́ na konci roku zúčtovat
s tı́mto rozpočtem bud’ jako čerpánı́ na činnost nebo jako vrácenı́ jejich
nepoužité části.

OSS zřizujı́ účty fondů:

a) účet cizı́ch prostředků – pro oddělené uloženı́ cizı́ch peněžnı́ch prostředků
(zejména pro omylem došlé peněžnı́ prostředky),

b) účet sdružených prostředků,
c) účty pro vnitřnı́ organizačnı́ jednotky, které hospodařı́ pouze se zálohou,
d) ostatnı́.

Dále tvořı́ tyto peněžnı́ fondy:

1. Rezervnı́ fond – jeho zdrojem jsou nevyčerpané rozpočtové prostředky,
přijaté peněžnı́ dary, prostředky poskytnuté ze zahraničı́, přı́jmy z prodeje
darovaného nebo zděděného nemovitého majetku. Prostředky tohoto fondu
lze pak použı́t k úhradě rozpočtem nezajištěných provoznı́ch potřeb, na re-
produkci majetku, a to ve výši výnosů z prodeje darovaného nebo zděděného
nemovitého majetku, a k jiným účelům, pokud schválı́ vláda.

2. Fond kulturnı́ch a sociálnı́ch potřeb – je tvořen základnı́m přı́dělem z roz-
počtu organizačnı́ složky státu z ročnı́ho objemu nákladů zúčtovaných na
platy a náhrady platů, přičemž je naplňován zálohově z ročnı́ plánované výše
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v souladu s jeho schváleným rozpočtem (vyúčtovánı́ se provede v rámci
účetnı́ závěrky). Sloužı́ k zabezpečovánı́ kulturnı́ch, sociálnı́ch a dalšı́ch po-
třeb zaměstnanců.

Pro OSS platı́ určitá omezenı́, např.:

– nenı́ oprávněna přijı́mat ani poskytovat úvěry, přijı́mat půjčky, vystavovat
směny ani je přijı́mat (půjčky se mohou poskytovat pouze z FKSP),

– zálohy dodavatelům se mohou poskytnout nejvýše na obdobı́ jednoho čtvrtletı́
apod.

Činnost

OSS jsou ministerstva a jiné správnı́ úřady státu, Ústavnı́ soud, soudy, státnı́ zastu-
pitelstvı́, Nejvyššı́ kontrolnı́ úřad, Kancelář prezidenta republiky, Úřad vlády ČR,
Kancelář Veřejného ochránce práv, Akademie věd ČR, Grantová agentura ČR a jiná
zařı́zenı́, o kterých to stanovı́ přı́slušná legislativa. Obdobné postavenı́ má Kancelář
Poslanecké sněmovny a Kancelář Senátu. OSS ve své činnosti využı́vajı́ majetek
státu k plněnı́ svých funkcı́ anebo v souvislosti s plněnı́m těchto funkcı́, k zajišt’ovánı́
veřejně prospěšných činnostı́ anebo pro účely podnikánı́.

Účetnictvı́

Účetnictvı́ organizačnı́ch složek státu (dřı́ve rozpočtových organizacı́) prošlo ně-
kolika vývojovými etapami. Veškeré úpravy vycházely vždy z konkrétnı́ch potřeb
národnı́ho hospodářstvı́.

Až do roku 1954 použı́valy rozpočtové organizace kamerálnı́ systém účetnictvı́, který
sledoval pouze přı́jmy a výdaje. O nákladech a hmotném majetku se v účetnictvı́
neúčtovalo. Od roku 1954 bylo účetnictvı́ v rozpočtových organizacı́ch vedeno
na systému podvojném podle samostatné účtové osnovy za současného oceněnı́
majetku a jeho zachycenı́ v účetnictvı́. O přı́jmech a výdajı́ch se účtovalo podle
struktury rozpočtu.

Tehdejšı́ podvojné účetnictvı́ poskytovalo pro řı́zenı́ řadu informacı́, které však ne-
byly v plné mı́ře využı́vány. Základem účetnı́ch výkazů byla rozvaha a výkaz o pl-
něnı́ rozpočtu, který obsahoval ukazatele rozpočtu. Malá pozornost byla věnována
změnám ve složenı́ hospodářských prostředků a jejich konečnému použitı́.

Zavedenı́m jednotné účetnı́ osnovy pro celé národnı́ hospodářstvı́ od roku 1967, která
byla zaměřena na problematiku tehdejšı́ch hospodářských organizacı́, se význam
rozpočtových organizacı́ a jeho vyjádřenı́ v účetnictvı́ odsunuly poněkud do pozadı́,
nebot’ zvláštnosti rozpočtových organizacı́ se řešily pouze zřı́zenı́m několika účtů
sloužı́cı́ch ke zúčtovánı́ se státnı́m rozpočtem a k účtovánı́ o fondech použı́vaných
v těchto organizacı́ch.

Cı́lem úprav účetnictvı́ v letech 1976–77 bylo odstraněnı́ negativnı́ch důsledků
jednotné účetnı́ osnovy a vytvořenı́ takové, která by plně respektovala ekonomické
zvláštnosti rozpočtových organizacı́. Tato nová osnova platila až do roku 1992,
kdy si přechod našı́ ekonomiky na tržnı́ hospodářstvı́ vyžádal provést určité úpravy
i v oblasti účetnictvı́. Od 1.1.1993 nabyl účinnosti zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictvı́
a nová účtová osnova pro rozpočtové a přı́spěvkové organizace.
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Poslednı́ změnou, která je účinná od 1.1.2003 je vydánı́ vyhlášky MF ČR č. 505/2002
Sb., o účetnictvı́, ve zněnı́ pozdějšı́ch předpisů, pro účetnı́ jednotky, které jsou
územnı́mi samosprávnı́mi celky, přı́spěvkovými organizacemi, státnı́mi fondy a
organizačnı́mi složkami státu. Od 1.1.2004 jsou platné „České účetnı́ standardy pro
ÚSC, PO, SF a OSS“.

Vyhláška vymezuje jednotlivé pojmy z účtové osnovy. V dalšı́ch článcı́ch pak defi-
nuje syntetické účty, hlediska pro vytvářenı́ analytické evidence, postup při otevı́ránı́
a uzavı́ránı́ účetnı́ch knih, účetnı́ závěrku a uzavı́ránı́ účetnı́ch knih, zákaz kompen-
zace, zásady pro účtovánı́ nákladů a výnosů a zásady pro jejich časové rozlišenı́,
způsob zjišt’ovánı́ hospodářského výsledku v účetnictvı́, daňový náklad, zásady
pro tvorbu a použı́vánı́ rezerv, zásady pro tvorbu a použı́vánı́ opravných položek,
účtovánı́ kursových rozdı́lů a inventarizačnı́ch rozdı́lů, oceňovánı́ cenných papı́rů,
účtovánı́ o směnkách, pohledávky po lhůtě splatnosti, pohledávky a závazky z opč-
nı́ch operacı́, formu a organizaci vnitropodnikového účetnictvı́. V přı́loze postupů je
definována i účtová osnova (viz přı́loha skript), která se od podnikatelské lišı́ tı́m, že
nenı́ použita třı́da 4, ale naopak se využı́vá třı́da 9 pro účtovánı́ fondů a závěrkových
operacı́ a tato uvolněná třı́da 4 sloužı́ k účtovánı́ nákladů hlavnı́ činnosti.

Využitı́ účtových třı́d 7 a 8 pro vedenı́ účetnictvı́ nákladů a výnosů podle činnostı́ je
fakultativnı́. Skupinu účtů opravných položek se prozatı́m v organizačnı́ch složkách
státu nepoužı́vajı́.

Kromě postupů účtovánı́ pro tyto organizace je stanoven každoročně také postup při
zúčtovánı́ finančnı́ch vztahů ke státnı́mu rozpočtu. Tento postup se týká vyúčtovánı́
dotacı́ jak investičnı́ch, tak i neinvestičnı́ch, přı́padně jiných rozpočtových opatřenı́.

Ministerstvo financı́ svým opatřenı́m také stanovuje pravidla platná pro každý rok
k předkládánı́ údajů účetnı́ závěrky. Opatřenı́ jsou registrována ve Sbı́rce zákonů a
uveřejňujı́ se ve Finančnı́m zpravodaji.

5.3 Účtovánı́ přı́jmů a výdajů

OSS účtujı́ předevšı́m o pokladnı́m plněnı́ rozpočtu, tj. sledujı́ rozpočtové přı́jmy a
výdaje v členěnı́ podle rozpočtové skladby.

5.3.1 Účtovánı́ přı́jmů – standard č. 517

Jak bylo nastı́něno v předchozı́m textu, hospodařı́ organizačnı́ složky státu během
rozpočtového roku s prostředky podle schváleného rozpočtu své kapitoly.

V rámci svých úkolů a funkcı́ dosahujı́ a inkasujı́ organizačnı́ složky státu přı́jmy pro
státnı́ rozpočet. Přı́jmy však nemohou použı́t k financovánı́ svých výdajů, ale jsou
povinny je soustřed’ovat v rozvedenı́ podle rozpočtové klasifikace na přı́jmovém roz-
počtovém bankovnı́m účtu 235 – Přı́jmový účet. Sledujı́ zde všechny přijaté platby
a hotovosti, které banka obdržı́ nejpozději do 31. prosince běžného rozpočtového
roku.

Na konci účetnı́ho obdobı́ jsou takto nashromážděné přı́jmy automaticky převáděny
na účet ministerstva financı́. O tomto převodu se neúčtuje. Koncem účetnı́ho obdobı́
se převedou zůstatky účtu 205 – Vyúčtovánı́ rozpočtových přı́jmů z běžné činnosti

128



organizačnı́ch složek státu, účtu 206 – Vyúčtovánı́ rozpočtových přı́jmů z finančnı́ho
majetku a účtu 235 – Přı́jmový účet v rámci uzavı́ránı́ rozpočtových účtů na účet
965 – Saldo přı́jmů a výnosů. To potvrzuje skutečnost, že u těchto účetnı́ch jednotek
nedocházı́ k běžnému koloběhu peněžnı́ch prostředků!

Postup účtovánı́ přı́jmů u organizačnı́ch složek státu

Č. Text Kč MD D
1. Předpis rozpočtových přı́jmů z běžné činnosti – pohledávka

za rozpočtovými přı́jmy
350 315 205

2. Přı́jem rozpočtových přı́jmů na přı́jmový účet 100 235 315
3. Odvod přı́jmů do státnı́ho rozpočtu koncem roku 100 205 235
4. Uzavı́ránı́ účetnı́ch knih koncem roku:

a) převod zůstatku účtu 205 na účet 965 250 205 965
b) převod zůstatku účtu 965 na účet 962 250 965 962
c) převod zůstatku účtu 315 na účet 962 (neuhrazené přı́jmy) 250 962 315

5.3.2 Účtovánı́ výdajů – standard č. 517

Všechny rozpočtové výdaje uhrazujı́ organizačnı́ složky státu z přı́slušných čerpa-
cı́ch výdajových rozpočtových účtů. K tomu je nutné, aby správce kapitoly vystavil
rozpočtové limity pro vlastnı́ rozpočtové hospodařenı́ a rozpočtové limity svým
organizačnı́m složkám v rozvedenı́ na:

běžné výdaje (provoznı́ výdaje),
platy zaměstnanců, ostatnı́ platby za provedenou práci a pojistné,
na individuálně posuzované výdaje určené na profinancovánı́ konkrétnı́ch
akcı́ (dlouhodobý majetek),
na systémově určené výdaje určené na financovánı́ konkrétnı́ho programu
(dlouhodobý majetek).

Zpravidla se rozpočtové limity otevı́rajı́ nejvýše na obdobı́ jednoho čtvrtletı́. Te-
prve na základě oznámenı́ limitu výdajů bance je možné čerpat peněžnı́ prostředky
z výdajových účtů státnı́ho rozpočtu. Banka poté dovoluje účetnı́ jednotce čerpat
prostředky z daného čerpacı́ho výdajového účtu jen do výše limitované částky.

Otevřenı́ limitů zachytı́ účetnı́ jednotka zápisem Má dáti 221 – Limity výdajů a
Dal 201 – Financovánı́ výdajů organizačnı́ch složek státu s rozvedenı́m na přı́slušné
analytické účty. Vlastnı́ čerpánı́ rozpočtových prostředků se účtuje v rozvedenı́ podle
položek rozpočtové skladby ve prospěch analytických účtů k účtů 223 – Bankovnı́
účty k limitům organizačnı́ch složek státu se souvztažnými zápisy na vrub účtů
účtové třı́dy 4, 3, 1 nebo 0 podle charakteru účetnı́ho přı́padu.

Rozhodujı́cı́ pro uskutečněnı́ rozpočtového výdaje je datum odepsánı́ z výdajového
účtu státnı́ho rozpočtu. Tyto účty vede Česká národnı́ banka. Způsob financovánı́
výdajů OSS je prostřednictvı́m limitů k těmto výdajovým účtům.

Okruh financovánı́ výdajů se na konci účetnı́ho obdobı́ uzavı́rá pomocı́ účtu 964 –
Saldo výdajů a nákladů rozpočtového hospodařenı́ podle následujı́cı́ho schématu:

964 – Saldo výdajů a nákladů rozpočtového hospodařenı́
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5. Organizačnı́ složky státu

Má dáti Dal
203 – Poskytnuté dotace PO 201 – Financovánı́ výdajů OSS
204 – Poskytnuté dotace ostatnı́m

subjektům
223 – Bankovnı́ účty k limitům OSS

221 – Limity výdajů
4xx – Náklady OSS a ÚSC

Účtovánı́ výdajů organizačnı́ch složek státu

Č. Text MD D
1. Stanovenı́ limitu výdajů 221 201
2. Výdaje profinancované z bankovnı́ho účtu limitům na vrub nákladů 4xx 223
3. Uzavřenı́ rozpočtových účtů na konci účetnı́ho obdobı́

a) převod zůstatků účtu 201 na účet 964 201 964
b) převod zůstatku účtu 221 na účet 964 964 221
c) převod zůstatku účtu 223 na účet 964 223 964
d) převod zůstatků účtů tř. 4 na účet 964 964 4xx
e) převod zůstatku účtu 964 na účet 962 964 962

Z rozpočtu běžného roku mohou organizačnı́ složky státu hradit jen ty výdaje, které
se hospodářsky týkajı́ běžného účetnı́ho obdobı́ a které banka provede nejpozději
do 31.12. Neprovedené výdaje k tomuto dni již zatěžujı́ rozpočet následujı́cı́ho
účetnı́ho obdobı́. Částky nevyčerpaných limitů propadajı́ a nelze je převádět do
dalšı́ho rozpočtového roku.

Propojenı́ rozpočtové skladby a účetnictvı́

K účtu 261 – Pokladna se neuvádı́ rozpočtová skladba, avšak výběr hotovosti z ban-
kovnı́ho účtu, který se klasifikuje položkou 5182 – Poskytované zálohy vlastnı́
pokladně, se přeúčtuje na jiné výdajové položky až při vyúčtovánı́ této zálohy,
nejpozději však do 31.12.

Č. Účetnı́ přı́pad MD D § pol.
1. Otevřenı́ limitu mimo výdajů 221 201
2. Poskytnutá záloha vnitřnı́ organizačnı́ jednotce 316 223 xxxx 5181
3. Poskytnuté zálohy na neinvestičnı́ výdaje:

a) na dodávku materiálu 314 223 xxxx 513x
b) na dodávku energie 314 223 xxxx 515x
c) na služby 314 223 xxxx 516x

4. Přijaté faktury:
a) na dodávka materiálu (způsob A) 111 (112) 321
b) na dodávka energie, materiálu, opravy 410 321
c) dodávka služeb 420 321

5. Zúčtovánı́ zálohy dodavatelům 321 314
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Č. Účetnı́ přı́pad MD D § pol.
6. Úhrada faktur:

a) materiál 321 223 xxxx 513x
b) pohonné hmoty 321 223 xxxx 5156
c) elektřina, voda, teplo 321 223 xxxx 515x
d) opravy 321 223 xxxx 5171
e) služby 321 223 xxxx 516x

7. Přı́má úhrada:
a) bankovnı́ poplatky, pojištěnı́ 420 223 xxxx 5163
b) účastnické poplatky za konference 420 223 xxxx 5176
c) daně a poplatky 420 223 xxxx 5362

8. Zúčtovacı́ a výplatnı́ listina:
a) hrubé mzdy 440 331
b) předpis dávek nemocenského pojištěnı́ 336 331
c) srážky zdravotnı́ho a sociálnı́ho pojištěnı́ 331 336
d) zálohy na daň z přı́jmů ze závislé činnosti 331 342
e) ostatnı́ srážky z mezd 331 379

9. Odvod z mezd:
a) zdravotnı́ a sociálnı́ pojištěnı́ za zaměstnance 336 223 xxxx 511x
b) záloha na daň 342 223 xxxx 511x
c) ostatnı́ srážky 379 223 xxxx 511x

10. Zdravotnı́ a sociálnı́ pojištěnı́ za zaměstnavatele 420 336
11. Odvody soc. a zdrav. pojištěnı́ za zaměstnavatele 336 223 xxxx 503x
12. Záloha pro pokladnu – výpis z bankovnı́ho účtu 262 223 xxxx 5182
13. Přı́jmový pokladnı́ doklad 261 262
14. Výdajové pokladnı́ doklady:

a) záloha na cestovné 335 261
b) záloha zaměstnanci na drobné provoznı́ výdaje 335 261
c) nákup materiálu 410 261
d) poštovné 420 261
e) oprava dlouhodobého hmotného majetku 410 261
f) parkovacı́ poplatky 420 261

15. Vyúčtovánı́ zálohy na cestovné:
a) vrácenı́ zálohy – PPD 261 335
b) cestovnı́ výlohy – VPD 430 261

16. Vyúčtovánı́ zálohy na drobné výdaje:
a) PPD – vrácenı́ zálohy 261 335
b) VPD – materiál pro opravy 430 261

17. Přeúčtovánı́ zálohy pro pokladnu:
a) spotřeba materiálu 223 xxxx 513x
b) cestovné 223 xxxx 5173
c) poštovné 223 xxxx 5161
d) oprava dlouhodobého majetku 223 xxxx 5171
e) parkovacı́ poplatky, dálničnı́ známky 223 xxxx 5362
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5. Organizačnı́ složky státu

Č. Účetnı́ přı́pad MD D § pol.
18. Vyúčtovánı́ zálohy pro vnitřnı́ organizačnı́

jednotku
a) spotřeba materiálu 223 xxxx 513x
b) služby 223 xxxx 516x
c) platy 223 xxxx 511x
d) energie 223 xxxx 515x

19. Dotace zřı́zeným přı́spěvkovým organizacı́m 203 223 xxxx 5331
20. Dotace ostatnı́m subjektům 204 223 xxxx 5339
21. Vrácenı́ dotace při vyúčtovánı́ −203,

−204
−223 xxxx 533x

22. Vrácenı́ přeplatku zálohy na energii ve
stejném roce

−314 −223 xxxx 515x

23. Vrácenı́ přeplatku zálohy na energii v dalšı́m
roce
a) předpis rozpočtového přı́jmu 315 314
b) přeúčtovánı́ na uzávěrkových účtech 964 965
c) odvod na přı́jmový účet 235, 2324 315

5.4 Dlouhodobý majetek – standard č. 512

Dlouhodobý majetek se účtuje v účtové třı́dě 0. OSS zde účtuje o majetku státu,
k němuž má právo hospodařenı́. Bude zde účtovat o majetku státu, který jı́ byl
bezúplatně převeden, který nabyla úplatně ve prospěch státu, i o majetku, který stát
zı́skal z dědictvı́ nebo darem.

Součástı́ majetku je i dokončené technické zhodnocenı́ na cizı́m majetku, které bylo
provedeno se souhlasem vlastnı́ka, a OSS na toto technické zhodnocenı́ použila
prostředky státnı́ho rozpočtu a užı́vá cizı́ majetek pro plněnı́ svých úkolů. Technické
zhodnocenı́ je zvýšenı́ použitelnosti nebo účinnosti majetku, změna účelu užı́vánı́,
modernizace a rekonstrukce. U budov a staveb jsou to vždy nástavby, přı́stavby a
vestavby. Technické zhodnocenı́ lze provést jak u majetku hmotného, tak nehmot-
ného. Jako součást dlouhodobého majetku bude dokončené technické zhodnocenı́
nehmotného majetku, pokud si během roku vyžádalo náklady vyššı́ než Kč 60 000,–,
u dlouhodobého hmotného majetku pak Kč 40 000,–.

Nenı́-li dosaženo těchto finančnı́ch hodnot, pak se jedná o běžné – neinvestičnı́ čili
provoznı́ výdaje, které se za součást dlouhodobého majetku nepovažuje.

Oceněnı́ dlouhodobého majetku:

pořizovacı́ cena – účetnı́ jednotka oceňuje dlouhodobý nehmotný a hmotný majetek,
který pořizuje jako nový nákupem od dodavatelů. Zahrnuje cenu pořı́zenı́ majetku
včetně vedlejšı́ch pořizovacı́ch nákladů. Pro stanovenı́ pořizovacı́ ceny majetku je
důležitý okamžik jeho uvedenı́ do použı́vánı́. Do tohoto okamžiku budou v zásadě
všechny výdaje na pořı́zenı́ dlouhodobého majetku součástı́ pořizovacı́ ceny. Jakmile
však bude majetek uveden do použı́vánı́, budou všechny dalšı́ výdaje na výstavbu
uhrazeny z běžných výdajů.
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reprodukčnı́ pořizovacı́ cena – použije se pro majetek nově zjištěný, darovaný,
bezúplatně nabytý na základě smlouvy o koupi najaté věci. Dále majetek vytvořený
vlastnı́ činnostı́, pokud byly vlastnı́ náklady vyššı́. Je to cena, za kterou by byl
majetek pořı́zen v době, kdy se o něm účtuje. Z definice vyplývá, že se při stanovenı́
reprodukčnı́ pořizovacı́ ceny přihlı́žı́ ke stupni opotřebenı́, k technickému stavu
majetku a současně i k nabı́dce a poptávce, které ovlivňujı́ cenu v daném časovém
okamžiku. Nenı́ to tedy reprodukčnı́ cena v dřı́vějšı́m pojetı́, které jı́ přiřazovalo
výši, jakou by měl tehdejšı́ částečně opotřebený základnı́ prostředek, kdyby byl
pořı́zen jako nový.

vlastnı́ náklady – pro dlouhodobý majetek vytvořený vlastnı́ činnostı́. Do vlastnı́ch
nákladů pro tyto účely zahrnujeme veškeré náklady, které bezprostředně souvisejı́
s vytvořenı́m dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku.

cena pořı́zenı́ – je cenou zaplacenou za finančnı́ majetek (včetně emisnı́ho ážia),
nezahrnuje žádné dalšı́ pořizovacı́ náklady.

Nákup dlouhodobého majetku

Při výběru dodavatele při pořizovánı́ dlouhodobého majetku nákupem od dodavatelů
je třeba dodržet pravidla o zadávánı́ veřejných zakázek podle zákona č. 199/1994
Sb., v platném zněnı́.

Bezúplatné převzetı́ dlouhodobého majetku

Bezúplatný převod dlouhodobého majetku se zpravidla uskutečňuje při delimita-
cı́ch, slučovánı́, splývánı́ nebo zrušenı́ státnı́ organizace, kdy jedna organizačnı́
složka přijı́má majetek jiné. Přejı́majı́cı́ přebı́rá majetek v oceněnı́ předávajı́cı́ or-
ganizace. Jestliže takto nabývá majetek od přı́spěvkové organizace, zařadı́ jej do
majetku v původnı́ pořizovacı́ ceně ve prospěch fondu dlouhodobého majetku. Je-
dině v přı́padě, že oceněnı́ nenı́ známo, musı́ se stanovit reprodukčnı́ pořizovacı́
cena.

Darovánı́ dlouhodobého majetku je rovněž bezúplatně převzetı́ majetku. Dárcem je
zpravidla subjekt mimo veřejné rozpočty. Cena uvedená v darovacı́ smlouvě nemusı́
být pro obdarovaného rozhodujı́cı́, protože darovaný majetek se oceňuje reprodukčnı́
pořizovacı́ cenou, což je cena, jakou má majetek vzhledem ke své užitné hodnotě
v okamžiku, kdy se o něm účtuje.

1. Převzetı́ souboru movitých věcı́ v PC 022 901

Vyřazenı́ dlouhodobého majetku

Likvidace zcela opotřebovaného dlouhodobého majetku – Jestliže se dlouhodobý
majetek zcela opotřeboval a oprava nebo technické zhodnocenı́ nenı́ efektivnı́, pro-
vede se likvidace tohoto majetku. Účetnı́m dokladem bude protokol o vyřazenı́
majetku, kde se uvedou všechny podstatné skutečnosti.

Vyřazenı́ při prodeji dlouhodobého majetku. Podle zákona č. 219/2000 Sb. může
OSS prodat majetek, který je pro stát trvale nepotřebný.
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Škoda

1. Vyřazenı́ dlouhodobého majetku z důvodu likvidace 901 022
2. Hodnota zı́skaných náhradnı́ch součástek 112 902
3. Vyřazenı́ dlouhodobého majetku z důvodu škody 901 022
4. Škoda na tomto majetku 460 201
5. Přijatá náhrada od pojišt’ovny 235 205
6. Vyřazenı́ majetku z důvodu prodeje 901 022
7. Kupnı́ smlouva na prodej 315 205
8. Přı́jem úhrady na přı́jmový účet 235 315

Zvláštnı́ přı́pady účtovánı́ dlouhodobého majetku

Novela Opatřenı́ ministerstva financı́ od 1.1.2001 zavádı́ nový účet ve skupině ne-
odpisovaného dlouhodobého majetku, a to 032 – Umělecká dı́la a předměty. Tento
účet zachycuje umělecká dı́la a předměty kulturnı́ hodnoty, o nichž se dosud vedla
jen operativnı́ evidence. I nadále však budou umělecká dı́la a předměty muzejnı́ a
galerijnı́ hodnoty, jejich soubory, knihovnı́ sbı́rky a dalšı́ zapsané v seznamech mi-
nisterstva kultury podléhat zvláštnı́ evidenci, kterou stanovı́ zvláštnı́ právnı́ předpisy.
Takto zapsané předměty nebudou zachycovány na účtu 032. Na tomto účtu budou
účtována umělecká dı́la pořizována za účelem výzdoby a doplněnı́ interiéry. Jedná
se o dlouhodobý hmotný majetek, který lze ocenit podle právnı́ch předpisů. Tento
majetek se hradı́ jako kapitálový výdaj na pol. 6127 bez ohledu na pořizovacı́ cenu.
Předměty s pořizovacı́ cenou Kč 10 000,– a vyššı́ budou doloženy fotodokumentacı́.

1. Zavedenı́ uměleckých předmětů do účetnı́ch stavů 032 901
2. Otevřenı́ limitu výdajů na umělecké dı́lo 221 201
3. Faktura za nákup uměleckého dı́la 032 321
4. Úhrada faktury z limitu výdajů 321 223
5. Tvorba fondu dlouhodobého majetku 201 901

Drobný dlouhodobý majetek

Účetnı́ jednotky majı́ od 1.1.2001 povinnost vést v účetnictvı́ drobný dlouhodobý
majetek, a to:

drobný dlouhodobý nehmotný majetek od 7 000,– do 60 000,– na účtu 018,

drobný dlouhodobý hmotný majetek do 3.001,– do 40 000,– na účtu 028.

Ve své vnitřnı́ směrnici pro vedenı́ účetnictvı́ si tuto dolnı́ hranici mohou snı́žit.
Současně by účetnı́ jednotky měly mı́t stanovenou hranici oddělujı́cı́ drobný majetek
od zásob. Tento majetek pak mohou vést pouze v operativnı́ evidenci. Drobný
majetek se vždy hradı́ z provoznı́ch prostředku. Zavedenı́ drobného dlouhodobého
majetku musı́ účetnı́ jednotky provést nejpozději k 30.6.2001.

1. Zavedenı́ DDHM do účetnictvı́ 028 901
2. Faktura za DDHM 410 321
3. Úhrada faktury z bankovnı́ho účtu k limitům 321 223
4. Zavedenı́ DDHM do evidence 028 901
5. Bezúplatné předánı́ DDHM 901 028

134



6. Faktura za DDNM 420 321
7. Úhrada faktury z bankovnı́ho účtu k limitům výdajů 321 223
8. Zařazenı́ DDNM do evidence 018 901

5.5 Zásoby – standard č. 514

OSS zpravidla sledujı́ zásoby pomoci způsobu B evidence zásob. Během roku jsou
pořizované zásoby účtovány přı́mo do nákladů, teprve před sestavenı́m rozvahy se
zůstatek zásob na majetkových účtech aktualizuje podle skladové evidence nebo
inventarizace.

Skladová evidence je povinně vedena u všech zásob, které nejsou určeny k přı́mé
spotřebě s výjimkou přı́padů, kdy si účetnı́ jednotka internı́m předpisem vymezila
materiál účtovaný přı́mo do spotřeby (zejména režijnı́ materiál určený ke krátkodobé
spotřebě zpravidla nepřesahujı́cı́ jedno měsı́čnı́ obdobı́, přı́padně i drobný hmotný a
nehmotný majetek).

Jestliže při změnách stavu materiálu nedošlo ke spotřebě a mı́sto toho vzniká pohle-
dávka např. při reklamacı́ch, je nutno upravit saldo výdajů a nákladů rozpočtového
hospodařenı́ na účtu 964.

1. Faktura za materiál 410 321
2. Výpis z účtu – platba faktury 321 223
3. Nákup kancelářských potřeb za hotové 410 261
4. Aktivovánı́ vlastnı́ dopravy materiálu 410 201
5. Reklamace nakoupeného materiálu:

a) přijatý dobropis (faktura byla uhrazena v minulém roce) 316 410
b) výpis účtu – úhrada dobropisu 235 205
c) vypořádánı́ salda nákladů a výdajů 964 316

6. Bezplatně převzatý materiál (materiál se eviduje pouze ve skladové
evidenci)

201 902

7. Prodej materiálu:
a) předpis rozpočtových přı́jmů 315 205
b) výdej materiálu je sledován pouze ve skladové nebo operativnı́

evidenci
neúčtuje se

8. Bezúplatné předánı́ materiálu na základě darovacı́ smlouvy (výdej
je sledován pouze ve skladové nebo operativnı́ evidenci)

964 201

9. Inventarizačnı́ protokol:
a) manko na materiálu 460 410
b) přebytek na materiálu 201 410

10. Účtovánı́ koncem účetnı́ho obdobı́:
a) neuhrazené faktury za dodávky materiálu 410 321
b) vyfakturovaný, ale nedodaný materiál 119 410
c) aktualizace zůstatku materiálu podle skladové evidence

– počátečnı́ stav 410 112
– konečný stav 112 410
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11. Účtovánı́ počátkem nového účetnı́ho obdobı́:
a) přı́jemka k materiálu na cestě 410 119
b) úhrada faktury 321 223

5.6 Krátkodobý finančnı́ majetek – standard č. 515

Krátkodobý finančnı́ majetek zahrnuje peněžnı́ prostředky v hotovosti, ceniny a šeky,
vklady na bankovnı́ch účtech včetně termı́novaných, u nichž je stanovena splatnost
kratšı́ než jeden rok. Dále sem patřı́ majetkové a dlužné cenné papı́ry, u nichž účetnı́
jednotka rozhodla, že je nebude mı́t v drženı́ delšı́ dobu než jeden rok. Tuto formu
krátkodobého finančnı́ho majetku může zı́skat OSS darem nebo takto může uložit
volné finančnı́ prostředky se souhlasem zřizovatele. I tady platı́, že výnos z tohoto
finančnı́ho majetku je přı́jmem státnı́ho rozpočtu.

Pokladna a ceniny

Celou řadu přı́jmů a výdajů, zejména drobné úhrady, je nutno provádět v hoto-
vosti. Limit na hotovostnı́ výdaje a pravidla pro manipulaci s pokladnı́ hotovostı́
si stanovuje účetnı́ jednotka internı́m předpisem. Protože rozpočtová skladba může
být sledována pouze na bankovnı́ch účtech, je peněžnı́ částka převáděná z čerpa-
cı́ho účtu do pokladny zachycena na výdajové položce 5182 – Poskytnuté zálohy
vlastnı́ pokladně. Realizovaným výdajům v hotovosti se přiřazuje konkrétnı́ položka
rozpočtové skladby dodatečně, nejméně v jednoměsı́čnı́ch intervalech.

Ceniny, pokud jsou nakupovány pouze ke krátkodobé spotřebě, nenı́ nutno sledovat
prostřednictvı́m účtu 263 – Ceniny. Je na uváženı́ účetnı́ jednotky, zda si stanovı́
povinnost vést knihu cenin. Konkrétnı́ rozhodnutı́ bude záviset zejména na hodnotě
a celkové spotřebě přı́slušného druhu cenin.

Č. Text MD pol. Dal § pol.
1. Doplněnı́ pokladny z čerpacı́ho účtu:

a) přı́jmový pokladnı́ doklad 261 262
b) výpis z čerpacı́ho účtu 262 223 xxxx 5182

2. Výdajový pokladnı́ doklad:
a) drobný nákup kancelářských potřeb 410 261
b) záloha na služebnı́ cestu zaměstnanci 335 261
c) hotovostnı́ úhrada dodavatelské faktury za

služby
420 261

d) nákup telefonnı́ch karet 263 261
e) nákup poštovnı́ch známek k přı́mé spotřebě 420 261

3. Přı́jmový pokladnı́ doklad:
a) inkaso již předepsaných přı́jmů za nájem

nebytových prostor
261 315

b) přı́jem za kopı́rovánı́ pı́semnostı́ – přı́má
platba

261 205

4. Výdej telefonnı́ch karet zaměstnancům 335 263
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Č. Text MD pol. Dal § pol.
5. Vyúčtovánı́ záloh se zaměstnanci:

a) cestovné – zúčtovánı́ zálohy 430 335
b) doplatek cestovného 430 261
c) vratka zálohy 261 335
d) spotřebované telefonnı́ karty 420 335

6. Odvod rozpočtových přı́jmů na přı́jmový
účet:
a) výdajový pokladnı́ doklad 262 261
b) výpis z PÚ, proúčtovánı́ podle

rozpočtové skladby k přı́padu 3a)
235 2132 262

c) výpis z PÚ, proúčtovánı́ podle
rozpočtové skladby k přı́padu 3b)

235 2111 262

7. Proúčtovánı́ rozpočtové skladby u výdajů:
a) snı́ženı́ záloh pro pokladnu po. 5182 −262 −223 xxxx 5182
b) přı́padu 2a) položka 5139 262 223 xxxx 5139
c) přı́padu 2b) a 5a) položka 5173 262 223 xxxx 5173
d) přı́padu 2c) položka 5169 262 223 xxxx 5169
e) přı́padu 2d) položka 5162 262 223 xxxx 5162
f) přı́padu 2e) položka 5176 262 223 xxxx 5176

5.7 Zúčtovacı́ vztahy – standard č. 516

Pohledávky z titulu rozpočtových přı́jmů se zachycujı́ na vrub účtu 315 – Pohle-
dávky za rozpočtové přı́jmy. Převážná většina pohledávek z obchodnı́ho styku je
zachycována na účtech 311 – Odběratelé, přı́padně na účtu 316 – Ostatnı́ pohledávky.

Před splněnı́m dodávky můžeme poskytnout zálohu na investičnı́ i neinvestičnı́
výdaje ve výši, kterou upravujı́ pravidla pro poskytovánı́ záloh z rozpočtových pro-
středků. Zaplacené zálohy na neinvestičnı́ výdaje účtujeme na účtu 314 – Poskytnuté
provoznı́ zálohy. Obdobně přijaté zálohy zachycujeme na účtu 324 – Přijaté zálohy.

Č. Text MD § pol. Dal § pol.
1. Přijatá faktura za služby 420 321
2. Zálohová faktura za dodávku plynu 314 321
3. Výpis z bankovnı́ho účtu k limitům –

úhrada zálohové faktury
321 223 xxxx 5153

4. Výpis z bankovnı́ho účtu k limitům –
úhrada faktury za služby

321 223 xxxx 516x

5. Výpis z bankovnı́ho účtu k limitům –
a) zúčtovánı́ zaplacené zálohy 321 314
b) doplatek 321 223 xxxx 5153

6. Dobropis k faktuře za služby
poskytnuté v minulém roce

316 420

7. Výpis z přı́jmového účtu
a) přı́jem dobropisu 235 2324 205
b) vypořádánı́ pohledávky 964 316
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Č. Text MD § pol. Dal § pol.
8. Prodej DHM:

a) předpis pohledávky 315 205
b) přı́jem úhrady na přı́jmový účet 235 311x 315

9. Výpis z účtu cizı́ch prostředků:
a) přı́jem peněz do úschovy 245 379
b) výplata depozit 379 245

10. Výpis z bankovnı́ho účtu k limitům:
– záloha vnitřnı́ organizačnı́

jednotce
316 223 xxxx 5181

11. Vyúčtovánı́ zálohy na základě
peněžnı́ho denı́ku vnitřnı́ organizačnı́
jednotky:
a) vrácenı́ zálohy 4xx 316
b) proúčtovánı́ skutečných výdajů 223 xxxx 5181 223 xxxx 5xxx

12. Faktura za telefonnı́ hovory:
a) služebnı́ telefonnı́ hovory 420 321
b) soukromé telefonnı́ hovory

zaměstnanců
335 321

c) hovory k refundaci o jiné
organizace

316 321

13. Výpis z bankovnı́ho účtu k limitům:
a) úhrada celkové částky faktury za

telefonnı́ hovory
321 223 xxxx 5162

b) přı́jem za tel. hovory zaměstnanců 223 xxxx 5162 335
c) přı́jem refundovaných tel.hovorů 223 xxxx 5162 316

K zachycenı́ pohledávek a závazků vůči zaměstnancům sloužı́ zejména účty účtové
skupiny 33 – Zúčtovánı́ se zaměstnanci a institucemi sociálnı́ho a zdravotnı́ho
pojištěnı́. Na účtu 331 – Zaměstnanci se sledujı́ závazky z titulu platů a mezd, pro
evidenci dalšı́ch závazků k zaměstnancům sloužı́ účet 333 – Ostatnı́ závazky vůči
zaměstnancům. Pohledávky za zaměstnanci, jako poskytnuté zálohy na cestovnı́
výdaje, se zachycujı́ na účtu 335 – Pohledávky za zaměstnanci.

Pohledávky, které vyplynuly z předepsaných náhrad mank a škod na zásobách
a na dlouhodobém majetku, jsou pohledávkami za rozpočtové přı́jmy, proto jsou
zachyceny na účtu 315. Na účet 335 by se účtovaly pouze manka pokladnı́ hotovosti
a cenin. Srážky z mezd se účtujı́ podle své povahy na zúčtovacı́ch účtech 336 –
Zúčtovánı́ s institucemi zdravotnı́ho a sociálnı́ho pojištěnı́, srážky záloh na daň
z přı́jmu fyzických osob se zúčtujı́ na účtu 342 – Ostatnı́ přı́mé daně. Obstávky platu
a srážky z mezd, které jsou splátkami půjček a úložky podnikového spořenı́ a na
sporožirové účty, se účtujı́ na účtu 379 – Jiné závazky.

1. Výplata zálohy na mzdy v hotovosti 331 261
2. Závazek vůči pracovnı́kům ve výši

hrubé mzdy
440 331

3. Nároky zaměstnanců na dávky nemocen-
ského pojištěnı́ (pouze u velkých
organizaci, tj. nad 25 zaměstnanců)

336 331
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4. Srážky z mezd:
a) pojistné zdravotnı́ho pojištěnı́ 331 336
b) pojistné sociálnı́ho pojištěnı́ 331 336
c) záloha na daň z přı́jmů 331 342
d) srážka splátky za manko v pokladně 331 335
e) obstávky z mezd 331 379
f) srážka za zaviněné manko na

zásobách
331 315

5. Předpis pojistného hrazeného
zaměstnavatelem:
a) zákonné zdravotnı́ pojištěnı́ 420 336
b) zákonné sociálnı́ pojištěnı́ 420 336

6. Výpis z čerpacı́ho neinvestičnı́ho účtu:
a) odvod zálohy na daň z přı́jmů 342 223 xxxx 5362
b) úhrada pojistného zdrav. poj.

– za zaměstnance 336 223 xxxx 5032
– za zaměstnavatele 336 223 xxxx 5032

c) úhrada pojistného soc. zabezpečenı́
– za zaměstnance po odečtenı́

dávek nemocenského
pojištěnı́

336 223 xxxx 5031

– za zaměstnavatele 336 223 xxxx 5031

Ostatnı́ a jiné pohledávky a závazky

V OSS se vyskytujı́ předevšı́m pohledávky za rozpočtové přı́jmy sledované na účtu
315. Rozpočtové přı́jmy předpisujeme k úhradě souvztažně s účty 205 – Vyúčtovánı́
rozpočtových přı́jmů z běžné činnosti OSS nebo ve prospěch účtu 206 – Vyúčto-
vánı́ rozpočtových přı́jmů z finančnı́ho majetku, kam patřı́ předevšı́m přijaté úroky,
dividendy apod.

Většina poskytovaných služeb z hlavnı́ činnosti OSS je rozpočtovým přı́jmem.

Pohledávky z obchodnı́ho styku na účtu 311 – Odběratelé by se týkaly přı́padné
hospodářské činnosti OSS.

Do stejné skupiny patřı́ i účet 314 – Poskytnuté provoznı́ zálohy, kam se zaúčtujı́
zálohy na běžné výdaje, klasifikované rozpočtovými položkami tř. 5. Jde o zálohy
zaplacené podle smlouvy dodavatelům oprav, jiných služeb, materiálu apod.

Zálohy vlastnı́m zálohovaným organizacı́m se zachycujı́ na účtu 316 – Ostatnı́
pohledávky. Patřı́ sem rovněž nároky na refundaci rozpočtových výdajů, které se
uskutečnily za jiné organizace a budou organizačnı́ složce státu ve stejném roce
vráceny. Jde např. o refundaci mezd a dalšı́ch nákladů, např. zdravotnı́ a sociálnı́
pojištěnı́ hrazené zaměstnavatelem. Zálohy vlastnı́m zálohovaným organizacı́m kla-
sifikované rozpočtovou položkou 5181 však musı́ být do konce roku vyúčtovány,
protože tato položka se musı́ přeúčtovat na běžné výdaje tř. 5. Samostatnou skupinou
pohledávek a závazků je sk. 33, kde jsou zachyceny vztahy k zaměstnancům.
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Daňové závazky a ostatnı́ zúčtovánı́ se státnı́m rozpočtem se sleduje ve sk. 34.
Pohledávky a závazky vyplývajı́cı́ z účasti ve sdruženı́ najdeme na účtech 358 a
368.

Pro všechny dalšı́ přı́pady krátkodobých závazků a pohledávek jsou vyhrazeny účty
378 – Jiné pohledávky a 379 – Jiné závazky. V Postupech účtovánı́ jsou uvedeny
taxativně přı́pady, které se na těchto účtech zachycujı́. Jsou to pohledávky a závazky
vzniklé v souvislosti s náhradou škody, dále závazky vůči celnı́mu orgánu z titulu cla,
DPH a spotřebnı́ch danı́ při dovozu. Pokud by OSS nakupovala a prodávala opce,
zachytı́ účetnı́ přı́pady rovněž na účtech 378 a 379. Zaúčtujı́ se zde také všechny
dalšı́ pohledávky a závazky, pro které nelze použı́t žádný jiný účet tř. 3.

U jiných pohledávek na účtu 378 se musı́ v analytické evidenci rozlišit krátkodobé
a dlouhodobé pohledávky. Rozlišenı́ závazků na krátkodobé a dlouhodobé nenı́
v analytické evidenci nutné, protože pro dlouhodobé závazky má účtová osnova
účty ve sk. 95.

1. Faktura od zahraničnı́ho dodavatele za
dlouhodobý hmotný majetek
a) závazek vůči zahr.dodavateli 42 321
b) clo 42 379
c) DPH 42 379

2. Úhrada faktury do zahraničı́ 321 223 35xx 6122
3. Úhrada celnı́mu orgánu 379 223 35xx 6122
4. OSS musı́ uhradit škodu jiné osobě

a) předpis 460 379
b) úhrada 379 223 xxxx 5429

5. Nárok na refundaci mzdy ve stejném
rozpočtovém roce
a) předpis 316 440
b) přı́jem refundace mzdy 223 xxxx 5111 316

6. Závazek za refundaci mzdy
a) předpis 440 325
b) úhrada 325 223 xxxx 5019

7. Poplatky za vedenı́ účtu FKSP
a) výpis z účtu FKSP 378 243
b) poukázáno z rozpočt. výdajů 420 223 xxxx 5163
c) přı́jem na BÚ FKSP 243 378

8. Úroky připsané na účet FKSP
a) výpis z účtu FKSP 243 379
b) odvod do rozpočtových přı́jmů 379 243
c) výpis z přı́jmového účtu 235 xxxx 2141 206

5.8 Fondy – standard č. 521

Majetkové fondy

Majetkové fondy OSS představujı́ hodnotu majetku státu, s nı́mž hospodařı́ OSS.
V rozvaze OSS jsou součástı́ vlastnı́ch zdrojů majetku.
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Majetkové fondy zachycujeme na účtech:

901 – Fond dlouhodobého majetku
902 – Fond oběžných aktiv
903 – Fond hospodářské činnosti

Stav fondu dlouhodobého majetku odpovı́dá hodnotě majetku zachyceného v účtové
tř. 0 za předpokladu, že jsou uhrazeny veškeré závazky za dlouhodobý majetek.
Zvyšuje v souvislosti s úhradou kapitálových výdajů klasifikovaných rozpočtovou
skladbou tř. 6 souvztažným zápisem na MD účtu 201 – Financovánı́ výdajů OSS.
Jestliže OSS převezme bezúplatně dlouhodobý majetek do vlastnictvı́ státu, účtuje
se souvztažně ke tř. 0.

Protože OSS majetek státu neodpisujı́, snižuje se fond dlouhodobého majetku při vy-
řazenı́ majetku opět souvztažným zápisem ke tř. 0. Přı́jmy z prodeje státnı́ho majetku
jsou součástı́ rozpočtových přı́jmů a fondu dlouhodobého majetku se netýkajı́.

Fond oběžných aktiv představuje hodnotu zásob, krátkodobého finančnı́ho majetku
a pohledávek po odečtenı́ cizı́ch zdrojů oběžných aktiv. Za cizı́ zdroje oběžných
aktiv považujeme závazky u dodavatelů za dodávky materiálu, energie, oprav a slu-
žeb, dále závazky vůči zaměstnancům a institucı́m zdravotnı́ho sociálnı́ho pojištěnı́
a všechny dalšı́ závazky sledované na účtech tř. 3 kromě závazků za dodávky dlou-
hodobého majetku, dále přı́padně závazky za přechodně přijaté finančnı́ výpomoci
mezi rozpočty na účtu 272.

Fond oběžných aktiv se zvyšuje při bezúplatném převzetı́ oběžných aktiv a snižuje
se při jejich bezúplatném předánı́. Fond se také zvyšuje, jestliže zı́skáme materiál
při vyřazenı́ dlouhodobého majetku ve formě náhradnı́ch dı́lů nebe jiných dále
použitelných složek materiálu.

Dalšı́m přı́kladem je tvorba fondu oběžných aktiv převodem z rezervnı́ho fondu při
pořı́zenı́ krátkodobého finančnı́ho majetku. Cenné papı́ry mohou nakupovat pouze
ministerstva jako OSS, avšak za předchozı́ho souhlasu vlády. V tomto přı́padě
by se fond oběžných aktiv zvyšoval převodem z rezervnı́ho fondu. Při prodeji
krátkodobých cenných papı́rů s e fond oběžných aktiv převede zpět do rezervnı́ho
fondu.

Spotřeba zásob, které jsou součástı́ oběžných aktiv, se projevı́ na účtu 410 – Materi-
álnı́ náklady spolu s dalšı́mi účty tř.4 se na konci roku převede na účet 964 – Saldo
výdajů a nákladů rozpočtového hospodařenı́ a neovlivňuje bezprostředně stav fondu
oběžných aktiv.

Fond hospodářské činnosti využı́vajı́ pouze ÚSC, které mohou provozovat hos-
podářskou činnost. Pro OSS zatı́m nenı́ vydán zákon, který by upravoval jejich
hospodářskou činnost.

Peněžnı́ fondy

Tvořı́ dva fondy:

Rezervnı́ fond
Fond kulturnı́ch a sociálnı́ch potřeb
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Přı́klady účtovánı́ na vybrané druhy majetku u organizačnı́ složek státu:

1. Dlouhodobý majetek
Stanovenı́ limitu výdajů 221 201
Dodavatelská faktura za DM 42 321
Úhrada dodavatelské faktury 321 223
Tvorba zdrojů k profinancovánı́ 201 901
Uvedenı́ do užı́vánı́ 02x 42
Vyřazenı́ DM z evidence v PC 901 01x, 02x
Vyřazenı́ DM likvidacı́ 901 01x, 02x
Materiál zı́skaný při likvidaci 112 902
Náklady spojené s likvidacı́ 4xx 223
2. Zásoby
Dodavatelská faktura za materiál (způsob A) 111 321
Převod na sklad 112 111
Úhrada faktury 321 223
Výdej materiálu ze skladu o spotřeby 410 112
Faktura za prodej materiálu 315 205
Vyskladněnı́ prodaného materiálu 201 112
Úhrada od odběratele 235 315
3. Vztahy ke státnı́mu rozpočtu
Účtovánı́ přı́jmů:
Předpis rozpočtových přı́jmů z běžné činnosti
a z finančnı́ho majetku 315 205, 206
Přı́jem rozpočtových přı́jmů na přı́jmový účet 235 315
Odvod přı́jmů do státnı́ho rozpočtu koncem roku 205, 206 235
Účtovánı́ výdajů:
Stanovenı́ limitu výdajů 221 201
Výdaje uhrazené přı́mo do nákladů (bez 321) 4xx 223
Nákup materiálu (bez 111 a 321) 112 223
Úhrada závazků z provoznı́ činnosti 3xx 223
4. Zúčtovacı́ vztahy
Dodavateli poskytnuta provoznı́ záloha
na dodánı́ materiálu 314 223
Předpis faktury na materiál 112 321
Zúčtovánı́ poskytnuté zálohy 321 314
Úhrada závazku dodavateli 321 223
5. Náklady a výnosy
Spotřeba materiálu 410 112
Předpis odvodu zdravotnı́ho a sociálnı́ho pojištěnı́ 420 336
Vyúčtovánı́ cestovnı́ch výdajů 430 261
Zúčtovánı́ hrubých mezd 440 331
Manka a škody 460 201
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6. Fondy, hospodářský výsledek a dlouhodobé úvěry a půjčky, rezervy,
závěrkové a podrozvahové účty
Účtovánı́ rezervnı́ho fondu:
Vyúčtovánı́ nároku na přı́děl do rezervnı́ho fondu 346 914
Přijaté finančnı́ prostředky do fondu od zřizovatele 225 346
Přijaté finančnı́ dary 225 914
Přı́jmy z prodeje nemovitého majetku, který byl
darován nebo byl zı́skán dědictvı́m 225 914
Úhrada nezajištěných provoznı́ch potřeb 914 225
Použitı́ fondu k zabezpečenı́ potřeb reprodukce majetku 914 225

Shrnutı́ kapitoly
Organizace rozpočtového typu (organizačnı́ složky státu a územnı́ samosprávné
celky) vedou analytickou evidenci podle platné rozpočtové skladby z hlediska dru-
hového členěnı́ ke všem bankovnı́m účtům, na nichž se sleduje pohyb rozpočtových
přı́jmů a výdajů. Při jakémkoli pohybu peněz na účtu musı́ rozpočtová organizace
v analytické evidenci zaznamenat o jaký druh přı́jmu či výdaje se jednalo, a to
tı́m, že jim přiřadı́ čı́slo položky, které danou transakci plně popisuje, nebo vyhledá
položku s nejpodobnějšı́m obsahem. Za sledované obdobı́ se sečtou částky nashro-
mážděné na jednotlivých položkách a zı́skané údaje rozpočtová organizace uvede
ve finančnı́ch výkazech, jež předkládá měsı́čně či čtvrtletně zřizovateli.

Účetnictvı́ u organizačnı́ složky státu má jen evidenčnı́ charakter, věrný obraz sku-
tečnosti je zde potlačen. Proto účtujeme převážně o přı́jmech a výdajı́ch. Náklady
zachycujeme ve třı́dě 4. O výnosech se v podstatě vůbec neúčtuje, nebot’organizačnı́
složky státu převážně neuskutečňujı́ hospodářskou činnost.

Cvičenı́
OSS – hasičský záchranný sbor rozpočtuje v běžném roce pořı́zenı́ speciálnı́ho
vozidla a byl jı́ otevřen limit k čerpánı́ výdajů rozpočtu na tento účel ve výši
1 milion korun. Na základě výběrového řı́zenı́ byla uzavřena smlouva s dodavatelem,
který žádá zálohu ve výši Kč 100 000,–. Faktura č.1 za dodávku vozidla znı́ na
Kč 850 000,–, z této částce byla zaúčtována poskytnutá záloha, faktura č. 2 za
přı́slušenstvı́ Kč 140 000,–. Obě faktury byly uhrazeny z bankovnı́ho účtu k limitům
OSS. Podle protokolu o uvedenı́ dlouhodobého majetku do užı́vánı́ bylo vozidlo
zařazeno na účet 022.

Č. Text Kč MD Dal § pol.
1. Otevřenı́ limitu výdajů 1 000 000,–
2. Úhrada zálohy na dlouhodobý majetek 100 000,–
3. Faktura č.1 850 000,–
4. Zúčtovánı́ zálohy 100 000,–
5. Doplatek 750 000,–
6. Faktura č. 2 140 000,–
7. Úhrada faktury 140 000,–
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5. Organizačnı́ složky státu

Č. Text Kč MD Dal § pol.
8. Tvorba fondu dlouhodobého majetku 990 000,–
9. Uvedenı́ vozidla do užı́vánı́ 990 000,–

Úkol
Zaúčtujte způsobem „A“ účtovánı́ o zásobách přı́klad uvedený v části Zásoby způ-
sob B.

Dalšı́ doporučená literatura
KINŠT, J.: Rozpočtová skladba v roce 2004. Praha: Pragoeduca, 2004. 218 s.
PROKŮPKOVÁ, D., KINŠT, J.: Praktické přı́klady účtovánı́ a rozpočtové skladby
obcı́. Praha: Pragoeduca. 2002. 159 s.
SVOBODOVÁ, J., ŠAFRÁNEK, Z.: Účtová osnova, České účetnı́ standardy pro
územnı́ samosprávné celky, přı́spěvkové organizace, státnı́ fondy a organi-
začnı́ složky státu. Olomouce: ANAG, 2004. 276 s.
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6. Územnı́ samosprávné celky – Obce

Cı́l kapitoly
Vyměnı́me si barvu! Dle rad z předchozı́ kapitoly, si opět budeme barevně označovat
účty v účtové osnově, které jsou platné pro územně samosprávné celky. Kromě
účtové osnovy je potřeba si opatřit i platnou rozpočtovou skladbu a nastudovat
kapitolu č. 3. Obec.

Časová zátěž
Jelikož se již orientujete v rozpočtové skladbě, a porozuměli jste tzv. rozpočtovému
účetnictvı́, předpokládá se, že časová zátěž této kapitoly bude 10 hodin studia.

Úvod

Obec jako základnı́ hospodářský celek má v rozpočtu specifické postavenı́: vlastnı́
majetek, hospodařı́ podle schváleného rozpočtu a stát zasahuje do činnosti ÚSC jen
způsobem stanoveným zákonem.

Obec výdajově zajišt’uje vlastnı́ provoz a inkasuje vlastnı́ přı́jmy. Kromě toho za-
jišt’uje finančnı́ prostředky i pro přı́spěvkové organizace, jejichž je zřizovatelem,
popřı́padě požaduje od těchto organizacı́ odvody a provádı́ vyúčtovánı́ rozpočto-
vých přı́jmů a výdajů za celek, který podle rozpočtu spravuje.

V rozpočtu obce existuje přı́má vazba mezi přı́jmy a výdaji, obecnı́ rozpočty se
obvykle sestavujı́ jako vyrovnané. Věcný obsah přı́jmů, které obec inkasuje do
svého rozpočtu je dán rozpočtovými pravidly. Přı́jmy a výdaje jsou ve smyslu
rozpočtových zásad sledovány odděleně podle závazné rozpočtové skladby.

6.1 Charakteristika územnı́ch samosprávných celků

Zajištěnı́ dostatečných finančnı́ch zdrojů je hlavnı́m úkolem obecnı́ch i krajských
financı́. Jádrem systému municipálnı́ch financı́, které představujı́ nejnižšı́ složku
veřejných financı́, je rozpočet obce. Obec zajišt’uje prostřednictvı́m svého rozpočtu
jak vlastnı́ činnosti (např. mı́stnı́ dopravu, úklid, obecnı́ policie apod.), tak ty činnosti,
které na ni deleguje stát (např. školstvı́, sociálnı́ péči, zdravotnictvı́ apod.). Obec na
svém územı́ je tak povinna pro své občany zabezpečit potřebný rozsah a strukturu
veřejných statků a veřejných služeb.

Klı́čová práva i povinnosti obcı́ a krajů, které se dotýkajı́ také financovánı́, jsou
vymezena Ústavou ČR. Územnı́ samosprávné celky jsou veřejnoprávnı́mi korpora-
cemi, které mohou mı́t vlastnı́ majetek a hospodařit podle vlastnı́ho rozpočtu.
Konkrétněji jsou definovány podmı́nky fungovánı́ municipálnı́ho (obecnı́ho) a regi-
onálnı́ho (krajského) finančnı́ho systému v zákoně č. 128/2000 Sb., o obcı́ch (obecnı́
zřı́zenı́), v zákoně č. 129/2000 Sb., o krajı́ch (krajské zřı́zenı́), v zákoně č. 250/2000
Sb., o rozpočtových pravidlech územnı́ch rozpočtů, a v zákoně č. 243/2000 Sb.,
o rozpočtovém určenı́ výnosu některých danı́ územnı́m samosprávným celkům a
některým státnı́m fondům (zákon o rozpočtovém určenı́ danı́).

Soustava veřejných rozpočtů v ČR se rozšı́řila o krajské rozpočty, a proto byl přijat
samostatný zákon pro finančnı́ hospodařenı́ územnı́ samosprávy (tzv. malá roz-
počtová pravidla). Zákon o rozpočtových pravidlech územnı́ch rozpočtů se nacházı́
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v úzkém vztahu k zákonu o rozpočtových pravidlech ČR (tzv. „velká“ rozpočtová
pravidla), které vytvářejı́ celkový rámec fungovánı́ systému veřejných financı́. Oba
zákony usilujı́ o zefektivněnı́ nakládánı́ s prostředky veřejných rozpočtů. V malých
rozpočtových pravidlech se definuje nejen finančnı́ hospodařenı́ obcı́ a krajů, ale
též dobrovolných svazků obcı́. V přı́padě statutárnı́ch měst a hlavnı́ho města Prahy
se vztahujı́ i na jejich městské části nebo obvody. Obsah rozpočtu, včetně struk-
tury přı́jmů a výdajů těchto složek si však stanovuje již zastupitelstvo statutárnı́ho
města samo. Zákon také upravuje zřizovánı́ a zakládánı́ právnických osob územnı́ch
samosprávných celků.

Úloha a obsah obecnı́ch rozpočtů je definován v rozpočtových pravidlech územnı́ch
rozpočtů. Obsahem rozpočtu jsou jeho přı́jmy a výdaje a ostatnı́ peněžnı́ operace,
včetně tvorby a použitı́ peněžnı́ch fondů.

Přı́jmy rozpočtu obce tvořı́1:

přı́jmy z vlastnı́ho majetku a majetkových práv,
přı́jmy z výsledku vlastnı́ hospodářské činnosti,
přı́jmy z hospodářské činnosti právnických osob (založených či zřı́zených
obcı́),
přı́jmy z vlastnı́ správnı́ činnosti včetně přı́jmů z výkonů státnı́ správy
(správnı́ poplatky, pokuty a odvody v pravomoci obce),
výnosy z mı́stnı́ch poplatků,
výnosy z danı́ nebo podı́ly na nich (podle zákona o rozpočtovém určenı́ danı́),
dotace ze státnı́ho rozpočtu a ze státnı́ch fondů,
dotace z rozpočtu kraje,
prostředky zı́skané správnı́ činnostı́ ostatnı́ch orgánů státnı́ správy, jež jsou
přı́jmem obce,
dary a přı́spěvky,
jiné přı́jmy.

Dále mohou být použity:

prostředky z Národnı́ho fondu,
návratné zdroje (půjčka, úvěr, komunálnı́ obligace),
návratná finančnı́ výpomoc (bezúročná).

Naproti tomu výdaje z rozpočtu obce zahrnujı́ následujı́cı́ položky:

závazky vyplývajı́cı́ pro obec z plněnı́ povinnostı́ uložených jı́ zákony,
výdaje na vlastnı́ činnost v samostatné působnosti (zejména výdaje spojené
s péči o vlastnı́ majetek a jeho rozvoj),
výdaje spojené s výkonem státnı́ správy,
závazky z uzavřených smluvnı́ch vztahů (vlastnı́ a přı́padně obecnı́ch orga-
nizacı́),
závazky ze spolupráce s obcemi a dalšı́mi subjekty (včetně přı́spěvků na
společnou činnost),
úhrada úroků z půjček a úvěrů,

1Zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územnı́ch rozpočtů.
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6. Územnı́ samosprávné celky – Obce

výdaje na emise vlastnı́ch dluhopisů a na úhradu výnosů,
výdaje na podporu subjektů provádějı́cı́ch veřejně prospěšné činnosti a na
podporu soukromého podnikánı́ prospěšného pro obec,
jiné výdaje (včetně darů a přı́spěvků na sociálnı́ a humanitárnı́ účely).

Dále obec hradı́ ze svého rozpočtu:

splátky půjček, úvěrů a návratných výpomocı́ a splátky jistin dluhopisů.

Výdaje obecnı́ho rozpočtu se rozčleňujı́ na kapitálové a běžné výdaje, přičemž běžné
výdaje ve struktuře obecnı́ch rozpočtů výrazně převažujı́ (viz graf 3.3). Z běž-
ných výdajů se financujı́ běžné (provoznı́) potřeby v rozpočtovém roce jako např.
platy zaměstnanců včetně povinného pojistného placeného zaměstnavatelem, ná-
kupy materiálu, zbožı́, vody, paliv, energiı́, služeb apod. Dále neinvestičnı́ transfery
neziskovým organizacı́m, obyvatelstvu, podnikatelským subjektům apod.

Kapitálové výdaje sloužı́ k financovánı́ dlouhodobých investičnı́ch potřeb, přesahu-
jı́cı́ch jedno rozpočtové obdobı́. Jde zejména o výdaje na infrastrukturu ekonomickou
i sociálnı́, zvláště pro obecnı́ organizace zabezpečujı́cı́ veřejné statky a služby, ale
může jı́t i o investičnı́ transfery podnikatelským subjektům. Patřı́ sem však např. i ná-
kup akciı́ a majetkových podı́lů. Podnikatelské činnosti obce se sledujı́ účetně mimo
rozpočtové přı́jmy a výdaje. Jejich hospodářské výsledky se promı́tajı́ do rozpočtu
vždy nejpozději ke konci kalendářnı́ho roku, tak aby byly součástı́ závěrečného účtu.

Zjednodušený přı́klad využitı́ třı́děnı́ rozpočtové skladby:

Budeme-li např. sledovat konkrétnı́ výdaj na nákup zdravotnického materiálu v roz-
počtové organizaci Záchranná služba Brno např. v hodnotě 50 000 Kč, projevı́
se v analytické evidenci vedené k účtu čerpacı́ neinvestičnı́ účet rozpočtových
organizacı́ pod čı́slem položky 5133. Tato položka vyjadřuje běžný výdaj určený na
nákup materiálu, konkrétně léků a zdravotnického materiálu (viz druhové třı́děnı́).
Na konci roku naše Záchranná služba Brno vyčı́slı́ celkové výdaje na nákup léků a
zdravotnického materiálu (tj. provede součet všech výdajů zachycených v analytické
evidenci pod položkou 5133). Takto by postupovaly všechny záchranné služby.

Ve Výkazu o plněnı́ přı́jmů, který sestavujı́ všechny rozpočtové organizace, uvedou
stav na jednotlivých položkách a přičlenı́ paragraf charakterizujı́cı́ odvětvı́, v němž
organizace působı́. V našem přı́padě jde o paragraf č. 3533 (3 – skupina Služby
pro obyvatelstvo, 35 -oddı́l Zdravotnictvı́, 353 – pododdı́l Zvláštnı́ zdravotnická
zařı́zenı́ a služby pro zdravotnictvı́, 3533 – paragraf Zdravotnická záchranná služba).
Tyto výkazy obdržı́ zřizovatel, zde to bude Ministerstvo zdravotnictvı́, a provede
sumarizaci všech zı́skaných údajů. Z čı́selného kódu, který máme k dispozici –
3533 5133 však nelze při sestavovánı́ závěrečného účtu státnı́ho rozpočtu poznat, do
kompetence jakého ústřednı́ho orgánu patřı́ spravovat záchranné služby. Proto je při
předávánı́ informacı́ ministerstvu financı́ předsunuto označenı́ resortu. Ministerstvo
zdravotnictvı́ má podle kapitolnı́ho třı́děnı́ označenı́ 335. Výsledný kód označujı́cı́
všechny výdaje na nákup léků a zdravotnického materiálu záchrannými službami,
které spadajı́ pod ministerstvo zdravotnictvı́, by měl podobu čı́sla 335 3533 5133.

Začleňte následujı́cı́ finančnı́ operace u územně samosprávného celku dle rozpočtové
skladby:
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Finančnı́ operace Položka Paragraf
Přı́jmy z prodeje dřeva v obecnı́ch lesı́ch (prodej zásob) 2119 1031
Přı́jmy z daně z nemovitostı́ 1511
Přı́jmy z mı́stnı́ho poplatku za psa 341
Přı́jmy neinvestičnı́ dotace od kraje do rozpočtu obce 4122
Přijetı́ investičnı́ dotace od jiné obce 4221
Přı́jmy z pokut uložených stavebnı́m úřadem 2210 2169
Úhrada za sběr a svoz nebezpečného odpadu 5169 3721
Přı́jmy z pronájmu pohřebnı́ch mı́st 2131 3632
Platba za sazenice pro výsadbu veřejné zeleně 5139 3745
Přı́spěvek na provoz útulku pro psy – přı́spěvková
organizace obce

5331 1014

Platba za vybudovánı́ cyklostezky 6121 2219
Výdaje na zajištěnı́ dopravnı́ obslužnosti 5193 2221
Poskytnutı́ půjčky obyvatelstvu na opravy domů v městské
památkové rezervaci

5660 3322

Platba za pořı́zenı́ mı́stnı́ho rozhlasu (dlouhodobý majetek) 6122 3341
Náklady na tisk mı́stnı́ho zpravodaje 5169 3349
Platba za údržbu veřejného osvětlenı́ 5171 3631
Platba daně z přı́jmu právnických osob placené obcı́ 5362 6399
Přijetı́ daně z přı́jmu právnických obcı́ placené obci 1122
Přı́jmy z provozovánı́ parkovacı́ch automatů 2111 2219
Platba za prováděnı́ monitoringu skládek 5169 3728
Přı́spěvek na provoz občanského sdruženı́ – Klub důchodců 5222 4318
Přı́spěvek na provoz o. p. s. azylový dům pro matky s dětmi 5221 4333
Platba za pojištěnı́ majetku obce 5163 6320
Přijaté splátky půjček od obyvatel z fondu rozvoje bydlenı́
zřı́zeného obcı́

2460

Platba za pořı́zenı́ auta pro sbor dobrovolných hasičů 6123 5512
Přijetı́ dlouhodobého domácı́ho úvěru od banky 8123
Platba úroků z úvěru 5141 6310
Splátka dlouhodobého domácı́ho úvěru od banky 8124
Nákup krátkodobých cenných papı́rů na pražské burze za
účelem řı́zenı́ likvidity

8118

Poskytnutı́ půjčky občanovi města na opravu bytového
domu

5660 3612

Poskytnutı́ přı́spěvku na provoz základnı́ umělecké školy –
přı́spěvkové organizace

5331 3231

Poskytnutı́ investičnı́ho přı́spěvku občanskému sdruženı́ –
tělovýchovné jednotě

6322 3419

Platba za provedenı́ energetického auditu kotelny 5166 3634
Platba za zimnı́ údržbu silnic 5171 2212
Platba za opravy autobusových čekáren 5171 2229
Platba cestovného zaměstnanci krajského úřadu 5173 6172
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6. Územnı́ samosprávné celky – Obce

Platba za nákup odborné publikace pro účetnı́ obce 5136 6171
Platba za školenı́ pro zaměstnance úřadu v oblasti drogové
prevence

5167 3541

Účetnictvı́

Z charakteru úkolů, které obce zabezpečujı́, vyplývá specifický způsob financovánı́
procesu jejich hospodařenı́ a v neposlednı́ řadě i odlišný způsob vedenı́ účetnictvı́,
které má poskytovat správné, včasné a věrohodné údaje o jejich hospodařenı́ a
působit jako důležitý nástroj kontroly plněnı́ rozpočtu. Obce jsou účetnı́ jednotkou,
přičemž základnı́ účtovánı́ rozpočtových přı́jmů a výdajů je upraveno v duchu zásady
hospodařenı́ podle rozpočtu.

Z toho vyplývá, že při účtovánı́ o své rozpočtové činnosti nepracujı́ s kategoriı́
výnosů a zisku. Vedle rozpočtové činnosti však obce a kraje mohou podnikat,
přičemž tuto činnost sledujı́ odděleně a účtujı́ zde o nákladech a výnosech obdobně
jako podnikatelský subjekt.

Přı́jmy a výdaje jsou sledovány odděleně v povinném členěnı́ podle rozpočtové
skladby. Plněnı́ výdajové části rozpočtu se v účetnictvı́ sleduje ze dvou hledisek, a
to:

pokladnı́ plněnı́ rozpočtu, tedy evidence na peněžnı́ch účtech,
skutečné plněnı́ rozpočtu, kdy rozpočtové náklady představujı́ konečnou spo-
třebu hospodářských prostředků ve sledovaném obdobı́ bez zřetele na čer-
pánı́,
(náklady se považujı́ za základnı́ ukazatel provozu, důraz je však kladen na
základnı́ ukazatel rozpočtu = výdaje).

6.2 Evidence přı́jmů – standard č. 517

Pro zı́skánı́ přehledu o zúčtovánı́ přı́jmů obecnı́ch rozpočtů jsou v účtové osnově
vyčleněny účty 215 – Vyúčtovánı́ rozpočtových přı́jmů z běžné činnosti územnı́ch
samosprávných celků a 216 – Vyúčtovánı́ rozpočtových přı́jmů z finančnı́ho majetku.
Na těchto účtech se zachycujı́ veškeré předepsané přı́jmy i přı́jmy vyinkasované bez
předpisu na vlastnı́ přı́jmový účet, popř. ZBÚ.

Přı́jem vyinkasovaných přı́jmů se účtuje na účtu 235 – Přı́jmový účet, který je
otevřen v přı́slušných peněžnı́ch ústavech.

Evidence přı́jmů prostřednictvı́m přı́jmového účtu využı́vajı́ předevšı́m obce, jejichž
objem rozpočtu je natolik rozsáhlý, že je třeba určitý okruh přı́jmů přenést na
přı́jmový účet. V obcı́ch, jejichž rozpočty jsou relativně malé, plnı́ funkci přı́jmového
účtu účet 231 – Základnı́ běžný účet a veškerá inkasa přı́jmů se realizujı́ na tomto
účtu. Ve smyslu účtové osnovy a postupů účtovánı́ je však třeba při použitı́ pouze
základnı́ho běžného účtu současně dodržovat všechny rozpočtové souvztažnosti.

Pro předpis pohledávek z rozpočtových přı́jmů je v účtové osnově předepsán účet
315 – Pohledávky za rozpočtové přı́jmy. Analytickou evidenci k tomuto účtu je třeba
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vést dle jednotlivých dlužnı́ků, popř. podle druhů pohledávek ve spojenı́ s návaznou,
pravidelně kontrolovanou operativnı́ evidencı́.

1. Předpis rozpočtových přı́jmů z běžné činnosti 315 215, 216
2. Inkaso rozpočtových přı́jmů na přı́jmový účet 235 315
3. Odvod inkasovaných vlastnı́ch přı́jmů a přı́jmů inkasovaných

zřı́zenou organizačnı́ složkou na základnı́ běžný účet – dle
výpisu z přı́jmového účtu

215, 216 235

4. Alespoň jednou za měsı́c (ke konci měsı́ce) musı́ být
provedeno zúčtovánı́ přı́jmů. Při tomto zúčtovánı́ docházı́ k
faktickým přesunům peněžnı́ch prostředků mezi bankovnı́mi
účtem přı́jmového účtu a mezi základnı́m běžným účtem.
Odvod prostředků z přı́jmového účtu na základnı́ běžný účet
(regulace přı́jmů)

215, 216 235

Přı́jem prostředků z přı́jmového účtu na základnı́m běžném
účtu (regulace přı́jmů) – dle bankovnı́ho výpisu ZBÚ

231 217

5. Uzavřenı́ rozpočtových účtů na konci roku
a) převod zůstatků účtů 215,216 na účet 965 215, 216 965
b) převod zůstatků účtu 217 na účet 933 217 933

6. Uzavı́ránı́ účetnı́ch knih na konci roku
a) převod zůstatku účtu 965 na účet 962 965 962
b) převod zůstatku účtu 315 na účet 962 315 962

7. Existujı́ i přı́jmy, které se rovnou připisujı́ na základnı́ běžný
účet a účet 217. Jedná se o přijaté účelové a neúčelové dotace
v průběhu účetnı́ho obdobı́ a přı́jmy vypořádánı́
s přı́spěvkovými organizacemi a ostatnı́mi subjekty

231 217

Možné přı́jmy obcı́

1. Daň z přı́jmů fyzických osob ze závislé činnost a funkčnı́ch požitků
(pol. 1111)

235 215

2. Daň z přı́jmů fyzických osob ze samostatné výdělečné činnosti
(pol.1112)

235 215

3. Daň z přı́jmů právnických osob (pol. 1121) 235 215
4. Daň z přı́jmů právnických osob za obce (pol. 1122) 235 215
5. Inkaso mı́stnı́ch poplatků (ze psů, vstupné apod.) 235 215
6. Inkaso daně z nemovitosti (pol. 1511) 235 215
7. Přı́jem prostředků za stravné v mateřské a základnı́ škole (pol. 2111,
§ 3141)

235 215

8. Přı́jmy z úroků (pol. 2141, § 617x) 235 215

Územnı́ samosprávnı́ celky majı́ možnost uzpůsobit systém rozpočtových účtů tak,
aby jim co nejvı́ce vyhovoval. Mohou si zvolit i systém, kdy veškeré přı́jmové
(výdajové) operace budou realizovat z jednoho bankovnı́ho účtu 231, přičemž ho
budou analyticky členit na kmenový (např. 231.10), přı́jmový (231.20) a výdajový
(231.30).

Regulace přı́jmů (a výdajů) pak může probı́hat bud’opět jednou měsı́čně v úhrnné
výši realizovaných přı́jmů a výdajů, nebo současně s každým realizovaným přı́jmem
a výdajem.
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Použı́vánı́ pouze základnı́ho běžného účtu

1. Pohledávka za rozpočtovými přı́jmy z běžné (finančnı́)
činnosti

315 215, 216

2. Přijetı́ pohledávky z běžné činnosti 231 315
3. Regulace přı́jmů 215 217
4. Připsánı́ nerozpočtovaných prostředků z finančnı́ho

majetku na základnı́ běžný účet
231 216

5. Regulace přı́jmů 216 217
6. Převod zůstatků na účtech 215, 216 na účet 965 před

uzavı́ránı́m účtů na konci roku
215, 216 965

7. Převod zůstatku účtu 217na účet 933 217 933

Vedle těchto dvou uvedených způsobů (použı́vánı́ bud’pouze oddělený přı́jmový a
výdajový okruh nebo pouze základnı́ běžný účet), mohou ÚSC volit i kombinaci
těchto způsobů, tzn. např. oddělený pouze přı́jmový okruh nebo oddělený pouze
výdajový okruh.

6.3 Evidence výdajů – standard č. 517

Chceme-li posoudit a charakterizovat plněnı́ rozpočtu obce, musı́me vždy vycházet
z profinancovaných výdajů. Částky, které obce odčerpala ze svého bankovnı́ho účtu
dávajı́ podklady k hodnocenı́ a kontrole využı́vánı́ peněžnı́ch prostředků. Tzn., že
výdaje jsou základnı́m ukazatelem rozpočtu.

Na počátku účetnı́ho obdobı́ je zůstatek vkladového výdajového účtu nulový, proto
na něj musı́ být nejdřı́ve převedeny prostředky ze základnı́ho běžného účtu.

1. Převod prostředků ze základnı́ běžného účtu na vkladový výdajový
účet na počátku účetnı́ho obdobı́

212 231

Přijetı́ prostředků ze základnı́ho běžného účtu na vlastnı́ vkladový
výdajový účet

232 211

Poté mohou být hrazeny výdaje, které je potřeba koncem měsı́ce
zúčtovat (tzv. regulace výdajů).

2. Poskytnutı́ dotace přı́spěvkovým organizacı́m 213 232
3. Poskytnutı́ dotace podnikatelským subjektům 214 232
4. Přijetı́ dotace ze základnı́ho běžného účtu na dlouhodobý nehm. m. 232 211
5. Faktura dodavatele 041 321
6. Úhrada faktury za nakoupený software 321 232
7. Zařazenı́ softwaru do použı́vánı́ 013 041
8. Převod zdrojů k profinancovanému dlouhodobému majetku 211 901
9. Regulace výdajů koncem měsı́ce 218 212

10. Ke konci roku se nevyčerpané prostředky z vkladového výdajového
účtu převádı́ zpět na základnı́ běžný účet a zůstatek na účtu 218 se
převede na účet 933.
Převod nevyčerpaných prostředků 211 232
Přijetı́ nevyčerpaných prostředků 231 212
Převod zůstatku účtu 211 na účet 964 211 964
Převod zůstatku účtu 218 na účet 933 933 218
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Účtovánı́ pouze za použitı́ základnı́ho účtu

1. Přijatá faktura od dodavatele 4xx 321
2. Zaplacenı́ přijaté faktury 321 231
3. Regulace výdajů 218 211
4. Poskytnutı́ dotace 213, 214 231
5. Regulace výdajů 218 211

6.4 Účtovánı́ dalšı́ch složek majetku a jejich zdrojů

Dá se řı́ci, že účtovánı́ územnı́ch samosprávných celků je velmi podobné účto-
vánı́ organizačnı́ch složek státu. Je to proto, že i územnı́ samosprávné celky jsou
organizace, které jsou vázány rozpočtem dle rozpočtové skladby.

Peněžnı́ fondy

ÚSC si vedle rozpočtu mohou zřizovat peněžnı́ fondy. Tyto fondy mohou být účelové
(např. sociálnı́ fond) nebo bez účelového určenı́ (fond rezerv).

Tyto prostředky se sledujı́ na účtu 917, finančnı́ prostředku mohu být účtovány
přı́mo nebo prostřednictvı́ rozpočtu. Vždy se ale úbytek těchto prostředků zachytı́
prostřednictvı́m účtu 236.

Pokladna

Pokladnu sledujı́ ÚSC na účtu 261. Oproti rozpočtovým účtům se pohyby pro-
středků v pokladně neklasifikujı́ rozpočtovou skladbou, tzn. že převod prostředků
do pokladny se při odepsánı́ prostředků z bankovnı́ho účtu oklasifikuje jako záloha
poskytnutá pokladně a teprve po konečném vydánı́ prostředků z pokladny se snı́žı́
položka zálohy poskytnuté pokladně a pohyb peněžnı́ch prostředků se zatřı́dı́ na tu
položku, které se operace týká.

Přı́klad (při použitı́ pouze základnı́ho účtu)

MD Dal položka §

Výběr prostředků z bankovnı́ho účtu do
pokladny

261 262

Převod prostředků z bankovnı́ho účtu do
pokladny – dle výpisu

262 231 5182 6171

Nákup publikace 410 261
Změna rozpočtové skladby dle užitı́ −231 −5182 −6171

231 5136 6171
Regulace výdajů 218 211
Předpis přı́jmů za komunálnı́ odpad 315 215
Přı́jem těchto přı́jmů v hotovosti 261 315
Regulace přı́jmů 215 217
Odvod přı́jmů na účet 262 261
Přı́jem prostředků na účet 231 262 1337
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Přı́klady účtovánı́ u některých skupin majetku u ÚSC:

Účtovánı́ přı́jmů:
Předpis rozpočtových přı́jmů z běžné činnosti
a z finančnı́ho majetku 315 215, 216
Přı́jem rozpočtových přı́jmů na přı́jmový účet 235 315
Odvod přı́jmů na základnı́ běžný účet 215, 216 235

Účtovánı́ výdajů:
Přı́jem dotace ze základnı́ho běžného účtu
Na vlastnı́ vkladový výdajový účet 232 211
Výdaje z výdajového účtu do nákladů 4xx 232
Pořı́zenı́ materiálu (bez 111 a 321) 112 232
Úhrada závazků vyplývajı́cı́ch z činnosti organizace 3xx 232
Poskytnutı́ dotace PO 213 232
Poskytnutı́ dotace ostatnı́m subjektům 214 232
Vyúčtovánı́ poskytnuté dotace PO 211 213
Vyúčtovánı́ poskytnuté dotace ostatnı́m subjektům 211 214
Vrácenı́ nespotřebované dotace na základnı́ běžný
účet na konci roku 211 232

Cvičenı́

1. Předpis rozpočtových přı́jmů z běžné činnosti
2. Inkaso rozpočtových přı́jmů na přı́jmový účet
3. Odvod inkasovaných vlastnı́ch přı́jmů a přı́jmů inkasovaných

zřı́zenou organizačnı́ složkou na základnı́ běžný účet – dle
bankovnı́ho výpisu přı́jmového účtu

4. Inkaso mı́stnı́ch poplatků (ze psů, za vstupné apod.)
5. Faktura za dlouh.hmotný majetek (bude hrazeno přı́mo

z peněžnı́ch fondů obce)
6. Úhrada faktury z prostředků peněžnı́ch fondů
7. Tvorba zdrojů krytı́ k profinancovanému majetku
8. Zařazenı́ majetku do použı́vánı́
9. Zúčtovánı́ regulace výdajů a přı́jmů

10. Bezúplatné převzetı́ dlouhodobého hmotného majetku
11. Jeho zařazenı́ do užı́vánı́
12. Úhrada vzniklých nákladů
13. Bezúplatné předánı́ dlouhodobého nehmotného majetku
14. Faktura za drobný dlouhodobý hmotný majetek
15. Úhrada faktury za drobný dlouhodobý hmotný majetek
16. Vyúčtovánı́ zdrojů k profinancovanému majetku
17. Faktura za pozemek
18. Vyúčtovánı́ zdrojů k profinancovanému pozemku
19. Vyřazenı́ dlouhodobého majetku prodejem
20. Předpis fakturované prodejnı́ ceny
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21. Úhrada faktury odběratelem
22. Vyřazenı́ dlouhodobého majetku likvidacı́ v důsledku úplného

opotřebenı́
23. Materiál zı́skaný při likvidaci (způsob A)
24. Náklady spojené s likvidacı́
25. Faktura za nakoupené materiálové zásoby
26. Úhrada faktury za nakoupené materiálové zásoby
27. Pořı́zenı́ materiálových zásob vyřazenı́m dlouhodobého hmotného

majetku v důsledku škody
28. Aktivace materiálových zásob
29. Bezúplatné přijetı́ materiálových zásob
30. Materiál od dodavatele nedošel
31. Dobropis dodavatele

6.5 Audit územnı́ch samosprávných celků

Většina finančnı́ch zdrojů potřebných pro činnost těchto organizacı́ je v podmı́nkách
České republiky alokována z veřejných rozpočtů (z prostředků daňových poplat-
nı́ků), a občan má proto právo vědět, zda tyto prostředky jsou využı́vány efektivně
a ve prospěch realizace poslánı́ a cı́lů, pro které byly neziskové organizace zalo-
ženy či zřı́zeny. Má právo na to, aby alokace těchto prostředků byla realizována
prostřednictvı́m veřejné volby a aby jejich užitı́ podléhalo veřejné kontrole.

Je proto nezbytné vytvořit takový systém ekonomických, legislativnı́ch a organi-
začnı́ch předpokladů, který bude takovéto chovánı́ minimalizovat. Významné mı́sto
v souboru nástrojů tohoto systému by měl zaujı́mat audit neziskových organizacı́
jako nástroj veřejné kontroly a regulátor alokace veřejných prostředků.

6.5.1 Obecná charakteristika a podstata auditu

„Audit obecně může být chápán jako prostředek, kterým je jedna osoba ujišt’ována
druhou nezávislou osobou o kvalitě, podmı́nkách nebo stavu určité skutečnosti, kte-
rou druhá osoba zkoumala proto, že prvnı́ osoba nenı́ sama schopna se o této kvalitě,
podmı́nkách a stavu přesvědčit, protože k této činnosti nemá náležité předpoklady.“
(Lee, 1986).

Dalo by se najı́t mnoho dalšı́ch definic, ze kterých bude patrné, že jde o systema-
tický proces, o analýzu určitého prostředı́, kterou provádı́ auditor (osoba kompe-
tentnı́, kvalifikovaná a na zkoumaném subjektu nezávislá) zı́skánı́m a objektivnı́m
vyhodnocovánı́m informacı́ s cı́lem sdělit názor na mı́ru souhlasu mezi zjištěnými
skutečnostmi a danými kritérii. Toto výsledné sdělenı́ by mělo pak zvýšit důvěry-
hodnost zkoumané skutečnosti vůči všem zainteresovaným osobám.

Základnı́m právnı́m předpisem v České republice, který upravuje oblast auditu,
je zákon č. 254/2000 Sb, o auditorech. Podle tohoto zákona se auditorskými
službami rozumı́:

ověřovánı́ účetnı́ch závěrek nebo konsolidovaných účetnı́ch závěrek a vý-
ročnı́ch zpráv nebo konsolidovaných výročnı́ch zpráv,
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ověřovánı́ dalšı́ch skutečnostı́ podle zvláštnı́ch právnı́ch předpisů,
ověřovánı́ jiných ekonomických informacı́ v rozsahu stanoveném smlouvou.

Konečným výstupem auditu je zpráva auditora, která musı́ být zpracována pı́semně
a musı́ obsahovat náležitosti uvedené v zákoně.

Základnı́ klasifikace auditu rozlišuje audit externı́ a internı́. Toto prvotnı́ členěnı́
vycházı́ ze skutečnosti, zda je audit vykonáván externı́m subjektem (auditorem, au-
ditorskou firmou, státnı́mi orgány apod.), nebo zda je audit prováděn organizačnı́m
prvkem zakomponovaným do organizačnı́ struktury dané společnosti či instituce.
Jiný pohled – a zřejmě ten rozhodujı́cı́ – na rozdı́ly mezi externı́m a internı́m (vnitř-
nı́m) auditem akcentuje spı́še otázku funkčnosti a určenosti, tj. k jakému účelu audit
sloužı́ a pro koho je určen. V tomto pojetı́ jsou výstupy externı́ho auditu určeny pro
veřejnost, voliče, zastupitelské orgány, zřizovatele, zakladatele, majitele, akcionáře
a podobné zájmové skupiny a majı́ být veřejně k dispozici. Naproti tomu internı́ audit
sloužı́ managementu firmy či instituce a má přispět k optimalizaci společnosti (or-
ganizace a řı́zenı́, výrobnı́ch a ekonomických činnostı́ atd.) a nenı́ veřejně dostupný.
V takovém přı́padě může internı́ audit vykonávat i subjekt přizvaný z vnějšku.

Z časového pohledu, kdy je samotný audit zahájen, zda již v průběhu zkoumaného
obdobı́ nebo až na jeho konci, se vymezuje audit ročnı́ a průběžný, z aspektu šı́ře či
hloubky záběru se akcentuje audit komplexnı́ a selektivnı́. Dle vlastnı́ho předmětu
ověřovánı́ je možné třı́dit audit na finančnı́ nebo účetnı́, inspekčnı́ (dodržovacı́), au-
dit operacı́ (operačnı́ nebo provoznı́), programový, manažerský, strategický, organi-
začnı́, právnı́, daňový, forenznı́, marketingový, informačnı́, ekologický, energetický
atd.

Z hlediska povinnosti provedenı́ ve vazbě na přı́slušnou legislativu je pak možné
audit rozdělit na dobrovolný a povinný (zákonný). Na zákonný (povinný) audit
může být ještě pohlı́ženo jako na pravidelný (povinný bez podmı́nek) nebo povinný
za splněnı́ určitých stanovených podmı́nek.

Nejznámějšı́ a nejpropracovanějšı́ z mezinárodnı́ho aspektu i z hlediska situace
v České republice je audit finančnı́, resp. účetnı́, který má podobu externı́ho
auditu a je prováděn členy Komory auditorů. Vycházı́ z přı́slušných zákonů (tj. ze
zákona č. 254/2000 Sb., o auditorech a § 20 zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictvı́).
Tento typ auditu se vztahuje na akciové společnosti, družstva a ostatnı́ch obchodnı́
společnosti (včetně zahraničnı́ch osob nebo fyzických osob) v přı́padě, kdy splňujı́
alespoň dvě ze třı́ následujı́cı́ch kritériı́ (u akciových společnostı́ jedno ze třı́ kritériı́):

úhrn rozvahy vı́ce než 40 mil. Kč,
ročnı́ čistý obrat vı́ce než 80 mil. Kč,
průměrný přepočtený stav zaměstnanců v průběhu účetnı́ho obdobı́ je vı́ce
než 50.

V samostatných zákonech je upravena povinnost ověřenı́ účetnı́ závěrky auditorem
pro banky, pojišt’ovny, penzijnı́ fondy, investičnı́ fondy apod.

Kromě externı́ho auditu je nezbytné také akcentovat internı́ audit, který je v pod-
mı́nkách české ekonomiky méně znám a většinou je ztotožňován s kontrolou. Podle
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nového zákona č. 320/2001 Sb., o finančnı́ kontrole ve veřejné správě, je po-
vinnost implementovat útvar internı́ho auditu do všech orgánů a organizacı́ veřejné
správy (s výjimkou malých organizačnı́ch složek a přı́spěvkových organizacı́). V přı́-
padě obcı́ je tato povinnost stanovena pro města nad 15 tisı́c obyvatel (viz samostatná
kapitola).

Na rozdı́l od auditu v ziskovém sektoru, který jednak sloužı́ zejména potřebám
akcionářů – majitelům firmy, jednak potenciálnı́m investorům a věřitelům, audit
v neziskovém sektoru by měl být určen veřejnosti, voličům, státu, zástupcům sa-
mosprávy, zřizovatelům – zakladatelům, přı́padně donátorům a sponzorům. Audit
tak přicházı́ jménem veřejnosti a v jejı́m zájmu zkoumat, zda existence, výsledky a
činnost organizace jsou potřebné a adekvátnı́ veřejným zájmům a potřebám.

V praxi je u vybraných účetnı́ch jednotek stanovena kromě povinnosti auditu dále
také povinnost zveřejněnı́ údajů z účetnı́ch závěrek.

Prostřednictvı́m zastupitelstva informujı́ obce a kraje své občany o závěrečném účtu
a o zprávě o výsledcı́ch hospodařenı́ za uplynulý rok. Dalšı́ zveřejněnı́ nebo uloženı́
těchto údajů nemajı́ tyto instituce stanoveny. V závěrečném účtu jsou obsaženy údaje
o plněnı́ rozpočtu přı́jmů a výdajů a o dalšı́ch finančnı́ch operacı́ch (včetně tvorby a
použitı́ fondů). Součástı́ je také vyúčtovánı́ finančnı́ch vztahů ke státnı́mu rozpočtu,
rozpočtům krajů, obcı́, státnı́m fondům a jiným rozpočtům a k hospodařenı́ dalšı́ch
osob.

Účetnı́ závěrku organizačnı́ch složek státu, územnı́ch samosprávných celků a přı́-
spěvkových organizacı́ tvořı́ taktéž rozvaha, výkaz zisku a ztráty a přı́loha k účetnı́
závěrce. Zveřejněnı́ těchto údajů nemajı́ obce ani kraje stanoveno.

6.5.2 Přezkoumánı́ hospodařenı́

Nejrozšı́řenějšı́m typem „auditu“ jako nástroje kontroly v územnı́ veřejné správě je
přezkoumánı́ hospodařenı́ územnı́ch samosprávných celků a dobrovolných svazků
obcı́ (DSO). Přezkum hospodařenı́ obcı́ a krajů svým charakterem náležı́ do ekvi-
valentnı́ množiny finančnı́ch resp. statutárnı́ch auditů. Finančnı́ audit je nejstaršı́m
typem auditu a je standardnı́m kontrolnı́m nástrojem subjektů tržnı́ho (ziskového)
sektoru. Je vnějšı́m typem auditu, i když v relevantnı́ch zákonech se takto přı́mo
nedefinuje. Vzhledem k tomu, že legislativa vztahujı́cı́ se k různým druhům kontrol-
nı́ch systémů a auditů je historicky generována autonomně, tj. často bez vzájemné
interakce a ne v časové posloupnosti, pro nezasvěceného čtenáře může vznikat do-
jem o jisté nekoherentnosti jednotlivých auditnı́ch nástrojů. Uvedený aspekt se týká
také kategorie přezkumu hospodařenı́2.

Právnı́ úprava přezkoumánı́ hospodařenı́

Přezkum hospodařenı́ obcı́ a krajů je specifickou aplikacı́ či modifikacı́ finanč-
nı́ho auditu. Mı́sto a funkce přezkumu hospodařenı́ územnı́ch samosprávných celků
v rozpočtovém procesu obcı́ a krajů je legislativně vymezeno v zákoně č. 128/2000

2Terminologická poznámka: V obecném teoreticko-metodologickém pojetı́ je termı́n audit nad-
řazenou kategoriı́ zahrnujı́cı́ podmnožinu dı́lčı́ch nástrojů (různých typů auditů, přezkumů, ověřenı́
apod.). Tj. přezkum hospodařenı́ je podřazenou kategoriı́. V konkrétnı́ podobě je však zřetelný
definičnı́ rozdı́l mezi „přezkumem“, „finančnı́m auditem“ a „výkonnostnı́m auditem“. Viz dále text.
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Sb., o obcı́ch (obecnı́ zřı́zenı́), v zákoně č. 129/2000 Sb., o krajı́ch (krajské zřı́zenı́),
v zákoně č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územnı́ch rozpočtů a v zákoně
č. 420/2004 Sb., o přezkoumávánı́ hospodařenı́ územnı́ch samosprávných celků a
dobrovolných svazků obcı́.

V zákoně o rozpočtových pravidlech územnı́ch rozpočtů je kodifikována povinnost
územnı́ch samosprávných celků a dobrovolných svazků obcı́ nechat si přezkoumat
své hospodařenı́ za uplynulý rok3. Předmětem přezkoumánı́ je hospodařenı́ podle
rozpočtu, hospodařenı́ s ostatnı́mi finančnı́mi prostředky a nakládánı́ s majetkem.
Zpráva o výsledcı́ch přezkoumánı́ je součástı́ závěrečného účtu při jeho projednávánı́
v orgánech územnı́ho samosprávného celků a DSO.

V zákoně o obcı́ch je pak konkrétně stanoveno, že obec požádá o přezkoumánı́
obce za uplynulý kalendářnı́ rok přı́slušný krajský úřad, anebo zadá přezkoumánı́
auditorovi nebo auditorské společnosti4. Náklady na přezkoumánı́ hospodařenı́ obce
auditorem uhradı́ obec ze svých rozpočtových prostředků. Hospodařenı́ obce pře-
zkoumává kraj v přenesené působnosti.

Hlavnı́ město Praha požádá o přezkoumánı́ hospodařenı́ za uplynulý kalendářnı́ rok
Ministerstvo financı́ anebo zadá přezkoumánı́ auditorovi. Městské části hlavnı́ho
města Prahy požádajı́ o přezkoumánı́ hospodařenı́ Magistrát anebo zadajı́ přezkou-
mánı́ hospodařenı́ auditorovi. Magistrát přezkoumává hospodařenı́ městského části
v přenesené působnosti. V přı́padě krajů přezkum hospodařenı́ za uplynulý kalen-
dářnı́ rok vždy realizuje Ministerstvo financı́5. Dobrovolné svazky obcı́ požádajı́
o přezkoumánı́ hospodařenı́ svazku přı́slušný krajský úřad nebo zadajı́ přezkoumánı́
auditorovi.

Předmět, obsah a podmı́nky přezkumu hospodařenı́ jsou upraveny zákonem č. 420/
/2004 Sb., o přezkoumávánı́ hospodařenı́ územnı́ch samosprávných celků a dobro-
volných svazků obcı́, jejı́ účinnost je od 1. srpna 2004.

Předmět přezkoumánı́ hospodařenı́

Předmětem přezkoumánı́ jsou údaje o ročnı́m hospodařenı́ územnı́ho celku, které
jsou součástı́ závěrečného účtu, a to:

plněnı́ přı́jmů a výdajů rozpočtu včetně peněžnı́ch operacı́ týkajı́cı́ch se
rozpočtových prostředků
finančnı́ operace týkajı́cı́ se tvorby a použitı́ peněžnı́ch fondů
náklady a výnosy podnikatelské činnosti územnı́ho celku
údaje o peněžnı́ch operacı́ch týkajı́cı́ch se sdružených prostředků vynakláda-
ných na základě smlouvy mezi dvěma nebo vı́ce územnı́mi celky anebo na
základě smlouvy s jinými právnickými nebo fyzickými osobami
údaje o finančnı́ch operacı́ch týkajı́cı́ch se cizı́ch zdrojů
hospodařenı́ a nakládánı́ s prostředky poskytnutými z Národnı́ho fondu a
s dalšı́mi prostředky ze zahraničı́ poskytnutými na základě mezinárodnı́ch
smluv

3Viz zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územnı́ch rozpočtů.
4Viz zákon č. 128/2000 Sb., o obcı́ch (obecnı́ zřı́zenı́), jak vyplývá z pozdějšı́ch změn.
5Viz zákon č. 129/2000 Sb., o krajı́ch (krajské zřı́zenı́), jak vyplývá z pozdějšı́ch změn.
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vyúčtovánı́ a vypořádánı́ finančnı́ch vztahů ke státnı́mu rozpočtu, k roz-
počtům krajů, k rozpočtům obcı́, k jiným rozpočtům, ke státnı́m fondům a
k dalšı́m osobám
nakládánı́ a hospodařenı́ s majetkem ve vlastnictvı́ územnı́ho celku
nakládánı́ a hospodařenı́ s majetkem státu, s nı́mž hospodařı́ územnı́ celek
zadávánı́ a uskutečňovánı́ veřejných zakázek, s výjimkou úkonů a postupů
přezkoumaných orgánem dohledu podle zvláštnı́ho právnı́ho předpisu
stav pohledávek a závazků a nakládánı́ s nimi
ručenı́ za závazky fyzických a právnických osob
zastavovánı́ movitých a nemovitých věcı́ ve prospěch třetı́ch osob
zřizovánı́ věcných břemen k majetku územnı́ho celku
účetnictvı́ vedené územnı́m celkem.

Přezkoumánı́ spočı́vá v ověřenı́ dodržovánı́ povinnostı́ uložených zákonem a dal-
šı́mi právnı́mi předpisy upravujı́cı́mi finančnı́ hospodařenı́ územnı́ch samosprávných
celků, hospodařenı́ s jejich majetkem, účetnictvı́, odměňovánı́, v dalšı́m se prově-
řuje soulad hospodařenı́ s finančnı́mi prostředky ve srovnánı́ s rozpočtem, dodrženı́
účelu poskytnuté dotace nebo návratné finančnı́ výpomoci a podmı́nek jejich použitı́
a věcná a formálnı́ správnost dokladů o přezkoumávaných operacı́ch.

Při přezkoumánı́ se využı́vajı́ úplné a pravdivé informace a doklady o hospodařenı́
územnı́ch samosprávných celků a dobrovolných svazků obcı́. Přezkoumánı́ se pro-
vádı́ za takových podmı́nek, aby nebylo ohroženo jeho včasné provedenı́ a řádný
průběh.

Objedná-li si územnı́ samosprávný celek nebo dobrovolný svazek obcı́ přezkoumánı́
svého hospodařenı́ auditorem, sjedná ve smlouvě s nı́m předmět, obsah a podmı́nky
přezkoumánı́ podle tohoto zákona.

Zpráva o přezkoumánı́

O přezkoumánı́ se vyhotovuje „Zpráva o výsledku přezkoumánı́ hospodařenı́ “, která
obsahuje název územnı́ho samosprávného celku nebo dobrovolného svazku obcı́,
označenı́ osob provádějı́cı́ch přezkoumánı́, obdobı́, za které bylo přezkoumánı́ pro-
vedeno, popis zjištěných chyb a nedostatků a uvedenı́ povinnostı́ podle zvláštnı́ch
předpisů a jiných hledisek, které nebyly dodrženy, a to včetně označenı́ dokladů a ma-
teriálů, závěr, datum vyhotovenı́ zprávy, podpisy osob provádějı́cı́ch přezkoumánı́
a datum předánı́ zprávy. V závěru zprávy musı́ být vyjádřeno, že při přezkoumánı́:

a) nebyly zjištěny chyby a nedostatky, nebo
b) byly zjištěny nedostatky, ale nebylo zjištěno porušenı́ rozpočtové kázně ani

neúplnost, neprůkaznost nebo nesprávnost vedenı́ účetnictvı́, nebo
c) byl zjištěn některý z těchto nedostatků:

• porušenı́ rozpočtové kázně,
• neúplnost, nesprávnost nebo neprůkaznost vedenı́ účetnictvı́,
• pozměňovánı́ záznamů a dokladů v rozporu s právnı́m předpisem,
• porušenı́ pravomocı́ a povinnostı́ orgánů územnı́ch samosprávných

celků a dobrovolných svazků obcı́ stanovených zvláštnı́mi právnı́mi
předpisy,
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• nebyly odstraněny nedostatky zjištěné při předchozı́m přezkoumánı́,
nebo

• nebyly vytvořeny podmı́nky pro přezkoumánı́ a rozsah uskutečně-
ného přezkoumánı́ proto neumožnil řádné ověřenı́ všech požadavků
stanovených vyhláškou.

Přezkoumánı́ hospodařenı́ podle tohoto zákona vykovávané auditorem je auditor-
skou službou k ověřovánı́ dalšı́ch skutečnostı́ a auditor při něm postupuje dle zákona
č. 254/2000 Sb., o auditorech a navazujı́cı́ a vnitřnı́ směrnice komory auditorů.

6.5.3 Funkce a úkoly internı́ho auditu

Součásti vnitřnı́ho kontrolnı́ho systému je také internı́ audit. Internı́ audit uvnitř
orgánu veřejné správy zajišt’uje funkčně nezávislý útvar, přı́padně k tomu zvlášt’po-
věřený zaměstnanec, organizačně oddělený od řı́dı́cı́ch výkonných struktur. Internı́
audit je nezávislé a objektivnı́ přezkoumávánı́ a vyhodnocovánı́ operacı́ a vnitřnı́ho
kontrolnı́ho systému orgánu veřejné správy, které zjišt’uje, zda:

právnı́ předpisy, přijatá opatřenı́ a stanovené postupy jsou v činnosti orgánu
veřejné správy dodržovány,
rizika vztahujı́cı́ se k činnosti orgánu veřejné správy jsou včas rozpoznávána
a zda jsou přijı́mána odpovı́dajı́cı́ opatřenı́ k jejich vyloučenı́ nebo zmı́rněnı́,
řı́dı́cı́ kontroly poskytujı́ vedoucı́mu orgánu veřejné správy spolehlivé a
včasné provoznı́, finančnı́ a jiné informace,
přı́slušná provoznı́ a finančnı́ kritéria jsou plněna,
zavedený vnitřnı́ kontrolnı́ systém je dostatečně účinný, reaguje včas na
změny ekonomických, právnı́ch, provoznı́ch a jiných podmı́nek,
dosažené výsledky při plněnı́ rozhodujı́cı́ch úkolů orgánu veřejné správy
poskytujı́ dostatečné ujištěnı́, že schválené záměry a cı́le tohoto orgánu budou
splněny.

Na základě svých zjištěnı́ předkládá útvar internı́ho auditu vedoucı́mu orgánu ve-
řejné správy doporučenı́ ke zdokonalovánı́ kvality vnitřnı́ho kontrolnı́ho systému,
k předcházenı́ nebo ke zmı́rněnı́ rizik a k přijetı́ opatřenı́ k nápravě zjištěných nedo-
statků. Současně tento útvar zajišt’uje konzultačnı́ činnost.

Internı́ audit zahrnuje zejména:

a) finančnı́ audity, které ověřujı́, zda údaje vykázané ve finančnı́ch, účetnı́ch a
jiných výkazech věrně zobrazujı́ majetek, zdroje jeho financovánı́ a hospo-
dařenı́ s nı́m,

b) audity systémů, které prověřujı́ a hodnotı́ systémy zajištěnı́ přı́jmů orgánu
veřejné správy, včetně vymáhánı́ pohledávek, financovánı́ jeho činnosti a
zajištěnı́ správy veřejných prostředků,

c) audity výkonu, které zkoumajı́ výběrovým způsobem hospodárnost, efek-
tivnost a účelnost operacı́ i přiměřenost a účinnost vnitřnı́ho kontrolnı́ho
systému.

Útvar internı́ho auditu je přı́mo podřı́zen vedoucı́mu orgánu veřejné správy, který
zajišt’uje jeho funkčnı́ nezávislost a organizačnı́ oddělenı́ od řı́dı́cı́ch výkonných
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struktur. Vedoucı́ho útvaru internı́ho auditu, přı́padně vyčleněného zaměstnance pro
internı́ audit jmenuje a odvolává vedoucı́ orgánu veřejné správy. Je však povinen
projednat toto jmenovánı́ a odvolánı́ s tzv. třetı́ stranou, tj. např. u správců kapitol
po projednánı́ s MF ČR, u ostatnı́ch organizačnı́ch složek státu, které jsou účetnı́
jednotkou a u státnı́ch přı́spěvkových organizacı́ u svého správce kapitoly. V přı́padě
krajského úřadu vedoucı́ho útvaru internı́ho auditu jmenuje a odvolává na návrh
ředitele krajského úřadu rada kraje. Na obcı́ch na návrh starosty rada obce.

Útvar internı́ho auditu nelze pověřovat úkoly, které jsou v rozporu s nezávislým
plněnı́m jemu stanovených úkolů. V přı́padech s malou pravděpodobnostı́ výskytu
nepřiměřených rizik při hospodařenı́ s veřejnými prostředky, a to zejména v ná-
vaznosti na povahu zajišt’ovaných úkolů, strukturu a stupeň obtı́žnosti vnitřnı́ho
řı́zenı́, mohou orgány veřejné správy u organizačnı́ch složek státu a přı́spěvkových
organizacı́ ve své působnosti, stejně jako územnı́ samosprávné celky u svých or-
ganizačnı́ch složek a přı́spěvkových organizacı́ ve své působnosti, nahradit funkci
útvaru internı́ho auditu výkonem veřejnosprávnı́ kontroly.

Obce, které majı́ méně jak 15 000 obyvatel, mohou substituovat funkci útvaru
internı́ho auditu přijetı́m jiných dostatečných opatřenı́. V takovém přı́padě zajišt’ujı́
průběžné sledovánı́ a hodnocenı́ účinnosti těchto opatřenı́ a přitom zvažujı́ zavedenı́
útvaru internı́ho auditu. Pokud v návaznosti na toto hodnocenı́ zjistı́, že přijatá
opatřenı́ nejsou dostatečně účinná, jsou i tyto obce povinny útvar internı́ho auditu
zřı́dit.

Internı́ audit se vykonává v orgánu veřejné správy v souladu se střednědobým
plánem a ročnı́mi plány jednotlivých auditů. Střednědobý plán stanovı́ priority a
odrážı́ potřeby orgánu veřejné správy z hlediska dosavadnı́ch výsledků jeho činnosti
a předpokládaných záměrů a cı́lů na vı́celeté obdobı́. Ročnı́ plán upřesňuje na
základě střednědobého plánu rozsah, věcné zaměřenı́ a typ auditů, jejich cı́le, časové
rozvrženı́ a personálnı́ zajištěnı́. Dále obsahuje zejména odbornou přı́pravu internı́ch
auditorů, úkoly v metodické a konzultačnı́ činnosti.

Plány internı́ho auditu zpracovává útvar internı́ho auditu na základě objektivnı́ho
hodnocenı́ rizik, která vyplývajı́ ze stanovených úkolů, s přihlédnutı́m k výsledkům
veřejnosprávnı́ a jiné kontroly uskutečněné u tohoto orgánu a ke zjištěnı́m vnitřnı́ho
kontrolnı́ho systému. Vedoucı́ útvaru internı́ho auditu projednává přı́pravu plánů
s vedoucı́m orgánu veřejné správy, který tyto plány schvaluje. Přitom bere v úvahu
jeho doporučenı́. Ve výjimečných přı́padech může útvar internı́ho auditu na vyžá-
dánı́ vedoucı́ho orgánu veřejné správy operativně zařadit výkon konkrétnı́ho auditu
i mimo schválený ročnı́ plán. Vedoucı́ orgánu veřejné správy nejméně jednou ročně
zajistı́ prověřenı́ účinnosti vnitřnı́ho kontrolnı́ho systému, který zahrnuje všechny
kontrolnı́ činnosti v rámci vnitřnı́ho provoznı́ho a finančnı́ho řı́zenı́ tohoto orgánu.
Tam, kde dosud nebyla zavedena funkce internı́ho auditu, se prověřı́ u tohoto orgánu
i potřeba jeho zavedenı́. Útvar internı́ho auditu předává zprávy o svých zjištěnı́ch
z provedených auditů vedoucı́mu orgánu veřejné správy s doporučenı́m přı́slušných
nápravných opatřenı́. Zjistı́-li útvar internı́ho auditu, že na základě oznámenı́ řı́dı́cı́
kontroly nebo na základě jeho vlastnı́ho návrhu nebyla přijata přı́slušná opatřenı́, je
povinen na toto zjištěnı́ pı́semně upozornit vedoucı́ho orgánu veřejné správy.
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6. Územnı́ samosprávné celky – Obce

Výsledky internı́ho auditu jsou souhrnně uváděny v ročnı́ zprávě předkládané
vedoucı́mu orgánu veřejné správy, která zejména hodnotı́ obecnou kvalitu vnitř-
nı́ho kontrolnı́ho systému, analyzuje výskyt závažných nedostatků, které nepřı́znivě
ovlivnily činnost orgánu veřejné správy, včetně nedostatků ve fungovánı́ vnitřnı́ho
kontrolnı́ho systému, a které byly důvodem snı́ženı́ finančnı́ výkonnosti v činnosti
orgánu veřejné správy. Současně předkládá doporučenı́ ke zkvalitněnı́ řı́zenı́ pro-
voznı́ a finančnı́ činnosti orgánu veřejné správy a jeho vnitřnı́ho kontrolnı́ho systému.
Na základě doporučenı́ útvaru internı́ho auditu, uvedených ve zprávě pak přijı́má
vedoucı́ orgánu veřejné správy odpovı́dajı́cı́ opatřenı́. Zpráva a přijatá opatřenı́ jsou
podkladem pro vypracovánı́ ročnı́ zprávy orgánu veřejné správy, která zahrnuje
údaje a informace o výsledcı́ch finančnı́ kontroly v tomto orgánu.

Shrnutı́ kapitoly

Obce a kraje jako územnı́ samosprávné celky mohou mı́t vlastnı́ majetek a hospo-
dařit podle vlastnı́ho rozpočtu. Územnı́ samosprávné celky hospodařı́ podle svého
rozpočtu přı́jmů a výdajů s využitı́m vlastnı́ch peněžnı́ch fondů. Sestavujı́ rozpočet
na kalendářnı́ rok a střednědobé výhledy na 2 až 5 let. Rozpočet obce a vyúčtovánı́
hospodařenı́ za uplynulý kalendářnı́ rok schvaluje obecnı́ zastupitelstvo, rozpočet
kraje schvaluje zastupitelstvo kraje. Územnı́ samosprávný celek vede účetnictvı́
o stavu a pohybu majetku, o přı́jmech a výdajı́ch a o finančnı́ch vztazı́ch ke stát-
nı́mu rozpočtu. Územnı́ samosprávné celky majı́ svou samostatnou účetnı́ osnovu
odlišnou od podnikatelských subjektů.

Jelikož obce hospodařı́ dle rozpočtu, tzn. odlišujı́ od sebe přı́jmy a výdaje, je toto
pravidlo obsaženo i v účetnictvı́. Evidence přı́jmů a výdajů je oddělena, přičemž
přı́jmy i výdaje jsou dále rozlišeny i dle rozpočtové skladby.

Územnı́ samosprávný celek má za povinnost ověřit neboli přezkoumat své hospo-
dařenı́ za minulý rok. Přezkoumat hospodařenı́ obce může za určitých podmı́nek
kraj nebo auditor, u kraje pouze ministerstvo financı́. Je třeba rozlišit přezkoumánı́
hospodařenı́, finančnı́ audit a výkonnostnı́ audit.

Organizace veřejné správy má za povinnost zabezpečit fungovánı́ vnitřnı́ho kont-
rolnı́ho systému. Jeho součástı́ je internı́ audit, který v sobě zahrnuje finančnı́ audit,
audit systémů a audit výkonu. Je přı́mo podřı́zen řediteli krajského úřadu a jeho
činnost probı́há na základě plánů.

Kontrolnı́ otázky

1. Finančnı́ zdroje mı́stnı́ch orgánů podle Evropské charty mı́stnı́ samosprávy.
2. Přı́jmová stránka rozpočtu územnı́ch samosprávných celků.
3. Výdajová stránka rozpočtu územnı́ch samosprávných celků.
4. Charakterizujte rozpočtovou skladbu.
5. Charakterizujte účetnictvı́ obcı́.
6. Co je podstatou vnitřnı́ho kontrolnı́ho systému organizace?
7. Jaké úkoly plnı́ internı́ audit?
8. Jaký je rozdı́l mezi finančnı́m auditem a auditem systémů?
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9. Komu je podřı́zen útvar internı́ho auditu?
10. Co je předmětem přezkoumánı́ hospodařenı́ územnı́ch samosprávných celků?
11. Lišı́ se přezkoumánı́ hospodařenı́ v přı́padě, že ho uskutečňuje krajský úřad

od přı́padu, kdy ho provádı́ auditor? Pokud ano, v čem je rozdı́l?

Úkol
Sestavte jednoduchý rozpočet obce s uplatněnı́m znalostı́ o rozpočtové skladbě.

Dalšı́ doporučená literatura
PŘIBYLOVÁ, Z.: Účetnictvı́ měst a obcı́ přı́klady souvztažnostı́. 1. vyd. Rož-
d’alovice: REVOS-L, 2006. 191 s. ISBN 80-903160-4-2
REKTOŘÍK, J., ŠELEŠOVSKÝ, J. A KOL.: Kontrolnı́ systémy veřejné správy a
veřejného sektoru. 1. vydánı́. Praha: EKOPRESS, 2003. 212 s. ISBN 80-
-86119-72-6
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Shrnutı́

Tak, máme to za sebou! Cı́lem tohoto kurzu bylo zorientovat se v účetnictvı́
organizacı́ neziskového sektoru, a to nejen v konkrétnı́ podobě (co se účtuje
na Má dáti a co na Dal), ale i odlišenı́ jednotlivých právnı́ch forem těchto
organizacı́, pochopenı́ jejich specifik a naopak nalezenı́ společných rysů.

Motto na závěr:

Kdo je to účetnı́?

Osoba, která vyřešı́ váš problém, o kterém nevı́te, způsobem, který nechápete.
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Přı́lohy

Seznam PŘÍLOH
1. Organizace neziskového sektoru dle realizace účetnı́ho auditu
2. Účtové osnovy
3. Účetnictvı́ neziskových subjektů od 1. 1. 2004
4. Porovnánı́ účtů pro územnı́ samosprávné celky, přı́spěvkové organizace,

státnı́ fondy a organizačnı́ složky státu
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Přı́loha 1

Organizace neziskového sektoru dle realizace účetnı́ho auditu

Organizace neziskového sektoru se
zákonně s povinným auditem (nebo
přezkumem hospodařenı́)
obce Zákon č. 128/2000 Sb., o obcı́ch
dobrovolné svazky obcı́ Zákon č. 128/2000 Sb., o obcı́ch
kraje Zákon č. 129/2000 Sb., o krajı́ch
nadace Zákon č. 227/1997 Sb., o nadacı́ch

a nadačnı́ch fondech
politické strany a hnutı́ Zákon č. 424/1991 Sb., o politických

stranách a hnutı́ch
zdravotnı́ pojišt’ovny Zákon č. 551/1991 Sb., o Všeobecné

zdravotnı́ pojišt’ovně; Zákon č. 280/1992 Sb.,
o resortnı́ch, oborových, podnikových
a dalšı́ch zdravotnı́ch pojišt’ovnách

Státnı́ podniky Zákon č. 77/1997 Sb., o státnı́m podniku
Nejvyššı́ kontrolnı́ úřad Zákon č. 166/1992 Sb., o Nejvyššı́m

kontrolnı́m úřadu
Česká národnı́ banka Zákon č. 128/2000 Sb., o České národnı́

bance
organizace (subjekty) fondového typu
a vládnı́ agentury

přı́slušná právnı́ úprava pro danou organizaci

Organizace neziskového sektoru
s povinným auditem za určitých
podmı́nek
obecně prospěšné společnosti Zákon č. 248/1995 Sb., o obecně

prospěšných organizacı́ch
nadačnı́ fondy Zákon č. 227/1997 Sb., o nadacı́ch

a nadačnı́ch fondech
obchodnı́ společnosti Zákon č. 513/1991 Sb., obchodnı́ zákonı́k
družstva Zákon č. 513/1991 Sb., obchodnı́ zákonı́k

Organizace neziskového sektoru
s nepovinným auditem
občanská sdruženı́ Zákon č. 83/1990 Sb., o sdružovánı́ občanů
veřejné vysoké školy Zákon č. 111/1998 Sb., o veřejných

vysokých školách
Česká televize Zákon č. 483/1991 Sb., o České televizi
Český rozhlas Zákon č. 484/1991 Sb., o Českém rozhlasu

Pramen: Jurajdová, H.
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Přı́loha 2
Přı́klad: Účtová osnova pro účetnı́ jednotky, u kterých hlavnı́m předmětem činnosti
nenı́ podnikánı́, pokud účtujı́ v soustavě podvojného účetnictvı́

Účtová třı́da 0 – Dlouhodobý majetek

01 – Dlouhodobý nehmotný majetek

012 – Nehmotné výsledky výzkumu
a vývoje

013 – Software

014 – Ocenitelná práva

018 – Drobný dlouhodobý nehmotný
majetek

019 – Ostatnı́ dlouhodobý nehmotný
majetek

02 – Dlouhodobý hmotný majetek
odpisovaný

021 – Stavby

022 – Samostatné movité věci a soubory
movitých věcı́

025 – Pěstitelské celky trvalých porostů

026 – Základnı́ stádo a tažná zvı́řata

028 – Drobný dlouhodobý hmotný
majetek

029 – Ostatnı́ dlouhodobý hmotný
majetek

03 – Dlouhodobý hmotný majetek
neodpisovaný

031 – Pozemky

032 – Umělecká dı́la, předměty a sbı́rky

04 – Nedokončený dlouhodobý
nehmotný a hmotný majetek,
pořizovaný dlouhodobý finančnı́
majetek

041 – Nedokončený dlouhodobý
nehmotný majetek

042 – Nedokončený dlouhodobý hmotný
majetek

043 – Pořizovaný dlouhodobý finančnı́
majetek

05 – Poskytnuté zálohy na dlouhodobý
nehmotný a hmotný majetek

051 – Poskytnuté zálohy na dlouhodobý
nehmotný majetek

052 – Poskytnuté zálohy na dlouhodobý
hmotný majetek

06 – Dlouhodobý finančnı́ majetek

061 – Podı́ly v ovládaných a řı́zených
osobách

062 – Podı́ly v osobách pod podstatným
vlivem

063 – Dluhové cenné papı́ry držené do
splatnosti

066 – Půjčky organizačnı́m složkám

067 – Ostatnı́ dlouhodobé půjčky

069 – Ostatnı́ dlouhodobý finančnı́
majetek

07 – Oprávky k dlouhodobému
nehmotnému majetku

072 – Oprávky k nehmotným výsledkům
výzkumu a vývoje

073 – Oprávky k softwaru

074 – Oprávky k ocenitelným právům

078 – Oprávky k drobnému
dlouhodobému nehmotnému majetku

079 – Oprávky k ostatnı́mu
dlouhodobému nehmotnému majetku

08 – Oprávky k dlouhodobému
hmotnému majetku

081 – Oprávky ke stavbám

082 – Oprávky k samostatným movitým
věcem a souborům movitých věcı́

085 – Oprávky k pěstitelským celkům
trvalých porostů

086 – Oprávky k základnı́mu stádu
a tažným zvı́řatům

088 – Oprávky k drobnému
dlouhodobému hmotnému majetku

089 – Oprávky k ostatnı́mu
dlouhodobému hmotnému majetku

Účtová třı́da 1 – Zásoby

11 – Materiál

111 – Pořizovaný materiál
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112 – Materiál na skladě

119 – Materiál na cestě

12 – Zásoby vlastnı́ výroby

121 – Nedokončená výroba

122 – Polotovary vlastnı́ výroby

123 – Výrobky

124 – Zvı́řata

13 – Zbožı́

131 – Pořizované zbožı́

132 – Zbožı́ na skladě a v prodejnách

139 – Zbožı́ na cestě

Účtová třı́da 2 – Finančnı́ účty

21 – Penı́ze

211 – Pokladna

213 – Ceniny

22 – Účty v bankách

221 – Účty v bankách

23 – Krátkodobé bankovnı́ úvěry

231 – Krátkodobé bankovnı́ úvěry

232 – Eskontnı́ úvěry

24 – Jiné krátkodobé finančnı́ výpomoci

241 – Emitované krátkodobé dluhopisy

249 – Ostatnı́ krátkodobé finančnı́
výpomoci

25 – Krátkodobý finančnı́ majetek

251 – Majetkové cenné papı́ry
k obchodovánı́

253 – Dluhové cenné papı́ry
k obchodovánı́

255 – Vlastnı́ dluhopisy

256 – Ostatnı́ cenné papı́ry

259 – Pořizovaný krátkodobý finančnı́
majetek

26 – Převody mezi finančnı́mi účty

261 – Penı́ze na cestě

Účtová třı́da 3 – Zúčtovacı́ vztahy

31 – Pohledávky

311 – Odběratelé

312 – Směnky k inkasu

313 – Pohledávky za eskontované cenné
papı́ry

314 – Poskytnuté provoznı́ zálohy
a zálohy na zásoby

315 – Ostatnı́ pohledávky

32 – Závazky

321 – Dodavatelé

322 – Směnky k úhradě

324 – Přijaté zálohy

325 – Ostatnı́ závazky

33 – Zúčtovánı́ se zaměstnanci
a institucemi

331 – Zaměstnanci

333 – Ostatnı́ závazky vůči
zaměstnancům

335 – Pohledávky za zaměstnanci

336 – Zúčtovánı́ s institucemi sociálnı́ho
zabezpečenı́ a veřejného zdravotnı́ho
pojištěnı́

34 – Zúčtovánı́ danı́, dotacı́ a ostatnı́
zúčtovánı́

341 – Daň z přı́jmů

342 – Ostatnı́ přı́mé daně

343 – Daň z přidané hodnoty

345 – Ostatnı́ daně a poplatky

346 – Nároky na dotace a ostatnı́
zúčtovánı́ se státnı́m rozpočtem

348 – Nároky na dotace a ostatnı́
zúčtovánı́ s rozpočtem územnı́ch
samosprávných celků

35 – Pohledávky za sdruženı́m

358 – Pohledávky za účastnı́ky sdruženı́

36 – Závazky ke sdruženı́m a závazky
z upsaných nesplacených cenných
papı́rů a vkladů

367 – Závazky z upsaných nesplacených
cenných papı́rů a vkladů

368 – Závazky k účastnı́kům sdruženı́

37 – Jiné pohledávky a závazky

373 – Pohledávky a závazky z pevných
termı́nových operacı́

375 – Pohledávky z emitovaných
dluhopisů
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378 – Jiné pohledávky

379 – Jiné závazky

38 – Přechodné účty aktiv a pasiv

381 – Náklady přı́štı́ch obdobı́

383 – Výdaje přı́štı́ch obdobı́

384 – Výnosy přı́štı́ch obdobı́

385 – Přı́jmy přı́štı́ch obdobı́

386 – Kursové rozdı́ly aktivnı́

387 – Kursové rozdı́ly pasivnı́

388 – Dohadné účty aktivnı́

389 – Dohadné účty pasivnı́

39 – Opravná položka k zúčtovacı́m
vztahům a vnitřnı́ zúčtovánı́

391 – Opravná položka k pohledávkám

395 – Vnitřnı́ zúčtovánı́

396 – Spojovacı́ účet při sdruženı́

Účtová třı́da 4 – volná

Účtová třı́da 5 – Náklady

50 – Spotřebované nákupy

501 – Spotřeba materiálu

502 – Spotřeba energie

503 – Spotřeba ostatnı́ch
neskladovatelných dodávek

504 – Prodané zbožı́

51 – Služby

511 – Opravy a udržovánı́

512 – Cestovné

513 – Náklady na reprezentaci

518 – Ostatnı́ služby

52 – Osobnı́ náklady

521 – Mzdové náklady

524 – Zákonné sociálnı́ pojištěnı́

525 – Ostatnı́ sociálnı́ pojištěnı́

527 – Zákonné sociálnı́ náklady

528 – Ostatnı́ sociálnı́ náklady

53 – Daně a poplatky

531 – Daň silničnı́

532 – Daň z nemovitostı́

538 – Ostatnı́ daně a poplatky

54 – Ostatnı́ náklady

541 – Smluvnı́ pokuty a úroky z prodlenı́

542 – Ostatnı́ pokuty a penále

543 – Odpis nedobytné pohledávky

544 – Úroky

545 – Kursové ztráty

546 – Dary

548 – Manka a škody

549 – Jiné ostatnı́ náklady

55 – Odpisy, prodaný majetek, tvorba
rezerv a opravných položek

551 – Odpisy dlouhodobého nehmotného
a hmotného majetku

552 – Zůstatková cena prodaného
dlouhodobého nehmotného a hmotného
majetku

553 – Prodané cenné papı́ry a podı́ly

554 – Prodaný materiál

556 – Tvorba rezerv

559 – Tvorba opravných položek

58 – Poskytnuté přı́spěvky

581 – Poskytnuté přı́spěvky zúčtované
mezi organizačnı́mi složkami

582 – Poskytnuté členské přı́spěvky

59 – Daň z přı́jmů

591 – Daň z přı́jmů

595 – Dodatečné odvody daně z přı́jmů

Účtová třı́da 6 – Výnosy

60 – Tržby za vlastnı́ výkony a za zbožı́

601 – Tržby za vlastnı́ výrobky

602 – Tržby z prodeje služeb

604 – Tržby za prodané zbožı́

61 – Změny stavu vnitroorganizačnı́ch
zásob

611 – Změna stavu zásob nedokončené
výroby

612 – Změna stavu zásob polotovarů

613 – Změna stavu zásob výrobků

614 – Změna stavu zvı́řat

62 – Aktivace

621 – Aktivace materiálu a zbožı́
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622 – Aktivace vnitroorganizačnı́ch
služeb

623 – Aktivace dlouhodobého
nehmotného majetku

624 – Aktivace dlouhodobého hmotného
majetku

64 – Ostatnı́ výnosy

641 – Smluvnı́ pokuty a úroky z prodlenı́

642 – Ostatnı́ pokuty a penále

643 – Platby za odepsané pohledávky

644 – Úroky

645 – Kursové zisky

648 – Zúčtovánı́ fondů

649 – Jiné ostatnı́ výnosy

65 – Tržby z prodeje majetku,
zúčtovánı́ rezerv a opravných položek

652 – Tržby z prodeje dlouhodobého
nehmotného a hmotného majetku

653 – Tržby z prodeje cenných papı́rů
a podı́lů

654 – Tržby z prodeje materiálu

655 – Výnosy z krátkodobého finančnı́ho
majetku

656 – Zúčtovánı́ rezerv

657 – Výnosy z dlouhodobého finančnı́ho
majetku

659 – Zúčtovánı́ opravných položek

68 – Přijaté přı́spěvky

681 – Přijaté přı́spěvky zúčtované mezi
organizačnı́mi složkami

682 – Přijaté přı́spěvky (dary)

684 – Přijaté členské přı́spěvky

69 – Provoznı́ dotace

691 – Provoznı́ dotace

Účtová třı́da 7 a 8

Účetnı́ jednotky použijı́ účty účtové třı́dy
7 a 8 podle vnitřnı́ho předpisu

Účtová třı́da 9 – Vlastnı́ jměnı́, fondy,
výsledek hospodařenı́, rezervy,
dlouhodobé úvěry a půjčky, závěrkové
a podrozvahové účty

90 – Vlastnı́ jměnı́

901 – Vlastnı́ jměnı́

91 – Fondy

911 – Fondy

92 – Oceňovacı́ rozdı́ly

921 – Oceňovacı́ rozdı́ly z přeceněnı́
majetku a závazků

93 – Výsledek hospodařenı́

931 – Výsledek hospodařenı́ ve
schvalovacı́m řı́zenı́

932 – Nerozdělený zisk, neuhrazená
ztráta minulých let

94 – Rezervy

941 – Rezervy

95 – Dlouhodobé bankovnı́ úvěry
a závazky

951 – Dlouhodobé bankovnı́ úvěry

953 – Emitované dluhopisy

954 – Závazky z pronájmu

955 – Přijaté dlouhodobé zálohy

958 – Dlouhodobé směnky k úhradě

959 – Ostatnı́ dlouhodobé závazky

96 – Závěrkové účty

961 – Počátečnı́ účet rozvažný

962 – Konečný účet rozvažný

963 – Účet výsledku hospodařenı́

97–99 – Podrozvahové účty

971–998 – Podrozvahové účty

999 – Vyrovnávacı́ účet k podrozvahovým
účtům
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Účtová osnova pro účetnı́ jednotky, které jsou územnı́mi samosprávnými celky, přı́-
spěvkovými organizacemi, státnı́mi fondy a organizačnı́mi složkami státu

Účtová třı́da 0 – Dlouhodobý majetek

Účtová skupina 01 – Dlouhodobý
nehmotný majetek

012 – Nehmotné výsledky výzkumu
a vývoje

013 – Software

014 – Ocenitelná práva

018 – Drobný dlouhodobý nehmotný
majetek

019 – Ostatnı́ dlouhodobý nehmotný
majetek

Účtová skupina 02 – Dlouhodobý
hmotný majetek odpisovaný

021 – Stavby

022 – Samostatné movité věci a soubory
movitých věci

025 – Pěstitelské celky trvalých porostů

026 – Základnı́ stádo a tažná zvı́řata

028 – Drobný dlouhodobý hmotný
majetek

029 – Ostatnı́ dlouhodobý hmotný
majetek

Účtová skupina 03 – Dlouhodobý
hmotný majetek neodpisovaný

031 – Pozemky

032 – Umělecká dı́la a předměty

Účtová skupina 04 – Nedokončený
a pořizovaný dlouhodobý majetek

041 – Nedokončený dlouhodobý
nehmotný majetek

042 – Nedokončený dlouhodobý hmotný
majetek

043 – Pořizovaný dlouhodobý finančnı́
majetek

Účtová skupina 05 – Poskytnuté zálohy
na dlouhodobý nehmotný a hmotný
majetek

051 – Poskytnuté zálohy na dlouhodobý
nehmotný majetek

052 – Poskytnuté zálohy na dlouhodobý
hmotný majetek

Účtová skupina 06 – Dlouhodobý
finančnı́ majetek

061 – Majetkové účasti v osobách
s rozhodujı́cı́m vlivem

062 – Majetkové účasti v osobách
s podstatným vlivem

063 – Dlužné cenné papı́ry držené do
splatnosti

066 – Půjčky osobám ve skupině

067 – Ostatnı́ dlouhodobé půjčky

069 – Ostatnı́ dlouhodobý finančnı́
majetek

Účtová skupina 07 – Oprávky
k dlouhodobému nehmotnému majetku

072 – Oprávky k nehmotným výsledkům
výzkumu a vývoje

073 – Oprávky k softwaru

074 – Oprávky k ocenitelným právům

078 – Oprávky k drobnému
dlouhodobému nehmotnému majetku

079 – Oprávky k ostatnı́mu
dlouhodobému nehmotnému majetku

Účtová skupina 08 – Oprávky
k dlouhodobému hmotnému majetku

081 – Oprávky ke stavbám

082 – Oprávky k samostatným movitým
věcem a souborům movitých věcı́

085 – Oprávky k pěstitelským celkům
trvalých porostů

086 – Oprávky k základnı́mu stádu
a tažným zvı́řatům

088 – Oprávky k drobnému
dlouhodobému

089 – Oprávky k ostatnı́mu
dlouhodobému hmotnému majetku

Účtová třı́da 1 – Zásoby

Účtová skupina 11 – Materiál

111 – Pořı́zenı́ materiálu

112 – Materiál na skladě

119 – Materiál na cestě
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Účtová skupina 12 – Zásoby vlastnı́
výroby

121 – Nedokončená výroba

122 – Polotovary vlastnı́ výroby

123 – Výrobky

124 – Zvı́řata

Účtová skupina 13 – Zbožı́

131 – Pořı́zenı́ zbožı́

132 – Zbožı́ na skladě

139 – Zbožı́ na cestě

Účtová třı́da 2 – Vztahy ke státnı́mu
rozpočtu, k rozpočtu organizačnı́ch
složek státu, k rozpočtu územnı́ch
samosprávných celků a rozpočtové
a ostatnı́ finančnı́ účty

Účtová skupina 20 – Vztahy ke
státnı́mu rozpočtu a k rozpočtu
organizačnı́ch složek státu

201 – Financovánı́ výdajů organizačnı́ch
složek státu

202 – Poskytnuté dotace organizačnı́m
složkám státu

203 – Poskytnuté přı́spěvky a dotace
přı́spěvkovým organizacı́m

204 – Poskytnuté dotace ostatnı́m
subjektům

205 – Vyúčtovánı́ rozpočtových přı́jmů
z běžné činnosti organizačnı́ch složek
státu

206 – Vyúčtovánı́ rozpočtových přı́jmů
z finančnı́ho majetku organizačnı́ch
složek státu

Účtová skupina 21 – Vztahy ke
státnı́mu rozpočtu a k rozpočtu
územnı́ch samosprávných celků

211 – Financovánı́ výdajů územnı́ch
samosprávných celků

212 – Poskytnuté dotace vkladovému
výdajovému účtu

213 – Poskytnuté přı́spěvky a dotace
přı́spěvkovým organizacı́m

214 – Poskytnuté dotace ostatnı́m
subjektům

215 – Vyúčtovánı́ rozpočtových přı́jmů
z běžné činnosti územnı́ch
samosprávných celků

216 – Vyúčtovánı́ rozpočtových přı́jmů
z finančnı́ho majetku územnı́ch
samosprávných celků

217 – Zúčtovánı́ přı́jmů územnı́ch
samosprávných celků

218 – Zúčtovánı́ výdajů územnı́ch
samosprávných celků

Účtová skupina 22 – Limity, běžné
a bankovnı́ účty organizačnı́ch složek
státu

221 – Limity výdajů

223 – Bankovnı́ účty k limitům
organizačnı́ch složek státu

224 – Běžné účty státnı́ch fondů

225 – Běžné účty finančnı́ch fondů

Účtová skupina 23 – Bankovnı́ účty
organizačnı́ch složek státu a územnı́ch
samosprávných celků

231 – Základnı́ běžný účet

232 – Vkladový výdajový účet

235 – Přı́jmový účet

236 – Běžné účty peněžnı́ch fondů

Účtová skupina 24 – Ostatnı́ bankovnı́
účty

241 – Běžný účet

243 – Běžný účet fondu kulturnı́ch
a sociálnı́ch potřeb

245 – Ostatnı́ běžné účty

Účtová skupina 25 – Krátkodobý
finančnı́ majetek

251 – Majetkové cenné papı́ry
k obchodovánı́

253 – Dlužné cenné papı́ry k obchodovánı́

256 – Ostatnı́ cenné papı́ry

259 – Pořı́zenı́ krátkodobého finančnı́ho
majetku

Účtová skupina 26 – Penı́ze

261 – Pokladna

262 – Penı́ze na cestě

263 – Ceniny
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Účtová skupina 27 – Návratné finančnı́
výpomoci

271 – Poskytnuté návratné finančnı́
výpomoci mezi rozpočty

272 – Přijaté návratné finančnı́ výpomoci
mezi rozpočty

273 – Poskytnuté přechodné výpomoci
přı́spěvkovým organizacı́m

274 – Poskytnuté přechodné výpomoci
podnikatelských subjektům

275 – Poskytnuté přechodné výpomoci
ostatnı́m organizacı́m

277 – Poskytnuté přechodné výpomoci
fyzickým osobám

Účtová skupina 28 – Krátkodobé
bankovnı́ úvěry a půjčky a ostatnı́
krátkodobé závazky

281 – Krátkodobé bankovnı́ úvěry

282 – Eskontované krátkodobé dluhopisy
(směnky)

283 – Vydané krátkodobé dluhopisy

289 – Ostatnı́ krátkodobé závazky
(finančnı́ výpomoci)

Účtová třı́da 3 – Zúčtovacı́ vztahy

Účtová skupina 31 – Pohledávky

311 – Odběratelé

312 – Směnky k inkasu

313 – Pohledávky za eskontované cenné
papı́ry

314 – Poskytnuté provoznı́ zálohy

315 – Pohledávky za rozpočtové přı́jmy

316 – Ostatnı́ pohledávky

Účtová skupina 32 – Závazky

321 – Dodavatelé

322 – Směnky k úhradě

324 – Přijaté zálohy

325 – Ostatnı́ závazky

Účtová skupina 33 – Zúčtovánı́ se
zaměstnanci a institucemi

331 – Zaměstnanci

333 – Ostatnı́ závazky vůči
zaměstnancům

335 – Pohledávky za zaměstnanci

336 – Zúčtovánı́ s institucemi sociálnı́ho
zabezpečenı́ a zdravotnı́ho pojištěnı́

Účtová skupina 34 – Zúčtovánı́ danı́,
dotacı́ a ostatnı́ zúčtovánı́

341 – Daň z přı́jmů

342 – Ostatnı́ přı́mé daně

343 – Daň z přidané hodnoty

345 – Ostatnı́ daně a poplatky

346 – Nároky na dotace a ostatnı́
zúčtovánı́ se státnı́m rozpočtem

347 – Vypořádánı́ přeplatků dotacı́
a ostatnı́ch závazků se státnı́m rozpočtem

348 – Nároky na dotace a ostatnı́
zúčtovánı́ s rozpočtem orgánů územnı́ch
samosprávných celků

349 – Vypořádánı́ přeplatků dotacı́
a ostatnı́ch závazků s rozpočtem
územnı́ch samosprávných celků

Účtová skupina 35 – Pohledávky za
účastnı́ky sdruženı́

358 – Pohledávky za účastnı́ky sdruženı́

Účtová skupina 36 – Závazky
k účastnı́kům sdruženı́ a závazky
z upsaných nesplacených cenných
papı́rů a podı́lů

367 – Závazky z upsaných nesplacených
cenných papı́rů a podı́lů

368 – Závazky k účastnı́kům sdruženı́

Účtová skupina 37 – Jiné pohledávky
a závazky

373 – Pohledávky z pevných termı́nových
operacı́ a opcı́

375 – Pohledávky z vydaných dluhopisů

378 – Jiné pohledávky

379 – Jiné závazky

Účtová skupina 38 – Přechodné účty
aktiv a pasiv

381 – Náklady přı́štı́ch obdobı́

383 – Výdaje přı́štı́ch obdobı́

384 – Výnosy přı́štı́ch obdobı́

385 – Přı́jmy přı́štı́ch obdobı́

386 – Kursové rozdı́ly aktivnı́
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387 – Kursové rozdı́ly pasivnı́

388 – Dohadné účty aktivnı́

389 – Dohadné účty pasivnı́

Účtová skupina 39 – Opravné položky
k zúčtovacı́m vztahům, vnitřnı́
zúčtovánı́ a vyrovnávacı́ účty

391 – Opravná položka k pohledávkám

395 – Vnitřnı́ zúčtovánı́

396 – Spojovacı́ účet při sdruženı́

Účtová třı́da 4 – Náklady organizačnı́ch
složek státu a územnı́ch
samosprávných celků

Účtová skupina 41 – Materiálnı́
náklady

410 – Materiálnı́ náklady

Účtová skupina 42 – Služby a náklady
nevýrobnı́ povahy

420 – Služby a náklady nevýrobnı́ povahy

Účtová skupina 43 – Cestovné a ostatnı́
výplaty fyzickým osobám

430 – Cestovné a ostatnı́ výplaty
fyzickým osobám

Účtová skupina 44 – Mzdové a ostatnı́
osobnı́ náklady

440 – Mzdové a ostatnı́ osobnı́ náklady

Účtová skupina 45 – Dávky sociálnı́ho
zabezpečenı́

450 – Dávky sociálnı́ho zabezpečenı́

Účtová skupina 46 – Manka a škody

460 – Manka a škody

Účtová třı́da 5 – Náklady územnı́ch
samosprávných celků na hospodářskou
činnost a náklady přı́spěvkových
organizacı́

Účtová skupina 50 – Spotřebované
nákupy

501 – Spotřeba materiálu

502 – Spotřeba energie

503 – Spotřeba ostatnı́ch
neskladovatelných dodávek

504 – Prodané zbožı́

Účtová skupina 51 – Služby

511 – Opravy a udržovánı́

512 – Cestovné

513 – Náklady na reprezentaci

518 – Ostatnı́ služby

Účtová skupina 52 – Osobnı́ náklady

521 – Mzdové náklady

524 – Zákonné sociálnı́ pojištěnı́

525 – Ostatnı́ sociálnı́ pojištěnı́

527 – Zákonné sociálnı́ náklady

528 – Ostatnı́ sociálnı́ náklady

Účtová skupina 53 – Daně a poplatky

531 – Daň silničnı́

532 – Daň z nemovitostı́

538 – Ostatnı́ daně a poplatky

Účtová skupina 54 – Ostatnı́ náklady

541 – Smluvnı́ pokuty a úroky z prodlenı́

542 – Ostatnı́ pokuty a penále

543 – Odpis pohledávky

544 – Úroky

545 – Kursové ztráty

546 – Dary

548 – Manka a škody

549 – Jiné ostatnı́ náklady

Účtová skupina 55 – Odpisy, prodaný
majetek, rezervy a opravné položky

551 – Odpisy dlouhodobého nehmotného
a hmotného majetku

552 – Zůstatková cena prodaného
dlouhodobého nehmotného a hmotného
majetku

553 – Prodané cenné papı́ry a podı́ly

554 – Prodaný materiál

556 – Tvorba zákonných rezerv

559 – Tvorba zákonných opravných
položek

Účtová skupina 59 – Daň z přı́jmů

591 – Daň z přı́jmů

595 – Dodatečné odvody daně z přı́jmů

Účtová třı́da 6 – Výnosy z hospodářské
činnosti územnı́ch samosprávných
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celků a z činnosti přı́spěvkových
organizacı́

Účtová skupina 60 – Tržby za vlastnı́
výkony a za zbožı́

601 – Tržby za vlastnı́ výrobky

602 – Tržby z prodeje služeb

604 – Tržby za prodané zbožı́

Účtová skupina 61 – Změny stavu
vnitroorganizačnı́ch zásob

611 – Změna stavu zásob nedokončené
výroby

612 – Změna stavu zásob polotovarů

613 – Změna stavu zásob výrobků

614 – Změna stavu zvı́řat

Účtová skupina 62 – Aktivace

621 – Aktivace materiálu a zbožı́

622 – Aktivace vnitroorganizačnı́ch
služeb

623 – Aktivace dlouhodobého
nehmotného majetku

624 – Aktivace dlouhodobého hmotného
majetku

Účtová skupina 64 – Ostatnı́ výnosy

641 – Smluvnı́ pokuty a úroky z prodlenı́

642 – Ostatnı́ pokuty a penále

643 – Platby za odepsané pohledávky

644 – Úroky

645 – Kursové zisky

648 – Zúčtovánı́ fondů

649 – Jiné ostatnı́ výnosy

Účtová skupina 65 – Tržby z prodeje
majetku, rezervy a opravné položky

651 – Tržby z prodeje dlouhodobého
nehmotného a hmotného majetku

652 – Výnosy z dlouhodobého finančnı́ho
majetku

653 – Tržby z prodeje cenných papı́rů
a podı́lů

654 – Tržby z prodeje materiálu

655 – Výnosy z krátkodobého finančnı́ho
majetku

656 – Zúčtovánı́ zákonných rezerv

659 – Zúčtovánı́ zákonných opravných
položek

Účtová skupina 69 – Přı́spěvky a dotace
na provoz

691 – Přı́spěvky a dotace na provoz

Účtová třı́da 7 a 8 – Vnitroorganizačnı́
účetnictvı́

Obsah těchto účtových třı́d si určı́ sama
účetnı́ jednotka.

Účtová třı́da 9 – Fondy, výsledek
hospodařenı́, dlouhodobé úvěry
a půjčky, rezervy, závěrkové
a podrozvahové účty

Účtová skupina 90 – Majetkové fondy

901 – Fond dlouhodobého majetku

902 – Fond oběžných aktiv

903 – Fond hospodářské činnosti

909 – Oceňovacı́ rozdı́ly z přeceněnı́
majetku a závazků

Účtová skupina 91 – Finančnı́ a peněžnı́
fondy

911 – Fond odměn

912 – Fond kulturnı́ch a sociálnı́ch potřeb

914 – Fond rezervnı́

916 – Fond reprodukce majetku

917 – Peněžnı́ fondy

918 – Jiné finančnı́ fondy

Účtová skupina 92 – Zvláštnı́ fondy
organizačnı́ch složek státu

921 – Státnı́ fondy

922 – Ostatnı́ zvláštnı́ fondy

924 – Fondy EU

Účtová skupina 93 – Výsledek
hospodařenı́ organizačnı́ch složek
státu, územnı́ch samosprávných celků
a přı́spěvkových organizacı́ a převod
zúčtovánı́ přı́jmů a výdajů územnı́ch
samosprávných celků

931 – Výsledek hospodařenı́ ve
schvalovacı́m řı́zenı́

932 – Nerozdělený zisk, neuhrazená
ztráta minulých let
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933 – Převod zúčtovánı́ přı́jmů a výdajů
minulých let

Účtová skupina 94 – Rezervy spojené
s hospodářskou činnostı́ územnı́ch
samosprávných celků a přı́spěvkových
organizacı́

941 – Rezervy zákonné

Účtová skupina 95 – Dlouhodobé
bankovnı́ úvěry a půjčky a ostatnı́
dlouhodobé závazky

951 – Dlouhodobé bankovnı́ úvěry

953 – Vydané dluhopisy

954 – Závazky z pronájmu

955 – Dlouhodobé přijaté zálohy

958 – Dlouhodobé směnky k úhradě

959 – Ostatnı́ dlouhodobé závazky

Účtová skupina 96 – Závěrkové účty

961 – Počátečnı́ účet rozvažný

962 – Konečný účet rozvažný

963 – Účet výsledku hospodařenı́

964 – Saldo výdajů a nákladů

965 – Saldo přı́jmů a výnosů

Účtové skupiny 97–99 – Podrozvahové
účty

971–998 – Podrozvahové účty

999 – Vyrovnávacı́ účet k podrozvahovým
účtům
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Směrná účtová osnova pro účetnı́ jednotky Fond národnı́ho majetku České republiky
a Pozemkový fond České republiky

Účtová třı́da 0 – Dlouhodobý majetek
pro provoznı́ činnost Fondu a majetek
převzatý Fondem k privatizaci

Účtová skupina

01 – Dlouhodobý nehmotný majetek

02 – Dlouhodobý hmotný majetek kromě
pozemků, uměleckých děl a předmětů
kulturnı́ hodnoty

03 – Pozemky, umělecká dı́la a předměty
kulturnı́ hodnoty

04 – Nedokončený dlouhodobý majetek

05 – Poskytnuté zálohy na dlouhodobý
majetek

06 – Majetek převzatý Fondem
k privatizaci

Účtová třı́da 2 – Finančnı́ účty
a zúčtovacı́ vztahy pro okruh
privatizace

Účtová skupina

20 – Cenné papı́ry a podı́ly v s. r. o.

21 – Vkladové účty a bankovnı́ úvěry

22 – Bankovnı́ účty v zahraničnı́ měně

23 – Zahraničnı́ pohledávky

24 – Tuzemské pohledávky

25 – Závazky

26 – Závazky směnečné

28 – Pohledávky směnečné

29 – Vnitřnı́ zúčtovánı́

Účtová třı́da 3 – Zúčtovacı́ vztahy,
penı́ze, ceniny a bankovnı́ účty pro
okruh provoznı́ činnosti

Účtová skupina

31 – Pohledávky

32 – Závazky

33 – Zúčtovacı́ vztahy se zaměstnanci
a institucemi

34 – Zúčtovánı́ danı́

35 – Bankovnı́ účty

36 – Penı́ze a penı́ze na cestě

38 – Přechodné účty aktiv a pasiv

Účtová třı́da 5 – Náklady správnı́
činnosti

Účtová skupina

50 – Spotřebované nákupy

51 – Služby

52 – Osobnı́ náklady

53 – Daně a poplatky

54 – Finančnı́ náklady

59 – Převodové účty

Účtová třı́da 7 – Závěrkové účty

Účtová skupina

70 – Počátečnı́ a konečné účty rozvažné

Účtová třı́da 9 – Fondy, vydané
dluhopisy a podrozvahové účty

Účtová skupina

91 – Finančnı́ fondy

92 – Základnı́ jměnı́ a vydané dluhopisy

94 – Zvláštnı́ fondy

95 – 99 Podrozvahové účty
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Přı́loha 3

Účetnictvı́ neziskových subjektů od 1. 1. 2004

Ing. Kateřina Herzogová

Bez ohledu na Čl. II bod 2 Přechodných ustanovenı́ k zákonu č. 437/2003 Sb., kterým se
měnı́ zákon o účetnictvı́, vyplývá z ust. § 9 zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictvı́, ve zněnı́
pozdějšı́ch předpisů:

Účetnictvı́
v plném

rozsahu musı́

Účetnictvı́ ve
zjednodušeném
rozsahu může

Účetnictvı́ ve
zjednodušeném
rozsahu musı́

občanská sdruženı́, včetně
organizačnı́ch jednotek s právnı́
subjektivitou

ne ano ne

cı́rkve a náboženské společnosti ne ano ne

cı́rkevnı́ právnické osoby ne ano ne

obecně prospěšné společnosti ne ano ne

honebnı́ společenstva ne ano ne

nadačni fondy ne ano ne

společenstvı́ vlastnı́ků jednotek ne ano ne

obce ne ano ne

kraje ne ano ne

dobrovolné svazky obcı́ ne ano ne

přı́spěvkové organizace, pokud
o tom rozhodne zřizovatel

ne ano ne

přı́spěvkové organizace ostatnı́ ano nc ne

nadace ano ne ne

zájmová sdruženı́ právnických
osob

ano ne ne

politické strany a hnutı́ ano ne ne

veřejné vysoké školy ano ne ne

organizačnı́ složky státu ne ne ano

ostatnı́ účetnı́ jednotky, pokud tak
stanovı́ zvláštnı́ právnı́ předpis

ne ano ne

Od 1. 1. 2004 postupujı́ neziskové účetnı́ jednotky podle těchto předpisů:

1. zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictvı́, ve znčnı́ pozdčjšı́ch předpisů,
2. vyhláška č. 504/2002 Sh., pro účetnı́ jednotky, u kterých hlavnı́ předmětem činnosti

nenı́ podnikánı́, ve zněnı́ vyhlášky č. 476/2003 Sb., v návaznosti na České účetnı́
standardy č. 401 až 413,

3. vyhláška č. 505/2002 Sb.. pro účetnı́ jednotky, které jsou územnı́mi samosprávnými
celky, přı́spčvkovými organizacemi, státnı́mi fondy a organizačnı́mi složkami státu,
ve zněnı́ vyhlášky č. 477/2003 Sb., v návaznosti na Čcské účetnı́ standardy č. 501 až
522.

Pramen: Daně č. 9/2004
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Přı́loha 4

Porovnánı́ účtů pro územnı́ samosprávné celky, přı́spěvkové organizace, státnı́ fondy
a organizačnı́ složky státu

Čı́slo a název syntetického účtu
(třı́dy)

Územnı́
samosprávné

celky

Přı́spěvkové
organizace

Státnı́ fondy
Organizačnı́
složky státu

012 – Nehmotné výsledky
výzkumu a vývoje

× × × ×

013 – Software × × × ×

014 – Ocenitelná práva × × × ×

018 – Drobný dlouhodobý
nehmotný majetek

× × × ×

019 – Ostatnı́ dlouhodobý
nehmotný majetek

× × × ×

021 – Stavby × × × ×

022 – Samostatné movité věci a
soubory movitých věcı́

× × × ×

025 – Pěstitelské celky trvalých
porostů

× ×

026 – Základnı́ stádo a tažná
zvı́řata

×

028 – Drobný dlouhodobý hmotný
majetek

× × × ×

029 – Ostatnı́ dlouhodobý hmotný
majetek

× × × ×

031 – Pozemky × × × ×

032 – Umělecká dı́la a předměty × × × ×

041 – Nedokončený dlouhodobý
nehmotný majetek

× × × ×

042 – Nedokončený dlouhodobý
hmotný majetek

× × × ×

043 – Pořizovaný dlouhodobý
finančnı́ majetek

×

051 – Poskytnuté zálohy na
dlouhodobý nehmotný majetek

× × × ×

052 – Poskytnuté zálohy na
dlouhodobý hmotný majetek

× × × ×

061 – Majetkové účasti v osobách
s podstatným vlivem

× ×

062 – Majetkové účasti v osobách
s podstatným vlivem

× ×

063 – Dlužné cenné papı́ry držené
do splatnosti

×

066 – Půjčky osobám ve skupině ×

067 – Ostatnı́ dlouhodobé půjčky ×

069 – Ostatnı́ dlouhodobý finančnı́
majetek

×

064 – Majetek převzatý
k privatizaci

×MF

182



Čı́slo a název syntetického účtu
(třı́dy)

Územnı́
samosprávné

celky

Přı́spěvkové
organizace

Státnı́ fondy
Organizačnı́
složky státu

065 – Majetek převzatý
k privatizaci v pronájmu

×MF

072 – Oprávky k nehmotným
výsledků výzkumu a vývoje

× pouze hosp.
činnost

×

073 – Oprávky s softwaru × pouze hosp.
činnost

×

074 – Oprávky k ocenitelným
právům

× pouze hosp.
činnost

×

078 – Oprávky k drobnému
dlouhodobému nehmotnému
majetku

× pouze hosp.
činnost

×

079 – Oprávky k ostatnı́mu
dlouhodobému nehmotnému
majetku

× pouze hosp.
činnost

×

082 – Oprávky k samostatným
movitým věcem a souborům
movitých věcı́

× pouze hosp.
činnost

×

085 – Oprávky k pěstitelským
celkům trvalých porostů

× pouze hosp.
činnost

×

086 – Oprávky k základnı́mu stádu
a tažným zvı́řatům

×

088 – Oprávky k drobnému
dlouhodobému hmotnému majetku

× pouze hosp.
činnost

×

089 – Oprávky k ostatnı́mu
dlouhodobému hmotnému majetku

× pouze hosp.
činnost

×

111 – Pořı́zenı́ materiálu × × × ×

112 – Materiál na skladě × × × ×

119 – Materiál na cestě × × × ×

121 – Nedokončená výroba × × × ×

122 – Polotovary vlastnı́ výroby × × × ×

123 – Výrobky × × × ×

124 – Zvı́řata × × × ×

131 – Pořı́zenı́ zbožı́ × × × ×

132 – Zbožı́ na skladě × × × ×

139 – Zbožı́ na cestě × × × ×

201 – Financovánı́ výdajů
organizačnı́ch složek státu

× ×

202 – Poskytnuté dotace
organizačnı́m složkám státu

× ×

203 – Poskytnuté přı́spěvky a
dotace přı́spěvkovým organizacı́m

× ×

204 – Poskytnuté dotace ostatnı́m
subjektům

× ×

205 – Vyúčtovánı́ rozpočtových
přı́jmů z běžné činnosti
organizačnı́ch složek státu

× ×

206 – Vyúčtovánı́ rozpočtových
přı́jmů z finančnı́ho majetku
organizačnı́ch složek státu

× ×
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Čı́slo a název syntetického účtu
(třı́dy)

Územnı́
samosprávné

celky

Přı́spěvkové
organizace

Státnı́ fondy
Organizačnı́
složky státu

211 – Financovánı́ výdajů
územnı́ch samosprávných celků

×

212 – Poskytnuté dotace
vkladovému výdajovému účtu

×

213 – Poskytnuté přı́spěvky a
dotace přı́spěvkovým organizacı́m

×

214 – Poskytnuté dotace ostatnı́m
subjektům

×

215 – Vyúčtovánı́ rozpočtových
přı́jmů z běžné činnosti územnı́ch
samosprávných celků

×

216 – Vyúčtovánı́ rozpočtových
přı́jmů z finančnı́ho majetku
územnı́ch samosprávných celků

×

217 – Zúčtovánı́ přı́jmů územnı́ch
samosprávných celků

×

218 – Zúčtovánı́ výdajů územnı́ch
samosprávných celků

×

221 – Limity výdajů ×

223 – Bankovnı́ účty k limitům
organizačnı́ch složek státu

×

224 – Běžné účty státnı́ch fondů ×

225 – Běžné účty finančnı́ch fondů ×

231 – Základnı́ běžný účet ×

232 – Vkladový výdajový účet ×

235 – Přı́jmový účet × ×

236 – Běžné účty peněžnı́ch fondů
241 – Běžný účet × × × ×

243 – Běžný účet fondu kulturnı́ch
a sociálnı́ch potřeb

× × ×

245 – Ostatnı́ běžné účty × × × ×

246 – Vklady v zahraničnı́ měně
v tuzemských bankách

×MF

251 – Majetkové cenné papı́ry
k obchodovánı́

×

253 – Dlužné cenné papı́ry
k obchodovánı́

×

256 – Ostatnı́ cenné papı́ry ×

259 – Pořı́zenı́ krátkodobého
finančnı́ho majetku

×

261 – Pokladna × × × ×

262 – Penı́ze na cestě × × × ×

263 – Ceniny × × × ×

271 – Poskytnuté návratné finančnı́
výpomoci mezi rozpočty

×

272 – Přijaté návratné finančnı́
výpomoci mezi rozpočty

×

184



Čı́slo a název syntetického účtu
(třı́dy)

Územnı́
samosprávné

celky

Přı́spěvkové
organizace

Státnı́ fondy
Organizačnı́
složky státu

273 – Poskytnuté přechodné
výpomoci přı́spěvkovým
organizacı́m

×

274 – Poskytnuté přechodné
výpomoci podnikatelským
subjektům

×

275 – Poskytnuté přechodné
výpomoci ostatnı́m organizacı́m

×

277 – Poskytnuté přechodné
výpomoci fyzickým osobám

×

281 – Krátkodobé bankovnı́ úvěry ×

282 – Eskontované krátkodobé
dluhopisy (směnky)

×

283 – Vydané krátkodobé
dluhopisy

×

289 – Ostatnı́ krátkodobé závazky
(finančnı́ výpomoci)

×

311 – Odběratelé × × × ×

312 – Směnky k inkasu ×

313 – Pohledávky za eskontované
cenné papı́ry

×

314 – Poskytnuté provoznı́ zálohy × × × ×

315 – Pohledávky za rozpočtové
přı́jmy

× × ×

316 – Ostatnı́ pohledávky × × × ×

321 – Dodavatelé × × × ×

322 – Směnky k úhradě ×

324 – Přijaté zálohy × × × ×

325 – Ostatnı́ závazky × × × ×

331 – Zaměstnanci × × × ×

333 – Ostatnı́ závazky vůči
zaměstnancům

× × × ×

335 – Pohledávky za zaměstnance × × × ×

336 – Zúčtovánı́ s institucemi
sociálnı́ho zabezpečenı́ a
zdravotnı́ho pojištěnı́

× × × ×

341 – Daň z přı́jmů × × × ×

342 – Ostatnı́ daně × × × ×

343 – Daň z přidané hodnoty × × × ×

345 – Ostatnı́ daně a poplatky × × × ×

346 – Nároky na dotace a ostatnı́
zúčtovánı́ se státnı́m rozpočtem

× × ×

347 – Vypořádánı́ přeplatků dotacı́
a ostatnı́ch závazků se státnı́m
rozpočtem

× × ×

348 – Nároky na dotace a ostatnı́
zúčtovánı́ s rozpočtem orgánů
územnı́ch samosprávných celků

× ×
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Čı́slo a název syntetického účtu
(třı́dy)

Územnı́
samosprávné

celky

Přı́spěvkové
organizace

Státnı́ fondy
Organizačnı́
složky státu

349 – Vypořádánı́ přeplatků dotacı́
a ostatnı́ch závazků s rozpočtem
územnı́ch samosprávných celků

× ×

358 – Pohledávky za účastnı́ky
sdruženı́

× ×

367 – Závazky z upsaných
nesplacených cenných papı́rů a
podı́lů

×

368 – Závazky k účastnı́kům
sdruženı́

× ×

371 – Pohledávky v zahraničı́ ×MF

372 – Pohledávky tuzemské ×MF
373 – Pohledávky a závazky
z pevných termı́novaných operacı́ a
opcı́

×

375 – Pohledávky z vydaných
dluhopisů

×

378 – Jiné pohledávky × × × ×

379 – Jiné závazky × × × ×

381 – Náklady přı́štı́ch obdobı́ × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

383 – Výdaje přı́štı́ch obdobı́ × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

384 – Výnosy přı́štı́ch obdobı́ × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

385 – Přı́jmy přı́štı́ch obdobı́ × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
386 – Kurzové rozdı́ly aktivnı́ × × × ×

387 – Kurzové rozdı́ly pasivnı́ × × × ×

388 – Dohadné účty aktivnı́ × × × ×

389 – Dohadné účty pasivnı́ × × × ×

391 – Opravná položka
k pohledávkám

× pouze hosp.
činnost

× pouze hosp.
činnost

× pouze hosp.
činnost

395 – Vnitřnı́ zúčtovánı́ × × × ×

396 – Spojovacı́ účet při sdruženı́ × ×

410 – Materiálnı́ náklady × × ×

420 – Služby a náklady nevýrobnı́
povahy

× × ×

430 – Cestovné a ostatnı́ výplaty
fyzickým osobám

× × ×

440 – Mzdové a ostatnı́ osobnı́
náklady

× × ×

450 – Dávky sociálnı́ho
zabezpečenı́

× × ×

460 – Manka a škody × × ×

501 – Spotřeba materiálu × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

502 – Spotřeba energie × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
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503 – Spotřeba ostatnı́ch
neskladovaných dodávek

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

504 – Prodané zbožı́ × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

511 – Opravy a udržovánı́ × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

512 – Cestovné × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

513 – Náklady na reprezentaci × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

518 – Ostatnı́ služby × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

521 – Mzdové náklady × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

524 – Zákonné sociálnı́ pojištěnı́ × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

525 – Ostatnı́ sociálnı́ pojištěnı́ × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

527 – Zákonné sociálnı́ náklady × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

528 – Ostatnı́ sociálnı́ náklady × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

531 – Daň silničnı́ × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

532 – Daň z nemovitosti × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

538 – Ostatnı́ daně a poplatky × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
541 – Smluvnı́ pokuty a úroky
z prodlenı́

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

542 – Ostatnı́ pokuty a penále × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

543 – Odpis pohledávky × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

544 – Úroky × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

545 – Kurzové ztráty × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

546 – Dary × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

548 – Manka a škody × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

549 – Jiné ostatnı́ náklady × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
551 – Odpisy dlouhodobého
nehmotného a hmotného majetku

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
552 – Zůstatková cena prodaného
dlouhodobého nehmotného a
hmotného majetku

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
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(třı́dy)
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553 – Prodané cenné papı́ry a
podı́ly

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

554 – Prodaný materiál × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

556 – Tvorba zákonných rezerv × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
559 – Tvorba zákonných
opravných položek

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

591 – Daň z přı́jmů × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
595 – Dodatečné odvody daně
z přı́jmů

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

601 – Tržby za vlastnı́ výrobky × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

602 – Tržby z prodeje služeb × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

604 – Tržby za prodané zbožı́ × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
611 – Změna stavu zásob
nedokončené výroby

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
612 – Změna stavu zásob
polotovarů

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

613 – Změna stavu zásob výrobků × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

614 – Změna stavu zásob zvı́řat × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

621 – Aktivace materiálu a zbožı́ × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
622 – Aktivace
vnitroorganizačnı́ch služeb

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
623 – Aktivace dlouhodobého
nehmotného majetku

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
624 – Aktivace dlouhodobého
hmotného majetku

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
641 – Smluvnı́ pokuty a úroky
z prodlenı́

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

642 – Ostatnı́ pokuty a penále × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
643 – Platby za odepsané
pohledávky

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

644 – Úroky × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

645 – Kurzové zisky × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
648 – Zúčtovánı́ fondů ×

649 – Jiné ostatnı́ výnosy × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
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651 – Tržby z prodeje
dlouhodobého nehmotného a
hmotného majetku

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

652 – Výnosy z dlouhodobého
finančnı́ho majetku

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
653 – Tržby z prodeje cenných
papı́rů a podı́lů

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost

654 – Tržby z prodeje materiálu × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
655 – Výnosy z krátkodobého
finančnı́ho majetku

× pouze hosp.
činnost

×

656 – Zúčtovánı́ zákonných rezerv × pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
659 – Zúčtovánı́ zákonných
opravných položek

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
691 – Přı́spěvky a dotace na provoz
Účtová třı́da 7 a 8 –
Vnitroorganizačnı́ účetnictvı́

× × × ×

901 – Fond dlouhodobého majetku × × × ×

902 – Fond oběžných aktiv × × × ×

903 – Fond hospodářské činnosti × pouze hosp.
činnost

× pouze hosp.
činnost

909 – Oceňovacı́ rozdı́ly
z přeceněnı́ majetku a závazků

×

904 – Fond privatizace ×MF

905 – Ostatnı́ fondy ×MF

911 – Fond odměn ×

912 – Fond kulturnı́ch a sociálnı́ch
potřeb

× × ×

914 – Fond rezervnı́ ×

916 – Fond reprodukce majetku ×

917 – Peněžnı́ fondy ×

918 – Jiné finančnı́ fondy × × ×

921 – Státnı́ fondy ×

922 – Ostatnı́ zvláštnı́ fondy ×

924 – Fondy EU ×MF

931 – Výsledek hospodařenı́ ve
schvalovacı́m řı́zenı́

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
932 – Nerozdělený zisk,
neuhrazená ztráta minulých let

× pouze hosp.
činnost

×
× pouze hosp.

činnost
933 – Převod zúčtovánı́ přı́jmů a
výdajů minulých let

×

941 – Rezervy zákonné × pouze hosp.
činnost

× pouze hosp.
činnost

× pouze hosp.
činnost

951 – Dlouhodobé bankovnı́ úvěry ×

953 – Vydané dluhopisy ×

954 – Závazky z pronájmu ×

955 – Dlouhodobé přijaté zálohy ×
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Přı́spěvkové
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složky státu

958 – Dlouhodobé směnky
k úhradě

×

959 – Ostatnı́ dlouhodobé závazky ×

961 – Počátečnı́ účet rozvažný × × × ×

962 – Konečný účet rozvažný × × × ×

963 – Účet výsledku hospodařenı́ × pouze hosp.
činnost

× pouze hosp.
činnost

964 – Saldo výdajů a nákladů × × ×

965 – Saldo přı́jmů a výnosů × × ×

971–998 – Podrozvahové účty × × × ×

999 – Vyrovnávacı́ účet
k podrozvahovým účtům

× × × ×

Pramen: SVOBODOVÁ J.: Účtový rozvrh a jeho sestavenı́ na základě směrné účtové osnovy u územnı́ch

samosprávných celků, přı́spěvkových organizacı́, státnı́ch fondů a organizačnı́ch složek státu. In

Účetnictvı́ nevýdělečných organizacı́ a obcı́. 1. březen 2007. Bilance. Strana 6–14
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H
Hospodářský rok – účetnı́ obdobı́, které může začı́nat pouze prvnı́m dnem jiného měsı́ce, než je leden.

Ú
Účetnı́ doklad – průkazný účetnı́ záznam, který musı́ obsahovat náležitosti dle zákona o účetnictvı́.
Účetnı́ obdobı́ – je nepřetržitě po sobě jdoucı́ch dvanáct měsı́ců, které se bud’ shoduje s kalendářnı́m rokem
nebo je hospodářským rokem.
Účetnı́ jednotka – jsou to následujı́cı́ organizace: a) právnické osoby, které majı́ sı́dlo na územı́ České republiky, b)
zahraničnı́ osoby, pokud na územı́ České republiky podnikajı́ nebo provozujı́ jinou činnost podle zvláštnı́ch právnı́ch
předpisů, c) organizačnı́ složky státu podle zvláštnı́ho právnı́ho předpisu, d) fyzické osoby, které podnikajı́ nebo
provozujı́ jinou samostatnou výdělečnou činnost, pokud prokazujı́ své výdaje vynaložené na dosaženı́, zajištěnı́ a
udrženı́ přı́jmů pro účely zjištěnı́ základu daně z přı́jmů.
Účetnı́ knihy – sloužı́ k zachycenı́ účetnı́ch záznamů a jsou specifické dle účetnı́ soustavy.
Účetnı́ zápis – je účetnı́ záznam, jehož obsah je určen zákonem o účetnictvı́ v části týkajı́cı́ se účetnı́ch knih.
Účetnı́ záznam – obsahuje informaci a může mı́t pı́semnou nebo technickou formu, musı́ být průkazný.
Účtová osnova – určuje uspořádánı́ a označenı́ účtových třı́d, skupin i syntetických účtů pro účtovánı́ o stavu a
pohybu majetku a jiných aktiv, závazků a jiných pasiv, dále o nákladech a výnosech nebo výdajı́ch a přı́jmech a
o výsledku hospodařenı́.
Účtový rozvrh – účetnı́ jednotky jsou povinny ho sestavit, přičemž vycházı́ ze směrné účtové osnovy. Uvedou
v něm účty potřebné k zaúčtovánı́ všech účetnı́ch přı́padů a k sestavenı́ účetnı́ závěrky.
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[3] DVOŘÁČEK, J.: Internı́ audit a kontrola. C. H. Beck, Praha 2000
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[27] SEDLÁČEK, J.: Účetnictvı́ I. MU ESF, Brno 2004
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